总结一年实践 推动当前工作 谋划发展任务
——学会召开第一届理事会第二次会议暨2007“中国·安徽职教论坛”
2007年10月18日，安徽省职业与成人教育学会第一届理事会第二次会议暨2007“中国·安徽职教论坛”在合肥召开。参加会议的有学会理事、学会各分支机构负责人、会员代表和论文代表近三百人。金辉会长和左其琨秘书长就学会成立以来的工作情况和财务情况分别向大会作了报告。金辉会长在报告中，对学会成立以来在积极学习贯彻全国、全省职业教育工作会议精神，促进全省职成教事业发展，努力推进全省职业与成人教育的群众性学术研究和学术交流，完善学会组织建设和加强自身建设，向会员单位提供服务，推进职成教改革成果的共享等方面的工作进行了全面的总结；对今年学会的重点工作以及正在进行的“职教论坛”、“技能竞赛”等三项活动的重要意义作了深入的阐述。金辉会长在报告中还对谋划好学会2008年的工作作出了部署，他要求学会全体会员在十七大精神的引领下，齐心协力、解放思想、抢抓机遇、开拓创新，争取学会工作一年上一个新的台阶，为开创具有中国特色的职业与成人教育做出新的贡献。

  省教育厅江春副厅长出席了大会并作了重要讲话。他首先代表省委教育工委、省教育厅热烈祝贺大会的顺利召开，江春副厅长在讲话中回顾了近年来我省职业教育快速发展所取得的新进展，分析了当前职业教育发展的新形势、新任务。他指出全省职业院校应抓住教育教学改革这个关键，努力提高办学质量水平，促进全省职业教育的可持续发展，他还就当前重点要抓好的优化职教资源、调整专业结构、提高学生实践能力、加强师资队伍建设四个方面工作提出了明确的要求。江春副厅长在肯定学会成立以来工作的同时，对学会的工作提出了五点指导性意见，他要求学会紧紧围绕服务职业教育改革与发展这个中心，进一步解放思想、团结协作、大胆探索重大职教理论的焦点、热点和难点问题，认真学习党的十七大精神，坚持“三个服务”，为全省职业教育发展献计献策，做出新的更大的贡献。

  省人大常委会副主任、学会名誉会长朱先发同志在书面讲话中充分肯定了学会的工作，他指出，学会成立一年多来，做了大量的工作，学会的工作有创新性和实效性，积极为行政部门发挥咨询、参谋作用，开拓进取，非常活跃，对安徽职业教育发展起到积极推动作用。朱先发副主任在分析了新时期以来党中央、国务院对职业教育工作高度重视的形势后指出，大力发展职业教育，是经济发展的需要，大力发展职业教育也是促进社会公平的需要。他指出当前学会应组织广大会员深入学习十七大精神，学习领会党中央、国务院领导同志的重要指示，要站在贯彻落实科学发展观，促进安徽跨越式发展、奋力崛起的高度，充分认识大力发展安徽职业教育、加强技能人才培养的战略意义。最后他要求学会乘党的十七大胜利召开的东风，大力开拓进取，积极创新发展，多做调查研究，多搞学术交流，多提咨询建议，多搭交流平台，为安徽的职业教育发展、为安徽的奋力崛起做出应有的贡献。

  在第一届理事会第二次会议之后，2007年“中国·安徽职教论坛”总论坛随即举行。安徽职业技术学院教务处处长孙街亭副教授、滁州第一职业高中吕永刚校长、安徽省水利水电职业技术学院院长李兴旺教授、安徽省汽车工业学校方润生书记、安徽广播影视职业技术学院院长王诗文副教授先后在总论坛上就职业院校的人才培养模式、课程教学改革、校企合作、校园文化建设等方面的研究向大会作了交流。下午论坛分为高职和中职两个分论坛继续进行交流，在总论坛和分论坛发言交流的共有23位代表。此外，论坛还收到60余篇书面交流论文。

  在第一届理事会第二次会议之前，于10月17日晚，金辉会长主持召开了学会第二次常务理事会会议，会议审议了学会年度工作总结和2008年工作计划讨论稿，听取了学会财务报告，通报并讨论了2007年年会的三项活动，会议还研究了学会的有关重要事项。
