在安徽省职业与成人教育学会2007年年会上的讲话

安徽省人大常委会副主任、安徽省职成教学会名誉会长 朱先发

同志们：

  在党的十七大胜利召开，举国欢庆的喜庆日子里，安徽省职业与成人教育学会2007年年会成功举办，我谨向大会表示祝贺!

  安徽职业与成人教育学会成立一年多来，做了大量的工作，学会的工作有创新性和实效性，积极为行政部门发挥咨询、参谋作用，开拓进取，非常活跃，对安徽职业教育发展起到积极推动作用。在今年年初学会会长工作会议上，我建议要抓好三件重要的事，抓得都有成效：论坛今天是第二次，首届职业技能竞赛后天就要开办，学会的自身建设取得了明显的成效。本次年会包括学会第一届理事会第二次会议、“中国·安徽职教论坛”和“安徽省首届职业院校技能竞赛”三项系列活动，内容丰富，规模空前。这是我省职业教育的一大盛事，是一次宣传和展示我省职业教育成果的盛会，是全省职业院校理论和实践的大检阅，是职业院校师生技术技能的大比武。

  新时期以来，党中央、国务院高度重视职业教育工作，确定了“大力发展职业教育”的方针。胡锦涛总书记在正在举行的党的十七大报告中强调：“教育是民族振兴的基石，教育公平是社会公平的重要基础。要全面贯彻党的教育方针，坚持育人为本、德育为先，实施素质教育，提高教育现代化水平，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人，办好人民满意的教育。优化教育结构，促进义务教育均衡发展，加快普及高中阶段教育，大力发展职业教育，提高高等教育质量”；温家宝总理在今年9月在大连考察期间指出：“职业学校在我国教育格局中地位十分重要，因为只有职业教育才是面向人人的教育，因此我国确定了大力发展职业教育的方针。我们一定要把职业教育办好，也一定能办好。中国的职业教育普遍发展了，整个社会就进步了，我国的新型工业化、农业现代化水平就会提高，整个现代化事业就会向前发展。”我们必须深入学习十七大精神，学习领会党中央、国务院领导同志的重要指示，从科学发展、和谐社会构建的高度来充分认识职业教育的重要作用。

  我们说“抓职教就是抓经济”，我要加上一句“抓职教就是抓和谐”。大力发展职业教育，是经济发展的需要，同时必须明确，大力发展职业教育也是促进社会公平的需要。加快职业教育发展，有助于合理配置教育资源，最大限度满足社会成员多样化的求学愿望，从而适应经济社会发展对多层次人才和劳动力的需求；职业教育体现了以人为本的理念，是面向人人的教育，具有鲜明的职业性、社会性和人民性，它是很多学生特别是贫困家庭的孩子改变生活的重要途径，职业院校的学生既掌握知识，又学好技能，毕业后能很快就业，从而带动家庭富裕起来，能有效地促进社会和谐。

  要站在贯彻落实科学发展观，促进安徽跨越式发展、奋力崛起的高度，充分认识大力发展安徽职业教育、加强技能人才培养的战略意义。技能人才是经济社会发展的重要资源。我省进入新一轮经济发展周期的上升阶段，正处于工业化转型、城市化加速、国际化提升的关键时期，比以往任何时候都更加需要转变发展模式，更多地依靠科技进步与创新推动经济社会发展，产业结构优化升级需要培养更多的高级技工。但目前我省在生产一线的劳动者技能水平偏低和技能型人才特别高技能人才紧缺问题十分突出，从各个行业情况来看，技能型人才的数量不足，层次、结构不尽合理，这些都是制约我省经济社会持续发展和阻碍产业升级的“瓶颈”，加快高技能人才培养是我们面临的一项重要而紧迫的任务。作为这次年会的组成部分，学会举办的全省首届职业院校技能竞赛，就是为了培养学生的创新思维、动手能力、进取精神和合作意识，推进职业学校与企业、与市场更好地对接，推进职业教育更直接更有效地服务经济社会发展的有效形式。温家宝总理说，“教、学、做不是三件事，而是一件事，在做中学才是真学，在做中教才是真教，职业教育最大的特征就是把求知、教学、做事和技能结合在一起。”大力发展职业教育，就是要突出现代职业教育的特点，注意把职业教育与解决就业问题结合起来，把学校学习与劳动实践结合起来，把动脑和动手结合起来，把知识和技能结合起来，把今天的学习和明天的就业结合起来。这就要求职业院校以技能训练为抓手，深化教育教学改革，加强基础能力建设；这就要求教育主管部门利用政策手段，把技能成绩、创新成果作为职业院校教育教学评估、奖励院校和师生的重要依据；这就要求学会利用自身的优势和条件搭建平台，营造环境，鸣鼓呐喊!

  我们这个学会是有生命力的。它有教育厅、民政厅的有力领导和大力支持，有坚强的学会领导集体和规范的工作机制，善于发挥院校的作用并加强与行业协会和企业的联系，它有大职教等办会理念，起点很高，活动频频，成果丰硕。

  我衷心希望安徽职业与成人教育学会乘党的十七大胜利召开的东风，大力开拓进取，积极创新发展，多做调查研究，多搞学术交流，多提咨询建议，多搭交流平台，为安徽的职业教育发展，为安徽的奋力崛起做出应有的贡献。同时也希望行业协会和企业对学会多多支持，相互促进、相互影响、相得益彰；希望各级教育、发改、财政、人事、经贸、劳动等部门要关心和支持学会的发展，尽可能地给予支持和帮助。

  衷心祝愿本次年会取得圆满成功!

  （本文系朱先发副主任在省职业与成人教育学会2007年年会上的书面讲话稿）
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