高等职业院校大学生人际关系现状调查及分析
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社会心理学认为：人际交往是一种社会心理现象，是人们在群体活动中，由于相互认知和相互体验而形成的心理关系。

  高职院校学生的人际关系即是学生在学校学习、生活过程中发生的人与人之间的心理关系。针对高职院校大学生的人际关系现状进行调查和研究，了解当代高职院校大学生人际关系现状，分析其特点，寻求建立良好人际关系的途径和方法，对于有的放矢地推进高职院校素质教育，实现高校人才培养目标，具有不可低估的理论价值和实践意义。

  我们于2006年组成了“高职院校学生人际关系现状调查”课题小组，课题组选取安徽财贸职业学院和安徽职业技术学院、安徽水利水电职业技术学院及安徽农业大学涉外经济学院共四所高等职业院校的不同专业的三年制高职学生进行了抽样调查，并运用了大学生人际关系诊断量表对1000名高职生进行了问卷调查，初步了解了高职院校学生人际关系的现状。

  高职院校大学生人际关系现状及特点

  本次调研主要采用了郑日昌等编制的“大学生人际关系综合诊断量表”、“师生关系诊断量表”和“大学生与父母关系状况诊断量表”三类量表，对学生进行问卷调查。量表共66题，每题有“是”或“否”两个备选答案。本次调查采取随机测量、当场解释和咨询的方式，共发放问卷1000份，收回有效问卷940份。有效问卷中，男生451份，女生416份，未标明性别73份，有效抽测率达到86.7％。

  1.与同龄人的关系

  调查显示，高职生非常愿意与同龄人广交朋友，对别人的言论很敏感，十分在乎自己是否被别人喜欢。受访学生在待人接物方面，大多表现出和谐宽容的态度，能尊重别人，有较好的待人接物的机智。如对“过分地羡慕和妒忌别人”，男、女生回答“是”的都不到10％，其中男生为28人、女生仅有3人；对“与别人不能和睦相处”，男、女生作肯定回答的也均在10％以下，分别占各自总数的6.6％和2.4％。在与异性朋友交往方面，高职生对异性持有偏见者很少，如对“瞧不起异性”和“被异性瞧不起”作出肯定回答的男、女生分别为32人和29人，只占总数的3.7％和3.3％。

  在对建立良好人际关系普遍认同的同时，问卷统计也显示，高职生对如何与人交际又缺乏一些基本技巧和方法。人际沟通的困扰主要表现在话语交流、与陌生人交流和异性交流三方面。一是难于表达自己的感受，不善于利用恰当的谈话方式与人交流思想感情。如对“关于自己的烦恼有口难言”，无论男生、女生回答“是”的比例都很高，男生达48.6％，女生达52.6％；对“时常避免表达自己的感受”，男生、女生回答“是”的比例分别占到各自总数的40.8％和36.1％。二是与陌生人的交往缺乏自信，不少学生过于拘谨和过多地考虑自己的形象。对“和陌生人见面感觉不自然”，男、女生回答“是”的分别占到各自总数的39.5％和42.8%；对“在社交场合感到紧张”，男、女生回答“是”的比例都分别高达40.3％和51.9%；特别是对“担心别人对自己有什么坏印象”，男生回答“是”的有224人，女生则高达248人，占到各自总数的49.7％和59.6％。三是不善于把握与异性交往的分寸。如对“与异性交往太少”的卷题，男生持肯定答案的有214人，女生有166人，占各自总数的47.5%和39.9%;对“与异性交往不知如何更好地相处”回答是的，男生有191人，占男生总人数的42.4％，女生有136人，占女生总数的32.7％。另外，男生对“暗自思慕异性”回答是的，也有157人，占到男生总人数的34.8％。同时，在调查中我们还发现，受访学生在异性交往方面存在两种极端倾向：一种是认为异性间的交往需要时间，必然影响学习，采用自我封闭的态度，不愿与异性交往；另一种则表现为热衷于异性间的交往，甚至忘了学业是学生的主要任务，为了同异性交往，可以不上课、不考试，即使留级也在所不惜。

  2.与教师关系

  本次问卷调查反映，高职院校师生之间的关系总体上较为融洽。特别是在师生地位关系上，尊师爱生成为师生关系的主流。如对“你的意见常被老师不加考虑地反对”，男生回答“是”的只占男生总数的14.4％，女生回答“是”的只有6.3％；对“老师常讽刺或嘲笑你”男、女生回答“是”的只占各自总数的7.8％和1.9%；对“你的思想常被老师支配”，男、女生回答“是”的也只占各自总数的19.3%和15.1％。对于师生间的教学关系，多数学生感到较为平和。如对“老师常给你增加学习负担”，男、女生回答是的分别为73人和43人，占被调查总数的12.3%;对“你在学习上的创造性见解常得不到老师的肯定”的回答持肯定回答的也只有140人，占被调查者总数的14.9％。

  然而，问卷调查也反映出师生间的情感距离较大，缺乏有效的沟通和交流。如对“老师不了解你的忧虑与不安”，男生中回答“是”的占男生总数的61.4％，女生回答“是”的也达到了41.3％；对“你找不到一位能倾诉内心隐秘的老师”，男、女生持肯定回答的都超过半数，男生回答是的占男生总数的59％，而女生则高达69％;对“老师很少与你倾心相谈”，男、女生回答“是”的比例，分别高达69.2％、74.8％。

  3.与父母关系

  在调查中，我们发现，由高中进入高职院校，大多数学生感到与父母的关系变得微妙起来。一方面，离开家庭的独立生活使之与父母的关系开始由依赖阶段向独立阶段发展，由依赖关系向平等关系过渡，与父母关系的质量提高，家庭更和谐了。如对“你感受不到家庭的温暖”的回答是的只有42人，占被测总数的4.47％；对“家里人之间常吵架”，男、女生回答是的都只有37人，不到总数的10％。另一方面，伴随心理的逐渐成熟，自我意识的日趋完善，高职生形成了强烈的独立自主的需要愿望。他们开始对来自父母无微不至的关照、过细的嘱咐和种种限制表现出一定的不满，甚至抵触和反抗。一些受访学生感到，在学校特别想家，回到家又会因为一点小事和父母争吵，想静下心来和父母好好聊聊，却又因为父母一味的嘱咐而认为父母不理解自己。由问卷调查的统计结果，我们可以发现，高职生与父母关系的行为困扰主要集中在对家庭过多约束的不满。如对问卷中“父母把你当小孩看待”一题，男生回答“是”的有194人，女生更是多达255人，分别占各自总数的43％和61.3％；对“父母经常啰啰嗦嗦地进行礼仪人情的说教”，男生回答“是”的有219人，女生持肯定回答的也有197人，占各自总数的48.6％和47.4％。对“父母晚上不允许你外出”，女生回答是的多达259人，占被测女生总数的62.3％；男生持肯定回答的也有154人，占被测男生的34.1％。通过对四所高职院校学生人际关系的调查访谈的问卷分析，我们认为，当代高职生的人际关系总体上是和谐的，总体呈现出开放性、独立自主性、平等性的基本特点。这些特点都有利于发挥人际交往的各项功能，促进高职生的身心健康发展。同时，高职生人际关际也存在一些认知偏差和行为错位，需要有针对性地进行教育疏导。

  高职生人际交往中行为困惑的主要成因及其调适

  高职生人际交往中的行为困惑，受其特定的心理因素支配，完全可能通过心理调适予以矫正。

  1.自卑心理及其调适

  调查了解到，进入高职院校的大多数学生都是由于高考成绩不理想，不得不进入高职院校学习。未被大学录取成为本科生的高职生，常感觉低人一等，对自己的智力和能力产生怀疑、缺乏自信、产生自卑感。如对“担心别人对自己有什么坏印象”，男生回答“是”的有224人，女生则高达248人，占各自总数的49.7％和59.6％。

  自卑是人际交往的大敌。自卑心理源于心理上的一种消极的自我暗示，很多心理学家指出，自卑感和本人的智力、受教育程度、所处的社会地位等因素无关，而仅仅是对“自己不如他人”的确信。自卑的人往往忧郁、悲观、孤僻，不愿或不敢与人交往，人为地把自己孤立起来。自卑者不一定能力低下，而是凡事期望过高，不切实际，在与人交往中总想使自己的形象完美，惧怕受挫，从而缩小了自己的交际圈。

  要克服自卑心理，首先必须正确认识自己，自信是建立在对自己的正确认识基础上的。要对自己进行客观地分析，既要看到自己的不足，也要如实地看到自己的优势和长处，这样在与人交往的过程中才能做到不亢不卑。其次，要进行积极的自我暗示，自我鼓励，树立自信心。再次，要改变逃避退缩的态度，善于表现自己，积极与他人交往，尤其要有意识地加强与性格开朗、乐观、豁达的人交往，这对克服自卑心理更有益处。

  2.异性交往困惑及其引导

  异性间的交往本来是很正常的，但有些高职生在某种不良心理因素的作用下，在与异性交往时总觉得比同性交往时有更大的障碍。这种障碍可表现为对异性的神秘感，不能区分和处理友谊和爱情间关系乃至形成对异性的恐惧。究其原因：首先是受传统观念的束缚。如“男女授受不亲”等陈旧观念依然存留于现今社会，并对高职生异性间的正常交往产生消极影响。其次是舆论顾虑。由于社会舆论对异性关系的关注度较高，异性间交往往往容易受到他人的监视和评点。因此不少高职生总担心被人议论，不敢大胆与异性交往。再次是性的敏感性。男女性别的差异带来同性与异性交流方式上的差异。处于青春中、后期的高职生，对于这种差异尤为敏感，导致一些高职生在同异性交往时心情十分紧张，很不自然。

  异性的交往是高职生人际关系中的重要组成部分。对于高职生在与异性交往中存在的行为困惑需要运用综合手段进行调适。第一，摆脱传统错误观念的束缚。破除“男女授受不亲”封建旧观念的束缚，本着自然、坦诚、平和、平静的心态与异性相处。第二，多参加丰富多彩的集体活动，保持与异性直接接触，消除对异性的神秘感。男女生的正常交往不仅有利于消除异性间的神秘感，而且有利于开发双方的智力和创造力，促进彼此性格的完美和人格的完善。第三，与异性交往注意分寸。与异性交往，言谈举止、动作表情要得当，以免引起不必要的误会。第四，要处理好交往与学业的关系。高职生需要处理好男女交往，更应解决好异性交往与学业的关系。要引导学生学会用理智控制感情，掌握与异性交往的艺术，切忌把男女交往的广泛内容理解为恋爱，片面认为爱情是学业的“伟大推动力”，以至于耽误了学业。

  3.师生情感疏远及其消除

  良好的师生关系的建立，是一种经久不衰、最富有生命力的教育力量。无论是从心理保健还是从情感培养方面讲，健康和谐的师生关系对促进高职生素质的全面发展，都具有十分重要的意义。从调查中我们了解到，高职生在师生情感距离问题上受困扰程度较高的原因主要有：一是由于近几年高职院校规模的迅速扩大，使得师生之间的比例失调，教师教学任务繁重，导致教师与学生接触减少。二是教师的劳动特点，即监督、管理与高职生的独立要求容易造成师生之间的矛盾和冲突，如果教师不注意教育的方式方法，往往会导致师生情感的疏远。三是现有教学模式也限制了师生的交往，如大课教学，一位教师要面对几百位学生，一学期下来很难认识多少同学，更谈不上深入交流了。再有就是信息传播渠道的多元化也削弱了学生对教师的依赖。

  面对多种主客观因素所造成的师生情感疏远，要促进师生之间的交流、沟通，需要师生双方的共同努力。一方面，作为高职院校的教师，要不断提高自己的教学水平。有研究表明，在教学过程中，学生的学习兴趣与教师的教学态度、教学水平紧密关联。教师的教学态度越积极、教学水平越高，学生对所授学科的学习兴趣就越浓厚，也就会喜欢这个老师，愿意接近、交往。同时，要利用一切机会、一切手段与学生进行有效的接触、交流，平等对待所有的学生，关心、关爱他们的健康成长，并尽量避免“偏爱”的发生。对学生的平等相待会换来学生无保留的爱。另一方面，作为高职生，也应理解和尊重教师，体谅教师的辛劳，主动创造一些交往机会，缩短时空距离，使老师尽快了解自己、认识自己，进而达到相互之间的坦诚相待。

  4.与父母关系的矛盾及其克服

  高职生年龄大多在17~22岁之间，正是“成人感”产生的时期。希望其他人承认自己是成人，给予自己成人应有的同等地位和平等关系是高职生的普遍心理。在这个时期，如果父母对待高职生还像对待儿童那样，就会与高职生的成熟需求相矛盾，而这种矛盾正是高职生与父母发生冲突的根源。高职生对自身形象的追求也易造成与父母之间的矛盾。随着高职生交往范围的扩大，更为关注自己与周边环境的协调，开始注重自己的外貌，如体形、服装等。据调查，41％的同学认为自己在日常打扮上花费时间太多，而另有35％的同学表示应再多拿一点费用装扮自己。高职生不再全盘接受父母的生活安排，与父母的家长式教育不可避免地产生冲突。

  解决高职生与父母之间的矛盾，第一，要信任、理解、相互尊重。作为父母应该理解、信任、尊重子女的独立性与成人感，满足子女独立性的需要，培养子女的社交能力和独立生活能力。作为子女也应理解、尊重父母，体谅父母的一片苦心。天下最无私、最真诚的爱是来自于父母之爱，正是父母的爱，才使得父母处处为子女设想，才会“游子衣密密缝”，才会“意恐迟迟归”。第二，要培育平等民主的家风。家庭成员之间应平等交往，反对家长式作风和过分的父母尊严。第三，要加强父母与子女之间的相互沟通。人与人之间需要交流，即使在父母与子女之间，事事都想通过不言自明的心心相印就达到相互理解是不可能的。作为父母，要善于倾听子女的意见。而作为子女，应主动向父母表达自己的想法和意愿，消除潜在的误解。

  人际交往效果和人际关系的好坏，直接影响着高职生的心理健康及其成长与发展；提高交往能力，构建健康和谐的人际关系，是高职生成长过程中必须面对的实践课题。我们相信，随着国家、社会和广大教育工作者对高职生心理健康教育的深入研究，高职生人际交往能力的培养将会日益受到重视，并结出丰硕成果。
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