中等职业教育面临的困境及对策

宣城市职业教育中心 任大宝
目前我市共有公办职业高中25所，民办职业高中7所，其中国家级示范职业高中三所，省级示范职业高中三所，在校学生达3.7万人。每年为地方培养上万名专业技术人才，为宣城市地方经济建设和新农村建设发挥着重要的作用。

  但近年来，我市中等职业教育也出现了招生难、教学难、就业难和发展难（以下简称“四难”）等一系列问题，这些问题严重制约着我市中等职业教育进一步健康快速的发展。

  一、我市职业教育出现“四难”的原因

  1.导致招生难的原因

  （1）普通高中持续升温 由于受传统观念的影响，几乎所有家长都认为自己的孩子只有读普通高中上大学才有出路。伴随着前几年普通高校的扩招，我市普通高中尤其是省示范高中连续几年扩大招生规模，绝大部分有升学愿望的初中毕业生都进入到普通高中学习，导致职业高中招生十分困难，“普职比”严重失调。

  （2）社会对职业教育不认可 由于中等职业学校所招收的学生大多中考成绩在普通高中分数线以下（有的没有参加中考），成绩普遍较差，这些学生也大多对学习没有兴趣，自身还带有不少不良习惯，与普通高中相比，学生在遵守校纪校规和学习积极性等方面有着很大的差别，违纪违规事件时有发生，管理难度很大。家长担心将孩子送到职业学校不仅学不到应学的知识，反而会受到不良风气的影响，因此社会对职业教育不认可。

  （3）职业学校布局不合理 我市各类民办职业学校最近几年迅速发展的形势也造成了僧多粥少的窘迫局面，各级各类职业学校为了生源，可以说费尽心机，不惜投入大量的人力和财力。每到春秋两季招生时节，所有的职业学校都是发动全校教职工进行招生宣传，有的学校还发动部分学生回母校“招兵买马”，招生方式可以说是“五花八门”，不少学校甚至违纪违规。这种无序的竞争导致中等职业学校招生陷入更大的困境，也严重干扰了初中学校管理。

  （4）生源外流严重 由于宣城市经济基础薄弱，政府对中等职业学校经费投入不足，与周边发达地区相比，我市大多数中等职业学校的办学规模和条件仍然相对落后，因此每年我市都有一千多名初中毕业生到外地就读职业中专和普通中专，造成有限的生源外流。

  2.导致教学难的原因

  （1）生源质量差 中等职业学校的学生可以大致分为三类：第一类是成绩相对比较优秀，中考成绩在普通高中分数线以上，想通过二年的努力，将来参加安徽省高等学校对口招生考试（简称“对口高考”）进入高一级学校进一步深造。这些学生大多学习比较勤奋，有良好的学习习惯，学习目的明确，这部分学生人数约占学生总数的15％左右。第二类是成绩相对较差，中考成绩在普通高中分数线以下，这些学生对学习没有太大的兴趣，但还是想在职业学校学一点专业知识，将来尽快步入社会，找一份比较满意的工作。这部分学生约占学生总数的50％左右。第三类是成绩很差，对学习毫无兴趣，没有人生目标，而且身上都有很多恶习，他们经常在学校惹事生非。这部分学生约占到学生总数的15％左右。第四类是混日子的学生。如混一张毕业证将来参军；自己不想读书，由于年龄较小，父母担心过早步入社会变坏而被送到学校的；还有智力低下的学生等等，这部分学生约占总人数的20％。在这样的生源条件下，要提高教学质量，圆满地完成各专业教学大纲所规定的教育教学任务，培养出社会所需要的合格人才，学校和教师面临的困难是可想而知的。

  （2）课程与教学实际情况严重脱离 首先，课程设置与生源实际相脱离。目前我市职业学校的生源质量差，已是一个不争的事实，而中等职业学校各专业的教材不仅科目多，而且起点高，难度大，已经与生源的实际情况严重脱离。要想完成现有教材的教学任务，显然对大多数中等职业学校的在校学生来说是无法达到的。因此，这样的课程设置给中等职业学校的教学带来了很大困难。为了因材施教，提高教学质量，我市不少中等职业学校针对目前学生的知识水平，采取了在教学过程中对现有教材进行了科学删减：改进教学方法，加强实验实训课的教学，让学生在实践中学，加深对课本知识的理解和掌握；组织本校教师编写符合本校学生实际的校本教材等办法。

  其次，课程设置与教学资源实际相脱离。现有的课程设置了太多专业门类，而相应的教学资源又显得太少。职业中学一般有几个甚至十几个不同的专业，每个专业都有十几门不同的专业基础课和专业课以及实践课，而教学资源很少，尤其是实验实训条件不能满足各专业的教学需要，给教师的教学带来了很大困难。

  3.导致就业难的原因

  由于国家经济的快速发展，各地对普通劳动力的需求量很大，我市很多中等职业学校的毕业生出现了供不应求的局面，但是学生对口就业少，而且由于企业劳动时间长、工作和生活环境差、待遇低，学生就业稳定性差。因此，目前我市职业中学就业形势依然严峻。高质量的对口就业直接关系到职业教育在老百姓心目中的形象，直接影响到职业教育的可持续发展。

  4.导致发展难的原因

  目前，中等职业教育仍然是我市教育事业的薄弱环节，办学机制以及人才培养的规模、结构、质量还不能适应经济社会发展的需要，与发达地区相比仍存在着很大差距。导致发展难的原因有以几个方面：

  （1）办学资金严重不足 我市目前只有极少数几所职业学校申请到一些国债专项资金，大多数职业学校基本上是靠自身谋求发展。地方政府对中等职业教育的投入主要体现在支付公办学校在编教师工资上，此外几乎没有其他经费投入或者政策性的倾斜或扶持。由于办学资金的严重不足，大多数学校办学条件已无法满足教学的需要。由于缺乏经费，无法建造新实验实训室，一些就业前景好的新型专业无法开设，所以学校的专业更新速度缓慢，每年所招收的专业基本上雷同。

  （2）师资队伍建设薄弱 职业教育与市场经济的发展紧密联系，需要时刻瞄准人才市场的需求，适时地调整专业设置，以培养出企业所需的技术人才，这样才能保持职业教育的生命力；而要想做到这一点，就必须有充足的师资后备力量作保证，可是近几年由于我市职业教育发展速度太快，招生规模不断扩大，很多中职学校因为种种原因忽视了师资队伍建设，出现了专业课教师紧缺、文化课教师与专业课教师（含实习指导教师）比例严重失调、教师专业知识老化和专业课教师入编困难等一系列问题，目前严重影响着中等职业教育的进一步发展。

  （3）毕业生达不到企业的要求 办学质量是学校的生命，由于我市职业学校在校学生文化课基础普遍较差，对学习没有什么兴趣，加之大多数职业学校存在实验实训条件不足、专业教师缺乏等一系列问题，教学质量普遍低下。所以毕业生的质量不尽人意，无法达到企业对人才的需要。因此，毕业生进入企业之后，要重新接受企业系统的专业知识培训，从最低层做起，劳动时间长，工资待遇低，往往和农民工没有什么两样，导致老百姓对职业教育失去信心，也严重影响着我市职业教育的发展。

  （4）教学难度大，影响教师的工作积极性

由于中职学校生源以及课程设置等原因，导致教师教学难度大，严重影响了教师的工作积极性。不少优秀的教师通过报考公务员、调到普通高中和离岗创业等各种渠道，离开了中等职业学校的教师队伍。而这种状况在短期内显然又无法得到解决，所以也是制约我市职业教育发展的一个重要障碍。

  二、解决目前我市中职教育“四难”的对策

  上述我市中职教育的“四难”问题，可以从以下几个方面入手：

  1.各级政府要加大对中职学校的经费投入和政策扶持 由于职业学校的自身特点，与普通高中相比，办学成本要高出十几倍甚至几十倍。学校靠自身学费的收入维护现状都比较困难，更谈不上发展了。因此，各级政府应加大对中职学校的经费投入和政策扶持，逐步改善中职学校的办学条件。

  2.各级教育主管部门要加强对中职学校的管理 目前我市中职学校办学很不规范，比较混乱，如招生乱、专业设置乱、课程开设乱和教学管理乱等等。作为教育主管部门应从以下几个方面抓起：

  （1）合理调整中职学校的布局。应对办学条件差、教学质量低、规模小的中职学校进行整合，减少教学资源浪费。每个县、市、区重点办到一至两所中等职业学校。必要时可在拆并后的农村中等职业学校开办教学点，开设一到两个专业，这样不仅可以保证教学质量，而且可以避免招生时的恶意竞争。

  （2）加强对中等职业学校办学条件的督查。应加强对中等职业学校办学条件的督查，严把专业设置审批关，凡没有办学条件的学校一律没有条件开设专业，一律不允许招生，对已经招进来的学生进行分流，只有这样，才能保证我市中等职业教育健康有序地发展。

  （3）严把“三限”关。严格普通高中招生中的“三限”政策，真正完成安徽省教育厅下达的1∶1的“普职比”的任务，使普通高中和职业高中都能健康快速地发展。

  （4）进一步规范中等职业学校的办学行为。目前，我市中等职业学校学制有二年和三年两种，大多数学校能够规范办学，按照国家教育部的有关规定和各专业的教学大纲开足开齐文化课、专业基础课、专业课和实训课。二年制学生在校学习一年半，最后半年由学校安排到企业顶岗实习。三年制学生在校学习两年，第三年由学校安排到企业顶岗实习。可也有少数学校把学生招进来后只进行少则三个月，多则一个学期的短期培训，就以安排到企业实习为名，让学生到企业打工，而学生的劳动收入归学校所得，学校只发给学生少量的生活费，学生每学期还要向学校交纳学费，两年（或三年）后再由学校颁发毕业证。在这样的学校里学生不仅没有学到应学到的专业知识，而且大多数学生未满十六周岁就被迫参加工作，学校的这种行为不仅违规，而且已经触犯了法律。因此，各级教育主管部门应进一步规范中等职业学校的办学行为，对教学管理提出明确要求。

  （5）进一步提高九年制义务教育阶段的教学质量。由于缺乏对九年制义务教育阶段教学质量的有效评价机制，一些中小学，特别是农村中小学管理松散，教师工作缺乏积极性，导致我市九年制义务教育阶段的教学质量逐年下降。很多初中毕业生实际水平未达到也导致中职学校生源质量逐年下降。因此，各级政府和教育主管部门要尽快建立九年制义务教育阶段教学质量评估体系，提高九年制义务阶段教学质量，只有这样，才能确保向普通高中和职业高中输送更多合格的初中毕业生。

  （6）加强师资队伍建设。为了加快职业教育的发展，减少人才浪费，上级主管部门要对职业中学师资队伍建设上给予政策支持。第一，对过剩的文化课教师进行适当的分流。第二，在专业教师的聘任上给各中等职业中学一定的自主权。对引进的专业课教师统一实行聘任制，聘任期满根据学校需求和期满考核情况，经双向选择，对特别优秀、学校又特别需要的教师给予转正入编。同时应妥善解决职业学校聘任教师的工资待遇问题。

  目前，我市中等职业教育虽然存在着不少问题，但发展潜力很大。只要各级政府能够把职业教育的发展与地方经济建设结合起来，高度重视，并加大经费投入，各级教育主管部门能够更加关注中等职业学校，并加强对中职学校的管理，各职业学校能够克服困难，大胆创新，就一定能排除目前职业教育的“四难”。

