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  当前，我国的高等职业教育经过多年的高速扩容，学校数已达1147所，毛入学率上升到22％,无庸讳言，狂飙突进的高等职业教育，虽然在量的扩张上成果十分突出，但在质的保障上却显得十分脆弱，各方面的条件跟进滞后，造成了资金不足、设备短缺、师资匮乏、质量不优等一系列累积性的问题和矛盾，影响高等职业教育的科学发展。为此教育部2006年出台的《关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见》（教高［2006］16号）要求要“适当控制高等职业院校招生增长幅度，相对稳定招生规模，切实把工作重点放在提高质量上”。这就释放出强烈信号，即高等职业教育应当由外延式发展向内涵式发展转变，由增量式发展向提质式发展转变，这是高职教育发展过程中必然要经历的一个转折，是高职教育走向成熟和自觉的开始和标志，是后质量时期的一种新的价值和质量尺度，也是当下和今后高职教育发展的主旋律和主基调。

  高等职业教育发展转向和质量提升，需要确立新的价值取向，需要新的价值选择和质量目标来引领。高职教育是一种具有特定价值取向、目标追求、活动目的的系统性活动。高职教育的价值取向如何，直接决定着其发展的走向和成败。我们认为，高职教育的质量提升应从以下五个方面创新其价值取向。

  发展取向是高职教育质量创新的目标。

  质量是高职教育发展的“命门”，高职教育质量创新首先要确立发展是第一要务的价值取向。随着高职教育急剧扩容和快速发展，已处在高位运行的高职教育面临的一个最重要的课题，就是如何解决发展的后劲和可持续性问题。高等职业教育质量是一种动态机制，一种发展取向，一种在不断进取中渐次提升的优化与完善，一种永无止境的创新与超越。所以发展取向是高职教育最重要的价值取向之一。实现高职教育的可持续发展，首先要高度重视质量问题。质量是高职办学的生命线，是立身之本，是实现可持续发展、赢得社会信赖和人民满意的根本保证。正如世界高等教育大会宣言指出：“21世纪是一个更加重视质量的世纪，由数量向质量的转换标志着一个时代的结束和一个新时代的开始。质量是一个时代命题，谁轻视质量，谁将为之付出沉重的代价。”其次，一定要“咬定质量不放松”，实施“质量立根”的千秋工程。注重质量提升和建设，破解发展难题，开拓发展思路，提高发展质量，形成发展的良性循环。第三，要打好质量提升的“组合拳”。教师是教育的第一生产力，是支撑学校发展的“骨骼”，提高教学质量的保证。要采用优培、重用、厚待、严管、企业实践等行之有效的方法，切实提高教师的教学水平和实践能力，适应学生求知、求技、求职培养和发展的需要。课程是高职教育的产品和“卖点”，要想方设法为学生提供优质、先进的课程资源和服务，加强精品课程建设，抓好课改和质量保证体系的建设和落实。要加大教学投入，补充和更新教学设施设备，满足学生实习、实训、提高实践技能的需要。只有做到这些，才能增强学校的核心竞争力，提高社会公信力和支持度，获得永续发展的动能和实力，实现“高职”也要“高质”的飞跃。总之，发展是根本目标，质量是发展保障。没有发展，质量无从谈起；没有质量，发展难以为继。

  人本取向是高职教育质量创新的根本。

  发展首先是人的发展。人的发展是高职教育质量创新的根本。因而必须确立“以人为本”的价值取向，这是符合科学发展观精神的。高职教育质量的本质是人的成长与发展。职业教育的目的应该将人的发展放在首位。虽然个人对社会负有责任和应尽的义务，但也应该是在自身获得发展的基础上进行的，应该保持个体和社会之间的辨证关系和适度张力，不能以牺牲个体为代价空谈社会责任。“以人为本”的质量创新价值取向，首先要关注学生的全面发展，反对单纯知识传授的学科化倾向和只重视技能培养的培训化倾向。高职教育姓“高”名“职”，不仅要重视职业性、技能化培养，交给学生谋生的技能和本领，也要重视知识接受、迁移、内化等“高等性”建构，重视人的心灵和精神方面的收获、感受与升华，这才是人精神栖居最终归宿。“教育不只是人获得生存技能的一种手段，而且还能成为提升人的需要层次、丰富人的精神世界的一种途径。”。［1］所以高职教育只有将二者并重，才能培养出高技能和高素质的“双高”人才。其次，要重视高职生的个性化培养。个性，是指在一定的文化环境中形成的个体的价值观和行为表现。个性化，就是培养个人的自主意识和自决能力，培养个体的人文素质在社会变动中的创造性适应能力。［2］人的个性是多侧面的，人的发展也是多取向的。教育在其本质意义上正是一种培养人、促进人的生命丰富性与多样化发展的活动。

  高等职业教育应当关注学生的多元智能，关注学生的个性培育、人格完善，肯定和认同他们要求潜能释放和人格独立的行为诉求和价值追求，使他们的在校学习成为个性特长发挥和个性价值实现的阶梯，使每一个个体的多元智能和个性追求都获得充分发展。

  技能取向是高职教育质量创新的本质。

  高职教育要想实现质量创新还必须解决培养什么的问题？高职教育是培养“数以千万计高技能专门人才”的教育，技能取向理应成为高职教育质量创新的特色取向，也是高职教育的本质特征所在。高职所培养的高技能人才是掌握了高超生产技能、具有重要的执行管理能力和操作经验的人。因而高等职业教育要把培养具有创新精神与创业能力的高技能人才作为重要的质量目标，使学生不仅具有主动适应现有岗位的就业能力，而且具有能够提供新的就业岗位和适应未来社会发展的创业能力。［3］技能取向的质量观要求高职教育首先要注重培养学生的主导核心技能。核心技能是指主体所拥有的一种独擅的能力，其特点是：1.它是能为学生带来就业机会和实际利益的能力；2.它是一种难以为竞争对手复制的能力；3.它是一种能够衍生新能力的能力。打造学生的核心技能，一要善于从多元组合技能体系中将其分离解构出来，二要针对核心技能进行倾力打造，三要发散、迁移，培养其他相关技能，掌握有利于谋职就业的技能。其次，要强化学生的技能训练。技能不同于理论性的陈述性知识，可以通过理解、记忆、背诵等学习途径掌握，它是程序性知识，只有通过大量的实践训练才能掌握而且技能训练必须充分、足量才能保证技能的习得，达到熟能生巧、出神入化的境界。否则，训练的成效就会迷失在功亏一篑的效能的“边际”，无法实现质的转变与飞跃。第三，掌握与岗位需求相一致的技能。培养什么技能，不是依主观判断如何而定，而是以职业岗位需求来确定。岗位需求是高职教育的终端需求、本质需求，是高职技能教育最为重要的一个关注点。学生学什么专业，毕业后上什么岗，这个岗位需要那些技能，必须以逆向倒推的思路来设定。这样培养出来的技能才能适岗切用、胜任未来的职业岗位，顺利实现就业。

  合作取向是高职教育质量创新的手段。

  随着高职教育不断向前发展和推进，办学过程中的许多深层次的矛盾和问题日渐暴露出来，如办学经费不足、培养目标单一、专业设置不合理、教学内容脱离实际、师资专业水平和技能低下、毕业生动手能力差、就业状况不理想等。化解这些矛盾，单靠学校本位的办学是不够的，必须引入合作机制，以合作取向作为高职教育质量创新和特色保证的手段。横观国外，德国“双元制”教学模式之所以成功并享誉世界，就在于它的学生不是单纯由学校一元培养，而是由学校和企业相结合双元培养的。所以高职教育必须打破学生培养局限在校园内的封闭办学传统模式，扩大人才培养的半径和空间，将高职人才培养的触角延伸到企业、社会更广阔的领域去，扩展到实验室、工厂、车间、办公室等各种实践场所。要动员和整合各种社会力量和资源参与到高职教育中来，否则，人才培养之路就会越走越窄。其次，要坚决贯彻《国务院关于大力发展职业教育的决定》提出的“大力推行工学结合、校企合作的培养模式”、“形成前校后厂（场）、校企合一的办学实体”的决定。积极落实教育部［2004］1号文件《关于以就业为导向深化高等职业教育改革的若干意见》强调的“积极开展订单式培养，建立产学研结合的长效机制”的意见。把校企合作、产学结合的办学模式积极向纵深推进，力求面上推开，取得实效。总之，校企合作发展是互利共生、双赢发展的必由之路。高职教育只有走合作发展之路，才能解开高等职业教育办学过程中遇到的诸多解不开的“死结”，真正实现“又好又快”的发展。

  就业取向是高职教育质量创新的归宿。

  就业是民生之本、安国之策、和谐之基。“就业为导向”是高职办学的根本方针，高职办学只有把自己“造就的劳动者”、“生产的生产力”推销出去，实现学生大面积、高质量的就业，才算完成了自己的使命。因而就业取向是高职教育质量创新的归宿，是对高职教育办学质量的终端把握。就业取向的重要性在于：1.就业是每一个人获得生存的前提，是生活来源的保证。每一个人只有从事社会所需要的某种工作，才能获得生存的条件、发展的基础。2.就业是学校产出的“产品”顺利进入人力资本市场，实现其价值的过程。它标志着学校培养的人才得到了社会的承认、企业的认可。3.就业是高职教育良性发展的保证。

只有毕业生的销路看好，高职教育才能实现良性循环。因而重视高职教育的就业取向，就是抓住了高职教育质量落实的“总开关”，就找到了高职教育的“根”和“魂”。落实就业为本的价值取向，一要把提高学生的职业能力放在突出位置，真正帮助学生获得生存发展的真本事、真技能，为他们的当下就业和未来发展奠定坚实的基础。二要提高学生的职业素养。现而今，不少高职学生在就业上眼高手低、挑三拣四，诚信缺失、频繁“跳槽”，不善合作、素养低下等，这样的人不仅不能给企业的发展带来“实利”，往往还会造成一定的损失，企业当然不欢迎这样的人，所以高职院校在培养学生职业技能的同时，还必须加强学生的敬业精神、诚信意识、踏实作风、协作能力和坚毅品格的培养。三要提高学生的创新精神。企业引进高职生不是把他们当一般操作工来对待和要求，而是需要他们参与生产实践管理、设备改造革新、技术难题攻关等具有智力含量和创新内涵的工作。这就需要培养学生理性认识的创新意识，驱动创新意识和独具特质的创新思维，使他们真正成为具有创新精神和实践能力的人。
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