高职院校专业设置的原则

安徽商贸职业技术学院 方光罗
  专业是高职院校人才培养的载体，是高职院校与社会需求的结合点，是体现学校办学内涵、办学特色、人才培养工作水平的标志，也是高职院校师资队伍建设、软硬件设施建设和实习实训基地建设的基本依据。专业设置是否合理、结构是否优化，直接影响到高职院校的生存和发展。因此，许多高等职业院校都把专业建设置于学校各项建设的中心地位，尤其重视专业设置和结构优化，取得了令人比较满意的成绩。但是，毋庸置疑，对于发展历史不长的高职院校，其专业设置确实不能适应市场需求，存在着一定程度的随意性、雷同性、粗放性、盲目性、杂乱性、拼凑性和功利性。审视高职院校专业设置存在的问题，结合我院专业设置的经验教训，我认为高职院校专业设置应坚持以下原则：

  一、市场导向原则

  高等职业教育是社会主义市场经济发展的产物。高等职业院校必须面向市场，融入到市场经济中去，围绕市场需求设置专业。职业性是高等职业院校的基本属性。近代工业化社会及其社会职能分工所形成的职业、职业知识技能、职业规范进入高等职业教育领域，并成为高职院校专业设置的基本依据。按照职业类型、职业人群规模和职业发展趋势设置专业是市场导向原则的首要内涵。高等职业院校以培养高技能人才为己任，需要始终瞄准高技能人才市场需求。有关调查显示，珠江三角洲、长江三角洲和环渤海湾地区三大沿海制造业基地都面临着普通农民工供过于求，有专业职业技能的农民工严重短缺的供需矛盾；未来3年，上海市场高级技工的需求约为1.8万人。目前，在我国2.7亿城镇从业人员中，包括高级技师、技师、高级技工在内的“高技能”人才只有1 860万人。高职院校设置的专业与在校生规模只要与高技能人才市场需求对接，还愁毕业生不能就业吗？按照市场导向原则设置专业，当然要考虑生源供给问题，也就是要考虑学生和家长对学校及所学专业的需求。市场高技能人才需求与学生及家长报考专业需求客观上存在不对称。高职院校如果不考虑学生报考需求，就会招不到学生，难以维持其生存，实现育人目标就会成为泡影。可见，职业及其发展趋势、高技能人才市场需求及生源供给现状与变化，是高职院校专业设置、专业调整及专业结构优化的基本考量。

  二、为地方经济服务原则

  国务院批准的教育部《面向21世纪教育振兴行动计划》明确指出：“高等职业教育必须面向地区经济建设和社会发展，培养生产、服务、管理第一线需要的实用人才，真正办出特色。”《教育部关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见》也指出；“针对区域经济发展的要求，灵活调整和设置专业，是高等职业教育的一个重要特色。”要把高等职业教育根植于地方的沃土之中，就必须牢固树立为地方经济服务的思想，深入研究地方的产业结构、产业优势、经济特色、人才需求，据此设置和调整专业。安徽以奇瑞为龙头的汽车工业得到了飞速发展，在全国汽车产量排名中名列第四，紧随“三大厂”之后，整车的发展更带动了一系列相关产业链的连锁反应，工业在国民经济中所占的比重迅速提升，如果安徽省的高职院校没有与汽车及相关产业发展相适应的专业，为地方经济服务从何谈起？高职院校只有贴近区域社会，贴近地方经济，贴近企业特别是骨干龙头企业和点多面广的中小型企业设置和调整专业，为其源源不断地输送高技能人才，以服务求支持，以贡献求发展，才具有持续的发展动力。

  三、科学规划原则

  高职院校专业设置是一个系统工程，必须统筹兼顾科学规划。专业设置与建设规划要在学校总体发展规划指导下进行，要与学校办学定位和发展目标相一致，经过认真调研和充分论证之后，遵循循序渐进的原则，有计划地设置专业，不能想设什么专业就设什么专业，想设多少专业就设多少专业。现在有的高职院校成立时间不到三年，却办了涉及文、管、艺、工等多个学科门类的30多个专业。计算机专业热门的时候，大家一哄而上，以致毕业生过剩就业无门；举办文科类专业成本较低，一些院校不论有无自身条件和社会影响，一概上之，结果生源不足；当下工科专业就业看好，机电一体化、电工电子专业成为许多学校追逐的目标。专业设置的盲目性、雷同性和杂乱性既影响了高职院校的社会声誉，也影响了高职院校持续健康的发展。

  四、特色性原则

  特色是高职院校办学兴校、竞争制胜的一大法宝。学校的特色是在长期的办学实践中凝练而成的。它体现在办学的指导思想、治校方略、人才培养模式、教育教学过程等各个方面；但专业始终是办学特色最集中的载体，没有专业特色就没有学校的办学特色。正因为我院会计专业办了80多年，享誉江淮大地，才使学院有了培养“操作型财经类专门人才摇篮”的特色。高职院校专业设置要考虑强化学校办学特色要求，既要与其他高职院校“错位”发展，避免与其所设置的专业雷同；更要重视弘扬学校优良办学传统和办学特色，强化体现特色的品牌专业，围绕品牌专业设置新专业，构建结构合理的专业群；还要注意独辟奚径，大力发展与高新技术产业发展趋势及职业发展趋势相一致的应用性专业，以培植新的特色专业。

  五、集群性原则

  唯物辩证法告诉我们，量的积累会产生质变；同样，结构调整也会产生质变。集群性原则就是通过专业设置，构建专业群体，实现结构优化，提高人才培养质量和办学效益。高职院校专业群体构建依据主要有两方面：一方面是按照核心产业——相关产业——附加产业的“产业链”的思路，形成主干专业和相关专业互为联系的专业群；另一方面是按照关键岗位——次要岗位——边缘岗位的“岗位群”的思路，形成与岗位群对应的主次分明、相互结合的专业群。以我院的商贸类专业群为例，国家级教改试点专业——市场营销专业是主干专业，电子商务专业、市场营销与策划专业、连锁经营专业等为次要专业，国际贸易与实务专业、商务管理专业为边缘专业，构建了以市场营销为主，多专业相互渗透、彼此支撑、主次分明、有机结合、协调发展的就业导向型的应用性专业群体。我院遵循集群性原则还构建了会计类专业群、计算机类专业群、艺术类专业群。学院这样做，有利于人尽其才、物尽其用、财尽其力；有利于主干专业做大做强，其他专业灵活应变，增强市场适应能力；有利于强化办学特色，形成竞争优势。

  六、可行性原则

  高职院校坚持以服务为宗旨，包括为经济服务、为社会服务和为学生服务。为学生服务，对学生负责的重要衡量标准就是学校具备学生所学专业人才培养的软硬件条件。一些高职院校不顾师资和教学设施设备以及实习实训条件，片面理解市场导向观点，提出“市场需要什么人才学校就办什么专业”、“有条件上，没有条件创造条件也要上”，随意设置专业，盲目铺设摊子，不仅质量无保证，而且有的院校学生为此闹事，影响稳定。专业设置是一件非常严肃的事情，高职院校应该按照科学性的要求，进行市场调研和可行性论证，特别是设置专业必须具备的师资队伍、教学的设施设备、实习实训条件以及人才培养方案和相应的管理制度，必须进行认真的准备、检查和落实，只有这样，才能确保人才培养质量，办人民满意的高职教育。

  七、前瞻性原则

  随着科技的进步，改革开放的不断深化，经济社会总是向前发展，新的职业和岗位层出不穷，同时，也有一些职业和岗位退出历史舞台。专业设置如何与时俱进，与经济社会发展同步，就需要坚持前瞻性原则。比如计算机与互联网在商务领域的运用，催生出电子商务岗位和电子商务专业；建设创新型社会战略的实施，提出了创意专业人才的需要；会展经济的发展，使会展专业应运而生。因此，高等职业学院要始终关注经济社会发展态势，把握职业岗位变化脉博，准确预测专业发展走向，及时设置适应社会需求的新专业，这样，就能够高瞻远瞩，领先一步，胜人一筹。

  八、效益性原则

  高等职业院校从产生的时候起，就是按照市场原则操作的。缴费上学，自主择业。即使是经济发达地区，其办学经费和建设资金也主要来自于学生和市场，国家财政支持只是起辅助作用。安徽省高职院校学生收费占办学经费的三分之二，基本建设经费基本自筹，这就使得高职院校在专业设置和建设上不能不遵循效益性原则。因为，办学成本的高低与专业密切相关。按照效益性原则，在专业设置时必须重视专业人才的需求量和生源供给量，确保专业有一定的在校生规模；必须重视人才培养成本高的专业与成本低的专业合理配比，做到以收补欠；必须重视有共同专业基础、彼此关联度高的专业群建设，充分有效地发挥教学资源的作用；必须重视专业设置的计划性，使专业的发展速度、规模、结构与提高办学效益相协调。总之，用科学发展观统领高职院校专业设置，才能实现高职院校持续、健康地发展。
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