安徽省第二届职业院校技能大赛开幕词安徽省职业与成人教育学会会长金辉

尊敬的各位领导、各位嘉宾、各位领队和指导教师、各位选手，同志们：

　　今天，全省第二届职业院校技能大赛隆重开幕了。

　　本届职业院校技能大赛经省教育厅同意，由安徽省教育厅、安徽省劳动和社会保障厅、芜湖市人民政府、安徽省工业经济联合会和安徽省职业与成人教育学会主办，安徽机电职业技术学院、安徽商贸职业技术学院、芜湖职业技术学院、芜湖信息技术职业学院、芜湖应用技术学校和芜湖工业学校承办，高等教育出版社、奇瑞汽车有限公司、人民教育出版社、全国信息技术人才培养工程网页设计师职业教育项目组、安徽省职成教教材服务有限公司协办的。大赛主办单位于今年年初研究确定了本届大赛的指导思想、总体目标和各项原则要求，成立了大赛组委会，确保大赛各项进程有序顺利开展。省职成教学会名誉会长、省人大朱先发副主任一直高度关注、热心支持职业院校技能大赛工作，他恳切希望经过全省职业院校的共同努力，在主管部门和有关部门的支持和重视下，在全国友好单位、全省企业界的共同支持、参与下，将职业院校技能大赛打造成建设职教大省、促进安徽快速崛起的优秀品牌。省工业经济联合会会长宋明老省长特别关心职业院校实习实训、基地建设和技能人才培养，亲自担任本届技能大赛组委会名誉主任，关心、支持、指导大赛活动。本届大赛在芜湖举办，得到了芜湖市人民政府的大力支持、高度重视，专门成立了工作委员会，詹云超副市长亲任组长，市教育局、劳动和社会保障局、市经委、市公安局、卫生局、供电局、市经济开发区全力支持，协同配合，确保大赛顺利进行；在芜各承办院校全力以赴、克服困难，创造条件，尽一切可能做好了充分准备；高教社、奇瑞公司、人教社等省内外知名企业鼎力支持本届大赛。今天，省人大朱先发副主任、省工经联会长宋明老省长、省教育厅江春副厅长、芜湖市人大董群副主任、詹云超副市长、刘燕书记、尹鸿祝副社长、张屏副总经理等专门参加开幕式和大赛活动，让我们向他们表示崇高的敬意和衷心感谢！

　　举办全省职业院校技能大赛，有利于推动职业院校实践教学改革与创新，有利于展示职业院校办学成果和学生职业技能才艺，提高毕业生的综合素质和就业的竞争力，也有利于营造关心、支持职业教育的良好社会舆论氛围。本届大赛将在去年首届全省职业院校技能大赛的基础上提高竞赛水平，逐步打造品牌。我们致力于坚持全省职业院校技能大赛三大目标：一、强化职业院校学生实践能力和职业技能的培养；二、促进职业院校加强实习、实训基地建设，加快“双师型”师资队伍的培养；三、沟通职业院校与行业、企业的联系，使职业院校广大学生更好地适应产业结构提升、科技进步、劳动组织优化的需要。考虑到我省职业院校专业布局情况和竞赛项目受众面，今年的大赛增加了竞赛项目（从去年的综合5项增加到10项），扩大了范围（从中职、高职学生扩大到中职学生组、高职学生组和中职教师组，10大项分为16个具体赛项）。竞赛得到各市和各职业院校的热烈响应、共同支持和积极参与，全省十七个市、省直中专和三十六所高职院校派出了673名选手参加本次大赛。十七个市、省直中专和高职院校都以积极的行动和昂扬的姿态参加本届大赛。在此，我谨代表大赛组委会向各位领队、指导老师、全体参赛选手表示最热烈的欢迎！

　　为了确保竞赛的公平、公正，保障竞赛的顺利进行，大赛组委会在竞赛项目、竞赛场地、竞赛内容、竞赛程序、专家遴选等方面做了细致的准备，提出了严格的要求，大赛组委会工作委员会为竞赛提供了必需的条件，作了周密的安排。芜湖市教育局和各承办院校纪检委参与大赛全程，做好监督保障、保驾护航。

　　竞赛的序幕已经拉开，赛事在即，请各位选手遵照竞赛规则和要求，按时参赛，遵守赛纪，尊重裁判，诚信自律。请各位裁判坚持公正、公平，认真履行职责，按照标准，客观评判。请各参赛队的领队和指导教师关爱选手，正确引导，注意安全。希望大家共同努力，既要赛出成绩、赛出水平，又要赛出风格、赛出精神、赛出和谐；还要树立“重在参与”的意识，以平和、平常的心态，正确对待竞赛成绩，全面实现技能竞赛的各项目标。

　　同志们，党中央、国务院和省委、省政府把发展职业教育放在更加突出的位置，对加快职业教育的发展作出了重大决策和部署。胡锦涛总书记在十七大报告中指出要“大力发展职业教育”，要健全面向全体劳动者的职业教育和培训制度。温家宝总理在今年全国人大会议的《政府工作报告》中再次强调，要大力发展职业教育，培养高素质技能型人才。省委、省政府在今年的“两会”上提出了建设职业教育大省的目标要求。为职业教育的发展指引了方向，明确了任务。让我们在十七大精神的指引下，为加快全省职业教育事业的发展，实现建设职业教育大省的战略目标做出新贡献！

　　最后，祝各位参赛选手取得优异的成绩！祝本次大赛取得圆满成功！

　　谢谢大家！

