2008’安徽省第二届职业院校技能大赛总结

　　继2007年10月安徽省首届职业院校技能大赛之后，今年5月在芜湖市举办了2008’安徽省第二届职业院校技能大赛。赛后，省职成教学会作为具体组办单位对大赛工作进行了全面总结并形成了文稿（送审稿）。经省教育厅负责同志同意，省职成教学会会同省教育厅职成处、省劳动和社会保障厅培训处于2008年7月11日上午召集行政、学会、大赛专家组负责人和专业人员举行专题总结研讨审定会，正式形成了大赛总结。

　　一、总体概况

　　2008’安徽省第二届职业院校技能大赛由安徽省教育厅、安徽省劳动和社会保障厅、芜湖市人民政府、安徽省工业经济联合会和安徽省职业与成人教育学会联合主办；高等教育出版社、人民教育出版社、奇瑞汽车有限公司、全国信息技术人才培养工程网页设计师职业教育项目组、安徽省职成教教材服务有限公司协办。大赛本着为进一步贯彻落实党的十七大“要优先发展教育，建设人力资源强国”和“大力发展职业教育”的精神，积极推进安徽省职教大省的建设,深化教育教学改革，强化校企合作，促进职业院校专业建设，激励职业院校师生爱岗敬业、自强不息、磨练技能、不断提高教育教学质量的根本宗旨。在主办单位、承办单位和协办单位的精诚合作、共同努力下，于2008年5月23日至25日在芜湖市顺利进行，圆满完成了各项赛事，达到预期目标，胜利闭幕。

　　本次技能大赛得到各市和各职业院校的热烈响应、积极支持和踊跃参与，全省十七个市、省直中专技工和三十六所高职院校组队派出了673名选手参赛。其中高职组391人，参加了电子产品装接与调试、计算机组装与调试、汽车发动机拆装、会计电算化、工具钳工、维修电工、数控技术等7个项目的竞赛；中职学生组203人，参加了网页设计与制作、数控车床编程与加工、电子产品装接与调试、维修电工、动漫设计和工具钳工等6个项目的竞赛；中职教师组79人，参加了数控车床编程与加工、电子产品装接与调试和多媒体课件与制作等3个项目的竞赛。经过紧张而有序的比赛，共有33人获得一等奖，102人获得二等奖，194人获得三等奖。

　　省职业院校技能大赛的成功举办，得到了省委、省人大、省人民政府领导同志的高度重视、充分肯定和热情鼓励。省委王明方副书记在安徽省职业与成人教育学会报送材料《关于公布2008’安徽省第二届职业院校技能大赛结果的通知》上作了重要批示：“赞成先发同志的意见，这是教育服务经济社会发展大局的一项有力举措，望不断总结完善，越办越好”；省人大常委会副主任朱先发作出重要批示：“这个活动非常好，非常成功！是推动教育事业面向社会、服务发展的重要途径，是促进职业教育健康发展的重要举措，是加速培养学用结合实用人才的重要手段。省教育厅、劳动厅和工业经济联合会、职成教学会做了大量的卓有成效的工作，做了一件大好事，建议认真总结、广为宣传、持之以恒、越办越好，为安徽的教育事业和推动跨跃发展作出新的更大贡献。”；谢广祥副省长于做出重要批示：“请省教育厅会同省劳动厅持续抓好此项活动，认真研究落实省人大朱主任意见。”三位省领导的重要批示既是对职业院校技能大赛的充分肯定，也是对大赛工作的鼓励、鞭策，更是从“教育服务经济社会发展大局”的高度，对进一步开展技能大赛提出的新的更高的要求。

  二、主要做法

　　1、教育主管部门的指导支持是办好大赛的前提

　　全省职业院校技能大赛由省职成教学会组办，正是省教育厅程艺厅长于2007年初提议并经研究同意后，举办了安徽省首届职业院校技能大赛。2008’安徽省第二届职业院校技能大赛就是在首届大赛成功举办的基础上，于2008年2月1日省职成教学会会长年度工作会上确定的。省教育厅副厅长江春、李和平、省职成教学会会长金辉、秘书长左其琨及各位副会长、副秘书长、各分会会长参加了年度工作会议。会议听取了学会《关于举办2008安徽省第二届职业院校技能大赛的通知》（送审稿）的有关情况汇报。随后正式发出《通知》明确：经省教育厅同意，由安徽省职业与成人教育学会负责组办安徽省职业院校技能大赛，并成立大赛组委会：省教育厅厅长程艺担任大赛组委会主任；省教育厅副厅长江春、省劳动和社会保障厅副厅长邱诚、芜湖市人民政府副市长詹云超、安徽工业经济联合会常务副会长黄德福担任组委会副主任；省职成教学会会长金辉担任组委会常务副主任。

　　在大赛的组织期间和比赛的过程中，省职成教学会名誉会长、省人大朱先发副主任一直高度关注、热心支持职业院校技能大赛工作。省工业经济联合会会长宋明老省长特别关心职业院校实习实训、基地建设和技能型人才培养，亲自担任本届技能大赛组委会名誉主任，关心、支持、指导大赛活动。

　　2、做好调研工作为办好大赛做出具体设计安排

  为筹办2008’安徽省第二届职业院校技能大赛,省职成教学会金辉会长数次率队赴芜湖等市进行专题调研，广泛听取意见。

　　在调研、考察的基础上，金辉会长于2008年3月18日上午在省教科院五楼会议室召开协调会。参加会议的有省教育厅职成处副处长李炳银、副处调肖建荣；安徽职业技术学院副院长乔德宝、培训中心主任程周；安徽工业经济联合体秘书长龚维模；芜湖市教育局副局长何蔚、职成科科长李道春；安徽商贸职业技术学院副院长杨文兰、系主任杨欣、教务处副处长王炜；省教科院职教研究室主任龚双江；合肥市教育局职成处戈弋；省职成教学会中专技工分会常务副会长孔辉；合肥铁路工程学校教务处主任陈世龙和省职成教学会秘书处方守义、杨卫国、虞红、朱兴华等同志。会议听取了省职成教学会副秘书长方守义汇报技能大赛专题调研情况汇报；传阅了承办院校草拟的竞赛规程；研究了芜湖市成立大赛组委会工作委员会的组织机构、工作职责。

　　会议对制定竞赛规程的要求和原则进行了重点讨论。大赛各项筹备工作正式开始紧张有序的运作。

　　3、组建大赛专家委员会为大赛的技术支持做好保障

　　职业技能竞赛是一项技能性、专业性很强的活动，为了保证竞赛的公平、公正，为了通过竞赛达到推进职业院校学生实践能力和职业技能培养的目标，遴选好竞赛的专家委员会是一项十分重要的工作。本着权威性、公正性的原则，通过多次酝酿协商，在全省职业院校和有关行业企业的支持下遴选省内知名专家组成本次大赛的专家委员会。专家委员会主任由首届技能大赛承办院校之一的安徽职业技术学院的乔德宝副院长担任，副主任是安徽职业技术学院的程周和合肥市教育局的戈弋，专家委员会共有48名成员，制定了各竞赛项目的细则和规程。大赛专家委员会还专门召集有关数控专家，对数控竞赛项目比赛问题进行专题研讨，并组织有关专家实地考察现场，研究采取必要措施，确保数控竞赛公平、公正。

　　4、芜湖市的大力支持为办好大赛提供了基本条件

　　芜湖市教育局对本次技能大赛十分重视。陈旭东局长表示：省教育厅决定在芜湖市举办2008’安徽省第二届职业院校技能大赛，是对芜湖市的信任。芜湖市教育局把大赛作为今年的一件大事来抓，决心按照省教育厅要求，精心组织，周密安排，努力做好服务，努力把大赛工作做好。

  为加强大赛期间的统筹协调工作，芜湖市专门成立了以詹云超副市长为主任的大赛工作委员会。詹云超副市长多次出席会议并强调：省教育厅决定技能大赛放在芜湖，是对芜湖市人民的信任，责无旁贷，一定要努力办好。他表示在五月份要重点抓好两件事：一是奥运火炬在芜湖传递，二是省职业院校技能大赛。

  大赛从筹备到闭幕全程得到了芜湖市人民政府的高度重视和大力支持，市教育局、劳动和社会保障局、市经委、市公安局、卫生局、供电局、市经济开发区全力支持，协同配合，确保了大赛顺利进行。闭幕式上由在芜湖职业院校准备的反映职业教育改革发展的文艺节目精彩纷呈，受到全省参赛师生的欢迎。

　　5、大赛组委会办公室和承办院校的努力工作是办好大赛的基础

　　大赛筹备工作始终在大赛组委会的坚强领导下开展工作。大赛组委会下发的几个文件是筹备大赛工作的依据和指南。大赛组委会办公室按照大赛文件精神多次深入六所承办院校，共同研究大赛筹备中的各项工作，一项一项加以落实，全力协助承办院校做好赛前的准备工作。大赛组委会办公室与专家委员会紧密合作、合理分工、协调工作，在处理大赛筹备中的各项工作和竞赛过程中出现的突发事件步调一致，配合默契。为了克服人少事多和缺乏经验等困难，大赛组委会办公室的同志经常加班工作，埋头苦干、默默奉献，坚实稳妥地和承办学校共同完成各项筹备工作。

　　安徽机电职业技术学院、安徽商贸职业技术学院、芜湖职业技术学院、芜湖信息技术职业学院、芜湖应用技术学校和芜湖工业学校在确定为本次大赛的承办单位之后，六所院校的领导十分重视，一把手亲自挂帅，分管领导具体负责，多次召开专题会议研究，全体动员、全力以赴，严密组织，一丝不苟。为了确保了大赛的顺利进行，六所院校不仅要按照竞赛要求购置新的设备设施，而且要按照竞赛规程要求精心调试好仪器、设备，保证竞赛中设备的完好正常。安徽机电职业技术学院安排有关的骨干专业教师组成五个小组，具体负责七个项目的赛场准备和组织配合工作。据安徽机电职业技术学院统计，学院本次竞赛共投入专项资金近35万元，新购台钻床7台及台虎钳、维修电工实训台60个工位、汽车发动机起吊、拆装等设备.同时，还邀请了有关设备公司的技术人员对比赛用设备进行调试，确保大赛顺利进行。芜湖职教中心既承办五个竞赛项目任务，又承担组织大赛开幕式、闭幕式，为本次大赛做出了很大贡献，六所承办院校精心的工作，为兄弟院校参赛选手提供的优质、周全的服务，受到了参赛选手的一致好评，同时也展示了六所院校的办学成果、实力和领导的风范，提升了学校的知名度。

　　6、协办单位的热情帮助是办好大赛的有力支持

　　本次技能大赛受到了社会各界的关注和重视，高等教育出版社、人民教育出版社、奇瑞汽车有限公司、全国信息技术人才培养工程网页设计师职业教育项目组和安徽省职成教教材服务有限公司等企业都积极参与大赛的各项筹备工作，并以不同形式对大赛热情赞助，成为大赛的协办单位。高等教育出版社党委书记刘燕专程来肥，并在大赛开幕式上代表协办单位发表了热情洋溢的讲话。

　　大赛期间还举行了校企恳谈会。奇瑞公司、美的制冷、日立、鑫龙电器、华东机电、精诚铜业等近二十家企业代表和安徽省职业院校代表参加了恳谈会。企业代表们介绍了各自的企业文化和人才需求，让学校了解了当前最新的行业信息和发展动态。校企的互动交流和沟通，加强了职业院校与企业在人才供需方面的交流合作，有利于解决经济发展所需的技能型人才紧缺的问题

　　三、鲜明特点

　　1、专门成立的大赛工作委员会

  为认真做好大赛各项筹备工作，加强统筹协调能力，大赛组委会专门成立了工作委员会，由芜湖市人民政府詹云超副市长担任主任，副主任是芜湖市人民政府分管教育副秘书长，成员是芜湖市教育局领导、各承办院校校长或党委书记和芜湖市相关部门负责人。大赛工作委员会主要职责是负责协调处理大赛各项筹备工作。大赛工作委员会下设办公室和四个工作部，大赛工作委员会办公室设在芜湖市教育局，四个工作部分别是联络部、赛务部、宣传部和监审纪检部，分工具体、职责明确。

  本次大赛还专门征集、设计、制作了体现大赛理念的安徽省职业院校技能大赛会旗、会徽。

　　2、承办院校众多、竞赛项目和参赛队伍增加

　　和首届职业院校技能大赛相比，本届大赛的承办院校由首届的2所增加到6所（安徽机电职业技术学院、安徽商贸职业技术学院、芜湖职业技术学院、芜湖信息技术职业学院、芜湖应用技术学校和芜湖工业学校）。中职学生组由首届的17支队增加到18支，省直中专和技工学校首次单独组队参赛，同时增加了中职教师组竞赛项目。高职学生组由首届的24支队增加到36支，规模空前。考虑到我省职业院校专业布局情况和竞赛项目受众面，今年的大赛增加了竞赛项目，从去年的综合5项增加到10项，共16个具体赛项。

　　3、百花齐放是本次技能大赛的一个亮点

　　和首届大赛相比，各高职院校和各市组队参赛的积极性更高了。2008年3月6日大赛组委会发出举办“2008’安徽省第二届职业院校技能大赛”通知，各市、各中、高职院校积极响应，落实大赛通知精神、选拔选手参加大赛。许多市和参赛院校还利用双休日，在全市、全校范围内进行了练兵和选拔，芜湖、宿州、合肥和省直代表队都进行了认真筛选，为参赛选手参加省技能大赛取得优异成绩打下了坚实基础。本届大赛参赛人数多、竞赛项目多和覆盖面广。中职组共有73所学校参加，中职学生组、教师组参加全部竞赛项目的有滁州市教育局、淮北市教育局、蚌埠市教育局、宿州市教育局、阜阳市教育局、马鞍山市教育局、合肥市教育局、宣城市教育局、芜湖市教育局和省直代表队；高职学生组参加全部竞赛项目的有淮北职业技术学院、宿州职业技术学院、铜陵职业技术学院、六安职业技术学院和安徽工业职业技术学院等院校。本届大赛高职学生组共有36支代表队参加，其中有32支代表队在7个竞赛项目（9个小项）中获得一、二、三等奖。今年的中职组增加了教师组，共有17个市和省直代表队参加，其中有16支代表队在9个学生竞赛项目和教师竞赛项目中获得一、二、三等奖，安庆中华职业学校、芜湖师范学校、安徽芜湖机械高级技工学校、芜湖市职教中心、宿州工业学校、芜湖工业学校、蚌埠机电工程学校、合肥市职教中心、蚌埠三职高、蚌埠职教中心在6个竞赛项目中获得一等奖；芜湖信息工程学校、泾县高级职业中学、宿州工业学校、安徽芜湖机械高级技工学校在三个教师组竞赛项目中荣获一等奖。高职组团体总分前六名分别是安徽机电职业技术学院、安徽商贸职业技术学院、安徽工业经济职业技术学院、安徽职业技术学院、芜湖职业技术学院、安徽电气工程职业技术学院；中职组团体总分前六名分别是：芜湖市教育局、宿州市教育局、省直代表队、蚌埠市教育局、合肥市教育局和安庆市教育局。

　　4、技能大赛的技术含量不断提高，技能要求的复合度也在逐步提升

　　此次大赛包括中职、高职，涉及到3个组别，16个项目。大赛各竞赛项目除了技术含量高外，技能要求的复合度也较高，突出了职业教育对技能人才培养目标的高要求。体现了大赛的宗旨，引进了新技术、新工艺、新器件，目的是引领职业教育从动手操作到动手和动脑思考并用的细节上的转化，以便学生毕业后能更快适应企业的要求。

　　今年的工作任务与去年比较，任务有加重，难度也有增加。例如：维修电工（电气控制与PLC技术）的竞赛时间由去年的150分钟调整为210分钟，电路连接由去年的20多条连接线增加到30多条，用基本指令编写的控制程序由去年的300步左右增加到400步左右。维修电工比赛要求学生现场编程、组装、调试，对于学生的动手能力和解决问题的能力都是很大锻炼。从现场来看，各地市代表队的选手均展现了良好的创新性.本次电子竟赛的题目为模拟一个实际的产品。学生焊接装配水平较前一届大赛有明显提高,有近80％的学生在规定的时间内很好地完成了规定任务。在题目设计上，加强以无线电装配与调试职业资格考试为标准，加强从单一型到多样化的转变，兼顾专业技能到关键技能的整体塑造。充分体现了以服务为宗旨，以就业为导向，以真实产品为教学目的的理念。

　　5、积极宣传大赛的意义和作用，营造建设职教大省的氛围

　　职业技能大赛从实际操作检测着职业教育的发展成果，同时也引领、推动着职业教育未来的发展方向。“普通教育有高考，职业教育有大赛”两条平行轨道的制度设计，是我国教育改革的一项制度创新，是职业教育在人才评价机制和选拔机制上的一次有益尝试。大赛的成功举办说明了不同智力结构的人群，采用不同类型的教育是科学的、合理的。对不同类型的教育，应当采用不同的评价方法和评价标准。作为一种教育制度的创新，需要我们去积极探索和实践，为建设职教大省作出更大贡献。

　　职业院校的教学怎样才能把准市场脉搏，使学生学以致用，职业技能大赛也是一个导向标。职业院校的教学内容以“必需、够用和实用”为基本要求，在教学实践中很难把握；在技能大赛中却非常明确。竞赛内容包含了理论知识和操作技能两部分，它们的比例对职业院校理论与实践教学安排有着明显的导向作用。职业技能大赛的竞赛细则中的试题范围、类型及比重，这些都对改进教学工作具有一定的引导作用。本届技能大赛未将理论考核与实践操作割裂开来，而是二者兼顾。这就要求职业院校教师在组织教学时也要注意将基础理论教学与专业技能训练有机地结合起来。引导学校进行实训方式的改革，推行教学工厂实训模式，使车间与教室合二为一、理论与实践有机融合。

　　技能大赛既重视实践也不忽视理论，既考核技能也考查其耐心和耐力，既考查身体素质又强调心理健康，这些都是科学的育人理念在竞赛要求中的潜在反映，它对引导职业院校确立和完善育人标准同样具有指导意义。

　　本次大赛在全省职业院校产生了极大的反响，也在全社会营造了建设职教大省的良好氛围。本次大赛受到《安徽教育网》、《安徽职业与成人教育网》、《芜湖教育信息网》等省市新闻媒体的高度关注和重视。各地教育网站上也都作了相关的报道，《安徽省职业与成人教育学会网》更是对本届大赛进行了全程跟踪报道。《安徽教育网》、《安徽职业与成人教育网》、《芜湖教育信息网》也都及时报道了大赛信息和开闭幕式的盛况。

　　四、几点思考

　　虽然学会连续组办了两次全省技能大赛，但在省会以外城市举办全省性的职业院校技能大赛毕竟是第一次，无论是赛事的筹备和组织，还是竞赛的运作和管理，都有许多值得进一步探索和改进的地方。一是组织如此大规模的竞赛，工作量大，任务繁重，竞赛的组织工作需进一步细化。今年全国在天津举办的职业院校技能大赛包括高职、中职。据悉，明年全国技能大赛将只举办中职技能竞赛，今后高职、中职将隔年举办，我省是每年举办还是隔年举办，高职、中职是否分开隔年举办等还需要主管部门审示。二是如何组织在非省会城市举办全省性的大赛对组委会来说是个全新的课题。我们对今年的竞赛项目、参赛队伍和选手都有所增加估计不足，如何更好的做好协调工作也没有经验。三是要尽快建立一支相对稳定的有相当权威的竞赛命题、制定规程和裁判专家队伍，形成技能大赛坚实的专家人才库。四是如何促使更多的行业企业积极主动重视、支持技能大赛，让更多的行业企业进赛场选拔人才。五是没有必要的经费支撑，职业院校的设备设施严重不足，也在一定程度上制约了大赛工作。

　　回顾总结中，我们感到有以下几点值得认真研究和思考：

　　1、如何以全国职业院校技能大赛“基础教育有高考，职业教育有大赛”的精神和理念，尽快建立与其相适应的省技能大赛的制度、机制，努力使省职业院校技能大赛与全国职业院校技能大赛尽快、更好地接轨。

　　2、如何将省职业院校技能大赛作为建设职业教育大省的重要内容和举措，促进职业院校实训实习基地建设和示范专业建设，促进职业院校教育理念改革与创新。

　　3、将职业院校技能大赛作为研究课题进行专题研究，以理论探索指导实践。

　　为了更好地总结经验、改进工作，我们热切希望各界人士提出宝贵建议，为建设职教大省献计献策。

