多措并举确保中职资助政策惠及百姓
定远县教育局
　　2007年秋季，国务院《关于建立健全普通本科高校高等职业学校和中等职业学校家庭经济困难学生资助政策体系的意见》（国发[2007]13号）以及安徽省人民政府《关于建立健全普通本科高校高等职业学校和中等职业学校家庭经济困难学生资助政策体系的实施意见》（皖政[2007]74号）的颁布实施，建立健全了家庭经济困难学生资助政策体系，使家庭经济困难学生能够上得起大学，中职学生受到了资助，是实践三个代表重要思想，落实科学发展观，构建社会主义和谐社会的重要举措，是国家和省重要民生工程之一，紧紧围绕上述目标，定远县多措并举确保中职资助政策深入千家万户，真正惠及百姓。

　　一、加强组织领导，成立专门机构

　　为了切实加强对中职资助工作的领导，县教育局成立了以分管局长为组长，职成教、财务审计、招生办等相关业务科室负责人为成员的“定远县中等职业学校学生资助工作领导小组”，成立了“定远县学生资助管理中心”，抽调了6名同志为资助管理中心工作人员，配备了相关办公设施，具体办理学生资助的相关业务，制定了《定远县中等职业学校学生资助工作管理实施细则》。各职业学校也成立了相应的“中职资助领导小组”，确定了专人负责中职资助工作，机构的设立及制度的完善有力地保障了资助工作的顺利实施。

    二、加大宣传力度，营造良好的社会氛围

　　国家资助政策是一项惠民政策，为了使这项政策家喻户晓，深入人心，各校通过宣传栏，张贴宣传材料，发放宣传材料，教育网站宣传，电视宣传等多种形式，全方位的向社会各界进行广泛宣传，使广大学生及家长及时知晓受助的权利，了解资助政策。通过宣传，广大师生及家长对这项惠及千家万户中职学生及其家庭的民生工程广泛认同。

　　三、准确把握资助范围，规范资助对象的统计工作

　　在资助政策执行过程中，中职资助领导小组及学生资助管理中心多次召开会议，传达上级有关资助工作文件精神，认真学习资助工作的相关政策，正确把握资助范围，对具有中职学校全日制正式学籍，在校就读的一、二年级所有农村户籍，县镇非农户籍学生给予资助。对于中职学校三年级学生则通过工学结合，顶岗实习获得一定的报酬，用于支付学习和生活费用。

　　通过认真核查，全县2007——2008年度第一学期有4477名职业高中一、二年级学生符合资助条件，第二学期，共有4266名一、二年级学生受助。按省、市要求，及时准确地报送了中等职业学校学生分类表，中等职业学校学生资助信息统计表，中等职业学校学生变动情况表等各类资助统计报表，为资助工作顺利实施做好基础性工作。

    四、严格申请、审批与发放程序，强化责任落实

  为了严格把握资助的条件，保证资助资金真正用到符合条件的学生身上，最大程度发挥资金功能，对资助工作的申请、审批、发放等各环节都明确了责任，规范了操作程序。首先明确各职业学校的校长是资助工作的第一责任人，要严格审核本校上报的统计报表，确保数据真实、准确、完整。各校均制定了助学金具体办理程序及实施办法，实行按学处（期）申请和评定（审），按月发放的方法，学生在开学一周内向就读学校填写《中等职业学校国家助学金申请表》并递交相关身份证等证明材料，由学校受于是学生申请，经班主任审查，学校审核后，在校内作不少于5天的公示，公示后将拟资助学生名单报县学生资助管理中心，县学生资助管理中心审查后报上级资助部门及县财政部门，并统一委托县邮政局为每位学生办理银行卡。2007年—2008年第一学期，计4477名学生受助，全学期（5个月）发放助学金335.775万元，26.862万元。第二学期，计4266名学生受助，目前已发放08年2月，计发放助学金63.99万元。

　　五、统筹不同资助渠道，确保资助资金落实

　　2007-2008年第一学期，财政部门在审查资助资格的同时及时拨付了国家助学金，并及时发放到学生手中。为了实现多渠道的资助方式，全县各职业学校从事业性收入中拿出了18.56万元用于学生资助，占学校事业收入比例的5.95%，其中学校助学1.95万元，各类奖学金1.76.万元,用于学费减免14.85万元。同时通过校企合作，积极引导推荐高三学生到企业实习近两千人次，获得企业实习费用252.36万元，用于学习、生活等补助支出。第二学期，根据各校事业收入，各校都提取事业收入的5%作为校内助学金，计13.04万元。并在会计核算中心实行分账核算。

　　六、加强档案资料建设，加强对资助工作管理

　　中职资助工作是一项系统工程，从学校申请到资格认定到助学卡发放等程序，该县认真细致做好每一项工作，在资助过程中，加强了档案资料建设，实行专人专柜，分类别、分项目、分时段建立档案资料。政策法规、资助对象名册、资助对象审查材料、资助统计报表、举报投诉受理记录、资助政策宣传材料等都分门别类地加以整理归档，便于加强对学生资助工作的动态管理。

　　七、加大检查力度，保证资助工作顺利实施

　　为了确保资助工作顺利开展，县教育局于2008年2月底，组织了由学生资助中心、职成教、财务审计等部门组成的资助工作专项检查小组，对我县境内的六所职业学校的学生资助工作开展全面检查，对各校的资助机构建立情况，资助资金使用，管理及发放情况，资助数据统计，资助政策宣传以及资助工作档案资料建设等情况进行了细致的检查，进一步规范了资助工作流程等，总结了资助工作经验，并要求各校进一步加大宣传力度，大力宣传中职学生受助后的感受，激发受助学生的学习热情，激发受助学生感恩社会，回报社会的热情，促进职业教育进一步发展。

　　八、设立举报投诉电话，接受社会各界监督

　　为了把中等职业学校国家助学金发放工作做成“阳光工程”，根据教育部《关于设立中等职业学校国家助学金举报投诉电话的通知》（教助中心[2007]66号）精神，设立了县级资助中心举报投诉电话（0550-4021725），要求各职业学校在校内张贴并向社会公告，同时由专人对举报投诉电话作文字记录，整理归档，及时向资助中心负责人及资助领导小组汇报，并按要求于2日内给予书面答复。

　　中职资助工作是一项政策性、业务性很强的工作，在县委、县政府及省市教育主管部门的正确领导下，教育局不断完善各项规章制度，进一步强化责任，以高度的责任感和政治热情来投入这项工作，确保中央的惠民政策真正落实到每个受助学生，扎实推进全县的中职学生资助工作，以促进本县职业教育又好又快地发展。

