构建和谐校园是职业教育的理想追求
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  一、和谐校园的特征

　　和谐校园是一种以和衷共济、内和外顺、协调发展为核心的素质教育模式，是以校园为纽带的各种教育因素的全面、自由、协调、整体优化的育人氛围，是学校教育与社会教育、家庭教育和谐发展的教育合力，是以学生发展、教师发展、学校发展为宗旨的整体效应。

  和谐校园建设的核心是调整校园内外的各种关系，使学校成为一个“民主、科学、人文、开放”的生态系统；其源于协调和默契，表现为水乳交融的自然状态，营造的是融洽的人际关系，协调的是个方面的利益。和谐校园应具有以下两个特征。

  1、内和外顺

  对职业教育的发展而言，“内和”就是将职业教育自身作为一个完整的系统，考虑其内部各因素间如何和谐发展的问题。构建和谐校园要以人为本，就是在学校各项工作中高度重视和充分发挥人的主体性作用，最广泛、最充分地调动一切积极因素，最大限度地发挥人的聪明才智、人的主动性和创造性，在学校形成尊重人才、尊重劳动、尊重知识、尊重创造的制度和氛围。因此，学生的和谐发展，不能只注重专业能力的培养，而忽视学习能力、实践能力等基本能力以及创新能力、人际交往能力等可持续发展能力的培养；而要通过素质教育的途径和手段，努力提高学生的思想道德素质和科学文化素质，使他们的能力得到多方面的、和谐的、可持续的发展，使他们的个性和潜能得到培育和开发。教师的和谐发展，则要在提倡谅解和宽容、促进公平和公正的和谐氛围中，充分调动教师进行教学、科研活动的积极性。同一学科的教师要摒弃文人相轻的陋习，互相学习，共同提高；不同学科的教师要打破学科壁垒，改变自己单一的知识结构，走发展为综合型教师的道路。构建新型的师生关系，教师和学生在人格上是平等的，在教学互动中是民主的，在相处的氛围中是和谐的。

　　对职业教育的发展而言，“外顺”就是把职业教育作为社会系统中一个因素来考虑其与社会协调发展的问题，即如何理顺职业教育与外部因素的关系的问题。职业教育与经济和社会发展相互联系、相互依赖、相互制约的关系，是职业院校要认真关注的问题。我国职业教育最大的一个弊端就是校企脱节、学校办学与社会需要脱节。要解决这个问题，必须坚持以服务为宗旨，以就业为导向，使职业教育担负起促进经济、社会发展和促进就业服务这两大任务。因此，要促进职业教育与工业化和城市化进程的紧密结合、职业教育与社会主义市场经济相互融合、职业教育与产业结构调整和科学技术进步的有机协调，一方面要求职业教育必须根据经济和社会发展的需求，培养多层次、多样化的技能型人才，造就数以千万计的高技能人才和数以亿计的高素质劳动者，这是职业教育的根本任务；另一方面要求职业教育必须服务于大多数人的就业和民生问题的解决，满足人民群众不断发展和不断变化的就业、转岗以及下岗再就业的需要，这是职业教育的立足之本。

  2、协调发展

　 协调性是指把整个社会或整个事物作为一个相互联系、相互依存的完整体系，且系统的各个方面协调、均衡、自然、和谐地发展。对职业教育的发展而言，强调协调性就是要辩证地认识和正确地处理职业教育发展规模、教学质量、学科结构、社会效益之间的关系。首先，要处理好数量和质量的关系。数量和质量是辩证的关系，质量以一定的数量为前提，数量以一定的质量为基础。质量和数量有自身的规定性，量少未必质就高，质高未必就量少。从实际情况看，近几年职业院校都在扩大规模，但教学质量有所下降，这应引起重视。我们是穷国办教育，所以必须走质量、数量兼顾且质量优先的道路。其次，要坚持质量标准多元化的发展观。教育教学质量是学校生存和发展的生命线，提高教育教学质量是学校永恒的主题，所以职业院校在增加专业、扩大招生的同时，应当把提高教学质量作为学校工作的重中之重来抓。职业教育的规模、质量、结构、效益四者之间是相辅相成的关系，规模扩大要与结构调整相结合，不能以牺牲质量为代价；而结构调整的目的在于提高学校教育教学质量；同时规模、质量、结构三者又要服从于效益需要，即向规模、质量、结构要效益，进而实现职业教育的协调发展。

　 协调性对学生的发展而言，就是要面向全体学生，使之在“德的养成、智的启迪、体的历练、美的陶冶、劳的体验”上获得全面、协调的发展。德智体美劳的和谐发展是素质教育的本质体现。但是，“五育”的和谐发展并不意味着学生个方面的均衡发展，而是在学生身上体现出教育的整体效应，即在发展科学文化素质的同时，学生的职业道德素质、职业技能素质、职业审美素质、职业身心素质、职业劳动素质等要素都得到全面、协调发展。

  二、构建和谐校园的建议与对策

  1、维护校园的安全，这是构建和谐校园必然要求

　　校园安全稳定是和谐校园的基础。高职院校要以建设平安校园为动力，维护校园安全稳定，是做好建设和谐校园的基础工作。如果校园矛盾激化、事故频发、秩序混乱，师生就难以和睦相处、安心教书和勤奋学习。维护校园安全稳定，必须规范办学行为，建立良好的校风、教风和学风，提高师生抵制邪教和各种反动信息、不良信息影响的自觉性与能力；预防和化解校园纠纷，防止校园暴力发生；建立完善的安全管理制度，开展安全教育，及时消除安全隐患和其他不稳定因素；制定处理校园突发事件的应急处理预案，及时妥善处理突发事件，与政府、社会、家庭建立起维护校园安全稳定的联动机制，配合有关方面治理好校园周边环境，防止社会不法分子对师生进行滋扰和侵害。通过依法治校，运用法律、制度、校规的力量来预防纠纷和事故，不断化解矛盾与冲突，弥合裂痕，整合校园资源，维护校园秩序，就能以文明、理性、平和的方式消除校园不稳定、不和谐因素，形成人心安定、秩序井然、教学相长的和谐局面。

  2、依法办学，依法治校，这是构建和谐校园的重要保证

　　现代学校是一个多层次、多结构、多因素的有机结合体，它必须通过系统管理才能获得高效的办学效益。而《高等教育法》等法律法规，是我们办好大学的法律依据，依法治校是贯彻党的十六大精神，推进依法治国基本方略的必然要求，是教育事业深化改革、加快发展，推进教育法制建设的重要内容。实行依法治校，就是要全面贯彻党和国家的教育方针，严格按照教育法律的原则与规定，开展教育教学活动，尊重师生人格，维护他们的合法权益，提高学校依法处理各种关系的能力。实行依法治校，就要不断完善学校各项民主管理制度，实现学校管理与运行的制度化、规范化、程序化，依法保障各方的合法权益，形成教育行政部门依法行政，学校依法自主办学、依法接受监督的格局。推进依法治校，有利于运用法律手段调整、规范和解决教育改革与发展中出现的新情况和新问题，化解矛盾，维护稳定，构建法制、文明、和谐的校园。

  3、加强校园文化建设，营造生态化校园，这是构建和谐校园的基本途径

　　学校校园文化的发展和繁荣是和谐校园的一个重要特征，对于促进和谐校园的形成具有不可替代的作用。先进的校园文化既包括浓厚的学术氛围、丰富的文化生活、和谐的人际关系、文明的生活方式、良好的校园环境、共同的价值取向，还包括学校的校容校貌，校园建筑特色，校园绿化美化程度，教学科研设备水平等等。师生员工既是文化建设的主体，也是文化建设的客体，既是大学文化的创造者，又是大学文化的接受者。要建设和谐的校园文化，就要坚持用大学文化所蕴含的人生信仰、道德观念、审美情趣等丰富多彩的文化因素去引导和塑造师生员工，共同建设高尚、健康、文明的校园文化。高职院校要在环境教育和环保实践工作方面加大力度，普遍开展生态教育和环保活动，使校园绿化、美化、净化工作呈现出新的亮点，让“绿色”思想逐步深入人心，使高职学生形成良好的环境意识、环保习惯和行为。广大教师应成为建设生态化校园的宣传者、实践者和率先垂范者。只要坚持不懈，讲究实效，坚持“环境保护、教育为本”的方针，继续深入开展学生绿色环保教育活动，不断提高师生的环保意识，创造良好育人环境，就能营造出浓郁温馨和谐的校园生态氛围，一个园林化、生态化、最适宜读书和生活的校园环境就能形成。和谐可以凝聚人心，和谐可以团结力量，和谐可以发展事业。校园奏响和谐的旋律，必将为学校、教职工和学生的发展注入活力。要维护团结和谐的局面，始终用和谐的音符推动学校稳定持续的发展，以发展增和谐、以改革促和谐、以公平求和谐、以稳定保和谐，为我省高校构建和谐校园成为光辉的现实。

  4、规范管理制度，这是和谐校园建设的良好运行机制

  构建和谐校园是一项系统工程，这项系统工程的建设离不开良性的运行机制和应有的活力。随着现代社会中利益价值观念由传统向现代转型，必将使创建和建立具有均衡性的制度与机制，成为调整社会结构进而构建现代和谐社会的本质要求。要建设和谐校园就必须建立一个良性的运行机制，从而通过这个机制来充分调动全院的各种积极因素，投入到学院的改革和发展中去。这就要求我们必须深入调查研究，深入了解各方面存在的问题，不断深化各项改革，作好人、财、物等方面的优化配置，促进校园的良性运行，使校园充满活力。要建立健全学院内部管理的各项规章制度，制度制定要科学民主，制度执行要不折不扣，并善于及时吸取群众意见，不断完善制度。要坚持和不断完善党委领导下的校长负责制，做到重大事项集体决策，具体事务各负其责。要充分发挥专家治学和民主管理的作用，使教职工代表大会制度、专家咨询评审等制度真正落在实处。同时，还要坚持领导调查研究制度、领导听课制度，坚持和完善信访制度、提案办理制度、学生申诉制度、干部职工谈心制度、离退休老干部和特殊困难家庭走访等制度。及时了解民情、民心，充分掌握一手资料，保障师生员工的知情权、参与权和监督权，真正做到决策民主、科学，广大干群心情舒畅，工作积极性高涨，创造性活力增强。
