职业学校服务建设职教大省的实践与建议
安徽理工学校  詹镜青

　　温家宝总理在十一届全国人大一次会议政府工作报告中强调，要坚持优先发展教育，大力发展职业教育。加强职业教育基础能力建设，深化职业教育管理、办学、投入等体制改革，培养高素质技能型人才。省政府根据我省省情，从战略的高度适时提出了将我省建成职教大省的规划。这对我们从事职教的工作者来说，是一个难得的发展机遇。我们为此欢欣鼓舞。目前，我们正在组织全校教职工深入学习十七大文件、两会精神，开展如何进一步解放思想，开拓创新，实现学校又好又快地发展的大讨论。通过讨论，我们深刻认识到，学校必须坚定不移地坚持科学发展观，牢牢把握现代职业教育特点，坚持教育规律和市场规律相结合、人才培养和就业服务相结合、教育质量和办学特色相结合、学历教育和培训工作相结合，走内涵式发展道路。以质量特色为核心，打造优秀职教品牌；以基础能力建设为重点，提高职教办学水平；以深化改革为动力，完善职业教育管理体制，解放思想、改革创新，努力实现学校又好又快发展。

　　一、大力推进基础能力建设，全面提升学校综合实力

　　1、科学规划，积极推进校园建设

　　科学定位我校南北校区校园功能，满足学校办学规模扩大、办学层次提高、办学条件改善的需要。通过新建和改建，把北校区建设成以培养理工类学生为主的具有特色的生态化、环保化、数字化、可持续发展的校园。在南校区，合理利用现有的基础设施条件，充分发挥教育资源的优势，重点培养财经类、计算机类学生。同时把南北校区建设成为社会提供各种职业技能培训服务的重点基地。

　　2、多方努力，加强实训基地建设

　　树立“强化技能训练，突出职业特色，创立精品专业，提高学生综合职业能力”的办学理念，根据我省及周边地区经济发展和产业结构调整的需要，围绕计算机、财会、电子、机械、化工、自动化、商贸旅游等专业对技能型、实用型人才的需要，积极借鉴省内外职业教育实训基地建设的先进经验，以培养技能型人才为目标，以专业实训基地建设为基础，以装备先进实训设备为条件，建设集教学、实训、职业技能鉴定为一体，面向社会进行技术培训与服务的示范型实训基地。

　　学校在完成05-06年度中央财政支持的计算机实训基地320万资金建设项目的基础上，06-07年度，又投入180多万元，购置高档数控车床14台、普通车床10台及其它机械设备和电子仪器器材。完成了对金工车间和数控车间等实训场地的扩建与改造。学校现有高档数控机床16台、各类普通车床81台、计算机1000多台，各类实训实验设备的选型与配套做到了先进性、真实（仿真）性、实用性、经济性的结合。07年学校获得“三重工程”中的重点学校项目，届时70-100万元的配套建设资金将为进一步提升学校办学水平提供可靠保证。

　　3、突出重点，抓好教师队伍建设

　　师资队伍建设是决定学校教学、科研和学术水平的关键。学校认真贯彻职业院校教师素质提高计划，严格按照省中职学校机构编制暂定办法核定学校编制，充实我校师资队伍。学校对“双师型”教师的培养、确认和待遇等各方面作出了明确规定，形成激励机制，创新方法，通过“走出去”（到工厂去，到社会去，专职教师每三年要有半年的社会实践）、“请进来”（聘请企业事业单位技能型人才来校兼课；聘请专家来校进行短期讲座和培训）、“建立校内培训基地，以老带新、以新促老、加强教改、互帮互学”、“选派教师参加社会职业技能培训机构进行相关专业的职业技能培训”等措施，多途径多方位培养一支适应学校发展、教育理论基础扎实、职业技能精湛的“双师型”教师队伍。

　　2007年1月，学校举办了首届机械车工培训班，为提高教师实践操作能力和相关教师转型奠定基础。暑假期间还选派了计算机网络技术、机械加工等5个专业9名骨干教师参加国家级骨干教师培训班，其中数控技术应用专业一名教师被国家教育部选派送至德国进修学习。积极开展校企联合培训，先后选派了3名计算机网管教师到华为公司进修培训。同时学校充分利用校本资源，开展师资培训。十一五期间学校将进一步加强师资队伍建设，要求所有教师学历达标，提高具有研究生学历层次的教师比例，重点培养和提高具有双师型素质教师比例。

　　二、以就业为导向，促进教学质量提高和职业培训模式创新

　　1、面向市场办学，打造优质职教品牌

　　学校重点组织实施职业教育技能型人才培养工程。将培养计算机网络技术、数控技术加工、电子技术应用、会计电算化等技能型紧缺人才和创新型技能人才作为提升质量、树立特色的切入点。在专业设置、课程改革、教材建设和实训手段上下功夫，积极推行课程设置“模块化”、实验实训“现场化”、技能鉴定“标准化”、毕业实习“职业化”，努力提高学生的就业能力和创业能力。学生职业资格证书取证率100%，毕业生一次性就业率98%，对口率85%。

　　在继南校区做大做强了计算机网络技术、会计电算化等优质品牌专业之后，加大投入，创造条件在北校区打造数控技术应用和电子技术应用两个特色专业。

　　2、以深化改革为动力，完善职业教育教学管理制度

　　学校继续深化教育教学改革，完善教育教学管理制度。先后制定了《教师教学质量考核办法》、《教研室主任工作考核暂行规定》、《实验实训教学环节管理制度》、《课堂教学秩序管理暂行办法》和《专职班主任聘任暂行规定》等一系列教育教学文件，为教育教学改革不断深化和推进保驾护航。

　　3、以职业培训为契机，创新职业教育办学模式

　　学校作为安庆市会计继续教育培训基地，积极开展会计从业资格和会计技术资格社会培训，07年8月学校被安徽省商务厅指定为商务部“千村万乡农家店店长培训工程”学校，承担培训教材编写和皖南六地市的培训任务，开展培训34场，培训“农家店店长”680多人次。同时开办了会计人员再就业培训班，年培训会计上岗人员110人次。学校注重教学模式创新，作为安徽省首批“半工半读”试点学校，在一年制会计电算化、数控技术应用等专业开展“半工半读”试点工作，并已取得初步成效。与此同时，学校积极探索校企合作、工学结合、顶岗实习、订单培养的新模式，将普通职业教育、成人教育、岗位培训和联合办学有机结合，实现规模的有效扩张。

　　三、完善制度，创新方法，大力推进校园文化建设

　　学校将校园文化建设与德育工作相结合、与素质教育相结合、与创建文明单位相结合，加强以敬业和诚信为重点的学生道德教育，注重企业文化、专业文化和技术文化，培养学生乐观向上的精神、爱岗敬业的品质、精益求精的态度和娴熟的职业技能。

　　1、积极探索创新德育教育模式和有效机制

　　学校分别与安徽省汽车工业学校、合肥铁路工程学校、安徽化工学校、安徽省交通学校、安徽省计划生育学校等就学生工作经验进行校际交流。班主任工作研讨会和新班主任岗前培训，对提高我校班主任队伍的整体水平，促进我校的德育工作进程起到积极的推动作用。

　　2、深入开展学生的政治思想道德教育、理想信念教育和养成教育，培养学生良好行为规范

　　学校大力开展主题教育月活动，如三月的“宿舍文化月”活动、四月的“八荣八耻教育月”活动、五月的“心理健康教育月”活动、八月“军训月和新生入学教育月”、十一月的“法制教育月”活动、十二月的“仪容仪表教育月”活动，让学生自觉养成良好的行为习惯，促进学生精神面貌的整体提高。

　　3、建立健全学生资助管理机构，切实做好国家助学金的宣传发放工作

　　学校将国家资助政策的宣传与实施纳入重点工作，建立科学可行的资助对象评审机制。在坚持“严格政策、坚持标准、阳关操作、重视宣传、加强教育”的工作方针下圆满完成了各项工作，保证了国家助学金按时发放到受助学生手中。与此同时，对受助学生在全校范围内开展励志教育和感恩教育，通过“申请国家助学金自律承诺书”签名、《关于发放国家助学金致家长的一封信》的家校配合教育、“感恩于心、回报于行”的倡议等多种形式的活动，切实加强和提高学生刻苦学习，比学赶帮、回报社会的思想意识。学校还开展了校内奖学金、学生顶岗实习、特困生基金等多种形式的资助活动，从解决学生的实际困难出发，做到物质上帮助学生，精神上培育学生，能力上锻炼学生，发挥资助与育人的双重功效。

　　5、丰富第二课堂，提高学生综合素质

　　为提高学生综合素质，学校开展了丰富多彩的校园文化活动：如四月的足球联赛和篮球比赛、五月的树立社会主义荣辱观歌咏比赛、十月的书法绘画比赛、十一月的征文比赛和秋季运动会、十二月的“春之声”元旦晚会等，学生既学到了书本上学不到的知识技能，又培养了兴趣，陶冶了情操。

　　四、建设职教大省的几点建议

　　1、中等职业教育是职业教育的骨干，受传统意识的影响，重普高轻中职的观念仍存在，使中职招生始终处于弱势，我们要利用各种新闻媒体和其他多种有效方式，加大招生宣传，使广大初高中毕业生和家长要充分认识职业教育；进一步完善招生办法，全面使用招生信息系统；有关部门要加强中等职业教育招生工作的监督、检查和管理力度，净化招生市场，保障其健康发展。

　　2、加大政府经费投入，多渠道筹措职业教育经费，逐步建立政府、受教育者、用人单位和社会共同分担、多种所有制并存和多渠道增加职业教育经费投入的新机制。发改、财政、劳动、人事、科技、农业、扶贫、企管、宣传等职能部门要为职业教育提供强有力的资金、公共服务和良好的发展环境。劳动保障部门要加强劳动执法监察，搞好职业资格证书考发和就业准入制度，做好职业学校毕业生的职业指导和就业服务工作，帮助学生了解当前的就业形势和就业政策，树立正确的择业观念。用人单位在招录时要严格执行“先培训、后就业”、“先培训、后上岗”的规定，从有相应的职业学校学历证书、职业资格证书和职业培训合格证书的毕业生中优先录取。与此同时学校要采取半工半读、勤工俭学等多种形式为家庭贫困学生学习提供方便。鼓励行业企业、社会团体和公民个人捐资助学。积极探索吸收国（境）外资金和民间资本发展职业教育与培训的途径和机制。

　　3、示范性学校的创建工作是贯彻落实国务院《关于大力发展职业教育的决定》及全国、全省职教工作会议精神的需要，是促进教育公平、办人民满意的职业教育的需要，是建设职教大省、服务安徽崛起战略任务的需要，是中等职业教育自身发展的迫切要求，可以有效的发挥其导向、示范、引领和辐射作用，从而带动其他职业学校改革创新、教学质量的提高、办学规模的扩大、办学条件的改善、办学水平的提升。我省职业教育现状迫切需要一批有实力、能创新、敢探索的优秀职业学校走在改革与发展的前沿，在办学模式创新、教育教学改革、专业和实训基地建设、师资培养等方面积极探索、大胆实践，全面推动职业教育的改革与发展。

  “推进办学和培养模式创新，努力建设职业教育大省”这是2007年的安徽省政府工作报告对今后五年我省职业教育发展的要求，我们所有职教人要全面落实国家大力发展职业教育的要求，抓住机遇、解放思想，改革创新、踏实工作，促进职业教育又好又快发展，努力推进职教大省建设。
