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    一、引言

　　“十一五”期间，《国务院关于大力发展职业教育的决定》要求在全国范围内重点建设100所高水平示范性高等职业院校，2006年，教育部和财政部正式启动了“国家示范性高等职业院校建设计划”，从而国家级示范高职建设在全国范围内开展开来，建设项目集中在课程改革、师资、实训等方面，此次示范性创建是颠覆性改革，课程改革的任务是建立基于“学习领域”的工作过程导向的全新课程模式，因而师资建设迫在眉睫。

    二、学习领域的课程方案

    1.几个名词[1]

　　工作过程是“在企业里为完成一件工作任务并获得工作成果而进行的一个完整的工作程序”。

　　“行动领域”指的是在职业、生活和公众有意义的行动情境中相互关联的任务集合。

　　“学习领域”是一个由学习目标描述的主题学习单元，每个“学习领域”由能力描述的学习目标、任务陈述的学习内容和总量给定的学习时间（基准学时）三部分构成。每一教育职业的课程一般由10~20个学习领域组成。

　　“学习情境”是组成学习领域课程方案的结构要素，是课程方案在职业学校学习过程中的具体化，是构成在学习领域框架内的“小型”主题学习单元。

　　工作过程知识是与实践工作结合的知识，远远超出纯理论知识的范畴，体现了实践性知识与理论性知识的相互关联。

    2.“学习领域”课程方案的特点

　　“学习领域”课程开发的基础是职业工作过程，课程开发的基本路径是“岗位工作任务分析——行动领域归纳——‘学习领域’转换——学习情境设计”，即在根据专业对应工作岗位及岗位群实施典型工作任务分析基础上，根据能力复杂程度整合典型工作任务形成综合能力领域，进一步根据认知及职业成长规律递进重构行动领域转换为课程，最后分解“学习领域”为主题学习单元。

　　“学习领域”课程方案由工作过程导出“行动领域”再经教学整合形成“学习领域”，并通过具体的“学习情境”来实施[2]。学习领域导向的课程是对现实社会发展的实用性回答，“学习领域”课程内容的选择和序化不是学科体系，而是行动体系，是职业过程。

　　“学习领域”课程主要目标是培养学生建构或参与建构工作世界能力，内容是工作过程知识，内容核心是典型工作任务，实施原则是行动导向。

    三、“学习领域”课程方案对教师提出的要求

　　根据《教育部财政部关于实施国家示范性高等职业院校建设计划，加快高等职业教育改革与发展的意见》（教高[2006]14号）精神，师资建设目标是“促进高水平‘双师’素质与‘双师’结构教师队伍建设”。高水平师资队伍包含两个方面：一是“双师”素质，二是“双师”结构。“双师”素质反映个体要求，要求一个教师要有良好的政治思想素质、良好的职业道德及教育教学能力、行业职业实践能力；“双师”结构反映队伍建设，师资队伍中要有一定比例的行业企业专业人才和能工巧匠作为兼职教师。

　　在“学习领域”课程方案下，要求教师具备整合企业现场工作与学校专业教学能力，能够按照跨专业能力培养和学生个性要求构建“学习性工作任务”。“学习领域”课程方案对教师提出的具体要求如下[3]。

    1.熟悉工作岗位及工作过程

　　“学习领域”课程方案不再是按照学科体系进行设课，而是按照典型职业工作任务建构教学内容，这就要求教师必须通过见习、实习等途径经常深入企业，了解行业企业生产过程，熟悉工作岗位及工作过程。

    2.课程开发能力

　　在学科体系的教学中，教师基本上按照教材进行教学，或在教材的基础上增加一些新技术和新工艺，教学计划的内容总是指向与之对应的科学学科体系。而在“学习领域”的课程方案下，要按照“工作岗位调研→工作任务分析→行动领域归纳→学习领域（课程）开发”步骤开发课程，如“维修电工”工作岗位，在进行典型工作任务分析后，可开发出“电机拆装与检修”这样一个“学习领域”。

    3.创设学习情境的能力

　　“学习领域”课程方案是以工作过程知识为核心的，工作过程知识由两种不同形态知识构成，一种是以技术形态表现的显现知识，是可以言传的；另一种以实践形态表现的隐性知识，是不可言传的，只能通过实际操作的方式加以表演或演示，学习者只能在具体的情境中获得，这就要求教师应具有创设学习情境的能力，完成“学习领域（课程）→学习情境设计”的过程，通过创设真实的或模拟的工作情境，使学生身临其境，在具体的行动中体验工作过程知识。

    4.团队合作精神

　　在学科体系的教学中，教师按照专业进行，教学可以独立完成，但在“学习领域”的课程方案下，教学内容涉及面广，任何一个教师很难单独完成对学生的指导。这就要求教师，一方面，知识全面，具有跨学科能力；另一方面，具有团队合作能力，工作方式从个体走向合作。

  四、现有师资状况

    1、来源

　　通过调查，我国的高等职业院校教师来源渠道有这样几方面[4]，一是20世纪80年代、90年代从普通高等学校分配的本科生，这部分教师现在是高等职业院校的主力，他们年富力强，教学经验丰富，但实践经验相对薄弱；二是原中专学校留校的中专生，他们年龄大，学历低，缺乏工程背景；三是从企业调入的工程技术人员，既有教学经验，又有实践经验，但这部分人很少；四是近几年从高校毕业的研究生和本科生，他们年轻，充满激情，知识新，但既缺少教学经验，又缺少实践经验。

  2、状况

　　目前，对高等职业院校而言，师资建设存在的问题：一是教师本身是学科教育的产物，大多数教师对专业理论掌握较好，但缺乏对企业了解，缺乏对产品真实生产过程的了解，缺少与同类学校的联系；二是专职教师较多，兼职教师占很小一部分；三是教学工作量重，没有时间做其他工作。

    五、在建情况

　　在全国范围的示范高职建设中，参与示范建设的学校纷纷启动了师资建设，如安徽职业技术学院已经派教师前往德国及国内的宁波职业技术学院等学校学习“学习领域”的课程开发等，而且，每位老师学习回来都要面向其他教师作专题报告。从绝大多数示范建设学校来看，已经取得了明显的成效，但目前只是示范专业的部分教师参与了学习，而非示范专业教师没有参加。

  六、建设途径[5]

　　针对目前师资状况及在建情况，在“学习领域”的方案下，笔者认为可从以下几方面进行建设。

    1.通过政策激励引导

　　高水平师资队伍建设是国家示范高职院校建设的重要内容，也是高职学校教学质量的保证。学校应制定政策引导教师提高自身素质，开发“学习领域（课程）”，在评优、职称评定、利益分配上向工作突出的教师倾斜。如安徽职业技术学院规定，凡参加示范建设的教师将在评优、年度考核、职称评定优先考虑。

    2.通过学校与企业联系，促进教师对工作过程了解

　　在“学习领域”方案下，教师只有在对工作岗位进行调研的基础上，才能总结典型工作任务，但仅靠教师自身很难做到这一点，必须通过学校层面才能做到，学校可通过双赢的办法吸引企业参与到学校的示范建设上来。

    3.从企业聘用兼职教师，改善“双师”结构

　　据调查，德国的专职教师有8.45万人，兼职教师也有近8万人，专兼之比约为1：1，而我国职业院校来自企业的兼职教师很少。必须通过互惠的原则，吸引企业的技术人员、能工巧匠等参与到学校学习领域的课程开发、实验室建设等，改善目前的双师结构。

    4.“双师”素质教师结构合理

　　通过教师培养规划，培养和引进专业带头人、骨干教师，使专业带头人、骨干教师、双师教师成一定比例，结构合理。

    5.重视教师的可持续发展

　　要经常派教师到国外、国内其他学校、企业进修学习，提高教学水平和业务水平。

  七、结束语

　　“学习领域”方案对教师提出了全新的要求，通过目前全国示范高职建设看，师资建设方向是正确的，相信未来的中国高职教育在世界将是独树一帜，大放异彩。
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