推动中职教育集团化促进职教大省建设
安徽经济技术学校  詹 斌  时 宁

    建设职业教育大省顾名思义是要将我省建设成为能够大规模、成批量向社会输送各类合格职业技能型人才的基地。由于中等职业教育肩负着培养中级技能应用型人才的重任，在职业教育中占有非常重要的位置，因此中等职业教育的发展对我省实现建设职教大省这一战略目标无疑扮演了十分重要的角色。

    当前，我省各级各类中职学校已达600多所，在校生规模90多万人，但各校办学水平参差不齐，尤其是部分规模小、实习实训条件差的学校难以培养出合格的毕业生。

    这一状况显然不符合我省建设职教大省的战略目标，要改变这一现状，充分发挥中职教育在建设职教大省中的作用，我们认为可以通过推进中职教育集团化办学，优化中职教育的生存环境，为中职教育增添发展的后劲。

    中职教育集团化办学是通过充分协作和资源共享方式，以生源、专业设置、技能培养和就业为主线，将学校与学校、学校与企业有机的联系起来，形成资源最优化配置，提高师资和设备的使用效率，在中职教育领域最大限度的实现共生和多赢的新局面。

    一、中职教育集团化办学可以从根本上改善我省中职教育办学格局

    1、集团化办学可以有效弱化地方保护

　　近年来为普及和发展中等职业教育，省政府明显加大对县级职业教育的投入，保证了每县至少拥有一所县级职教中心，同时省教育厅将各地职业教育规模纳入地方教育行政部门的考核指标体系。

    这些措施的实施使得我省的职业教育获得了长足的发展，但政策实施中的问题也随之相伴而行。地方利益和对地方教育行政部门考核的压力，使得各地方不同程度的存在地方保护意识，尤其在生源输出方面，各地方都或明或暗的执行限制外地职业学校、优先保证本地职业学校招生规模的措施。

    地方保护对于学生和办学力量较强的外地职校来说，显然是不公平的，有碍于中等职业教育公平有序的发展；同时相对而言，由于地方职校存在的实训设施较少、专业师资队伍相对薄弱、学生就业渠道较窄等客观上的不足，在一定程度上削弱了学生家长和学生选择就读职业学校的取向，不利于职业教育良性和长期的发展。虽然省教育行政管理部门已注意到这一现象，也采取了一些相应措施，但整体效果并不明显。

    而职教集团化则可以通过职教强校与地方职校联姻，实现职业学校之间优势互补，相互促进，共同发展，解决地方职校的生存和职业教育的长远发展问题，有效化解上述矛盾，从根本上摆脱地方保护这一职业教育发展的障碍。

    2、集团化办学可以提高我省中职教育的整体水平

  以资源共享、优势互补为基本组建原则的集团化办学，一方面集团内学校有丰富的生源资源为集团组织生源，保障集团的办学规模；而办学实力强、实训条件好的成员学校，利用其雄厚的师资、齐全的实训设备设施，为学生提供所需的职业技能教育和培训，全面提升学生的职业素质和职业技能，同时还可以在集团内开展师资培训，实现中等职业教育的规模和质量齐头并进，并由此带动中等职业教育整体办学水平的提高。

    另一方面，集团化办学能够为学生提供更多的可选择专业，使学生更有可能选择其感兴趣的专业学习，提高学生学习专业技能的积极性和学习的效果，使学生毕业后能够更好的满足社会与企业的需要，进而扩大集团的社会影响力，扭转中职教育被边缘化的倾向。

    3、集团化办学可以更好的促进学生就业

    由于职业教育是直接为企业服务，为企业提供所需的技能应用型人才，因此集团化办学在实现校校联合的同时，借助其较强的辐射力和社会影响力，还可以实现供需合作（校企合作），即在自愿的前提下，吸收一部分愿意同集团保持长期稳定关系的企业和用人单位加盟集团。

    长期稳定合作的企业和用人单位加盟职教集团，不仅使学生的就业渠道更加通畅和稳定，而且还可以使学生的培养更有针对性和实用性。

    4、集团化办学可以更有效的促进中职教育的发展

    从上述三个方面可以看出，集团化办学将成员单位办学资源整合为一个整体，加之企业和用人单位的加盟，其办学能力和发展潜力不是简单的“1+1=2”，而是“1+1>2”。集团作战的职教集团化相比较单兵突进的职业学校，能够使中职教育的发展更加有序，并能在技能应用型人才的供需双方建立起良性互动和密切合作关系。因此能够形成“多赢”的职教局面，可以更加有效的促进中职教育的发展。

    二、中职教育集团化需要解决的问题及应对措施

    1、职教集团对其成员单位的影响力和约束力问题

    从目前我省已组建的几家职教集团来看，由于集团成员分属不同地区或不同行业，且都具有独立的法人资格，加上利益分配上的难以兼顾，使得成员单位仍然是各自为战，相互间的配合、合作较少，集团对其成员单位缺乏足够的影响力和约束力而使集团基本上流于形式。

    对策建议：在跨地区跨行业合并存在法律障碍的现阶段，职教集团对其核心成员单位，可以采用“一对一”订立合同或合作协议方式，明确各自的权利义务。由于合同和协议具备法律约束力，因此可以以此固化集团与其成员单位之间的关系，密切彼此之间的协作，而长期合作的多赢结局，则可以进一步增强集团对其成员单位的影响力和约束力。

    2、政府对职教集团的扶持问题

    现代职业教育的特点决定了职业教育必须要高度重视学生职业技能的培养和实训，而学生的职业技能培养和实训客观上导致职校办学和专业建设方面需要异常巨大的投入。面对职业教育的高投入，目前我省大多数职校实际上是力不从心的。

    即使是组建职教集团，依靠集团整合其成员单位的资源，也很难彻底改变我省职教这一整体局面。在无外力的情况下，职教集团办学极易步入“集团经费不足→有效协作减少→吸引力和凝聚力下降→集团难以为继→集团优势归零→职校单打独斗→无序竞争→职校办学艰难→再次呼唤成立职教集团”的恶性循环。

    对策建议：鉴于集团化办学的优势，对具备组建职教集团能力和条件、同时又有组建职教集团意愿的职校，政府应加大对其扶持力度，特别是办学经费方面的投入力度。这样的扶持可以取到：扶持一所职校，带动一批职校的发展。

    3、职教集团的监管问题

    由于职教集团的社会影响力大，因而需要对职教集团的运作进行有效的监管。

    对策建议：省教育行政管理部门定期组织专家，对职教集团的内部协作、专业建设、课程建设、学生就业等运作效果和规范性进行评估，同时将学生职业资格证书的获证率作为一项重要的考核指标，根据评估考核结果作出奖励或处罚。

  另外在监管中建议引入听证制度，以使监管更加有效和合理。

  中职教育是职业教育的重要组成部分，建设职教大省离不开中职教育的大发展。建议我省以建设中等职业教育集团为突破口，带动中职招生规模与质量、农村劳动力转移岗位培训以及县(区)职教中心等中等职业教育的大发展，实现中等职业学校到2012年，在校生总规模达到100万人，年招生规模达35万人左右的规划与目标，进而实现建设职教大省的战略目标。

