半工半读、工学结合培养模式的实践与探索
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　　06年开始，庄周职高先后与中国半导体协会上海集成电路分会、海尔集团、奇瑞集团、芜湖造船厂、中能安驰汽车股分公司、新东方汽车改装厂等企业合作，校企携手探索中职生半工半读、工学结合顶岗实习社会实践。下面，结合我们的实践，就这一培养模式的建立、运作、作用及影响作一探索。

  一、特点：教学形式的迁移性与教学组织的企业化

　　学生半工半读、工学结合顶岗实习是对传统中职教育形式的突破，是借助社会职教资源学以致用的结合。因此，教学形式的迁移性和教学组织的企业化，特点决定了学校、企业学生、教师、专业部围绕学生实习与管理探索新的途径和方法。界定职责，保障整个实习链条作用的畅通与安全。

    学校是学生半工半读，工学结合顶岗实习的主要组织者和管理者。我们突出抓了四点：一是与企业共同制定培训计划，明确培训目标和任务；二是双方落实牵头人，定员到班组；三是阶段性目标考核和阶段性小结；四是食宿安排、劳动保护、纪律要求，导入企业管理规则。在实施过程中，学校把学生工学结合顶岗实习纳入学校整体教学计划和企业培训计划，作为学生学历教育必须完成的教学过程和学生就业推荐必备的硬件条件，拿出三分之一的师资和精力确保实习有序、组织有序、管理有序、就业有序。并让学生了解这一教学程序，自学遵守和服从学校与企业针对学生顶岗实习所作的教学培训安排。

　　学生是半工半读、工学结合顶岗实习的主体，是顶岗实习的直接参与者和受益者。半工半读、工学结合顶岗实习是以学校为主体的教学行为，是学校教学活动向企业的延伸和深化。为确保这一培养模式的实施，我们严把两道关，使学生顶岗实习更具有可操作性。一是严把学籍关，确立学生实习的主体地位，明确规定，学生不经过顶岗实习教学环节，不予毕业。二是严把就业关。把顶岗实习与学生就业紧密联系在一起，纳入学生成长记录并记入学生档案，学生无故不参加学校安排的顶岗实习或实习不合格，不予推荐就业。这两条虽然比较苛刻，但涉及到学生未来就业能力的储备，是学校生存发展的关键所在，所以，我们把对学生的严格要求，与对学生终极利益的维护和学校的可持续性发展三者高度统一起来，坚定不移地做下去。

　　专业部是学生半工半读、工学结合顶岗实习的直接组织者和管理者。专业部直接承担学生顶岗实习期间的教学管理责任，作为一个重要的教学环节，在教学安排上一般放在第三、第四学期进行，时间3－4个月为宜。由专业部根据专业教育教学目标安排，向学校提出本专业学生实习的大体预约时间和抽调教师，制定详细预案，明确实习目标与任务，由学校统筹安排，批准后组织实施。学校要求专业部必须严格把握三条：首先是按自然班整建制流动，方便整体教学工作的安排；其次是学生必须完成基本学业，专业检测合格以上；再次，带队实习老师，必须有专业背景。这样保证了学生顶岗实习的整体节奏、整体素质和实习过程管理的有效性。

　　带队教师是学生半工半读、工学结合顶岗实习的直接监护者和管理服务者。为鼓励带队教师适应市场转变角色，学生到县外企业实习，通常由学校为带队教师在企业争取一份工作，与学生一道同工同酬，同吃同住。其主要职责是：一是配合企业做好学生的安全与稳定工作，指导学生适应企业的规范要求，遵循企业的管理规则，做好学生的思想政治工作，当好学生就业的引导者。二是要及时向学校反馈学生实习过程中的各种信息，并负责学生实习后的总结鉴定工作。三是通过与企业的近距离接触，了解企业用工标准，了解企业管理规则，了解企业技术标准及要求，加上一线的实践锻练，提高个人专业素养，促进教育教学。

　　企业是学生半工半读、工学结合顶岗实习的重要提供者和承担者。学生顶岗实习，企业是载体，在选择上，我们严把五条，使合作的平台更加稳固。一是能与专业大体匹配，实习有的放矢；二是规范的、有市场竞争活力的大中型企业；三是能提供衣、食、住、行、实习工资等基本生活保障条件，解除学校后顾之忧；四是安全、保险、劳动保护等基本工作条件完美，具备为实习提供基础性保障的能力；五是能与企业员工培训体系接轨。教学形式的迁移性与教学组织的企业化，要求方方面面都要适应这些特点，严密组织和分工，使实习更具有针对性。

    二、要点：员工意识与企业精神

　　学生半工半读、工学结合顶岗实习，校企共同承担着教育管理的责任，这一时期，如何通过企业生产实践的熏陶，实现由学生到企业“员工”的角色转换，是实习过程中，在管理方面认真思考的问题。

　　着力培育“员工意识”。通过生产生产一线的实践，我们着力强化学生的时间观念、安全观念和产品观念，争当一名好员工。这期间，我们主要通过带队老师和企业主管，指导学生学会用企业的考核标准约束自己，通过企业的规章制度和操作规程，建立起产业工人的概念。通过一件件具体的产品，把个人与企业，个人与产品联系起来，实现人生价值的第一次飞跃。学会关注企业，关注产品，增强与企业与产品的感情。让学生自己看到自己的能力的潜力，找到自己那份信心和勇气。

　　努力培育“质量意识”。通过顶岗实习和对产品的理解，在学生中逐步建立起严格的标准意识、规则意识和质量意识。通过生产过程的磨炼，明确企业的管理标准、生产的技术标准和产品的质量标准。学会与标准对话，努力缩小与标准的差距。在这个过程中，让学生懂得仅仅吃苦耐劳是远远不够的，更多的需要对企业的忠诚和对产品的责任感。

　　全力培育“信用意识”。通过顶岗实习，在学生中建立起信用意识、自律意识和合作意识。通过生产过程中的人与人交住，懂得个人形象的建立与维护；懂得个人服从集体，克服自身的缺陷、毛病和习惯；懂得与人配合，学会做人做事。企业精神，通常体现在企业文化中，通过企业文化的熏陶，努力缩短与企业的要求，传承企业精神。员工意识与企业精神是对学生品质的内在要求，是学生未来就业根本所在。学生只有感悟企业，才能感悟人生，这也是企业与学校不同教学环境达到的不同效果，抓住了这根主线，学生顶岗实习才更具有实践性和实效性。　

　　三、看点：期望值与个人价值的认同

　　学生半工半读、工学结合顶岗实习是中职教育形式的一种有益尝试，是适应市场就业发展的一件新事物，新就新在这种培养模式实现了由传统的以学校和课堂为中心向工学结合、校企合作的转变，真正培养学生具备适应企业工作岗位的实践能力、专业技能、敬业精神和严谨求实的作风以及综合职业素质。这一培养模式所表现出来的可喜势头，值得我们我多方位思考与肯定。

　　作为专业的教学过程，得到师生、家长、企业的高度认同。过去我们推荐学生就业，首先会从企业、行业、产品、潜力方面为学生规划职业生涯，再从收入、环境、就业质量方面替代学生作出选择，但实际效果并不好，学生不认同，流失率高，稳定性差。就其原因，学生就业心理准备不足，表现为吃苦性差，适应不了企业对员工的管理要求。学校通过学生半工半读，工学结合顶岗实习，把其定位于专业教学过程的延伸和拓展，并直接参与这一过程的组织与管理。从实际性效果看：一是家长满意，因为有学校的参与，从情感上放心；二是企业满意，学校的参与客观上在企业与学生之间，起到很好的缓冲与磨合；三是学生满意，因为有了学校这根“拐棍”，心理得到支撑。从这一培训模式的实践看，学生的适应能力增强了，就业后的稳定率大大提高。因此，这启示我们：中职教育必须把学生顶岗实习看得更重一点，通过顶岗实习，在学生充分心理准备的基础上，助推学生作出自己职业生涯的规划和选择。

　　降低了学生及家长的收入预期，使学生更加理智地看待自己的价值。学生顶岗实习的月收入大体上是企业熟练工人的二分之一或三分之一，约600元至800元。由于是学校参与组织的有计划、有目的工学结合顶岗实习，家长在心理接纳的同时，自然而然地降低了对孩子走向社会收入的预期，更能理智地看待孩子的成长与发展。不少学生通过顶岗实习，看到自己的薄弱与差距，在老师和师傅的引导下，更看重个人技能的提升和实习平台的成长机遇，从而淡化了对现实收入多与少的权衡。我们今年暑假安排机电工程专业一个班同学在芜湖造船厂顶岗实习，开始吃不了苦，焊接返工率高，企业很不满意，学生思想浮动，但在带队老师和工人师傅的帮助下，进步很快，三个月下来，他们在技术上大多可以与师傅比肩，成为一线班组“竞挖”的苗子和人才。这同样启示我们，工学结合顶岗实习是学生终生受益的重要平台，学生通过实习，能较好地把原心理的期望值降到最低，看到自已的不足与差距，能够多理智地面对社会，坦然地接受社会的选择。

　　积累了丰富的人生初步体验，路才能走得更快更远。对刚走出校门的学生而言，短短3－4月的顶岗实习，使他们实现了人生意义的一次转折，用他们的话说：“汗水和泪水为我们创造了第一笔财富。”在高强度生产劳动过程中，“我们挣的每一分钱，都是汗水泪水泡出来的，都是自我价值的体现，”同学们的收获不仅表现在“金钱观”、“人生观”、“苦乐观”上，还表现在社会责任感和个人成就感上，珍惜每一次机遇，争取每一块属于自已的发展空间。近两年，庄周职高经顶岗实习后安置的1500多名学生，一次就业率达98%以上，稳定率在90%以上。

　　学校与企业的嫁接，缓解了学校实习条件不足的现实矛盾。特别是在实习条件严重不足的学校，尤为重要。对整个中职教育而言，专业原理性教学的实习，永远落后企业生产性实习。只有借助企业力量，合理整合跨区域、跨行业职教资源，以学生为本，以就业为本，才能真正推动学生顶岗实习工作的实施。另外，企业技术更新与进步，学校永远跟不上这个节奏与变化。改变学校现有条件不足的弱势，变被动为主动，方能一动百动，使中职教育快速活跃起来。我们的心得是：眼睛盯着企业做专业，围绕就业找企业，通过顶岗实习，让学生真正动起来，让专业真正活起来。
　　四、关键点：法律关系与抗风险能力

　　学生顶岗实习是学校与企业共同涉足管理的运行体系，在与市场、与企业近距离亲密接触中发现，企业的现代化大生产与强烈的快节奏，都是对学校原有教学模式和管理模式的颠覆、重塑与更新，在这一过程中，法律关系的确立与法律关系的制约已成为连接学校与企业关系的纽带，也是我们推进学生顶岗实习必须高度关注的问题所在。

　　规范权力与义务，促使法律关系明晰化。从我们的实践看，明确学校与学生、学校与企业、企业与学生三个方面的法律关系，从法律关系上界定各自的责任、权力和义务是非常重要的。我们规定，学生顶岗实习前，必须与学校与企业鉴定《学生顶岗实习协议》，三方严格按协议规范行为。为把各种不可予见因素风险降到最低。学校还从操作层面入手，围绕《学生顶岗实习协议》制定学生考勤请消假、就寝理等一系列管理制度。此外，学校还常年聘请律师作学校的法律顾问，解决各种涉法事务，提供综合法律服务，努力避免学生项岗实习中的法律空白，确保学生顶岗实习工作的健康持续发展。

　　完善风险储备，增强抗风险的能力。我们根据学生顶岗实习的行业或产业，通常为学生办理两种保险：一是校园险，二是意外伤害险，最大程度地保护学生的人身安全和利益。除此之外，学校还对学生进行《劳动合同法》等方面的法制教育，学会运用法津的武器保护自已。学生项岗实习是学校介入的一项全新的教育教学工作，学校自身也存在经验不足的问题，需要进一步完善和提高。如教职工的风险体系还不健全，大批教职工也将加入到这个工作体系，需要我们统筹规范和完善，通过风险体系建设，保证这项工作的安全运行。

　　迁移性风险加快学校法制化建设步伐。学生项岗实习带来的系统性社会风险，提醒学校必须时刻崩紧这根弦，容不得学校有丝毫懈怠。从07年起，学校在加强全员法制教育的同时，把契约式管理模式由试点专业推向所有专业。从新生入学开始，学校即与学生及其家长签订就业协议，要求学生按照协议要求，达到专业所要求的应知应会内容，才予以安排顶岗实习，否则，不予安排。学生达不到专业所要求的应知应会内容必须重新补修，补修加收补修费用。通过契约式管理，学生、学校都在各自的责任范围职内，相对独立地担当其应负的责任，使整个教学、管理、实习、就业都在相对严密的法律关系框架内运行。

