加强建教合作，探索新的校企合作模式
——南亚班的启示
宿州工业学校  邢良言
　　“职业教育必须以就业为导向改革创新，要牢牢把握面向社会、面向市场的办学方向”。这种定位要求职业教育要贴近社会、贴近企业，要求培养的中职毕业生能“下的去，用的上，留的住”。中职教育怎样适应中职生就业的要求，已经成为我们思考的重要问题。我校通过校企结合，建教合作的办学模式，有效推进教育教学改革的步伐，形成较为鲜明职业教育特色。

　　2007年8月，宿州工业学校经过广泛的市场调研，与南亚电子材料（昆山）有限公司，就校企合作中的课程开发等问题进行交流，并签署协议。成立建教合作班。

　　南亚电子公司系台湾台塑集团在昆山的投资企业。公司每年在学校设立“南亚机电班”、“南亚化工班”两个班级，通过面试选取优秀学生进入“南亚班”学习二年，由校企双方共同制定教学计划，定向培养“南亚”所需的机电、化工方面的技能人才。南亚企业设定专人负责该项目的组织、协调、实施等工作，同时公司为“南亚班”学生提供奖学金和适当的生活津贴。第二年时由南亚公司对考核合格的学生安置在南亚公司顶岗实习。

　　为了探索新形势下职教发展模式，学校成立建教合作项目组，由教务科长任项目组负责人，进行教学改革试点，经过二个学期的努力，2008年7月3日，经过企业严格考核和筛选，首批“南亚班”87名学生赴南亚电子材料(昆山)有限公司报到，经过近三个月的顶岗实习，学生顺利渡过磨合期，企业反映很好，取得了良好的社会效益和经济效益。这标志着“校企合作办学”取得圆满成功。总结一年来的工作，有很多的启示和思考。

  一、教学改革的过程中，与企业联系越密切，教学改革越深入。

　　建教合作协议书中，学校应承担的责任和义务：

　　按照企业生产技术的需要增设品德训练等系列及专业训练课程，训练课程名称及教材由企业提供。各项训练课程之安排，应以实际运用技能为主，理论课程为辅，由校企双方协议修订之。实施的品德教育和专门学科技能及其他素质教育，学期中间定期考核与记录各学生成绩。企业要求我们建构组成优良教师团队，落实教育各建教生达到以下目标：努力学习掌握生产中所需的技能，教育学生养成勤劳朴实的敬业精神；锻炼身体，各项身体素质指标达到健康要求。

　　校企双方达成的督导与考核协议：校立建立教学日志及与学生训练等有关资料，并贯彻上课签到点名制度，确实按照课程进度表实施授课，以充分掌握学员训练情况，并进行学生训练成绩登录及生活管理等各项考核成绩之完整；企业方与训练期间根据业务需要，定期或不定期访视校方实施训练情况，校方必须予以配合。

　　以上这些建教合作中的内容，实际上已形成了企业对学校的教学计划、教学内容、考核方法等的介入，我们的教学活动和教育质量，不再是学校单边的活动，而是在接受企业的指导和检验。这就使我们的学校原有教学格局被打乱，从各个层面推动着教学改革。

  １、企业参与教学改革，优化课程设置，更新教学内容。在与昆山南亚企业的建教合作中，课程的设置和考核标准由校企共同确定，而在职业素质的培养上，除了严格执行学校的各种管理规定外，还加入了企业提出的“服从、退让、负责任”的训练内容，熟读精思公司总裁王永庆的四句名言：追根就底、止于至善、实事求是、勤劳朴实。同时用公司的企业文化来装饰教室。组织学生阅读公司的期刊，了解公司的生产和经营情况，在思想上转换自己的角色。企业的参与使教学内容和教学目标更为具体、更为实际，使学校的教学内容与社会的需求同步。

  2、增加教师的企业背景和企业经历。通过实践证明，有企业背景的教师，接受新职教理论的能力快，对课堂的生成性及创新能力较强，专业课上的有创意。学校一年来分两批安排5名教师到南亚企业进行考察或生产实践锻炼，使教师与企业进行“零距离”接触，参加实践的教师在教学中，把企业技术和企业文化引入到课堂，更好的按照企业的综合需求，有目标地培养学生，学生在校园就可以接受企业文化的熏陶，触摸到市场的脉搏。由于教师知识和技能的兼备，思想中校园文化和企业文化的溶合，教学中肯定能把职业教育的内容改革的焕然一新。

  ３、重视实践训练课程，突出技能考核。采取训练类课程集中排课的方法，如一天连排或两天连排，采取理论实践一体化教学模式，把专业课教师推向了教学改革的前沿，制定阶段目标，实施项目教学，强化技能训练，抓住标准考核，把过程记录、反馈、综合考核，作为教学常规，有无教学过程记录是教学检查的重点。引进企业管理理念、质量意识，使实训的学生在学校就能接受企业管理理念、实训中培养学生的职业素养。今年校企双方已商定，在我校的新落成的实训大楼中，建一个南业公司的专业实训室。使学生对专业有认可感、自豪感，激发职业兴趣、培养职业情感。每天的实训要像企业一样，有班前会布置任务，结束检查公布，班后会激励。教师的行为就像是师傅带徒弟一样，又像是车间主任管理员工一样。要求学生对待自己的作业就像是对待出厂的产品一样，严格检查。学生每天大部分时间都应该在练，在训练中提高学生的务实作风、质量意识和合作精神，在训练中学会负责，学会主动，学会忠诚，养成职业习惯。

  二、建教合作，加强了企业文化渗透。

　　中职校园文化的建设中要吸收、渗透更多的企业文化，要将职业教育与职业素养教育内容融入校园教育教学中，加强学生的职业核心能力与职业素养训练，使校园文化与企业文化的接轨在人才培养的各个环节中得到体现，从而使培养的人才在价值观念和行为规范上更加符合企业的需求。由于南亚公司的企业文化、公共技术提前输入学校的日常教学中，缩短了学生到企业实习的适应期，大大提高了工作效率。

　　在班级管理中重视职业素养的养成教育。企业文化的核心是创新、竞争，重视业绩，强调速度和灵活，是一种责任文化。企业要求每个员工具有责任感和团队协作精神，并遵章守纪，而现在中职学生普遍缺乏责任感，以自我为中心，缺少和人沟通共事的能力。企业要求职工应有全局意识，团队意识，竞争意识和吃苦耐劳的精神，而不少学生由于年龄小，独生子女多，阅历见识浅，更缺少同甘苦共患难的锻炼机会，往往只看到眼前利益，缺乏长远思考和先人后己的精神。这就要求学校要强化对学生的职业定向教育，通过形成良好的舆论氛围，形成正确的职业观。如班主任工作中的学生周记的批阅、各种形式的主题班会、学生行为的日常量化考核、班级的各种竞赛活动、表扬与批评栏目等活动中都应注意职业教育的养成部分。在班级文化建设的中，重视提炼班级文化的内涵：态度决定一切、细节决定命运，差不多就是差的多，崇尚技能从爱护工具开始，对学习负责就是对自己负责，打扫卫生是工作的开始等等。要让学生口述能详、成诵精思，提高认识。

　　课堂理论教学也是职业素养培养的主要阵地，改革职业教育的教学方法，大力推广行为导向的项目教学法。项目的设计要显示教师的智慧，项目任务要贴近学生生活，贴近企业实际，反映实用。教学过程应重视过程管理、现场管理。企业要求我们要有每节课的记录、每次作业的统计、每天实训的表现，让学生在关注中、体验中进步，在细节中养成习惯。南亚企业的做法：要每周一次考核统计，保留学生的每一件作品，每月有教学计划执行情况分析。这种小周期、快反馈、强校正，极大地激励了学生的学习热情。

　　三、建教合作中新的考核方法，促进了学生的全面职业成长，促进了教师的业务水平提高。

　　考核方法的综合性，将是引导学生进步的指挥棒，考核什么，说明我们重视什么，通过校企双方的共同商讨，每学期企业进行两次统考，内容包括英文和专业综合，分值占40%，学校期中和期末两次统考占40%，平时的品德操行占20%，由班主任和班委会考核。以上各项的学期总分，就是南亚企业发放奖学金的依据。同时南亚企业的阶段考核，也是一种教考分离，对教师和学生构成了目标激励，这个分数按比例记入学生的总分，也按比例记入教师的绩效分，把教师抛出去，让别人去管理，促进教师成长，促进了学校教学质量的提高。同时南亚企业的阶段考核，也标志着企业对员工的考核已开始前移。通过一年的试验，发现体育卫生工作，存在欠缺。今年将平时的品德操行改作10%，加入10%的体育的耐力和速度达标分数。同时加强日常宿舍卫生的指导和检查。养成习惯，提前适应企业的卫生方面的严格要求。

　　四、建教合作工作，要得到昆山开发区劳动人事局及宿州市教育的同意和支持。

  在获得上级主管部门的支持下，可以得到一些政策上的支持，同时有利于学校的形象宣传。目前南亚公司和宿州工业学校在昆山和宿州两地因校企建教合作，都成了明星单位，知明度很高。

　　第一届南亚班，培训学生总数100人，有87人在岗，经跟踪了解，这些学生经近三个月的工作磨合，情况基本稳定，在各自的岗位上，均已显示出良好的发展势头。

  感受：

  1、企业对人才的培养的重视，令我们惊讶，企业有专人进行动态管理，统计数字分析，关注学生进厂后的关键生长期，特别是进厂后的半年内，由于受社会企业等各方面因素的影响，如果学生没有确定的理想和价值观，很容易走弯路，如何避免？这些都必须有前瞻性，要重视学生的理想和价值观，放进学校的训练课程中。

  2、企业强调学生要有好的工作习惯，重视安全生产；重视对等沟通交流，不断调整，进一步改革创新。重视计划的落实，重视跟进检查，进行激励和奖励。感情投资每月50元的生活补贴。

  3、南亚企业有远见重人才，南亚班学生是我校整个06级前5%的优秀学生。

  4、企业的目标性很强，目的性很直接，比如机械班的培训目标岗位就是机电设备的查修，重视技能，要求有安全知识和好的工作习惯；重视过程考核，每周评一次先进学员。

　　“南亚班”的成立是昆山开发区首次实际意义上的“校企合作办学”，解决了学生就业难、企业招聘难的双难困境；同时也是我校真正意义上的订单教学，有助于提高学生的整体素质，使学校更好地服务企业。今年秋季，我校又举行第二届南亚班开班典礼，它标志着校企建教合作，又向着一个新的目标进发，我们将继续努力，探索出一条适合我校发展的新模式。

