打造“双师型”教师队伍建设现代化职教大省
合肥经济管理学校  吴基申

　　加强“双师型”师资建设是职业学校加强职业技能教学，提高职业教育教学质量的关键，是新形势下职业教育十分关注的热点、难点问题。本文将从解读“双师型”教师的内涵入手，分析我省在建设职教大省中师资建设的现状，并提出相应的对策建议。

  一、建设“双师型”教师队伍的意义

　　一直以来，中等职业教育普遍存在着专业理论教师不能指导实训教学，实训教师基础理论薄弱，不能讲授专业理论课的现象。这种分离的现象影响了教育教学质量的提高和合格人才的培养。培养具有够用的理论知识和较强的实践能力的技术应用人才，迫切需要一支双师素质的教师队伍。

　　从中等职业教育的教育目的来看，建立一支双师素质的教师队伍，将有利于理论与实践相结合的教学，有利于产学研相结合，有利于学生动手能力的培养，有利于缩短教学时间，提高教育教学质量。建设一支人员精干、素质优良、专业配套、结构合理、专兼结合、相对稳定的“双师型”教师队伍，是提高中等职业教育教学质量的重要保证，是培养在生产、服务、技术和管理第一线技术应用型人才的前提条件，是我们的中等职业教育能否办出特色的关键。

  二、安徽职业教育“双师型”师资队伍的现状

　　经过近20年的探索和发展，我省职业教育取得了很大的成就，涌现出一大批上规模、上档次的职业学校，教学设施、实验设备以及实训基地都有了很大的改观。

　　师资队伍的数量和素质明显提高。从纵向看，职教教师队伍逐年壮大，尤其是“双师型”教师队伍，从无到有，从单一学科向多个专业拓展。下图是我省2007年教职工数据图。
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图1 安徽省2007年中等职业学校教育教学人员构成

　　从上图可以看出，我省职业教育师资队伍，总量不足，结构失调，专业课教师比例较小，尤其是“双师型”教师的比例明显偏少。2007年，全省中职学校生师比为37.23∶1；在全省中等职业学校教职工3.1251万人中，专业课教师仅有1.0355万人，“双师型”教师只有2897人。这些因素严重制约着我省职业教育的发展。

　　针对“双师型”师资建设的发展“瓶颈”，我省教育主管部门制定计划，利用3年左右的时间，使专业课教师和实习指导教师占专任教师的比例达70%以上，其中持有其他相关专业技术职务资格或职业资格的“双师型”教师达到60%以上；兼职教师占教师总数的比例达到30%左右。
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图2 “双师型”教师占专任教师比例
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图3 兼职教师占教师总数比例

  三、我省中等职业教育师资队伍建设的思考

  （一）建设师资基地，完善师资培训体系

　　从全国来看，普通中小学师资来源，有几十年形成的完整的师范教育体系支撑，与此形成反差的，是中等职业学校教师特别是专业课教师，要么是普通中学教师改行，要么是从企业或专业领域聘请，一直没有一个相对完整的培养培训体系。随着职业教育的快速发展，建设与中等职教发展相适应的师资培训基地，完善师资培训体系，就是迫在眉睫的事情。

　　从我省的现状来看，职教师资培养培训基地建设已成为“十一五”期间职业教育师资队伍建设中用力最足、影响最广、成效最大的一项工程。但不可忽视的是，随着职业教育的规模扩张，职教师资队伍也面临着前所未有的挑战，师生比率高、专业教师不足等问题已在一定程度上制约了职业教育的改革和发展，迫切需要进一步提高和改善教师的数量、素质、结构以及管理水平。虽然我省也从上个世纪90年代建立独立设置的农业职业技术师范学院（凤阳），依托普通高校，也相继建立了一批省级职教师资培训基地，建设职业教育专业教师和实习指导教师培养培训基地，但这些举措还是不能满足日益发展的职教事业。 

　　所以笔者建议：在没有更多建设设置完备的职业技术师范学院的情况下，依托有关高校和企业建立省级职教师资培训基地，这才是治本之道。每个基地建立教师到企业实践的稳定渠道，做好教师的“新知识、新工艺、新方法、新技术”轮训工作。鼓励教师面向生产一线解决实际问题，围绕教学、生产开展技术攻关、技术创新，学校可按项目成果给予教师经济资助或分成。教师按规定参加继续教育和企业培训的，享受与在岗人员同等的工资、奖金和福利待遇。我校在这方面作了有益的尝试。2006年，我校派两位教师分别到苏州大学（苏州工业园区）培训计算机网络技术、到山西大学培训电子商务技术，两位教师获得“双师型”教师资格，在教学中发挥了重要作用。

  同时，鼓励中职教师在职攻读硕士学位，充分利用高等教育资源和各方面的社会资源，建立促进队伍发展的长效机制；使职教师资培养培训工作步入了规范化、制度化的轨道。我们认为，送教师到高校进修、深造，是进行智力投资，我校近几年已送多名教师到高校读硕、读博，他们回校后，已成为教学力量的中坚。

  （二）加强现有教师在职培训

　　针对现有教师的专业结构和自身特点，有计划的利用寒假、暑假，对他们进行在职培训，可有效地缓解师资力量的不足。例如：近两年我校的计算机专业招生人数增长较多，我们就安排一些物理和财会专业的教师进行计算机培训学习，引导他们向计算机专业转行；安排一些专业理论教师进行实际操作技能培训。这样就提高现有教师队伍的自身业务能力，培养出一批一专多能型的教师，有效地缓解了师资力量的不足。多年的教学和培训实践表明：

　　（1）每年利用寒假、暑假选派或轮派各学科教师走出校门进行新知识新技能培训，掌握学科的新知识、新技能及发展方向，使学校各专业始终保持不落后，这样便于学校专业的设置和发展，培养出适合市场需求的中、高级适用型技术工人。

　　（2）现有的双师型教师也要不定期地参加培训，提升自身的专业技能。因为当今世界，新技术、新工艺层出不穷，职业院校已有的双师型教师不但要进行理论知识的“充电”，也要在实践中掌握更新的科学技术，靠多年积累下来的经验和感觉，很难实施不断更新的实训教学。

　　（3）在现行体制下，政府各职能部门要加大对双师型教师队伍建设和管理的力度。可以通过政府行为，选派一批优秀的企业工程师和技师到职业学校作兼职教员，也可以选派学校有潜力的中青年教师到企业去顶岗实践1～2年。通过给双师型教师培训的优惠政策，让企业在输送人员和技术的同时，得到经济效益的补偿，比如通过适当减免企业税费的做法，激发企业培养双师型教师的热情和积极性。

  （三）大力加强校本培训

  教师培训的方式多种多样，诸如研究生课程进修、教育硕士学位进修、骨干教师进修、名师工程、校际交流等，虽然能够在一定程度上满足不同的目的、与需要，但相比之下，以学校为基地的校本培训是我们建设高素质教师队伍最基本，最有效的方式。

  20世纪90年代以来，世界各国教师培训的新走向发生了重大改变，即师资培训的重心开始下移，由以大学为基地走向以学校为基地，出现了校本师资培训模式。以教师任职学校为基地，以合作为前提，利用可得到的资源，对教师进行持续的在职教育。

  按需施训是校本培训的鲜明特色。学校在培训前，首先进行教师专业发展需求和专业素质分析以及教师对培训方式的选择意向调查。例如在我校的暑期校本培训中，计算机、机电、电子、商务、基础课等科目，教师多选择与自己专业相关的有利于教育技术和能力提高的培训项目，关于教师的校本培训方式，也可以是短期脱产培训、专题研究。通过整合利用学校现有的教育教学资源，并集中利用对口企业的软硬件设施，对教师实施集中技能培训是建设高素质教师队伍的有效途径。

  （四）广纳社会技能专才

　　内部师资培训挖潜毕竟有限，外派教师进入高校进修、读研，时间上似乎缓不济急。学生人数的激增，有似饥饿的婴儿嗷嗷待哺。此时，一条便捷通道便是向外界招聘人才。我校近几年向外界吸引人才时主要从以下三方面做工作：

　　（1）优先招聘具有系统的专业理论知识、熟练的操作技能、丰富的教学经验的兼职教师和能够快速掌握新技术、新工艺的“知识型“高级工。那种在企业里靠长期反复操作的“经验积累型”高级工，并不符合“双师型”的根本要求。

　　（2）择优招用有专业技术任职资格的工程师或技师。我校每年都在社会上物色此类专才，将他们请进校门，并集中对这部分教师进行教学方法、教学理念和教学过程的培训，以尽快提高他们的教学水平，并鼓励他们参加市里举办的教师资格考试。几年来我们通过这种方法，延揽到了“双师型”教师，极大地缓解了师资力量的不足。　　

　　“十一五”期间，以全国重点建设基地为龙头、省级基地为主体、校本培训为基础，涵盖远程培训、广纳社会技能人才等方方面面的职业学校教师培养新模式已经在逐渐形成，国家对职业学校师资建设正在加大力度，我省也出台了多项师资培训政策，目的都是为了加强中等职业学校教师、尤其是“双师型”教师队伍建设。伴随着各项措施的贯彻落实，在我省职教领域，一支数量充足、质量优良、结构合理、适应职业教育教学要求的教师队伍在今后几年间加快形成，则是可以期望的。

