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　　马鞍山市自2003年起，自我加压，敢为人先，作出“在全省率先全面建设小康社会，率先基本实现现代化”的决定，把“推动骨干企业规模化，中小企业优质化，形成大而强、专而精的企业群体；以工业化带动城市化，以城市化带动现代化”作为工作目标。职业教育作为地方经济发展的重要一环，是实现“两个率先”的基础之一。然而，五年来，我市的职业教育体制并未能从根本上得到发展。五年来，纵观全市职业教育办学情况，各校的规模得到了发展、条件得到了改善，但各自为政的基本状况并未改观、与经济建设脱钩的现象仍普遍存在。职业教育仍不能跟上地方经济建设的发展需要。

　　党的十七大报告提出：科学发展观根本方法是统筹兼顾。那么，政府应当如何统筹职业教育与地方经济建设？职业教育招生难、办学难、就业安置难，究竟问题的根源是什么？诸多问题困惑着职教人。

　　职业教育的办学目标是直接为经济建设服务，是经济建设诸环节中的一环，职业教育依附于经济建设，职业教育的发展与地方企业的发展休戚相关。然而，我市各行业目前与职业教育之间的合作并不紧密，企业仍没有形成自觉的职业教育意识。在当前市场经济的大环境下，一方面，政府还未能统筹全市的职业教育资源，另一方面，政府已经不能直接左右企业行为，也没有能够间接引导企业参与职业教育。这两个方面是造成当前职业教育发展不尽人意的主要原因。

　　发展职业教育是发展地方经济的必要手段，我们必须解决职业教育的发展问题。那么，如何解决职业教育的发展问题呢？笔者认为：解决职业教育的发展问题应当从两个方面入手。一方面，加强政府统筹、优化职业教育办学资源；另一方面，加强对企业的引导，为职业学校提供办学依据，促进校企共同发展。

　　我市的职业教育主体资源都是国有资源。然而，由于缺乏统筹安排，各校之间在招生、就业、专业设置等等诸方面完全按市场化自由竞争，以致造成了招生竞争恶劣、专业建设重复的不堪现象。在这种不利的环境下，各所学校为求生存，只能发展眼前利益，片面追求规模发展，专业设置既不能与地方市场需求相适应，师资队伍、硬件条件也无法与培养目标相匹配。要解决这些问题，一方面，应当充分发挥统计、审计部门的作用，为全市职业教育的总体办学规模和专业设置提供统计数据参照和理论依据；另一方面，应当简化职业教育机构的管理归口，把教育局、劳动局和国有企业管理的职业教育机构统一到一个管理部门，以便于资源优化重组，按照地方经济需求，在职业教育机构中重新组合资源，变无序竞争为相互补充、变“小而全”为专向发展；政府部门应当保证职业教育办学经费，使各教育机构能专心抓好教育质量。唯有如此才能保证国有资源的最大化利用。

　　市场化条件下，如何引导企业参与职业教育？这一点，在德国等职业教育发达国家已经有了很好的解决方法。在德国，行业协会在职教发展的进程中具有十分重要的地位，起着沟通政府、企业和学校的关键桥梁作用。我们也应当大力借鉴，努力发展行业协会，促进各方面共同发展。

　　行业协会应当是很受企业欢迎的一种非营利性社会组织。但从我市各类企业目前的发展水平上看，自觉组建行业协会尚不可能，政府部门应当大力引导、大力支持，以政府参与的形式积极组建行业协会，并吸引企业单位、办学机构和学术人才加入协会。

　　行业协会是一个行业可持续发展的良性催化剂。对于协会中的各种角色，他们均可以从协会的活动中受益。协会可以为企业提供决策参照、促进企业之间的交流、订立行业的行约行规、规范企业之间的竞争行为、制定相关生产标准。下面重点谈谈行业协会对职业教育的重要作用：

　　一方面，行业协会可以收集企业用工的规模、方向，企业职工培训要求，为职业学校提供办学规模依据和培养目标需求。

　　当前无序竞争的情况下，与市场不相适应的规模、不相适应的培养目标造成了职业学校学生对口就业率低、办学社会效益低下的不良后果。而行业协会立足于行业企业，所收集到的信息均是来源于生产一线的第一手资料，特别是本行业企业的用工需求、企业的发展需要等资料，均是职业学校赖以发展的宝贵资源，是职业学校的重要办学依据。

　　职业学校的培养目标决定着毕业生对口就业的分配比率，作为判断毕业生是否直接能为社会所用的标准，培养目标也是衡量职业学校办学工作社会效益高低的重要标准，而来自行业协会的培养目标则是职业学校等待多时的久旱之雨。

　　对于职业学校而言，过大的规模将造成毕业生滞销严重、使学校不堪重负，规模过小则不能满足市场对技术人才的需求、发挥资源利用率。因此，与市场需求相适应的培养规模是职业学校良性发展的必要条件。行业协会所掌握的企业需求规模，对于职业学校来说，无疑也是求之不得的宝贵资料。

　　企业要发展，职工需不断培训提高，行业协会作为桥梁，既可以为企业寻求合适的培训机构，也可以为培训机构提供准确无误的培训目标。

　　另一方面，行业协会有条件可以根据企业需求制定考核标准、界定职业学校培养质量，使学校与企业无缝结合。

　　职业学校学生的评价标准是职业学校办学的重要环节，而从当前的情况看，各项评价标准与企业实际相去甚远，无论是学校自主考核还是参加各类技能等级考核，影响评价结果的主观因素都很多，不能与企业需求相适应。而行业协会以企业需求为核心，由协会根据企业实际需求为目标组织制定标准来进行考核，一方面，可以保证考核要求与企业需求相适应，同时，可以对不同职业学校的教学结果采用同一标准进行公正公平的评价。职业学校也可以很好地根据评价要求开展教学活动，保证教学目标与企业需求高度一致。

　　综上所述，发展职业教育不能单靠职业学校本身，而应当使政府、企业、学校统一行动，以政府部门为核心，大力重组职业教育资源、积极发展行业协会，使职业学校与企业相互促进、共同发展，以振兴地方经济、开创区域经济发展的新局面。
