勇当经济发展“助推器”
------桐城市职业教育发展管见
桐城望溪高级职业技术学校  潘光照  齐毅

　　国务院颁布了《关于大力发展职业教育的决定》，出台了一系列重要激励措施，省政府适时提出建设“职教大省”的发展目标。如此之势，着实令人鼓舞，催人奋进。笔者认为各市（县）应当及时把握这一战略机遇，相应提出建设职教大市（县）的发展目标，各职业学校更应审时度势，勇担大任，自主创新，加高标杆，全力打造“蓝领”培训基地，当好经济发展“助推器”。下面结合近年来办学实践体会，谈谈对桐城市职教发展的一些想法。

  一、合作：市场驱动，校企同奏和谐、双赢之乐章

  桐城市现有人口76万，人力资源丰富，以应届初中毕业生为例，未来五年，每年均在1.1万以上。市域经济经过多年的积累发展，已初具规模。全市拥有省级经济开发区和10个镇（街道）特色工业园，各类企业2万余家，从业人员40多万，著名企业如鸿润、汇源、金田、美祥、华祥、信邦等，规模宏大，效益显著。全市现已形成机械制造、羽绒制品、建材化工、印刷包装、制刷制盖、农副产品深加工等六大主导产业。民营经济对全市工商税收贡献率达86%。我市是全国最大的羽绒被生产出口基地、最大的凸轮轴曲轴生产基地和最大的玻纤生产基地，同时还是全国四大印刷包装基地之一。在全省县（市）经济运行综合考核中，我市多年来一直位于全省的前列。

    地方经济的快速发展对劳动力素质提出更高的要求。据市场调查，目前我市劳动力市场较高素质的劳动者早已供不应求，加上全国各大中城市特别是珠三角、长三角地区的大量吸纳，造成了我市劳动力市场供求关系日趋紧张。劳动力的匮乏，尤其是技术人员和中层管理人员的匮乏，已成为制约我市经济发展的瓶颈，我市企业发展后劲不足已现端倪。有的老企业，处于停产或半停产状态，有的新企业，不能及时上马生产，只好一拖再拖。职业教育发展滞后于经济发展的现象，已相当严重。

  令人鼓舞的是，一些企业家面对这一情势，主动出击，采取优惠措施，抢抓先机，占领人才市场。值得一提的是，“省五十强企业”——安徽华祥集团于2005年6月率先与望溪职校联合办学，并做出大胆创举，对其委培生实行“两包一补”（包工作、包学费、补生活费500元/年），从而吸引了大量应历届初、高中毕业生前来学习深造，为华祥快速腾飞储备了足够的人才资源。此举受到了地方政府及教育部领导和专家的一致称赞。开学典礼上，安庆市委、市政府领导专门到此祝贺。学校首批为华祥集团就招生230多人。今天看来，此种做法确实是远见、明智之举。在华祥集团、望溪职校带领下，许多企业家纷纷走进校园，表达合作办学的意愿。目前与我校合作办学的还有信邦电子、汇通集团、金海洋集团等。今年仅在这些企业顶岗实习的同学就有800余人。金海洋集团还将汽修车间搬进我校校园，使我校出现“前校后厂，车间授课，学训结合，无缝对接”的校园格局和教学模式，克服了以往“黑板上开机器”以讲代训教学弊端。

  笔者认为：校企如同两手，只有双手和谐配合，共同弹奏市场这架钢琴，才能奏出互惠双赢的美好乐章。

  二、办学：企业是“市场”，学校是“工厂”，需要就得培养

  职业学校的办学目标，就是为社会及地方经济建设培养大批合格的劳动者。职业教育再不能落后、被动了，否则对不起时代，负不起历史责任。百舸争流、快者为胜。职业学校如何在改革的大潮中立于不败，且能做大做强，笔者认为，改革适应者不败。

    在办学方向上：牢固树立服务的宗旨和真办职教的理念。“市场需要什么，就培养什么；市场短缺什么，就发展什么。”积极开展社会调查，迅速掌握市场需求信息，提供科学依据是调整办学方向的前提。一所职业学校一年不少于两次较大规模社会调查活动，要求撰写调查报告，作出准确的行情预测。2007年5月和今年3月，我校就组织行管人员和专业课教师深入全市30强企业进行了全面调查，此举不但学校获益，也受到了企业界广泛欢迎。

    在培养目标上：近期目标，培养拥有一技之长的实用型人才和合格劳动者。远期目标，使50%的毕业生在十年后成为岗位骨干、小能人或中层管理人员，10%毕业后再在5至10年内积累资金创业，成为中小企业主。

  在办学模式上：积极开展联合办学，实行开门办学，推行双元制，建立学分制，加强与就业市场“无缝对接”，实现办学单位与用人单位零距离接触，建设多个校园实习车间，建立多家实训基地，强化技能训练，不断提高办学质量，提升办学效益。

    在教学模式上：大胆改革。结合市场需求，结合学生的实际学力，删减繁难的教学内容，使学生学得实在而又学得进去，专业设置上，根据市场需求，及时调整和完善，课程设置上，可增设日语、体能训练、普通话、谈判技巧等。如兴尔旺大市场与我校毗邻，可考虑与其洽谈，开设营销专业。我市台资企业规模较大，可开设繁体汉字课程。

    在短期培训上：大规模开展农村劳动力转移和“再就业”培训。那些泥巴脚洗洗就上岸的劳动者在技能、素质等方面与科班出身的职校生不能相比，需要培训改造。

  三、规划：政府应主导，职校应自主，科学迅速发展 

    1、兴办“大职教”。我市现有国家级重点职校1所，省示范中职学校1所，全市拥有各类职业学校10余所。其中，教育部门所属中等职校3所，劳动部门所属技校1所，农业部门所属培训学校2所，民办职校5所。另有各类培训班，难计其数。呈现出职业教育格局多样、发展势头强劲的良好局面。但同时也存在重复建设、急功近利、竞争无序、办学不规范的现象。因此，我市急需树立“大职教”的观念，并采取相应措施。政府及主管部门应积极主导，突出重点，整合资源，形成合力，变无序为有序，形成良性互动、健康发展的职教新格局。马鞍山、宁国等市县兴办大职教的经验值得借鉴。

    2、加强基础能力建设。职业学校培养的是具有一技之长的合格劳动者，就实习实训而言，它属技能训练型，不同于普通中学的验证型实验，需投入大量资金和设备，尽管国家规定30%的教育附加费用于职业教育，但地方政府往往不能到位，即使有些地方政府到位了，也不能满足职业教育的需要。目前的状况是，基础能力的薄弱，特别是实习实训设备的不足和部分设备老化，构成职业学校教学的最大难题，已严重制约了职教发展。因此，地方政府必须增加经费投入。

    再者，地方政府应充分利用政策杠杆，推动职教更快发展。应用足用活国家政策、法规，让职校有一定的自主权，准许职校自主创新，多渠道、多形式的筹措资金，加强基础能力建设，如准许公办职校与民营企业采用股份合作制办学，产权放宽在一定的范围内即可。职业学校更要解放思想，拿出第一个“吃螃蟹”的勇气。

    3、成立“校企联合委员会”。鉴于联合办学数量日益增多，规模日益扩大，需要有一个协调的组织机构。“校企联合委员会”由政府领导，有关部、委、办、局和知名企业、行业老总组成。职能是沟通调节、共谋发展、形成良性机制。从而实现校企双赢，发展壮大，服务于经济建设。

