学用结合培养高素质技能型人才的新探索

合肥市旅游学校  汪亮  章乐敏

　　合肥市旅游学校是省级示范中等职业学校、全国中等职业教育首批示范专业基地、市旅游职业技术培训和技能鉴定中心。我校是面向和服务于旅游产业，具有鲜明办学特色的职业学校，产业需求是我校办学依据、动力和出发点。我校在专业设置、教学改革和人才培养模式等方面进行了一系列尝试，积累了一些经验。尤其是在旅游专业，学校结合旅游市场的实际需求和发展趋势，加大了实训设施投入，加强双师型师资队伍建设，广泛建立实习基地，为旅游服务业培养了大批获得“双证书”的高技能人才，得到了用人单位的交口赞誉。

  一、重视实训，在提高学生操作技能上下功夫

　　职业教育与普通教育在人才培养目标上有着本质的不同，重在对学生动手能力、操作能力、实践能力的培养，为此学校必须加大投入，采购数量足够的先进实训设备来满足学生开展实训的各种需求。基于此种认识，学校在市教育局的大力扶持下，投资数万元用于设备的更新与改造，建立了与当前一般酒店业发展相适应的模拟客房、模拟餐厅、西餐、调酒实训室、烹饪实训室、餐厅实训室、客房实训室、前厅实训室等8个校内教学实训点，成为全国中等职业教育首批示范专业基地，合肥市旅游职业技术培训和技能鉴定中心。这些设施充分满足了学生实习实训和开展职业技能培训与鉴定的需要，教师传授技艺不仅仅局限于纸上谈兵，学生在教师的指导下，可以真刀实枪地大胆演练，职业教育真正成为动手教育，手脑并用。同时，我校还通过丰富多彩的“第二课堂”和举办各种职业技能大赛等，强化学生技能训练。学生必须在技能考核合格后，才能参加实习。这些有效举措大大提高了学生练习基本技能的积极性，使得学生在校期间就培养起较强的实际操作能力，具备一定的专业技能，为今后更好地适应工作岗位、进一步融入社会奠定了基础。

　　我校立足于中等职业教育的准确定位，把学生培养成自食其力的社会劳动者。各门专业课程都是理论与实践相结合，实践教学占主导地位，理论知识的讲授与实际操作融为一体。教师边讲授边示范，学生边听边操作。我校的西餐实训室摆放着学生当场调制的鸡尾酒和各种西式餐点，置身其间，恍如来到充满浪漫情调的西餐厅，而在茶艺实训室里，中国悠远闻名的茶文化得到充分展现，各种形制考究的茶艺工具摆放井然有序。伴随着悠扬的乐曲声，学生在教师的指导下一丝不苟地进行着茶艺表演，观之赏心悦目，别有风趣，饮之沁人心脾，清香四溢，在追求和、敬、清、寂的精神境界的同时，达到人与自然、人与人之间关系的融洽，心灵的相互沟通，潜移默化地影响学生的道德情操，培养学生天人合一、崇尚自然的和谐理念，在技术训练的同时也对学生精神世界和审美情趣加以培育，取得一箭双雕之效。正如德国著名职业教育家凯兴斯泰（Georg Kerschensteiner）所指出的那样：“职业学校的目的宗旨就是要通过学校的共同活动和训练实施精神陶冶，来提高青年学生对国家职业的兴趣；培养他们为生活团体服务和牺牲的精神，创造个体的文化价值；充分发展学生的全部的精神生活，发展学生自动的能力，发展学生的整个身心，形成学生的良好性格。”每年学生走上实习岗位之前，学校都要举办学生才艺展示表演，来自深圳、珠海、广州、上海、北京、南京、杭州、合肥等地的星级酒店和旅行社的代表纷至沓来，对学生精湛的技艺表演赞不绝口，学生也很快就被用人单位一抢而空。在当前就业压力较大，就业形势严峻的情况下，我校一直保持了100%的实习与就业率。

    二、实习教学“进”市场，探索校企联合人才培养模式

　　教育教学质量是学校的生命线，是学校赖以生存的基本保障。我校坚持“以市场为导向，以能力为中心，以质量求生存，以特色促发展”的办学理念，努力探索职业教育的新模式，紧紧围绕和依托市场，产学研结合，校企合作，采取“订单式”教育作为学校的发展方向和办学途径，优化课堂教学模式，以狠抓课程改革为突破口，探索建立技能型教学体系。近年来，旅游服务业发展迅猛，为我校依托行业办学，与企业联合培养人才提供了良好的条件和广阔的空间。学校实习就业指导处的工作人员走向社会，与旅游服务企业广泛接触，紧密依托行业，建立校外教学实习基地。学校对口建立和发展了一批相对稳定的社会实习基地，与企业建立联合办学关系，及时掌握和了解行业、企业对旅游服务人才的需求状况，并进一步了解用人单位对我校在教学和人才培养方面的意见与建议，以便有针对性地调整教学内容，开发校本课程。通过与企业的交往与合作，我们先后聘请了合肥市的明珠国际大酒店、古井假日酒店、和平国际大酒店等单位的负责人作为我校的客座讲师，受邀到我校为师生作专题报告，为我校举办的技能比赛当指导，学校与其合作后，一批如饭店服务与管理、旅游管理等专业的学生通过这种途径，较好地解决了人才培养和就业问题，学校、企业、学生三方都成了受益者。近年来，我校先后与（北京）国务院机关事务管理局、（北京）总参军训部、深圳南海酒店、广州白云机场、海口美兰机场、深圳东华假日酒店等企业签订了联合办学协议，开展校企合作，产学研结合，创新教育培训模式，融职业教育、职业培训为一体，按企业需要“量身定做”，培养人才。实践证明，学校与企业“订单”为导向确定教育目标，实施教学计划，有利于做到教学过程的三个协调，即：专业设置与企业需求相协调；技能训练与岗位要求相协调；培养目标与用人标准相协调。三个协调奠定了中等职业学校实现技术应用型人才培养目标的重要基础。在这些单位来我校招录实习生时，我们都要请他们为学生上就业观、职业观的教育课，对于帮助学生树立正确的职业观，提高职业道德水准起到了一定作用。

　　由于与企业有了长期合作关系，我校在探索人才培养模式改革方面还迈出了比较大的步伐，在制定教学计划时，我们组织教师深入到企业，了解用人单位对学生就业能力的需求，对课程设置与教学内容安排进行整合，使文化基础知识课与实训操作课的课时量相等，实现了一年时间上文化知识课，一年时间集中实训，一年时间到企业顶岗实习的目标。如我校的宾馆服务与管理专业开设了客房服务与管理、餐饮服务与管理、前厅服务与管理等课程。同时在学生已掌握服务技术的基础上重点向学生传授高级服务员应掌握的技能知识，如豪华客房（套房）的布置与摆设、宴会厅的布置、插花、茶艺、调酒等。另外有些专业课程内容难免重复，因此要求教师针对学生的特点精选内容，因材施教，拓宽学生的知识面。

　　课程教学设计坚持以学生为中心，改革传统的灌输式以及偏重讲授的教学模式，多采用研讨式、活动式、案例分析、角色模拟等参与性教学手段，激发学生的学习积极性、主动性和创造性，使学生在一种轻松的学习氛围中得到提高。

　　在市场经济社会，服务意识是服务产品的生命力，是服务质量的关键，是服务工作的灵魂，是员工素质的标准。在专业理论课程教学中注意发挥学科渗透的“主渠道”作用，适时对学生灌输服务人民、服务社会的思想，努力培养服务意识。专业理论课程教学结合具体到服务细节的教学内容，教会学生运用相关知识来解决服务中遇到的各种问题的方法。例如，在“旅游心理学”的教学中，运用基础心理学知识教会学生在服务中如何对客人进行鉴貌辨色，适时给予个性化服务；在“礼貌礼节”课的教学中，教会学生懂得注重仪容仪表、言谈举止；在“饭店服务”课教学中，让学生掌握如何运用饭店服务课中的服务内容、服务要求、服务技法在服务中为客人提供规范周到的服务；同时通过“职业道德”课的学习，培养学生的道德情操，加强道德修养，追求高尚的精神境界，帮助学生准确地认识自己所从事职业的职责、作用，认清职业角色对自己的要求，通过教学体现“以服务增智”、“以服务益美”的功能。

　　同时，根据旅游服务企业文化对从业人员基本素质的要求，我校注重从日常行为规范的训练入手，坚持每日对纪律、环境卫生及个人仪容仪表检查，养成良好的行为习惯。同时，学校要求每个学生达到“五个一”要求：一身文雅大方的气质；一口标准文明的普通话；一口流利准确的外语；一手规范工整的钢笔字；一手熟练规范的专业技术。只有达到这样的要求，才能养成学生自我教育、自我管理的长效机制，有效地促使学生获得适应就业市场需要的较高综合素质，并由此提高学生在就业市场的竞争力。

    三、进一步健全完善产学合作教育模式的几点体会

　　中等职业学校首先必须对学生进行“职业陶冶”教育，即通过学校教育，使学生具有从事某种工作或职业的能力，掌握能够谋生的一技之长，故而学校的首要任务就是对学生进行职业训练。但是，学校不仅仅担负着培养产业工人和技术人才的简单任务，还必须肩负起“职业陶冶伦理化”任务，即学校不仅把职业训练当作谋生手段教给学生，还必须把职业教育视为培养学生个人品德的手段，使学生树立正确的就业观、职业观，养成良好的职业道德与职业习惯。同时，要进一步教育学生把个人的品德和智能同社会和国家的需要相结合，以求实现“团体的伦理化”。学生不仅要谋求主观的人格价值，具备个人的职业技能，完善个人的道德修养，还要使个人的主观人格价值变成为国家服务的客观价值。为此，我校为提高产学合作教育质量，确保实践教学环节的正常运行及突出学生动手能力和职业技能的培养，根据学校发展要求，适度扩大基地规模，在提高其整体水平的同时，扩大其使用功能和效率，逐步将宾馆服务与管理专业的实训、操作、生产实习等课内实践环节纳入基地建设中加以实施完善，建立起一批固定的实训实习基地，有效实现中职教育培养应用型人才的目的。与此同时，在实践过程中进一步强化学生的职业意识与职业道德教育，将培养合格社会主义劳动者的教育方针细化到每一个实践环节中，为国家输送专业技术合格、政治思想过硬的社会主义普通劳动者。

　　学校还通过多种形式为教师提供教学实践机会和场所，教师积极参加产业实践和教科研活动，有效地改变了原有师资队伍的知识能力结构，也使教师在这一过程中受到教师职业道德和产业职业道德的双重再教育，把教师锻造成具有高度社会主义觉悟的“双师型”教育人才。

　　中等职业学校“要以极少的‘知识材料’，得到极多的适应能力、本领和工作兴趣，以完成国家公民教育的使命。”今后，我校将加强面向旅游产业的教育研究，针对旅游业的发展，继续调整和改造学科专业教育教学和专业人才培养模式，建立教学、培训、科研、实训基地、校企联合的全方位办学体系，形成产学研一体化的办学机制，进一步拓展办学空间，改善办学条件，提高教学质量，增强办学实力，实现“应国家需求，促行业发展，办特色名校，育旅游能人”的办学宗旨与目标。
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