试论实习教学中的四个环节
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    生产实习教学是技工学校的一门主课，在学校教学中占有十分重要的地位。多年实践证明生产实习教学是一个从简单到复杂的逐步深化的渐进过程，通过实习教学，要逐步使学生形成比较过硬的专业技能，掌握本专业所必需具备的操作技能、技巧，并达到一定的熟练程度，成为合格的一名技术工人。按照这一原则，我们可以把实习教学分成四个环节，即：认识实习、尝试实习、练功实习、生产实习。

    一、认识实习

    也叫入门实习，通常也叫见习。这种实习一般在新生刚进校或某门专业课教学开始之前进行。教师把学生带到工厂、车间等生产场所向学生介绍生产设备及性能、生产环节和过程、产品及及产品工艺等情况，认识生产设备及设备主要零部件，让学生对所学专业有一个总体的感性认识和了解。这个阶段的实习，学生以听、看为主，听工厂负责人及技术人员的介绍和观察技术工人操作，初步建立起专业概念。同时，认识实习还可以培养学生的专业兴趣，激发学生学好专业知识，掌握过硬的专业技术的积极性。

    二、尝试实习

    也叫分课题实习。这种实习一般在某门专业课或某一章节课堂教学任务完成之后进行，是学生专业技能开始初步形成阶段。主要是通过专业教师、实习指导教师的的讲解、巡回指导、示范，使学生了解完成某种单项实习任务的最佳工艺和合理的操作方法，让学生把所学到的间接经验，通过尝试实习，逐步转化为直接经验和技能。这个阶段的实习，教师要做到“三个突出”，即突出教材的主要内容、突出课题的重点、突出操作动作要领中的难点。实习教师进行巡回指导及示范时，要做到“三有”，即有计划、有目的、有针对性。既要对已掌握或初步掌握操作技能要领的学生进行指导以求巩固外，更要侧重对还未完全掌握课题内容的学生进行重点个别指导，必要时要另加“小灶”。在结束指导时，要求实习指导教师做到：要分析存在问题的原因、要介绍解决问题的方法、要与基础理论知识相结合。这个阶段以教师“带”和自己“试”为主，实习指导教师采用巡回指导、示范操作，示范时要做到动作准确，突出重点，交待难点，以培养学生分析、解决问题的能力。

    三、练功实习

    也叫综合实习。一般在主要专业课程基本完成之后进行。这种实习是让学生把以前在尝试实习中掌握的不够熟练的单项技能有机地衔接起来，综合运用所学的专业知识，在反复练习、操作中使技能得到强化和巩固，逐步达到比较熟练的程度。这个阶段的实习，主要是以学生自己做为主，教师指导为辅。学生在首次进行练习时，出现问题较多，实习指导教师要通过观察、分析、综合，把问题分类解决，例如在进行车工切断课题时，学生不能顺利切断的原因大致可分为切断刀角度刃磨不正确、切断刀安装不规范、切削用量选择不恰当等几类。实习指导教师在指导时，要分类解决。实习指导教师对难度比较大的操作技能时要重点讲解、示范、练习，直至学生掌握，人人过关，对所带学生现有操作水平要心中的数，分类排队，做到因材施教，是该阶段保证教学质量的重点。练功实习一般时间较长，难度较大、强度较大，目的是让学生通过这种实习达到比较熟练地掌握专业操作技能。

    四、生产实习

    又叫模拟实习。一般在专业课程全部结束后进行。这种实习，主要培养和锻炼学生综合运用所学的专业知识和专业技能的能力，使学生已经形成的专业技能在生产实习中进一步得到强化、巩固和提高。在这个阶段学生主要是下到实习工厂，并分别编入车间、班组，在车间主任和班组长的领导下上岗进行生产实习操作。在这种情况下，学生同工人一样按时上下班，日工作时间长，劳动强度大，技术要求高，工作纪律严。实习指导教师要用企业的生产、管理方式严格规范学生的技能操作，使学生的操作技能达到规范化、标准化。在这个阶段，实习指导教师要经常下到车间、班组及时了解和掌握学生的生产和操作技能掌握情况，并解决学生在生产实习遇到的难题和不清楚的地方。这个阶段是学生自己“干”为主，提高这个阶段的实习教学质量，可以使学生掌握必需具备的操作技能、技巧，并达到一定的熟练程度，为学生的以后就业创造了必要的条件。

    以上是笔者在多年实习指导教学中一点经验仅供参考，也许还有更好的办法来提高生产实习教学质量，最终使学生在实习操作中更快掌握操作技能，把自己的专业操作水平提高到一个新的层次。

