实现学生职业素质与企业需求无缝对接的途径和对策
芜湖工业学校  王琴
　　告别学校走向工作岗位，对每一个在校园里呆惯了的学子来说不是件容易的事，所以他们在实习中遇到的种种问题，正是成为“职业人”的必由之路。如果因为这些问题就轻易“挂冠求去”，只怕他们永远也找不到属于自己的位置。作为带队教师，有责任通过必要的心里疏导和思想教育帮助学生们正确认识现实、调整自我，真正在下厂实习中拓宽知识、提高技能，增强适应能力。

  下面谈谈我是如何针对学生在实习中的主要问题，促进学生职业态度、工作理念与企业需求对接的。

　　一、实习中的主要问题和应对方略

　　1. 不适应企业晨昏颠倒的作息时间——安全策略与“蓄电池”教育并举。

  实习初期，这种不适应尤其突出，加上学生天性爱玩，白天神采飞扬地到处瞎逛神聊，晚上疲惫了正是工作忙碌时，自然苦不堪言。几个夜班下来，人已是面黄肌瘦、精神恍惚，工作效率谈不上，工作质量没保证，班、组长自然没了好脸色，学生的心理承受能力似乎一下子到了极限。为避免这种现象的发生，带队教师一方面应尽可能从安全的角度取得企业的认同，让刚下厂实习的学生第一个月尽量不上夜班，先在正常的作息时间里适应周围的工作环境，培养基本的工作能力；或开始尽可能让夜班连续的天数不要太多，以逐步让学生适应，也有利于产品质量的提高。另一方面，教师要对学生做好“蓄电池”教育，用“蓄电池电力不足，电动车是跑不远的”的举例，让学生明确休息与工作的关系，从而开启“蓄电池”——积聚体力、守好革命本钱。

　　2. 不习惯单调、长时间的流水线作业——每个岗位都是公司不可缺少的组成部分，也是员工奋斗的起点；当你在岗位上恪尽职守时，同样可以赋予每项工作以创意。

　　流水线作业大部分简单易学，学生很快就能顶岗。但由于工作内容单调，8小时基本上就是重复同样的工作，甚至是同一个动作，这对生性活泼好动的学生来说，的确是一种考验。作为教师，应让学生懂得——每个岗位都是公司不可缺少的组成部分，也是员工奋斗的起点；先从简单的流水线作业培养自己的耐心、细心和意志是很有必要的。当你在岗位上恪尽职守时，同样可以赋予每项工作以创意。如：流水线上的物品，应定点合理放置，这样工作效率才高，你完全可以留心找出最佳的位置、最好的工作方式，这就是创新的开始。当你工作时，不仅动手，而且善于观察，勤于动脑；当你把工作看成挑战，不断地自我超越，你就会感到工作的生动与精彩，而不再是枯燥乏味。同时带队教师可向公司生产部建议，如果学生在一个月内出色地完成自己的本职工作，是否可以申请换岗——好让学生在有限的时间内，尽快熟悉企业的生产模式，多学点岗位技术。这种互动可更大地促进学生的工作积极性，经济效益也会随之增加。

　　3. 表面上不认同严厉的经济制裁，实质反映的是团队精神不足，合作交流不够——增强团队意识，主动交流，相互合作，变经济制裁为物质奖励。

　　工厂的纠错教育不同于学校的说服教育，没有多少苦口婆心的劝说，更多的是经济制裁。当自己或他人的失误连累了整个小组，犯错的学生必然心里不好受；如果这时小组的其他成员再讽刺挖苦，心理脆弱的学子自然就心灰意冷。当这种失误再次重演，同事的关系就会更加紧张，最终导致当事人辞职不干，离开这个伤心地。所以带队教师平时就应对手慢眼钝、沉默寡言的学生做好心理疏导，鼓励他们在工作中多看多学、虚心求教，多与同事沟通，取得大家的理解、谅解与帮助。要让下厂实习的学生们明白，在职场想要广结善缘，先试着去喜欢你的同事。因为在工作中往往需要集众人之力才足以成事，想要凭一己之力披荆斩棘往往会是越来越困难，甚至不能完成。同事之所以称为“同事”，意义也在于此：不是为了比高下，而是为了“共事”。因此，要有团队意识，发挥整体作战的优势，在工作中相互配合、相互帮助、取长补短，全组才能取得更好的工作成绩，创出更高的经济收入。

　　4.“同工不同酬”，新、老员工待遇差距大，学生的心理落差也大——快速完成角色定位，不要轻言跳槽；先考虑奋斗，再考虑发展，最后考虑待遇。

　　带队教师要让学生明白：老员工比新员工为公司付出的多，自然工资待遇就不一样，企业的福利与员工在企业的资历、对企业的贡献是成正比的。企业崇尚“从一而忠”的团队精神，既无生产经历，又无工作阅历的新员工，你凭什么跳槽？我校第一批进入信义的学生，现在不是在管理层，就是一线骨干。让他们明白，虽然现在你只能做一名操作工，从最底层的工作做起，但只要你独立、进取，经历一定的曲折后，你一定会有以后的辉煌成就。

　　二、调研中的思考与建议

　　1. 根据调研情况及时为后续学子做好就业指导报告。

　　除了针对学生问题给公司提一些合理化建议外，带队教师还应将下厂学生的现状和公司对员工的要求等第一手调查情况及时向学校汇报，使学校有针对性地为新一轮下厂实习的学生做好就业指导报告——让学生们明确进入企业前后的注意事项，用优秀毕业生的事例来激励学子们脚踏实地地从基层工作做起。将会对学生的职业态度、工作理念与企业需求的对接起到积极的促进作用。

　　2. 打工式的下厂实习不符合职业教育的培养目标，建议将下厂实习分成通用实习和定岗实习两个阶段。

　　下厂实习的目的是拓宽知识、提高技能、增强适应能力，而不是以劳动力换取报酬。由于企业对一线劳动力的需求旺盛，现在几乎所有的职业中学安排下厂实习都演变成了顶岗生产，就是打工。这种打工式的下厂实习只能将学生培养成某一固定岗位上的熟练工，对学生“适应职业变化的能力”和终身发展没有什么帮助。因此，建议将下厂实习分成通用实习和定岗实习两个阶段，各占半年时间。通用实习阶段安排学生轮流参与某企业若干个岗位的工作，以了解该企业的全部经营情况，掌握与本专业相关的各岗位的生产技术。定岗实习阶段则让学生重点熟悉某一岗位的操作，培养吃苦耐劳的精神和社会适应能力。当然，这对学校的实习管理提出了更高的要求。学校需要制定详细的下厂实习计划，与企业做好沟通，安排更多的专业课教师赴实习单位参与实习管理，以保证下厂实习有序、有效进行。从而更好地实现学生职业素质与企业需求的对接。

　　3. 为保证人才培养的规格质量，建议教育行政部门完善实习评价体系，加强督查。

　　一年的下厂实习在整个教学中的地位应当举足轻重。抓好下厂实习，对提高人才培养的质量意义重大。但实现真正的下厂实习而不是打工，这与实习单位、学校乃至学生的短期利益是相矛盾的。因此教育行政部门应尽快建立和完善下厂实习评价体系，深入实习单位、深入学生，加强对学校下厂实习计划、方法、效果的检查，维护职业教育的形象。从而真正实现学生职业素质与企业需求的对接。

　　三、冰山理论对学生职业素质培养的启示

  冰山理论是信义员工的培训理念，而职业素质是指职业人的知识、技能和态度的综合素质。从左图可看出，知识、技能和态度决定一个人的行为，每一位职业人的职业素质最后体现在工作中的是一种行为。行为才是力量，行动才是力量。如何让我们中等职校的学生在今后的职业生涯中体现出一种良好的行为，出色的行动，我有以下几点思考：

　　1. 顺应社会需要，在专业设置和课程改革上下功夫，以实现学生知识与企业需求的无缝对接。

　　专业是职业学校的生命，课程是职业学校的血液。只有开设符合当地产业和经济发展需要的专业，办出自己的特色专业，中等职校才能在对手如林的竞争中立于不败之地。我校的数控专业和汽车制造专业就是两个特色专业。要想办好这两个特色专业，我的设想是“组建专业委员会”——在了解企业需求的基础上，组成以学校教师与企业有关人员为成员的相关专业委员会。负责特色专业的教学大纲、课程设置、教材编写与课堂教学，加大课程综合化、理论实践一体化的研究力度，并完善毕业生跟踪调查制度。同时根据反馈来的调查信息修订教学大纲。在调研中，我发现AUTOCAD在生产中应用很广，而我校并未开设这门课，建议《机械制图》与AUTOCAD进行有机融合，当一门课开设。不但要与机械专业紧密结合，还要有目的地与电子、电工等专业有机结合，以扩大学生在就业过程中对知识的全面适应。从而实现学生知识与企业需求的无缝对接。

　　2. 积极推进产、教、研实训基地建设，全方位提升学生的职业技能，以实现学生技能与企业需求的无缝对接。

　　首先要造就适应推进产、教、研需要的“双师型”师资队伍。我校目前有钳工技师3人，车工技师和电工技师各1人，近90%的专业课教师获得了相关专业的高、中级工证书。但“双师型”教师不等于就是拥有教师资格证和行业技能等级证，也不是教师与技师或工程师的简单叠加，而是两者在知识、能力和态度等方面的有机融合。因此，除了建立专业教师定期轮训制度，还可采用委派中青年教师到企业“充电”，提高动手能力、丰富实践经验。同时也应聘请具有丰富实践经验的工程师、技术员和社会上的“能工巧匠”到学校任教，传授实践技能，加强实习指导教师队伍建设。使工程师、技术员和教师双边流动，以便建立一支高素质的双师型教师队伍。

　　我校400余万元的数控设备已陆续到位，已建成省内领先，市内一流的教学实训基地和信息化教学手段的基础设施，我们完全有理由把数控专业办成精品专业，从而利用精品专业的品牌优势，积极创办相应的校办产业，依托专业发展产业，以产业发展促进专业建设，形成“产教结合，产教并举，以教促产，以产养教”的良性循环，让学生在实训基地接受具体的技术教育，同时参与产品的研发、生产，从而全方位提升学生的职业技能，以实现学生技能与企业需求的无缝对接。

　　3. 转变育人观念，在人才培养的重点上做文章，以实现学生的职业态度、工作理念等思想、情感与企业需求的无缝对接。

　　从冰山理论图可看出，“态度”的比例和地位明显高于“知识”、“技能”。我认为，大多数职校生的知识、技能水平是相差不多的，此时“态度决定一切”。传授技术只是中等职业教育的一个方面，加强学生的思想品德教育、培养学生的职业态度、工作理念、坚强的意志、优美的感情以及为社会、为国家服务的精神更是职业教育的重要职责。我的思考是：

　　①将公司规章制度和文化理念渗透到平时的教育教学中，使学生在校就养成良好的习惯。

　　如：开学报到进行仪容仪表检查，凡指甲长的，染发的，男生蓄长发的，衣服的领子、袖口有污秽的，穿拖鞋、短裤、短裙的，一律不得报到。修整好第二天来报到，平时再不定期检查，以强化学生良好的仪容仪表，实现与企业基本礼仪要求的对接。

　　又如：春招生的素质很不理想，迟到、旷课的学生很不以为然。有的学生一天能迟到几次，而且迟到的时间不短。利用班会课，向学生介绍企业的相关规定：迟到，早退以10分钟为限，超过按旷工算；月迟到、早退两次，通报批评，扣当月奖金50%。一天以下旷工一次，书面批评，扣当月奖金；连续12个月内累计旷工2次，或连续旷工两天以上，书面警告，扣罚三个月奖金；连续12个月内无故累计旷工3次，或连续旷工3天以上，视劳动者单方解除劳动合同，并承担相关违约责任……相信对全体同学都是一次震动，并制定相应措施予以强化，实现与企业相关制度的对接。

  再如：“日事日毕，日清日高”的文化理念，7S管理（整理、整顿、清扫、清洁、素养、安全、节约）都可以贯穿到日常的教育教学管理中。

  这些内容，都是很平凡甚至很简单，但平凡的事真正做好就是不平凡，简单的事真正做好就是不简单，关键在于说了就做，做就做好。这个道理要让学生明白，并身体力行，从而使学生在将来平凡的岗位上为公司、为社会做出不平凡的业绩。

  ②加强学生的思想品德教育

  职业教育不仅要教会学生做事，还要教会学生做人。长期以来，职业教育一直受到人们的轻视和鄙薄，职校生难免受影响。他们要么眼高手低，要么就有自卑、自贱心理。因此，加强职校生思想品德教育，树立正确的就业观，重视其“敬业爱岗”、“团队协作”的精神，是十分重要的。

  ③对学生进行职业指导并把职业指导贯彻到教育全过程

  新生入学的第一学期就要完成由义务教育到职业教育的转换，并明确蓝领技工的角色定位。学校还应通过开设就业指导课，举办系列讲座，开展一对一的谈话，帮助学生认清就业形势，培养健康的就业观念。二年级后期加强就业辅导和求职就业行为训练，采取灵活多样的方式，针对学生的具体情况，帮助学生提高求职技巧和能力，同时结合心理健康教育，进行心理辅导，解决好学生在学习和就业过程中出现的心理，提高学生的心理素质，帮助学生做好走向社会和适应社会的心理准备。

  ④聘请优秀企业家和工作成绩突出的优秀毕业生定期、不定期地为学生讲课，在向学生讲授专业技能的同时，也把他们的创业经验、体会传授给学生，以促进学生的全面发展。
