在安徽省职业与成人教育学会
第一届理事会第三次会议上的讲话
安徽省教育厅总督学  李明阳

　　首先我代表省教育厅对安徽省职业与成人教育学会第一届理事会第三次会议暨2008’“中国·安徽职教论坛”的顺利召开表示热烈的祝贺！

　　作为全省的职业与成人教育群众性学术团体，在过去的一年里，非常活跃，开展一系列的活动，对推动我省职业与成人教育的改革发展做了大量的工作，成绩显著。

　　刚刚结束的党的十七届三中全会又一次指出：“要更加自觉、更加坚定地抓好发展这个党执政兴国的第一要务，更加自觉、更加坚定地推动科学发展”。回顾我省职业教育的发展，之所以能取得巨大成绩，正是在科学发展观的统领下，统筹各级各类教育和各级各类职业教育协调发展的结果。当前，党中央、国务院作出了大力发展职业教育的决策，要求我们在改革创新中加快职业教育的发展，省委、省政府也明确提出了努力建设职业教育大省的宏大目标。这既是职业教育战线面临的新的艰巨的任务，也是职业教育事业发展的又一机遇。我们要抓住机遇，乘势而上，扎实工作，推动全省职业教育事业又好、又快地发展。

　　近年来，我省的职业教育规模有了持续的发展，到2007年，全省高等职业院校已有59所、招生14.46万人、在校生37.02万人，国家级示范院校3所、国家级重点实训基地16个、国家级重点专业13个；全省中等职业学校有654所、招生37.57万人、在校生90.78万人，国家级重点学校75所、省级示范学校55所、国家重点建设实训基地16个。

　　但是，我们也很清楚，我省职业教育仍然是我省教育事业的薄弱环节，存在的问题和困难还很多，发展不平衡，投入不足，办学条件和基础能力比较差，管理体制、办学机制以及人才培养的规模、结构、质量还不能很好地适应经济社会发展的需要。

　　建设职教大省，从现在就要起步，并且要一步一个脚印地坚实地走下去。我们现在要重点抓好以下一些工作，解决好一些亟待解决的问题：

　　第一，要进一步转变教育观念和办学思想，坚定地推进职业教育发展。要坚持面向社会、面向市场、面向企业、面向农村，把加快职业教育发展与繁荣经济、促进就业、消除贫困、维护稳定和建设先进文化紧密结合起来。解决看不起职业教育的问题；解决不知怎样办职业教育的问题；使全教育系统带头重视、支持职教发展，从而带动全社会重视职业教育，转变教育观念，树立正确的教育观。通过持之以恒地抓思想观念的转变，把它落实到学校教育教学的每一个环节中去。

　　第二，要解放思想，推进体制机制创新。在管理体制上，要进一步完善“分级管理、地方为主、政府统筹、社会参与”的体制，形成部门协调配合，行业企业积极参与的职业教育管理体制。重点要解决领导不力、投入乏力、协调无力的状况，关键是政府统筹要更强化。在办学体制上，坚持办好优质骨干院校，大力推进示范性学校建设，加强县（区）职教中心建设；着力优化、整合城乡职业教育资源，鼓励、推动行业、部门、企业与学校联合办学；大力扶助、推动民办职业教育发展。

　　第三，要积极探索，推动课程教学改革。课程是职业教育实施的重要环节，是关系职业教育教学改革发展的核心要素。要切实把握社会经济发展的新要求、新趋势，适应信息化带动工业化和走新型工业化发展道路的要求；适应社会主义新农村建设的要求；适应经济的转化、城乡一体化、加速城镇化的要求，加强对职业岗位的研究。以此为依据，拓展职教视野，优化课程设置、课程标准，优化人才规格，科学地推进课程改革，为高素质技能型人才的培养服务。

　　第四，大力推进培养模式的改革。在培养模式上，要坚持与社会经济发展相结合，着力培养学生的实践能力和就业能力，把大力推行工学结合、校企合作和半工半读作为提高职业教育办学质量的关键来抓。要逐步建立和完善与校企合作相适应的学校管理模式，开拓多种形式的校企合作之路，增强学校的办学特色。 

　　要通过宣传和出台有关政策，强化企业对参与校企合作、产教结合的自觉性和责任心。使一批技术装备、生产技术处于各行各业一流水平的企业参加到职业教育中间来。

　　第五，着力抓好教师队伍建设。提高职业教育质量的关键在教师，没有一支高水平的教师队伍，就不可能有高质量的职业教育。师资队伍建设是提高职业教育办学质量、加快职业教育发展的基础性工程。必须改变“双师型”教师数量短缺，职教教师来源单一、素质不高、队伍不稳、发展乏力的局面，加快高素质职教教师队伍的教师。一是要进一步充实师资队伍，特别是紧缺性专业教师。二是要加强教师培训基地教师，落实骨干教师培训计划。三是要加快落实教师到企业的实习制度，提高教师实践教学能力。四是要实施紧缺专业特聘兼职教师资助项目，鼓励理论知识丰富、专业技能精湛的专家和技术人员到学校任教。五是要完善职业学校教师专业技术职务资格评审标准，研究师资队伍管理制度。

　　第六，依法保障，扩大职业教育的投入。要改变职业教育原有基础相对薄弱的局面，应该依法加大对职业教育的投入。一是在安排年度经费预算和专项经费时，对职业院校特别是中职学校给予倾斜，逐步提高职业教育投入在财政性教育投入中的比例。二是加强执法监督检查，确保国家和省的各项政策措施到位。

　　学会一年来工作的实践证明，学会要发挥自身作用与功能，必须坚持围绕中心、服务大局，正确把握好工作方向；必须积极开展符合学会的工作，充分发挥社团组织的优势；必须重视对职业教育的热点、难点问题的调研，为政府和有关部门提出咨询和建议；必须重视群众性，特别要发动一线广大教师和科研工作者参与其中；必须努力为职业学校服务、为广大会员服务，特别是为一线教师服务。这样，才能使学会保持旺盛的活力，才能促进职业教育的学术繁荣，才能推进学会内部各项事业的发展。

　　希望学会在新的一年里，以科学发展观为统领，进一步完善工作制度和组织机构建设，规范学会管理，履行学会职能，团结各方面的力量，在全省职业教育的改革发展中，发挥更多、更大的作用，为我省建设职业教育大省做出应有的贡献。

