以大力发展中等职业教育为重点建设职教大省
合肥铁路工程学校高原

　　2008年，安徽省委、省政府提出建设职业教育大省的发展战略，标志着我省职业教育迎来了又一轮新的发展机遇期。在我省努力实现奋力崛起的新时期，提出建设职业教育大省，这是立足省情、又好又快发展经济社会的战略举措。在新的形势下，建设职教大省，必须以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，落实科学发展观，确立中等职业教育重点发展和优先发展战略，把加快职业教育特别是加快中等职业教育发展与繁荣经济、促进就业、消除贫困、维护稳定、建设先进文化紧密结合起来，采取强有力措施，大力推动职业教育快速健康发展。当前，我们要抓住历史赋予的重大机遇，认真分析中等职业教育发展的问题、环境和条件，牢牢把握中等职业教育发展的趋势，推进中等职业教育发展和职教大省建设，努力开创我省职业教育新局面。

　　一、紧紧抓住当前中等职业教育发展的历史机遇

　　省委、省政府制定了建设职业教育大省的发展战略，为中等职业教育发展开辟了宽广的空间。新的历史机遇摆在我们面前，新的形势和任务为中等职业教育发展提出了新要求。

　　近几年来，我国中等职业教育实现了跨越发展。2007年，全省中职招生33.62万人（不包括技工学校的3.04万人、乡村医生中专学历教育的2.2万人），在校生达84.88万人，高中阶段教育招生职普比例为4.25:5.75（含技工学校为4.5：5.5），均为历史最好水平。原因主要有三方面：一是省委、省政府高度重视，导向明确，体现了政府大力发展职业教育的决心与力度；二是中等职业学校毕业生就业率达到95%，有了很大的吸引力；三是在普职比方面各地政府尤其是教育行政部门采取了有效的措施。

　　中等职业教育发生了前所未有的变化，面临着前所未有的机遇。我们必须坚持发展为第一要务，树立中等职业教育优先发展、重点发展的战略；必须坚持内涵发展为主，切实发挥中等职业教育在现代职业教育体系中的特殊作用，为进一步完善现代职业教育做出贡献；必须坚持“大职业”教育观，以就业为目标，开拓与企业相融合的更广阔的途径；必须创新办学模式和教育方式，积极探索学历教育与培训相结合的办学模式，积极探索职业教育、技术教育与培训三位一体的办学模式，积极探索产学合一和校、企结合的办学模式，开创中等职业教育的新局面。

　　二、准确把握中等职业教育发展的战略重点和科学定位

　　我们要按照省委、省政府要求，进一步加强对职业教育工作的领导，把职业教育工作纳入当地经济和社会发展的总体规划，列入重要的议事日程。

　　要适应经济结构和就业结构变化确立发展战略和重点。随着社会及经济的发展，未来10年内我国将有1亿以上的农村人口转移到城市。目前，我省的制造业、服务业技术工人严重不足。很多岗位都使用进城打工的农村青年，而他们之中的大部分人没有经过任何职业训练。在这种情况下，中等职业教育的发展重点转移到农村，将有很大市场。2005年，我国继续扩大中等职业教育招生规模，招生规模将达到８００万人，其中面向农村的招生规模将达到５５０万人以上。由此可见，在当前我国实现工业化的历史进程中，面向农村发展中等职业教育的任务更紧迫，更艰巨。
　　要明确中等职业教育在整个教育体系中的科学定位。长期以来，政府未将职业教育纳入主流教育体系，政府的统筹力度不够。相对于普通教育，职业教育仍处于次要和弱势位置。如作为高中阶段教育重要组成部分的中等职业教育就存在明显的投入不足的问题。事实上，科学调整普、职和中、高等职业教育比例的合理关系，远远还没有到位。因此，要突出中等职业教育在整个教育体系中的地位，形成优先发展、重点发展的机制。

　　要统筹规划好各类中等职业学校的布局。既要重点突出，又要兼顾行业需要，更要与区域经济社会发展相联系。要改造、重组和整合现有公办中等职业学校，实现区域职教资源的优化组合。通过政策支持和鼓励引进企业、事业单位和社会团体合作，形成多元办学格局。按照政府统筹，多元投入，校企共建，市场运作的思路明确责任，齐抓共管，放活办学主体，进一步扩大学校办学自主权，使职业学校发展有良好的内、外部环境。

　　三、努力营造中等职业教育发展的制度环境和社会环境

　　目前，要为中等职业教育创造良好的政策环境、制度环境、社会环境和舆论环境。在领导上重视，工作上强化，舆论上支持。

　　在制度建设上，最关键的是要从战略和全局的高度充分认识发展中等职业教育的重要意义，增强发展的责任感和紧迫感，把抓好中等职业教育与促进经济发展有机结合起来，形成共同推进的机制。

　　在政策措施上，要把职业教育工作纳入目标管理，作为对主要领导干部进行政绩考核的重要指标，把中等职业教育发展纳入地方经济和社会发展的总体规划，列入各级政府重要议事日程，中等职业教育才发展有明确的目标，有制度的保证。要进一步做好职业学校教育与职业资格证书制度及就业准入制度的衔接。要进一步加大检查监督力度，严格实行“先培训、后就业”等劳动用工制度。中等职业学校要积极推动和密切配合这项制度的建设和实施，使职业学校专业设置、教学内容与劳动力市场紧密结合，与国家职业标准相衔接，并创造条件积极争取劳动保障部门或相关行业部门的认定，使职业学校毕业生能够同时取得学历证书和相应的职业资格证书。

　　在舆论宣传上，要加强宣传教育，更新人才观念。要改变那种认为不上普通高中或普通大学就成不了人才的片面认识。充分利用报纸、电视、广播的作用，积极引导社会各界树立正确的教育观、职业观、人才观，大力宣传中等职业教育和高素质劳动者的作用，大力宣传职业教育对促进地方经济和就业的突出贡献，大力弘扬“三百六十行，行行出状元”的良好风尚，使职业教育与普通教育同等重要、同样是培养人才的观念深入人心，形成社会共识。

　　四、积极探索中等职业教育协调发展和集团化发展的道路

　　中等职业教育发展进入了新的历史阶段，走向哪里、怎样走是我们必须面对的问题。

　　由规模扩张向内涵发展成为中等职业教育的新道路。要加快中等职业学校布局调整与改革的进程，调整结构，理顺关系，规范管理。要科学调整布局、优化专业结构。对部分学校规模小、专业设置重复、资源配置不合理的学校，从有利于教育资源的统筹规划、结构优化、扩大规模、提高效益出发，打破部门所有、条块分割、多头管理的现状，采取扩、并、撤等措施，积极推进职业学校的重组和集体化发展。在政府的统一领导下，理顺各类学校的管理关系，进行办学资源的有效整合，强化办学特色，提高办学的水平和效益，把中等职业教育做优、做强、做大。

　　职业教育要深化改革，走规模化、集约化、连锁化发展的新道路，是中等职业教育发展的必由之路。在发挥政府主导作用的同时，鼓励、支持和引进社会资源与社会力量参与中等职业教育建设。积极探索股份制、承办制、政府与企业联合办学等多种办学体制的改革。中等职业学校股份制发展的途径，可以通过自然人合股型，法人合股型，自然人与法人合股型，公民混合型，资本与业务互补型，中外合股型等，实现投资主体的多元化。教育股份是平衡资本寻利性与教育公益性矛盾的一种新尝试。要加快中等职业教育的发展，必须在股份制上做好做足文章，逐步建立“以公有制为主导、产权明晰、多种所有制并存”的办学体制。

　　五、大力推进以市场为导向的中等职业教育改革创新

　　中等职业学校是中等职业教育的微观基础，没有基础的坚实，就没有中等职业教育的繁荣。中等职业学校要深化改革，增强可持续发展能力。坚持以服务为宗旨，以就业为导向，突出办学特色。

　　要转变办学理念。就业是反映办学方向和教学质量的“风向标”，中等职业学校要坚持以服务为宗旨，以就业为目标，面向社会，面向市场办学，在研究市场中寻找适合自身发展的着力点。

　　要创新办学模式。首要的是推动以“学分制”为重点的教学制度改革。同时，要改进中等职业学校学籍管理制度，为实行更加灵活的学习制度创造条件。近年来，“订单式”培养模式、“大专业、活模块”的课程模式和“菜单式”教学模式等改革，提供了比较成功的实践经验，值得认真研究、总结和推广。

　　要加快人事制度改革，提高师资队伍整体素质。要给学校更大的办学自主权，认真落实校长负责制，明确校长的责、权、利。要在学校中引入竞争机制，全面推行聘用制，实行竞争上岗，面向社会公开招聘骨干教师和校长。要加强校企、校际、教师之间的交流与合作。要制定相应政策，广泛吸引和鼓励热心教育事业的企、事业单位的工程技术人员到学校任教。要建立符合职业教育特点的教师继续教育进修和企业实践制度，不断提高职业学校师资队伍的水平，切实加快“双师型”教师队伍建设步伐，夯实学校发展的基础。

　　六、牢固坚持中等职业教育的名牌建设和特色发展

　　中等职业教育在经历了低谷和回升后，发展的模式由数量规模扩张的外延发展，逐步向以“质量”和“品牌”为特征的内涵发展转移，这是必然的趋势。其特色是围绕市场需要和学校实际逐步形成自身的特色，做到学校有品牌、管理有特点、教师有特色、学生有特长。学校要生存，要发展，必须创出“名牌产品”。

　　要建设一支学有专长、教有特色的高素质教师队伍。有名师，才能创名校，有一流的教师，才能培养出高质量的学生。有高质量的学生，才能扩大学校的声誉和影响力。学校之间的竞争，实质上是教师队伍素质的较量。

　　要建设好优势专业和特色课程。要大力推进精品专业、精品课程和教材建设，根据本校的优势，确定学校的拳头专业和特色专业，使学校具有强大的吸引力和生命力。优势专业就是教学质量高，师资力量强，学生择业易的专业。学校的生命力在于“产品”是否能得到社会认可和欢迎。如果学校有了优势专业，就可生产出“名牌产品”、“特色产品”。有了一流的教师和有特长的学生，学校才有自己的特色。

　　要加强现代化教学设施建设。教学设施是办学必要的物资条件，现代化的教育更需要现代化的教学设施。没有现代化建设设施，就很难培养出现代化的学生。学校要想方设法筹集资金，加强现代化教学设施建设。只要创出了“品牌”和特色，中等职业学校发展就有了可靠的保证。 
