论陶行知职业教育思想及其现实意义
合肥经济管理学校  石红星

    我国近代教育家陶行知的职业教育思想，是在他的教育思想体系中形成的较早的思想，而且贯穿于他的一生教育实践活动中，他是我国现代职业教育事业早期主要的倡导者，他曾与我国著名职业教育家黄炎培先生共创过中华职业教育社，并对职业教育进行过积极认真的探索和深刻的理论研究，人们称其教育思想是“新”的，是“活”的，也是“全”的。他的这些职业教育思想，对于我国今天进一步深化职业教育改革，大力发展职业教育，具有十分重要的指导意义和借鉴作用。

    一、陶行知职业教育思想是完整的理论体系

    陶行知职业教育思想十分丰富，他在实践中把职业教育思想纳入“生活教育”理论，提出职业教育不仅是“应济生活”所必需的教育，是以“生利为主义”的教育，也是培养学生具有一技之长、德智体全面发展的真正的素质教育。

    （一）职业教育的界定

　　在《生利主义之职业教育》一文中，他首先对职业教育进行了界定。他认为，职业教育既不能泛化，也不能狭隘地理解。“惟其不明乎此，故广之而训作生活，或狭之而训作衣食；训至彼一是非，此一是非，议论纷纭，莫衷一是。”只有知道职业教育是什么，知道怎样去进行职业教育。准确地把握职业教育的内涵是职业教育实践的前提。职业教育既不能从泛化的生活主义去理解，因为“生活主义包含万状，凡人生一切所需皆属之。”“人之生活四，职业其一；人之教育四，职业教育其一。故生活为全体，职业为部分；教育为全体，职业为部分。”也不能从狭隘的衣食主义去理解，因为衣食主义有之不适于职业教育。“是故衣食主义为众弊之渊菽，欲职业教育之有利无弊，非革除衣食主义不为功。” 

　　接着他指出，“职业作用之所在，即职业教育主义之所在。职业以生利为作用，故职业教育应以生利为主义。生利有三种：一曰生有利之物，如农产谷，工制器是；二曰生有利之事，如商通有无，医生治病是。前者以物利群，后者以事利群，生产虽有事物之不同，然其有利于群则。”“凡养成生利人物之教育，皆得谓之职业教育，凡不能养成生利人物之教育，皆不得谓之职业教育。”因此，职业教育就是培养从事社会生产、直接创造物质财富的人和能够从事有益于社会和他人的服务性行业。只有培养出能为社会所用的人，才能真正称之职业教育。这与我们今天对职业教育的界定是一致的。

    （二）职业教育的要素 

  职业教育的开展和职业学校的建立应具备四大要素，那就是师资、课程、设备和生源。只有这四个要素具备了，并得到了优化配置和有机组合，才称得上是真正意义上的职业教育。 

    1．专业的师资

    关于职业教育教师队伍建设问题，他认为要从理论和实践两个方面来抓，既要使教师具有业务知识、教学能力，又要有该专业的实际工作经验，培养“双师型”的高素质教师。从某种意义上说，有什么样的教师就会培养出什么样的学生。在他看来，教师首先应具有实践操作的经验和能力，因为“职业教师之第一要事，即在生利之经验。无生利之经验，则以书生教书生，虽冒职业教师之名，非吾之所谓职业教师也。”有了经验还需要系统的理论知识，“无学识以为经验之指导，则势必因步自封，不求进取。”只有经验而没有学识，其经验也就无从传授，并容易造成经验主义，使得职业教育不适应社会的变革和各行业的改进。“故职业教师之第二要事，是为生利之学识。”当然，仅有经验和学识还不够，还需要不同的教授方法，因为“盖教授生利之方法，随业而异”。不同的个体、不同的课程要求、不同的教学方式都需要不同的教学方法。“是故经验、学识、教法三者皆为职业教师所必具之要事，然三者之中，经验尤为根本焉。”

    他还提出解决这一问题的主要途径有三：一是“收录普通学子教以经验学术与教法”，使他们通过几年的理论系统学习和实践锻炼，能够胜任职业教育工作；二是“收录职业界之杰出人物教以学术与教法”，让他们的实践经验与一段时间的理论学习结合起来，从而把他们吸纳到职业教育教师队伍中来；三是“延聘专门学问家与职业中之有经验者同室试教”，让他们相互取长补短、相互切磋交流，能够成为职业教育师资。 

    2．完善的设备

  职业教育不同于普通教育的一个明显特点是具有较强的实践操作性，注重专业知识和技能的培养。而技能如何培养，学生的实践能力如何提高，“必先有种种设备，以应所攻各业之需求，然后师生乃能从事于生利；否则虽有良师贤弟子，奈巧妇不能为无米之炊何!实践和操作必须借助于一定的物质设备，如园艺需要耕锄、修剪、嫁接之器具；机械需要修理、维护之工具。”缺乏物质的设备依托，职业教育也就无从开展。“易言之，有生利之设备，方可以教职业；无生利之设备，则不可以教职业。”物质设备从何而来呢?陶行知认为，可以充分利用两种设备，一种是“自有之设备”，二是“利用职业界之设备”。特别是利用职业界之设备尤为重要。校外之设备不但数量充足，而且学生容易接近。“校外凡学生足迹所至，皆其所利用之设备。”这样不但可以解决设备缺乏这一问题，还可以节约资金。 

    3．合理的课程

  他认为，职业教育的课程体系结构要合理，课程内容要完整。教学内容要“自易至难，从简入繁”，让学生在原有知识的基础上逐渐提高，并使“每课为一生利单位，使学生毕一课即生一利，毕百课罢则生百利”，能让学生真正学到知识和实践操作技能，进入社会后适应各种行业岗位的要求，创造出社会财富。要注意课程的广泛性和联结性，“职业课程之配置，需以充分生利为标准，事之可附者附教之，事之可兼者兼教之。”只有这样，才能使个体学得的知识适应产业结构的迅速调整和变化，也才能为一个人的一生所用。 

  4．适宜的生源

  他认为，要在进行舆论宣传的同时，让那些“能学”、“乐学”的学生接受职业教育，在思想上有从事某种职业的准备，因为“学生择事不慎，则在校之时，学不专；出校之后，行非所学”。这样既浪费学校的财力、物力，又荒废了人力资源。学生选择专业要“最适”，他指出“大凡选择职业科目之标准，不在适与不适，而在最适与非最适。所谓最适者有二：一曰才能；二曰兴味。吾人对于一业，才能、兴味皆最高，则此业为最适；因其最适而选之，则才能足以成事，兴味足以乐业。”学生只有选择了选择了自己赶兴趣的专业，才能达到精通。

　　（三）职业教育的教学

　　1．在教学主体上，他强调教师与学生区别的关键在是否会“做”上，教师是“在做上教”的人，学生是“在做上学”的人。他指出，“七十二行，行行都可做我们的教师。”“在社会的伟大学校里，人人可以做我们的先生，人人可以做我们的学生。随手抓来，都是活书，都是学问，都是本领。”

　　2．在教学方法上，他提出了“‘教学做合一’是生活法亦即教育法”，是指导整个学校的教学活动的方针。“教学做合一”由三个部分组成：一是怎样做便怎样学，怎样学便怎样做；二是教法、学法和做法应当合一，教师既教又学，学生则是学；三是教学不只教人学，而更为重要的是教人做事。以上三个方面，“做”是学的中心，也是“教”的中心。什么是“做”呢？“盲目盲动是做吗？不是，胡思乱想是做吗？不是，只有手到心到才是真正的做”。后来他又指出：“所谓‘做’是包涵广泛意味的实践的意思”。要求学用一致，在实践中加强理解，推行手脑并用，在劳力上劳心的理论联系实际的教育教学方法。要求教师将指导学生学习的工作做好，不只学会、能应用知识，且能会学，终身受益。这就要求教师采取“自动”的方法、“启发式”方法，注意培养学生分析问题、解决问题的能力和创造能力。

　　3．在教学形式上，他提倡半工半读。他指出传统教育是学生读死书、死读书、读书死，而工人做的工也是做死工、死做工、做工死，他要求实现工学结合、工学交替，指出“工学团乃被迫而兴。工是做工，学是科学，团是集团，它的目的是‘工以养生’、‘学以明生’、‘团以保生’。” 

　　4．在培养对象上，他要求学生会做人，学会自食其力，能自己养活自己。要“做一个整个的人”， 要求学生“在劳力上劳心’”。要有独立的职业，“滴自己的汗，吃自己的饭。自己的事，自己干。”

　　二、陶行知职业教育思想的现实意义

　　陶行知虽然离开我们已六十多年了，他留给我们的具有中国特色的职业教育理论依然熠熠生辉，发人深省。当前，尽管我国社会生活发生了翻天覆地的变化，生产方式和经营方式也发生了深刻的变化；职业教育获得了突飞猛进的发展，但陶行知的职业教育思想在新形势下仍然具有重要的现实意义。

　　（一）强调学生的实践能力

　　我国目前还有一些职业学校存在一个严重弊端就是在教学过程中忽视了“做”，教师往往对学生“满堂灌”，为考试，死背硬记，所谓“教师讲，学生听，课堂上记笔记，一切为考试，考完便忘记”。什么发展自学能力、生活力、创造力、能力、智力、都无暇顾及。这样做，学生易产生厌学情绪，往往事与愿违。陶行知曾强调说：“与其把学生当天津鸭儿填入一些零碎知识，不如给他们几把钥匙，使他们可以自动去开发文化的金库和宇宙之宝藏。”而有的职业学校还在“黑板上开机器，教室里种庄稼”，实行纸上谈兵的教学。陶行知曾提到他带学生去看钟表匠修表的事，他说“钟表店是我们的教室，钟表匠是我们的教师。”可见他对教学的处理是多么的灵活，与我们现在提出的“学校像工厂，老师像师傅，学生像徒弟”思想是多么的相符。他还指出：“好教育应当给学生一种技能，使他可以贡献社会。换言之，好教育是养成学生技能的教育，使学生可以独立生活。譬如社会上的农夫、裁缝、商人、工人、教员……他们都有贡献社会的技能，他们各人贡献他们所做的事，可以使社会得到许多便利，倘若有一个人没有能力，则此人必分大家的利，而造成社会的恐慌了！所以教育的成绩就是‘技能’；教育就是‘技能教育’。”

　　（二）加强“双师型”教师的培养

　　调查数据显示，我省职业学校专任教师严重不足，生师比严重失调，专任教师的教学负荷几乎是国家规定标准的２倍。而既有教师资格证又有相关专业技能资格证的“双师型”教师比例更低。全省职业高中专任教师11165人，其中文化课教师占64%，专业课教师占36%。而其中“双师型”教师只占7.8%，这种教师队伍结构与职业教育培养技能型人才的办学目标很不协调，影响学生职业技能提高的重要因素。 

　　（三）坚持教育与生产劳动相结合

  陶行知早在上世纪20年代在南京高师设立“速记打字讲习班”，来满足社会需要。后来在南京晓庄师范学校，又特别重视劳动教育。在重庆育才学校，各年级都开设劳动教育课。他把“开源”、“节约”和“努力生产”作为解决学校“每年所亏损超出预算甚巨”的办法。而且认为“生产要全校动员起来，务使地尽其利，人尽其财”。联想当前，我们不少学校只重智育，忽视学生劳动教育，更少考虑经济上如何创收增产以改善师生生活和学校设备问题，这是急待改进的。有些学校学生的衣服都不动手洗，许多学生早晨起床，被子不叠，寝室不扫，真担心“一屋不扫何以扫天下”。

　　（四）主张培养创新人才、开发人才创造力

  职业教育的重点在于培养一技之长的学生具有创新精神和实践能力。他主张进行“六大解放”，把学习的基本自由还给学生：一、解放他的头脑，使他能想；二、解放他的双手，使他能干；三、解放他的眼睛，使他能看；四、解放他的嘴，使他能谈；五、解放他的空间，使他能到大自然大社会里去取得更丰富的学问；六、解放他的时间，给他一些空闲时间消化所学，并且学一点自己渴望要学的学问，干一点他自己高兴干的事情。他还希望中国的父亲都学做富兰克林的父亲，中国的母亲都学做爱迪生的母亲，提倡科学教育的精神。 

    总而言之，陶行知的职业教育思想是我国教育遗产中的一块瑰宝，它在时代呼唤创新精神和大力培养技能型人才的今天更加熠熠生辉，显示出无比强大的生命力。让我们倍加珍惜，深入研究，使陶行知的职业教育思想更好地为我省建设职教大省，培养更多实用、优秀人才发挥出它的积极作用。
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