建设职教大省的思考
安徽经济技术学校  吴文青

  建设“职教大省”是省委、省政府根据安徽经济社会发展新形势、新阶段，适时作出的科学决断，是对我省教育、特别是职业教育的发展提出的新要求，为我省职业教育的发展规划的宏伟奋斗目标。

  本文拟从校企合作、产校结合的角度谈发展职业教育的一些设想。

　　职业教育与产业有着天然的渊源，产教结合既有历史性，又有现实性，伴随着人类社会的发展而发展。从职业教育的产生来看，职业教育是产业与教育结合的产物，它源于产业，又服务于产业。知识经济的到来加速产教结合，知识经济要求劳动者不仅具有操作的技能，而且要掌握相关的知识，不再是机器的附属物，只从事简单的重复劳动，而是利用智能型劳动工具，去改变复杂的劳动对象，以自己的智慧来提高产品的附加值。灵活性、多技能、团队工作和创业能力正在成为更重要的技能。而这些技能的形成很多都需要通过产教结合来实现。

　　在传统职业教育课程与教学模式中，学习与工作是割裂的，在这种模式中，学生难以形成在真实的职业环境中建构职业知识和技能。让学生在真实的职业情境中建构知识，则易于形成学生在工作中不断学习的能力和习惯。职业教育必须坚持的一个原则是：教学应尽可能地在真实程度高的情境中进行。因而校企合作、产教结合对发展职业教育是迫切和必要的。我国的职业学校和企业的关系松散，由学校招收学生，以学校为主体对学生进行培养，学校在制定教学计划中往往闭门造车，脱离企业的实际需要，形成学校教育与企业实际需要脱节，学生到企业后还需要较长时间进一步培养，造成教育成本的加大，企业颇多微词。我们认为，现阶段可采用以下形式，促进校企合作。

　　1．厂校结合，订单培养。

　　职业学校与企业形成长期合作关系，进行“订单式”培养，由企业提出人才培养的岗位要求,校企双方确定人才培养基本规模,双方共同拟订教学计划与教学大纲,根据岗位需要开设课程，企业参与课程的设置与安排，与学校共同承担部分实践教学任务，全部实习都在工厂进行，学生在校期间就完成上岗前的一系列学习与培训，真正做到理论在实践中检验，实践在理论的指导下提高，学校实现了人才培养和就业的无缝对接，学生实现了就业零距离。

  2．企业内设课堂，工学结合。

  中职学校的发展往往受到财力制约，无力购买、建设实训设备、设施，且有的专业在校内实训达不到让学生培训技能、认识职业的目的。与企业合作，利用企业设备资源建立校外实习基地，实行“校外设课堂”，在完成实践教学任务的同时，让学生获得相应的劳动报酬，实现真正的顶岗，熟悉工作流程、掌握职业技能。企业也可以利用学校的教育资源对员工进行继续教育，以潜移默化的方式使企业成为学习型企业，提高员工素质和企业竞争力。我校旅游餐饮服务专业和高尔夫专门化专业与合肥的五星级酒店明珠大酒店等多家星级酒店及合肥元一高尔夫球场，自2005年开始合作建立了校外实习实训基地，由企业提供实习和工作场所，即：在“企业内设课堂”，将教学外置。学校派出教师跟随学生到企业配合实习和常规管理，同时达到培养“双师型”教师的目的。这种方式能够使学生直观认识所从事的职业，培养职业意识和职业技能，同时方便企业招聘合格的员工，实现学校、企业、学生共赢。

  3．共同开发课程

　　职业教育课程的一个显著特点，就是其课程目标的岗位针对性强。职业教育应注重培养学生的职业能力，使学生毕业就能顶岗或有一段短暂的工作适应期后就能适应岗位工作，针对性是社会用人单位对职业教育毕业生的要求，也是职业教育毕业生受社会用人单位欢迎的原因之一。因此在课程设置上强调针对性。

  社会需求是职业教育课程的出发点，职业教育课程的岗位针对性使它必须适应社会发展的速度，根据社会对人才需求的变化，做出最快的反应，培养出社会所需要的合格劳动者。如今新知识、新技术层出不穷，新的科学理论从产生到应用于生产实践的周期越来越短，职业技能需要相应更新，与此相适应，职业教育课程对社会需求的反应也必须加快，这就需要企业参与职业学校的课程建设，否则，课程的更新难以跟上企业实际需要。

　　政府主管部门应协调成立由职业学校、相关行业、企业和教育界人士共同组成的课程开发委员会，在我省范围内负责开发、审查和评估中等职业学校课程标准、实施方法及考试考核标准。这样，一方面，来自社会用人单位的专家对于社会职业岗位变化及其内涵变化最为敏感，把社会对职业教育的要求及时反映到学校中来。另一方面，对学生的职业训练任务，职业学校难以独立承担，需通过聘请企事业单位的专家积极参与到课程实施中来，旨在加强职业学校与企业、行业、社会的联系，广泛吸取社会教育资源，为校企合作搭建桥梁，为学校提供各种实训条件。

　　校企合作是一种以市场和社会需求为导向的运行机制，是学校和企业双方共同参与人才培养过程的教学模式。它的基本内涵是：产学结合，双向参与；目标是增强办学活力，提高学生素质。校企合作后，企业可以直接或间接参与学校的教学管理，使教学计划、课程设置、教学内容、教学管理、教材建设更加适应企业用人的要求。我校2005年，与美菱、海尔、金龙鱼、雨润、首都机场、深圳机场、广州白云国际机场等多家长期合作企业建立以我校名称命名的“安徽经济技术教育集团”，使校企合作关系稳定化、合约化。在校企合作方面取得了一定的进展，与企业合作开展“订单式培养”、在校外建立实训实习基地。

  在教学计划方面，职业学校应根据校企合作的要求，以适应合作企业的岗位特点和对岗位的要求为出发点，在确保理论够用的前提下，实践性课程必须占有相当大的份量，加强动手能力的培养，使学生在校期间有较多的机会参与到社会实践环节中来。在教学管理方面，企业应参与课程标准的制定和质量监控，并安排高水平的技师和工程师进行“传、帮、带”，将课程评价标准和教育标准、企业标准和行业标准统一起来。  

  我省的中等职业学校多数为计划经济时代行业办学的产物，以前和行业主管部门和行业内企业有较为密切的关系，随市场经济的发展，因学校的专业设置、教学内容与原有行业渐行渐远等原因，与企业、行业没有建立新型的紧密合作发展的机制，大部份企业、行业没有落实接收职业院校学生实习和教师实践的制度；大部份的行业主管部门和行业协会没有充分发挥指导开展行业职业技术教育、职工培训和职业技能鉴定工作的作用。另外，职业资格考试、就业准入制度及相关政策落实不到位。

　　目前，我国正处在工业化的中期阶段，社会处于转型阶段，许多企业没有建立真正意义上的现代企业制度，也缺乏大规模的企业集团，大多数企业还难以把员工培训提上日程。企业普遍缺乏社会责任感，用人单位普遍存在重使用，轻培训的倾向，使得半工半读，产学结合难以普遍开展。在安排学生参观、半工半读、工学结合、企业在职职工培训等方面态度消极，校企合作、工学结合、半工半读目前进展不大或流于形式。除学校教学方面存在的问题外，企业的不配合，也是职业教育人才培养存在缺陷的一个主要原因。校企合作、“订单培养”说起来简单，可真正实现根据企业需求培养人才，不仅要搞清企业的人才需求，而且学校教学内容的安排、学生职业道德的养成、企业文化的教育以及学生职业技能的培养都要求校企之间形成紧密的合作关系，没有招生、教学、校企合作的配套安排，“订单培养”只能是数量式的，浅层次的。

　　因此，除职业学校要把产教结合的重点仍要放在自身的建设上，逐步取得社会信任外，政府在校企合作中的主导地位和统筹作用是必不可少的。这个统筹包括要加强经费统筹、资源统筹、重点职业学校和骨干专业建设统筹、职业教育集团化发展统筹，实施就业准入和职业资格制度，要求劳动保障部门和经贸部门指导企业认真落实“先培训，后就业”的原则，落实就业准入制度。统筹还体现在经贸、劳动和社会保障等政府部门对校企合作中遇到的困难和问题加以协调解决，为校企合作搭建平台、提供保障措施，以及在管理过程中把工作的着力点放在整合办学资源和提高资源利用效率上。

　　为提高职业教育的地位和改善办学环境，需要省政府以地方法规的方式明确企业办学的责任和对企业、行业办学的政策支持，做好校企合作办学工作，充分发挥企业的资源优势。职业教育离不开行业企业在师资、设备、技术等方面的支持以及就业岗位的提供。只有企业向学校开放，企业专业技术管理人员和生产技术操作人员参与职业教育教学工作和实践工作，企业的资源优势才能真正发挥出来，同时要保证企业和职业教育机构的利益，使其真正能在职业教育中受益；通过制定减免企业税收、给予联合办学的企业一定的资金支持、表彰高技能人才及其所属企业等鼓励性政策，对促进校企合作办学可以起到事半功倍的作用。
