中职校园文化与企业文化接轨彰显职教特色
宿州工业学校邢良言

　　“职业教育必须以就业为导向改革创新，要牢牢把握面向社会、面向市场的办学方向”。这种定位要求职业教育，要贴近社会、贴近企业，要求中职毕业生能顺利就业，要能“下的去，用的上，留的住”。但是从现实来看，不少中职学生还不习惯于这种要求。上岗时面对全新的企业文化氛围，心理准备不足，不适应一线的工作岗位“下不去”，所学知识和工作实践脱节“用不上”，不习惯企业的管理方法“留不住”。

　　学生角色不能快速转变为企业员工的角色，导致就业的磨合期过长，不适应就业市场的需求。究其原因，在很大一部分程度上，是目前中职学校在校园文化建设中创新意识不够，自我封闭，缺乏和企业文化的交融和接轨。所以在“就业为导向”的现实背景下，校园文化建设怎样适应中职就业的要求，已经成为我们思考的重要课题。

    一、对传统校园文化的剖析

　　首先，传统校园文化建设局限在学生管理和思想教育层次上，是学校内部管理的一项内容，把校园文化建设完全依赖学生科和团委，认为校园文化就是学生的课外文化娱乐活动。重视校园文化建设就是多开展第二课堂。片面理解校园文化的内涵。

　　其次，是物质文化建设的迅速推进，与精神文化建设的相对滞后，形成了明显的反差。近几年中职学校不断扩张，办学规模越来越大，现代教学设施越来越完善，校园的美化绿化净化也做得越来越好，物质文化景观大为改善。但办学理念、价值追求等精神文化离中职培养目标还有不少距离，教育的功利色彩，商业化倾向较浓。

　　第三是中职校园文化没有自己的特色，教师一味强调学生要刻苦学习，而对企业十分重要的职业素养中的职业道德、职业意识和职业态度，重视不够，研究不力，或视而不见，或以打游击战的方式应付。

　　学校文化的这种自我封闭状态，显然不符合开放性职业教育的要求，长久的封闭只能培养出社会、企业适应不良的温室花朵。这种文化氛围下培养出来的学生，接触的知识、信息显得单一、狭隘、刻板、枯燥、陈旧，在走向企业时常常有一个艰难的适应过程。

  二、中职校园文化与企业文化接轨的现实意义

　　首先是顺利就业的需要。迅速适应企业的管理环境，是用人单位的普遍要求。事实上，很多毕业生刚上岗，不适应企业管理环境或者被企业淘汰，不是因为专业知识和能力，而是由于缺乏与人交流、与人合作的能力，职业意识和职业态度淡漠，无法在企业的环境里找准自己的位置，很好地发挥自己的专业技能。

　　其次是培养中职学生良好职业素养的需要。现代企业和市场选择人才看中的不仅仅是学生拥有的文凭和技能证书，他们更看中的是其职业素养，即个人基本素质、基本职业技能和职业精神，企业认为学生除了应具备必要的专业技能和心理健康素质外，用人单位更看中的是学生是否具有爱岗敬业，恪尽职守的职业意识；严谨负责、一丝不苟的职业纪律；顾全大局、团结协作的合作精神。现在很多学生缺乏对所投身职业的基本素养的了解，还不懂得学历和职业之间经常不对称的关系。

　　第三是中职学校特色建设的需要。中职学校在竞争激烈的教育市场中要求生存并不断发展，实践证明，创建自己的办学特色就是一个重要的举措，它是一所中职学校区别与其他学校的特点和核心竞争力，体现办学的个性化特征，具体表现在办学理念、培养定位、专业特色、管理特点等方面的差异上，但最终还是通过校园文化体现出来，对于中职学校来说，只有吸收优秀企业文化，在校园文化建设上和企业文化进行交融和接轨，才能形成鲜明职业特色的校园文化。

    三、如何实现校园文化与企业文化的接轨

    １、企业参与教学改革，优化课程设置，更新教学内容。由于学制和学生素质等原因，中职学校应该把教学重点放在职业核心能力的培养、专业技能的训练和职业素养的训练上。在教学内容上还要加入现代企业管理基础知识，向学生介绍具有时代性的企业管理理念和管理方法，让学生了解企业和熟悉企业的管理体制。我校在与昆山南亚企业的建教合作中，课程的设置和考核标准由校企共同确定，而在职业素质的培养上，除了严格执行学校的各种管理规定外，还加入了企业提出的“服从、退让、负责任”的训练内容，熟读精思公司总裁王永庆的四句名言：追根就底、止于至善、实事求是、勤劳朴实。同时用公司的企业文化来装饰教室。组织学生阅读公司的期刊，了解公司的生产和经营情况，在思想上转换自己的角色。企业的参与使教学内容和教学目标更为具体、更为实际，使学校的教学内容与社会的需求同步。

    2、增加教师的企业背景和企业经历。通过教师引进和传播企业文化的元素，让教师成为校企文化结合的纽带，丰富校园文化的内涵。学校每年应安排教师分批到企业进行生产实践锻炼，使学校教师与企业实现“零距离”对接，参加实践的教师在教学中，把企业管理和企业文化引入到课堂，更好的按照企业的综合需求，有目标地培养学生，学生在校园就可以接受企业文化的熏陶，触摸到市场的脉搏，可以及早地提升学生的职业素养。我校的专业课教师队伍中，有近一半有企业背景，达到双师型标准的教师达70％以上，由于教师知识和技能的兼备，思想中校园文化和企业文化的融合，教学中肯定能把职业教育的内容改革的焕然一新。

  ３、以培养学生职业素养为目标重新构建学校课外活动框架。学生科和团委的活动内容和组织形式，在丰富学生的课余生活的同时，要兼顾职业素养的潜移默化作用。要使师生员工把“以就业为导向”办学认同为学校的群体价值观念，并以此为核心丰富、拓展校园文化建设的内容，构建全面系统的职业素养培养活动体系。使各种活动具有目的性、渐进性和科学性，并适时、趋时地开展活动。此项工作，我校的学生科和团委正在做。

  ４、在班级管理中重视职业素养的养成教育。企业文化的核心是创新、竞争，重视业绩，强调速度和灵活，是一种责任文化。企业要求每个员工具有责任感和团队协作精神，并遵章守纪，而现在中职学生普遍缺乏责任感，以自我为中心，缺少和人沟通共事的能力。企业要求职工应有全局意识，团队意识，竞争意识和吃苦耐劳的精神，而不少学生由于年龄小，阅历见识浅，更缺少同甘苦共患难的锻炼机会，往往只看到眼前利益，缺乏长远思考和先人后己的精神。这就要求学校要强化对学生的职业定向教育，通过形成良好的舆论氛围，形成正确的职业观。在班级干部的培养和激励中，引入企业人力资源开发的人才培养原则，重视业绩，奖勤分明，竞争上岗等。如班主任工作中的学生周记的批阅、各种形式的主题班会、学生行为的日常量化考核、班级的各种竞赛活动、表扬与批评栏目等活动中都应注意职业教育的养成部分。在班级文化建设的中，重视提炼班级文化的内涵：态度决定一切、细节决定命运，关键时候不掉链子，学校的利益高于一切，差不多就是差的多，崇尚技能从爱护工具开始，对学习负责就是对自己负责，打扫卫生是工作的开始等等。要让学生口述能详、成诵精思，提高认识。

  5、重视实践训练课程，提升学校的职业氛围。工科学校的实训地点可以发展为校办工厂，学校要办得环境像工厂。学校引进企业管理理念、质量意识，使实训的学生在学校就能接受企业管理理念、实训中培养学生的职业素养。学校的环境和标语要有企业气氛，要尽可能的加大投资力度，在改善实训设备的同时，改善实训场所的功能设施，美化实训环境，要让学生在舒适的环境下学习和训练，使学生对专业有认可感、自豪感，激发职业兴趣、培养职业情感。另外专业教师的行为要像企业中的师傅，教师会讲的同时，更重要的是会干能干。每天的实训要像企业一样，有班前会布置任务，结束检查公布，班后会激励。教师的行为就像是师傅带徒弟一样，又像是车间主任管理员工一样。最终的培养目标是：学生的素质像企业员工。把学生的校服换成工作服，学生统一着装排队进车间，在指定的区域内活动，要求学生对待自己的作业就像是对待出厂的产品一样，严格检查。学生每天大部分时间都应该在练，在训练中提高学生的务实作风、质量意识和合作精神，在训练中学会负责，学会主动，学会忠诚，养成职业习惯。

  6、课堂理论教学也是职业素养培养的主要阵地。改革职业教育的教学方法，多使用现场教学法、情景教学法、案例教学法和项目教学法。增加实践、训练、体验，大力推广行为导向的项目教学法。项目的设计要显示教师的智慧，项目任务要贴近学生生活，贴近企业实际，反映实用。在教学中加入职业素养的培养目标，改革课堂教学的组织形式，改变课程的考核方式，体现职业教育的特色。教学过程应重视过程管理、现场管理，要求有每节课的记录、每次作业的统计、每天实训的表现，让学生在激励中、竞赛中学习，在关注中、体验中进步，在细节中养成习惯。在我校与昆山南亚企业的建教合作中，南亚企业的做法：要每周一次考核，保留学生的每一件作品，每月有教学计划执行情况分析。如工程制图教学中，工程制图是一门技能课，基本内容属于程序性知识，主要应该练，练的数量多了，自然会发生质变。为此我们提出了把书包变成工具包，把教室变成绘图室，在学习中加强制图能力训练。在训练中，注重干净、条理，教学中要求把小毛巾或手帕作为绘图必备工具准备，图面整洁作为成绩评定的重要指标之一；在训练中开拓学生视野，在长期的训练中，培养了学生严谨的工作作风。细节决定命运，规范的训练使学生养成了勤于动手动脑的学习习惯，这本身就是一种职业教育、素质教育，即使学生最后没能达到工程制图的实用阶段，但学习过程中的教育副产品——职业习惯的养成，也足以让学生以后成就其他事情。再如计算机操作训练中，五笔输入法教学是否在教学中保留，在我校曾一度引起激烈争论。实践证明，五笔输入法教学，是对学生进行职业素养教育的好课题。五笔输入是一门严谨、缺乏灵活性的技能，学生通过对这一技能的强化训练，能磨练意志，锻炼恒心，有效克服浮躁粗心的坏毛病，大大提高自己做事情的认真程度。在五笔输入法的教学中，多采用任务驱动的教学方法，多搞竞赛活动，能境强学生的承受能力，还能增强学生彼此之间的竞争意识。再如训练类课程中的角色扮演法，考核时应按小组进行打分，只有每个成员认真对待，团结协作，才有可能取得好成绩。这样的考核有利于团队精神的形成。

    总之，由于中职学校培养人才的特点，中职校园文化的建设中要吸收、渗透更多的企业文化，要将职业教育与职业素养教育内容融入校园教育教学中，加强学生的职业核心能力与职业素养训练，使校园文化与企业文化的接轨在人才培养的各个环节中得到体现，从而使培养的人才在价值观念和行为规范上更加符合企业的需求。
