前进中安徽工商职业学院

　　安徽工商职业学院是一所具有50年办学历史的全日制高等职业院校，隶属于安徽省教育厅。学院坐落于省会合肥，共占地510亩。目前在校生8000余人。

　　学院规划科学，布局合理，环境优雅。经过五年的快速发展，各类教学、生活设施齐全，功能配套。建有教学科研中心、实验实训中心、图文信息中心、后勤服务中心、行政管理中心和三个文化主题广场。建筑总面积达17万平方米，图书藏量70万册。

　　学院共有436名教职工。师资力量雄厚，拥有一支教科研素质高，实践能力强的教师队伍。教授、副教授60人。教师中有两名享受省政府津贴，五名安徽省高职高专专业带头人、一名安徽省教坛新秀，省级以上教科研项目10个，教师共发表级教科研论文300余篇，14本教材被评为省级及国家级十一五规划教材。 

  学院坚持就业导向，在办学上密切联系市场需求，突出第三产业和高等职业教育特色，着力培养学生的创新能力和实践能力。制定了“内强素质、外塑形象、以质量求发展，以特色创品牌”的发展战略。始终遵循“以能力为本位，德智体美全面发展”的办学理念，以“砺志、敬业、致能、强体”为校训，形成了“教学做用合一、爱岗敬业成才”的良好校风。

  学院设有工商管理系、会计系、旅游管理系、电子信息系、国际贸易系、艺术设计系和公共课教学部。开设市场营销、国际贸易实务、电子商务、物流管理、连锁经营与管理、营销与策划、会计电算化、会计、审计实务、财务管理、金融管理与实务、旅游管理、酒店管理、涉外旅游、烹饪营养与工艺、计算机网络技术、机电一体化技术、计算机控制技术、应用电子技术、软件技术、楼宇智能化工程技术、动漫设计与制作、广告设计与制作、广告与会展、装饰艺术设计、电脑艺术设计、商务英语、商务日语、文秘、图书档案管理等35个专业。电子商务为省级教改示范专业，会计、广告设计与制作为省级特色专业、会计教学团队为省级教学团队、《管理学》、《市场营销学》、《应用写作》、《普通话与口才》等为省级精品课程。学院还建有国家职业技能鉴定站，能够完成46个工种的职业资格鉴定，同时还设有17个考试基地和培训中心。同时学院还是安徽省中职骨干教师培训基地，并建有培训专用楼。

　　质量是学院永恒的主题，是学院发展的生命线。学院紧紧抓住职业教育以能力培养和训练这一核心，以工学结合为突破口，从突出项目教学、任务驱动，突出职业综合能力培养，突出质量评价体系入手，积极探索符合我国国情的高等职业教育的人才培养模式。各专业均成立了由企业、政府、学校等人员组成的专业指导委员会，以企业需求、工作过程为导向，制定人才培养方案，摸索建立依照职业工作顺序安排教学内容的课程新系，努力实现教学做一体化；注重实验实训基地的建设，建立集教学、培训、鉴定、研发四位一体的实验实训中心，扩大生产性实训课程数量，使学生能在真实的职业情境中进行有效的致用性学习。学院还不断通过拓展、延伸合作方式及内容，加强校企合作，除校内自设的生产性实训实习基地外，现在有200余家企业成为学院的实习实训基地，在实践教学、顶岗实习、毕业就业等方面发挥了重要作用，取得了良好的效果。

  学院一直把毕业生就业工作摆在突出位置，完善了“组织全员化、指导课程化、招聘市场化、手段现代化”的就业工作机制和就业指导服务体系，积极开拓就业市场。毕业生以思想品德好、职业素质高、动手能力强、创新意识强的优势，受到用人单位的欢迎，获得了良好的口碑。学院知名度、美誉度不断提升。2008年被评为全省就业先进单位。

  学院高度重视对外合作交流工作，已陆续与韩国、澳大利亚、德国、意大利等国高校进行了合作，现已有部分学生赴国外高校学习攻读学位。

　　现在学院上下齐心协力，正以更加昂扬的精神面貌，进一步推动内涵建设，加大教育教学改革和发展力度，完善教育教学条件，强化实践技能培养，努力把学校建成具有鲜明特色的省内一流的高等职业院校！
