高等教育出版社党委书记刘燕同志在2009年
安徽省第三届职业院校技能大赛开幕式上的致辞

尊敬的各位领导、各位嘉宾，尊敬的各位老师、同学们，大家上午好！

    正当春夏时节，很高兴来到我国著名的历史文化名城——合肥，参加安徽省第三届职业院校技能大赛，通过技能大赛与在座的各位领导、老师、同学进行学习、交流和沟通，并且与大家一起共同分享安徽省可喜的办学成果。

　　首先，我代表高等教育出版社全体高教人，向长期以来对我社工作给予悉心指导和大力支持的安徽教育厅、安徽省职业与成人教育学会的各级领导表示感谢，对前来参赛的各市教育局、各职业院校领导、教师和参赛选手，表示热烈的欢迎，并由衷地祝愿各代表队在本次大赛中取得优异的成绩。

　　我们非常高兴地看到此次省职业院校技能大赛是在教育发展面临的新的起点、新任务的关键时刻召开的。在今年年初召开的教育部2009年工作务虚会上，周济部长做了重要讲话，他明确指出，新中国成立60年，改革开放30年，在教育战线各个领域，大家共同努力下，我们教育干成了一个大事，这件大事就是我们实现了教育的第一个历史跨越。这个跨越的具体内容，就是实现了我们国家从人口大国向人力资源大国的转变，这是非常了不起的，这个转变的和已经取得的巨大成就，周部长用了两个跨越、一个突破、一个重大步伐、一个确立来概括。周部长说：其中的一个突破就是职业教育改革和发展取得了历史性的突破，中等职业教育和高等职业教育分别占据高中教育和高等教育的半壁江山，具备了大规模培养技能型人才的能力。可以说我们已经站在了教育发展的新起点上，将要用教育的数十年时间来实现教育的第二个跨越，第二个跨越的标志就是把我国从人力资源大国建设成人力资源强国。可以说这是我门此次大赛举办的重要的大的教育背景，具体地说，现在教育发展面临新的起点和新的任务，这个新的起点和新的任务对我们职教人来说，是新的机遇和挑战，同时也对我们的各项工作提出了新的要求，也是对我们各项工作的鞭策。

　　其次，近年来，党和国家对职业教育给予了高度重视，多次以国务院和各部委的名义召开各项会议，并作出了“大力发展职业教育”的英明的决定，同时，明确了职业教育发展的指导思想、目标任务和政策措施。党的十七大做出了优先发展教育、建设人力资源强国的重要站略决策，在今年的职教会上周济部长又进一步强调，当前职业教育的任务是实现中等职业教育工作重点的战略转移，促进职业教育又好又快地发展，对于职业教育的发展今年是关键年，由两项重要的任务：一是职业教育向以提高质量为核心的战略转移，提高教育质量是各级教育工作的重点，二是职业教育实现扩招50万人的历史任务，今年还要召开全国职教德育教育工作会议、教学改革工作会议，在天津召开全国职业技能大赛，已逐步形成“普通教育有高考、职业教育有大赛”的喜人的局面，进一步促进职业教育的改革和发展。今天在这里举行职业教育技能大赛，是安徽省教育厅和安徽成人与职业教育学会以科学发展观为指导，落实以服务为宗旨、以就业为导向办学方针，深化职业教育教学改革，强化校企合作，促进职业教育专业建设，激励职业学校师生爱岗敬业、自强不息、磨练技能不断地提高教学成果的一次非常重要的检阅大会，同时也是一次真正体现职业教育办学方向的极其有意义的品牌活动，我们相信技能大赛的影响会越来越深远，作为教育部的直属单位和全国最大职业教育出版基地，我们高等教育出版社为了秉承我社重要的办社宗旨：植根教育，服务教育，近几年，我们正在进行全方位、系统性的整体转型，这个转型一方面是为了按照中央的对于文化单位改革的指示精神进行转企改制；另一方面在进行我们高教社的战略转型，主要体现在这几个方面：

　　首先，工作理念要转型，要从以产品为中心向以客户为中心转变，这里的客户就是广大的教师和学生。

　　其次，产品的形态要转型，要从单一的纸质形态向以现代信息技术为基础的数字化资源转型

　　最后，工作模式要转型，要从传统的编印发向调研需求、研发资源、集成服务转变。

　　我们的发展目标也有了新的定位，我们要从教材的出版生产基地转变为我们国家优质教育资源的三个基地：研发基地、集成基地和服务基地。

　　我们高等教育社全体高教人，为了实现这个目标，我们要继续以“需求+服务”为我们的工作目标，加强职业教育的教学和教材的研发工作，为安徽省职教战线提供更加优质的教学资源，为全体领导、全体师生提供全程的教学服务。

　　最后，让我们为了职业教育的发展，彼此手牵得更紧，心贴得更得近，团结协作，风雨同舟。

　　我们衷心地祝愿各位参赛的选手在本次大赛中，能够赛出水平、赛出风格，并且预祝本次大赛取得圆满成功！
