安徽蚌埠机电技师学院简介

　　安徽蚌埠机电技师学院成立于1978年，归原煤炭工业部领导。1998年国务院机构改革，学院下放到安徽省，隶属省煤田地质局领导。自1998年属地化管理以来，学院的办学机制由计划经济向市场经济全面转轨，经历了三个跨越式发展阶段：2001年创建、2002年初被省教育厅批准设立安徽电子工程学校；2004年创建、并于年底被教育部批准为国家级重点中等职业学校；2005年创建、2007年5月被省政府批准成立安徽蚌埠机电技师学院。本院现占地面积146亩，建筑面积6.4万平米，其中实训场地1.1万平方米。建有机械与数控加工实训中心、电工电子与自动化技术实训中心、计算机应用实训中心，教学设备总值超过2000万元。

　　学院抢抓职业教育发展的机遇，创新办学理念，深化改革，不断拓宽办学层次，提升办学资质，获得丰硕成果：相继被认定为全国高技能人才培养示范基地，安徽省中职学校骨干教师培训基地、安徽省机电高技能人才培训基地等；还陆续获得第五、六、七、八届“安徽省文明单位”、“安徽省职业教育先进单位”、“全国煤炭职业教育先进单位”、“全国首批中职学校德育实验基地”、“全国职业院校学生工作创新十佳单位”等荣誉称号。

  学院现开设有机械与数控技术应用、机电技术应用、电子技术应用、计算机多媒体与网络技术等四大类主干专业。在现代职业教育实践中，安徽蚌埠机电技师学院已初步形成了自己的特色及比较优势：

　　1．目标定位明确

　　多年来学院始终坚持“以就业为目标，以市场为导向，以服务为宗旨”办学思想。确立“服务行业、造福社会”的办学思路，专业建设、人才培养与社会、企业保持紧密联系，努力办学生、家长、社会满意的职教。现已形成集中高职教育、中高级培训与技能鉴定、安全培训、资格评审等多位一体的综合教育培训基地，走出了一条具有时代特征、自身特色的职教事业发展之路。

　　2．硬件设施优越

　　学院建有机械与数控加工、电工电子与自动化技术、计算机应用等各类标准实验室、实训室、实习工厂50个，实训、实习工位2600多个。拥有400米跑道的田径运动场、室内体育馆。校园内实现有线电视网、数字广播网、百兆宽带网覆盖。

　　3．队伍整体素质较好

　　学院有一个精诚团结、年富力强，开拓进取的领导班子；有一支爱校敬业、特别能战斗的中层管理团队；有一批教学经验丰富、结构较为合理的师资队伍，目前有专兼职教师176人，其中有硕士研究生学历的5人，本科学历的135人；高级讲师、高级工程师58人，讲师、工程师、技师60人，双师型教师60％以上，实习指导教师均具有高级工以上证书。

　　4．崇尚人本环境

　　学院坚持“以人为本”的现代教育思想，将“育人”切实放在教育教学的首位，举全校之力，大力营造育人氛围，引导和教育学生“树正气、走正道、做好人”，走健康和进步的人生之路。

　　强化“新型人才”意识。引导学生认识在企业第一线从事生产、管理、技术服务等平凡岗位上的高素质、技能型的普通劳动者，同样是人才，帮助学生找回自信，培养自尊、自强的品格。

　　5．学生进出两旺

　　良好的社会声誉，稳步提高的办学质量，受到了就业市场的青睐，学生就业的“绿色通道”已经形成，本院连续多年呈现毕业生供不应求的喜人势头。现在学院已与一大批省内外优势企业建立了密切的合作关系，学生就业时已经有了较充分的选择权，可以满足大部分学生的择业志愿，就业满意率连年攀升，已达90%以上。“出口畅带动进口旺”，学院自02年来已形成招生人数屡创新高的集聚效应。

　　6．办学理念前卫

　　奉行“团结拼博，勇于登攀，志存高远，敢为人先”的学院精神，从目标定位、发展战略、学院管理等创新发展，提出经营学院的理念，坚持创新与大胆实践，强化教育经营与管理，使教育资源变成了现实的办学收益，实现了学院积累的迅速增长，综合实力的不断增强，为谋求今后更大发展奠定了较好的物质基础。

　　实行开放式办学，不断拓宽办学领域，处理好市场、资源和事业之间的三种互动关系，做好学历教育、技能培训与鉴定、就业服务、有选择的产教结合四个业务板块，打造综合性职业教育培训基地，从而形成学院的竞争优势，实现了事业扩张，使学院步入生存发展的良性轨道。

　　学院地址：蚌埠市燕山路1647号
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