在2009’安徽省第三届职业院校技能大赛开幕式上的讲话
安徽省委教育工委书记、安徽省教育厅厅长  程艺

    感谢省人大朱先发副主任在省政府开会还赶来参加开幕式，感谢各位领导、来宾参加开幕式。

    经过紧张有序的筹备，安徽省第三届职业院校技能大赛隆重开幕了。与去年五月份举办的安徽省第二届职业院校技能大赛相比，本次大赛参赛单位增加了（高职院校由上届36所增加至40所，但还有20多所高职院校没有参赛，希望在下届大赛中能看到他们；省属中专和技工学校单独组队和十七个地市一起参加比赛）、竞赛项目增加了（上届竞赛项目为7类专业16项，本届为10类专业31项）、承办院校增加了（上届承办院校为六所，本届承办院校八所），参赛选手人数由上届673人增加到本届934人，可以说规模在逐年扩大，影响在逐步提高。在此，我谨代表省委教育工委、省教育厅和安徽省第三届职业院校技能大赛组委会对本次大赛的成功举办表示热烈的祝贺！向长期以来关心、重视、支持职业教育工作的省市领导、企业行业的各位嘉宾表示衷心的感谢！向参与举办、承办本次大赛的安徽省劳动和社会保障厅、合肥市人民政府、合肥市教育局、安徽工业经济联合会、安徽省职业与成人教育学会和安徽职业技术学院、安徽交通职业技术学院、合肥通用职业技术学院、、合肥市职教中心、合肥市电子学校、合肥市旅游学校、合肥经济管理学校、安徽合肥服装学校等机关和单位表示衷心的感谢！向参赛的各代表队、各位选手表示热烈的欢迎。向全体裁判员、领队、指导教师和为大赛付出辛勤劳动的工作人员致以诚挚的问候。

  伟大的人民教育家陶行知先生早就提出：“中国教育革命的对策是使手脑联盟”。他说：“人生两件宝，双手与大脑。”如果手脑并用，结成联盟，那么“手与脑的力量都可以大到不可思议”。职业院校加强技能训练，举办技能大赛就是使学生能“动手去做，动脑去想。”

  当前，职业教育迎来了前所未有的大好发展机遇。各级党委政府按照省委省政府要求，正在努力建设职业教育大省。全省职业教育呈现出高中职学历教育与培训工作并举、公办职业院校与民办职业院校并举、提升质量与扩大规模并举的格局。我们这次大赛就是在这样的形势下举办的，它的成功举办必将对职教大省建设起到很好的推动与促进作用。

  教育部已经明确今后每年都将举行全国职业教育技能大赛，“形成普通教育有高考，职业教育有技能大赛”的格局。定期举办职业教育技能大赛是我国教育工作的一项重大的制度设计和创新，对于进一步推进职业教育教学改革、强化实践教学，对于进一步突出就业导向、加强校企合作和工学结合，对于进一步宣传职业教育、营造关心职业教育的良好社会氛围，对于促进职业教育内涵建设、实现又好又快发展具有十分重要的意义。

  希望各市教育行政部门、各职业院校以技能竞赛为契机，加强社会需求和企业技术标准的研究，提高专业建设的质量和人才培养的针对性；希望广大教师加强专业实践教学的研究，改进教学内容与方法，努力成为“双师型”教师；希望各位参赛选手交流学习技艺，增长知识才干，赛出好成绩、好思想、好风格；希望安徽职业院校技能大赛能办出自己的特色，不要单纯为了比赛而开展竞赛，反对弄虚作假，要努力把我们的大赛办出自己的良好品牌；希望各位裁判人员严格秉公评判，做到公平公正。我相信，本届技能大赛在大赛组委会的高度重视下，在各赛点学校的精心组织下，在各职业院校的积极参与和配合下，在各位参赛选手和裁判员的共同努力下，一定可以办成一个高水准、安全有序、才艺飞扬的技能大赛，成为新阶段安徽省职业教育改革和发展的重要推进器，为推进职教大省建设做出新的更大的贡献。

  预祝参赛选手取得优异成绩！

  预祝本次大赛圆满成功！
