浅谈高职院校学生思想政治工作的原则与方法
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　　高职院校学生是祖国的未来，是建设中国特色社会主义事业的接班人。加强和改进高职院校学生的思想政治工作，提高他们的思想政治素质，是全面落实党的十七大精神和科学发展观的迫切要求。目前，高职院校学生思想政治状况的主流是好的，但也必须清醒地认识到，在经济体制深刻变化的新形势下，这些学生思想的独立性、选择性和差异性日益增强，呈现出了很多新特点。如何在党的十七大精神的指引下，加强高职院校学生的思想政治工作，已成为一个重要课题。

　　一、坚持高职院校学生思想政治工作的原则

　　思想政治工作是高职院校至关重要的基础性工作，如何富有成效地做好学生的思想政治工作，首先要坚持以下几项基本原则。

　　1、坚持政治方向的原则

　　正确的政治方向是开展思想政治工作必须坚持的首要基本原则。在改革深化和社会转型的新形势下，高职院校和社会一样，存在各种错综复杂的矛盾，危及着校园的和谐发展。因此，任何时候，高职院校的思想政治工作必须从培养人才这一根本宗旨出发，着眼于学院的发展和创新，只有坚持这一正确的政治方向，才能赢得工作的主动性，才能收到应有的效果。

　　2、坚持实事求是的原则

　　实事求是党的思想路线，也是高职院校思想政治工作者必须坚持的一个基本原则。思想政治工作离不开说服教育，只有从实际出发，代表广大群众的根本利益，反映群众的呼声和要求，才能对学院发展中存在的问题有一个客观的判断。思想政治工作者要充分掌握学院的实际情况，向学生解释学院的具体困难和存在的矛盾，争取他们的支持和理解，实事求是地交换意见，就可以起到化解矛盾、增进理解、达成共识的积极作用。

　　3、坚持民主的原则

　　民主是社会主义政治的基本特征和社会生活的重要原则。高职院校是大学生云集的地方，与社会成员相比，他们的民主意识和民主要求要高一些，因此，以高职院校的学生作为思想政治工作的对象，民主是一条非常重要的原则。对待广大学生，我们要以平等的心态来开展思想政治工作，否则就会引起学生的反感。思想政治工作者只有秉承谦虚谨慎的学习交流态度，才能达到教育别人也教育自己的目的，从而使高职院校思想政治工作成为一个开放的双向互动过程。

　　4、坚持系统性的原则

　　思想政治工作的主要目的是解决思想问题，但不能忽视产生思想问题的深层次原因。思想政治工作不是万能的，涉及到有关单位的问题，与有关单位共同解决；涉及到物质的问题还是用物质的办法来解决。因此，高职院校思想政治工作必须配合各系、学生处、图书馆和后勤部门等单位的努力，切实解决高职院校学生关心的现实问题，使广大学生成为和谐校园建设的积极参与者。

　　二、加强高职院校学生思想政治工作的方法

　　当前高职院校学生的思想政治工作，从整体上来看形势是好的，但也存在一些亟待解决的问题，需要在理念、体系、格局和方法等方面进行改革创新。

　　1、创新思想政治工作理念

　　思想是实践的指南，理念是行动的先导，没有理念创新的先行，就没有内容、格局和方法创新的实践。要创新高职院校学生的思想政治工作，首先必须进行理念创新。

　　（1）以就业为导向是高职院校学生思想政治工作的基本定位。由于高职教育的特殊性，高职院校的生源素质、培养目标和规模与本科院校有很大不同，所以二者在思想政治工作方面也有所区别。高职院校培养的是面向基层、生产、服务和管理第一线的实用型、技能型人才，必须坚持以就业为导向、与社会零距离的办学理念，实现学生和企业文化的零距离“对接”。企业文化包括企业的经营观念、企业精神、行为准则、道德规范，以及员工对企业的责任感、荣誉感等。现代企业对员工最重要的是要具备“两种精神”和“两种能力”，两种精神是指团队精神和敬业精神；两种能力是指专业能力和学习能力，要求员工既会做人又会做事。因此，高职院校思想政治工作必须要加强对学生的职业道德教育、思想道德教育和行为规范教育。

　　（2）以人为本是高职院校学生思想政治工作的客观要求。高职院校学生与本科学生相比，整体素质要差一些，思想素质参差不齐，相当一部分高职院校学生缺乏远大的理想和抱负，对前途感到迷茫，厌学现象严重。有些人内心空虚、自卑、苦恼、迷惑、焦虑、暴躁，容易出现打架斗殴、惹是生非等违纪违法行为。同时，有的又承受着是民办学校，高收费、就业困难等诸多压力，所以不少人都有心理压力。这就要求高职院校的思想政治工作者，必须站在对党和社会主义事业负责、对学生的未来负责的高度，真正确立“以人为本”的理念，带着对学生的关怀去做好学生的思想政治工作。

　　2、形成思想政治工作体系

　　高职院校学生思想政治工作，应以最基本的“做人”教育为核心，以实现学生的“成人、成才、成功”为目的，以体现针对性、系统性和实效性为原则的高职院校思想政治工作体系。

　　（1）分主题，体现思想政治工作的渐进性。高职院校是培养实用型人才的重要阵地，必须把培养德、智、体、美全面发展的中国特色社会主义事业的建设者和接班人作为根本任务。高职院校学生的思想政治工作可以分为思想品德教育、理想信念教育、纪律法制教育、人格发展教育、科技创新教育、人文素质教育、社会实践教育，就业创业教育等多个主题进行。

　　（2）分阶段，体现思想政治工作的针对性。高职院校学生是一个具有特殊性的群体，学生三年的学校生活可以概括为三个时期：适应期、稳定期、成熟期。基本上以每一学年为一个时期，每个时期学生的特点不同，思想政治工作的内容也应有所侧重。一、二年级应侧重理论认知，增强感性认识和情感体验。如专业教育、法制教育、文明修身、社会实践、志愿者服务、校园文化活动等；三年级则应侧重理性思考，形成观念并付诸实施。如，理想信念教育、爱国主义教育、时事形势教育、就业创业教育、职业生涯规划、诚信意识和敬业精神的培养等。几大主题既是相对独立，又是交叉融合，应该呈螺旋式上升。

　　3、构建思想政治工作模式

　　高职院校学生思想政治工作要纳入到学校工作的总体规划之中，贯穿于教学、实训、生产等各个环节，使思想政治工作与其他工作融为一体，形成合力，齐抓共管。新形势下高职院校的思想政治工作必须尽快走出传统封闭的模式，积极探索新途径、新方法，要有针对性、实效性和吸引力、感染力。

　　（1）实行“劳动值日制”。以班级为单位，每月组织学生进行为期一日的义务劳动，主要打扫校园环境卫生、食堂服务、图书馆工作等。通过劳动来培养学生吃苦耐劳、团结协作、爱护公物、保持清洁、珍惜劳动成果的思想品德。

　　（2）探索“思想导师制”。精心挑选师德高尚，育人水平较高的行政人员，作为学生中一些薄弱和后进生的“思想导师”，给学生作思想引导、心理疏导、生活指导和素质辅导。

　　（3）构建“三心工程”。即解决学生实际困难的“暖心工程”；消除学生心理困惑的“舒心工程”；创造学生身心和谐发展的“贴心工程”。思想政治工作者要深入了解学生学习、生活和实际困难，特别要关心地震地区的学生，关心那些经济困难、学习困难和有疾病的学生。

　　（4）树立“大实践”理念。引导学生走出校门，深入基层、深入群众、深入实际、开展教学实践、军政训练、社会调查、生产劳动、志愿服务、公益活动和勤工俭学等。从而培养高职院校学生的劳动观念和职业道德。

　　4、注意思想政治工作技巧

　　在思想政治工作中，还应该注意运用技巧。

　　（1）运用巧妙语言。高职院校学生就年龄而言正处于青年时期，处于激情燃烧的岁月，他们拥有青春情怀，焕发青春风采，喜用青春语言。所以，在思想政治工作中，若能熟练运用巧妙语言，就可以使思想政治工作达到更满意的效果。比如，我们运用青春语言与学生交谈，就能突破学生的心理屏障，就能与学生在心理上缩短距离，使学生感到师生有共同语言，能平等沟通交流。在风华正茂的高职院校学生的精神世界里，往往弥漫着浓厚的诗情画意。如果我们运用诗话语言，就可以产生和谐共振，产生一种真正的贴切感。我们还可以运用富有哲理、耐人寻味的至理名言，给学生以启迪，伴随着他们成人、成才、成功。

　　（2）注意双向交流。思想政治工作是信息和情感的双向交流活动，要给学生留有自己的空间，使学生能够充分地表达自己的真实想法，不要一言堂。交流不是独白式交谈，而是双方交流，通过交流、争论来相互启发、相互补充，使双方的认识逐步深入，在更高的层次上实现一致。过早、过多的评论，会给学生造成一种压力，使其不能继续表达自己的真实想法，导致交流中断。在交流中还要注意倾听，倾听是交流的前提，倾听是一种尊重，是对说话者人格的尊重，是对其思想的尊重。倾听是一种理解，是一种的心灵交流。思想政治工作的实践使我们认识到：当学生面临复杂的内心冲突时，往往只需要耐心地倾听其诉说，就能化解其思想矛盾。所以，积极倾听实际上也有助于发挥高职院校学生的自我教育作用。
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