2009’安徽省第三届职业院校技能大赛开幕词
安徽省职业与成人教育学会会长  金辉
各位领导、各位嘉宾、各位领队、各位选手，同志们：

　　今天，全省职业院校第三届技能大赛隆重开幕了。

　　本届职业技能竞赛是由安徽省教育厅、安徽省劳动和社会保障厅、合肥市人民政府、安徽省工业经济联合会和安徽省职业与成人教育学会主办，安徽职业技术学院、安徽交通职业技术学院、合肥通用职业技术学院、合肥职业教育中心、合肥经济管理学校、合肥服装学校、合肥旅游学校和合肥电子学校承办，高等教育出版社、人民教育出版社、安徽新华发行集团、安徽科大讯飞信息科技股份有限公司、安徽省职成教教材服务有限公司协办的。省人民政府对技能大赛专门发出贺信，高度重视、深切勉励，给予我们极大的鼓舞和激励。省教育厅作为全省教育主管部门，对大赛既强化行政领导又发挥学会作用。省厅对技能大赛的总体目标、指导原则作出了明确要求，并委托省职成教学会具体组办。本次大赛在合肥举办，得到了市人民政府的大力支持以及市教育局的通力相助、协调配合。各承办院校全校动员、全力以赴，克服困难，创造条件，尽力作了充分准备。高等教育出版社连续支持我省三届大赛；各协办单位和有关赛项冠名单位（中职组冠名单位：浙江亚龙教育装备股份有限公司、合肥宏基电子有限公司、美的荣事达电冰箱有限公司等；高职组冠名单位：浙江天煌教学仪器设备有限公司、成都千木数控刀具有限公司等）鼎力支持本届大赛。在此，让我们向他们表示崇高的敬意衷心的感谢！

  我省职业院校技能大赛体现大职教观，涵盖高职、中职（职高、中专、技工）。大赛形成并坚持了自身基本理念，这就是突出为安徽行业企业生产、服务一线培养高素质技能人才，以就业为导向；促进职业院校学生实践能力和职业技能的培养；促进职业院校加强实习实训基地建设；促进“双师型”师资队伍的培养；促进职业院校与行业企业联系。竞赛得到了全省各市和各职业院校的热烈响应、共同支持和积极参与，每届大赛的成功举办都是各市教育主管部门和广大职业院校共同努力的结果。连续三届全省大赛也有力促进了市级、院校级竞赛制度形成。全省上下的技能竞赛活动推动了职业院校实践教学改革与创新，也营造了关心、支持职业教育的良好社会舆论氛围。我们的目标是要推动群众性的竞赛活动，形成全省上下“广泛开展技能竞赛，全面提高学生技能”的良好局面。去年6月，省委王明方副书记、省人大朱先发副主任、省政府谢广祥副省长在大赛总结报告材料上作出重要批示，充分肯定大赛活动，并勉励“不断总结完善，越办越好”。

　　我省连续举办的三届大赛，逐步提高技术含量，逐步提升技能要求的复合度。各赛项突出人才培养目标的高素质、高要求；注重引领技能人才培养从动手操作到动手、动脑并用的转化；注重引入新技术、新工艺、新器件，以利学生毕业后较快适应岗位要求。本届大赛，按照省教育厅的新要求，逐步与全国的大赛衔接，凡全国大赛已开展的项目，我们都尽力举办，并力求以全国大赛的竞赛要求组织竞赛；同时安排符合安徽省情的有关竞赛项目，适当考虑我省职业院校专业设置和学生受众面，。今年的大赛由去年的13个类别18个赛项增加到15个类别30个赛项，全省十七个市、省直中专和四十所高职院校选拔出了934名选手参加本次大赛。本届大赛与前面两届相比，规模更大、赛项更多、覆盖更广，竞赛组织要求更高，影响力进一步增强。 

　　为了确保竞赛的公平、公正，保障竞赛的顺利进行，大赛组委会在竞赛项目、竞赛内容、竞赛程序、竞赛场地、专家遴选、纪检监督等方面做了细致的准备，提出了严格的要求，各赛点院校为竞赛提供了必需的条件，作了周密的安排。

　　竞赛的帷幕已经拉开，请各位选手遵照竞赛规则和要求，按时参赛；遵守赛纪，尊重裁判，诚信自律。请各位裁判坚持公正、公平，履行职责；按照标准，客观评判。请各参赛队的领队和指导教师关爱选手，正确引导，注意安全。希望大家共同努力，既要赛出成绩、赛出水平，又要赛出风格、赛出精神；还要树立“重在参与、重在学习、重在提高”意识，以和谐的心态，正确对待竞赛成绩，确保竞赛的顺利进行。

　　同志们，党和国家已为职业教育的发展指引了方向，指明了任务。省委、省政府提出了建设职业教育大省的目标要求。让我们在科学发展观的指引下，继续贯彻“以服务为宗旨，以就业为导向”的方针，根据经济社会发展需要，不断调整人才培养计划和人才培养模式，着力培养生产、服务一线急需的技能型人才，为全省社会经济发展，为安徽奋力崛起，再创新业绩，做出新贡献！

　　最后，祝本次大赛取得圆满成功！ 

　　谢谢大家！

