浅谈高职院校科学发展的几个问题

安徽财贸职业学院  耿金岭

摘 要:高职院校是我国高等教育的有机组成部分，更是我国职业教育的主力军，近年来，高职院校的快速发展，扩大了我国高等教育的容量和规模，推动了我国劳动力素质的提升，促进了经济社会的发展进步。然而，由于高等职业教育在我国的发展历史还不长，缺乏可资借鉴的经验和普适范例，在快速发展的过程中，存在着发展定位、专业建设、办学模式、校园文化、领导体制等诸多方面有待探索与研究的问题，解决好这些问题，将会有利于实现高等职业院校的科学发展。
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在高等学校实行扩招政策、高校数量和在校生数量达到空前规模的形势下，科学发展观为高校的快速、稳步、健康、科学的发展指明了方向，作为高校有机组成部分的高等职业院校当然也不例外，也必须按照科学发展观的内涵要求，切实把握好学校的发展大计，为职业教育的发展做好示范与表率作用。高等职业院校要真正把握科学发展观的实质要义，辨证的理解、贯彻科学发展观的精神内涵。在办学过程中要始终坚持以特色为财富，以就业为导向，以创新为动力，以教师为依托，以育人为中心，以质量为根本，处理好规模、质量、结构、效益四者之间的关系，认真研究好有关问题。

　　一、关于发展定位问题

　　高等职业院校的发展定位是办学工作首先必须解决的最大问题，它不仅关系到院校发展的方向目标、建设框架和办学特色，而且还关系到师资队伍建设、专业建设、课程建设、基地建设、教学运行、科研导向等一系列重大问题。定位准确，思路对头，就能实现长足快速的发展，否则，必然是在夹缝中生存，在困境中蹒跚。教育部对高等职业院校人才培养评估方案中，以及教育部、财政部在对示范性高职院校建设的遴选工作中，特别强调和重视办学定位问题，其道理也在于此。

　　高等职业院校在确定发展定位、校正办学方向时，应当充分理解和贯彻科学发展观的精神，在尊重教育教学规律和市场经济规律的基础上，研判我国高等职业教育发展的新趋势，结合院校所在区域经济社会发展的状况，根据院校自身的主客观条件，确定在区域经济社会发展中所处的方位、应处的方位、调整的方位，无论是办学规模、专业设置、培养模式、课程方案、实训基地、教学组织等，都要做到与市场需求同方位，并和着市场脉搏同律动。同时，要根据目标定位和各院校自身的资源基础与办学优势，彰显和突出办学特色，把与众不同的要素和组织方式进行发掘、培育、提炼与传播，做到人无我有，人有我优，使自己在高等职业教育中成为具有独到之处者或不可替代者。比如，在专业建设上不能搞一哄而上，人云亦云。学校应进一步理清专业建设思路，科学、准确地把握自身专业定位，增强特色意识，坚持“一校一策”，围绕特色发展专业，发展专业增强特色，要做到“异峰突起，出奇制胜”，在“异”和“奇”上下功夫，在“峰”和“突”上做文章；专业建设不能不讲基础和条件，不切实际的乱上新专业，或随意上马物质条件和师资要求不高的专业，创设一些没有特色和质量的“大路货”，其结果是节省了资金而浪费了人才。当然，专业建设也不宜完全等待东风具备了再来行船，对于有市场前景又能办出特色的专业，也可以创造条件来建设，通过专业建设来促进学校其他方面的建设。

　　二、关于专业建设问题

　　专业建设对于高职院校的建设和发展而言是至关重要的。首先，专业建设是一所高职院校办学特色形成的基础。所谓办学特色，是指一所高职院校明显有别于其他院校的办学风格与优良特点，这些特点与风格的形成主要取决于专业建设的特色。其次，专业建设是一所高职院校其他各项建设的前提。确定了专业建设的目标，其他各项建设才有方向。学校的基础设施建设、教学设备建设、教师队伍建设、实训基地建设、校本教材建设、课程体系建设等，都要以专业建设为出发点，有关各项建设的规划都要围绕专业建设规划来制定，否则，将是违反逻辑的、不科学的，也是无法真正实施的；再次，专业建设是一所高职院校实现就业导向办学思想的保障。一所高职院校的发展是否强劲和有旺盛的生命力，关键是看其毕业生的就业势头如何。就业率是被社会广泛认可的对办学质量评价的尺度，它反映出高职院校办学宗旨与社会经济发展需求的吻合程度。专业设置应当起源于社会需求而又回归于社会需求，如此，以就业为导向的办学思想才能真正得以实现。

　　在高等职业院校的专业建设上必须坚持贯彻实施科学发展观的精神，坚持专业建设的自身规律与基本原则，做到统一性与区域性相结合，规范性与灵活性相结合，稳定性与创新性相结合，科学性与实用性相结合。在这里要强调指出的是，高职院校的专业建设既不同于本科院校也不同于中等职业学校。它在灵活性方面应当强于本科院校，而在规范性方面应当强于中等职业学校。因此，在高职院校的专业建设上，要形成“稳中见活”的特色，用战略的眼光考虑专业建设问题，把改造调整老专业、巩固优化拳头专业和紧密结合社会经济发展的实际需要与未来发展趋势创设新专业有机地融合起来，以形成自己的独到之处。考虑到社会进步、经济发展、就业导向和教育的迟效性等因素，高等职业院校应当大力发展新兴行业需求型、新生业态应用型、新兴技术操作型、岗位技能复合型等四大类专业。在高职院校专业建设方面应当注意几个具体问题，一是专业命名应与时俱进；二是专业内涵应重新定义；三是就业岗位群应当明确；四是大专业小专门化应当倡导。在高职院校专业目录管理方面应当做到统而不死，活而有序，抓而有度，放而不乱，做到鼓励特色，科学发展。

　　三、关于办学模式问题

　　办学模式是高等职业院校能够创出特色、做出质量的一个关键性的问题，也是最能体现科学发展观思想的重要环节。高职院校的办学模式，通俗的讲就是高职人才培养的方式、程序、标准与方法的有机结合，是合格的高职人才的一种生成机制。应当说，由于存在着区域经济社会发展的差异性、不同专业培养内涵的特质性与各院校所面临主客观条件的不平衡性，不同院校的办学模式不是千篇一律、一成不变的，而应当是千差万别、千变万化的。所以，那种在办学过程中寄希望于照搬照套他校办学模式的“拿来主义”是根本行不通的，最多也只能是对他人模式的学习与借鉴。
　　高职院校要创建出符合科学发展观要求的办学模式，应当抓住几个问题。一是要符合自身特点、具有自己的特色。不同院校间的办学模式不能够生搬硬套，适合自己的才是最好的，也才是能够真正实施运行的，因为各自的校情和人文特点是有所不同的，其实施方式与组织作风亦是有区别的。同时，要创出自己的办学特色，办学模式也应当与众不同，体现出自己独特的风格、内质和体系；二是要符合教育教学规律、能够实现既定的人才培养目标。办学模式的建立也不能搞无本之木，更不能随心所欲的标新立异，应当充分尊重培养人才的教育教学规律，坚持形式服从内容的原则，所确定的办学模式的内涵要能够有利于学校既定的人才培养规格的兑现和培养目标的实现；三是要符合市场经济规律、有利于毕业生的顺利就业。现在举办高等职业教育决不能关门办学，而应当面向经济社会，面向人才需求市场，实行开放办学。当前，高等职业教育办学的操作过程基本上实现了市场化运行，这样就要尊重市场经济规律，尤其是所培养的毕业生的就业问题已经完全市场化运作了。因此，只有尊重和利用市场经济规律，才能完成高职办学使命；四是要符合职业教育发展趋势、实现理论实践相融合。职业教育就是就业教育，这就决定了它与职业、企业、行业等具有密不可分的联系，要想真正培养出深受社会用人单位欢迎的合格的高技能人才，就必须实现人才培养与员工岗位要求的无缝对接，培养过程紧密联系生产任务流程，做到理论教学与实践训练的完美结合；五是要符合学生成长进程规律、具有切实的可操作性。高等职业院校的学生，绝大多数都是正处在身心成长发育期的青年人，他们的思维、记忆、活动、学习习惯、生活方式等都有自身的特点，教育是一项育人工程，所以，办学模式的确立应当有利于青年人的成长、成人、成材，并且要具有可操作性。

　　四、关于校园文化问题

　　从企业管理学的角度来说，企业文化建设是企业管理的最高境界，用企业自身的特有文化引领企业管理，会起到事半功倍的奇特效应。高职院校作为社会主义高等教育的有机组成部分，是一个知识和人才密集的组织团体，在知识分子成堆的地方，知识的存量和流量都是其他组织不太好比拟的。然而，一所大学的文化并非与生俱来的，也并不是仅仅取决于办学历史的长短，在现实社会中，有知识没文化的大学并不少见。这里所说的校园文化，是指建立在全体教职工乃至全体学生共同愿景基础上的价值观、人才观、教育观、事业观、荣誉观、是非观等的内在融合与外在作用的一种特有风格。高职院校的校园文化建设，对于实现自身的快速、健康、科学发展具有十分重要的意义和无可替代的作用。

　　高职院校的校园文化建设各有自身不同的特色，它与学校的办学方针、办学理念、教学团队建设、专业建设、课程开发、人才培养模式、管理政策等息息相关。然而，最不能忽视的是思想意识的融合与事业信念的趋同，因为这是外在教育教学行为的内在决定性因素。因此，高职院校的管理当局应当对此引起高度的关注，并采取切实可行的有针对性的教育引导方针与策略。常言道，路线方针确定以后干部就是决定的因素，火车跑得快全靠车头带。高职院校加强校园文化建设，首先是抓干部队伍的作风建设，以营造风清气正、有利于干事业和干成事业的良好氛围，继而带动全员向着共同的发展愿景倾力奋斗。这就要求高职院校的各级干部们要摆正位子，开动脑子，挑起担子，看清路子，迈开步子，甩开膀子，统一调子，跟上趟子，站稳势子，不掉链子，多出点子，最后收获学校事业发展的果子。其次，高职院校加强校园文化建设要抓住作为重点人群的教师，切实涵养广大教师的个人心态。教师是学校教职员工中的主体和重点，担负着教书育人的一线重任，他们的思想境界、工作责任、事业追求、生活态度、处世哲学等，不仅会影响到校风和教风，而且会直接影响到学风和学生的成长。值得注意的是，校风、教风、学风等三风，又是校园文化形成及其校园文化品位的外在风向标和内在核心层。因此，作为教师要很好地涵养自己的心态，一是做人要知足。要明确自己在人才培养中的重要地位和作用以及珍惜社会给予的重视，要有知足之心，宽容之心，感恩之心；二是做事要知不足。在当今科技发达、知识爆炸、信息万变的社会，作为传授知识、教书育人、引领文明的高职院校教师，应当为人师表，不断提升自己，在事业上精益求精；三是做学问要不知足。俗话说，学无止境、学海无涯，要培养高素质的技能型应用人才，高职院校的教师必须占领学术高地和徜徉新技术领域，做师德高尚、学问高深、技能高强的三高老师。再次。高职院校加强校园文化建设，要在全体员工中历练大家风范。要倡导大家把别人看高一些，把自己看低一些；把事业看重一些，把名利看轻一些；把眼光看远一些，把危机看近一些。千方百计地革除文人相清的痼疾，科学的坚持以人为本，要把每一个人的精力都集中在建设大家共同的事业与精神家园上来。

　　五、关于领导体制问题

　　高等职业院校的领导体制目前普遍是实行党委集体领导下的院校长负责制，党委负责思想政治工作、院校发展战略、重大问题的决策等，院校长在党委的集体领导下，独立自主的开展教学、科研和行政管理工作。作为社会主义的高等学校，肩负着培养社会主义事业的建设者和接班人的重任，因此，加强党的领导、坚持社会主义办学方向，是完全正确的和十分必要的。但是，由于现实院校中的党委书记与院校长一般都是分设，分别由两个人来担任，这样的领导体制在实际运行中就会产生一些值得研究与商榷的问题。从理论上讲，所谓“重大问题”以及“独立自主”等，都是没有什么大问题的，然而，在现实运作中，“重大问题”可以包揽高职院校的一切，有言道“学校工作无小事”，而完全意义上的“独立自主”几乎是不可能的。可是，作为院校长又是法定代表人，这样也就会出现“拍板”与“担责”的错位，这个问题到不到有效的解决，势必影响到高职院校的科学发展。

　　在一个基层事业单位，存在“党”与“政”两个所谓“一把手”，如果沟通、协调不妥，势必出现“两张皮”的现象，继而制约院校发展，影响办学质量。要解决好这个问题，一是要正确认识和理解“党委领导下的院校长负责制”的科学内涵，切实坚持好“民主集中制原则”和“行政首长负责制”规程，用制度规定好院校中的“大”“小”事界限。“党委领导”是指党委的集体领导与决策机制，“院校长负责制”是指对党委集体负责，党委书记与院校长是平等的关系，不存在谁领导谁的问题，但是，两人都要自觉接受党委的集体领导，都不能超越与凌驾于党委之上，即使对需要研究的问题拿出主导性意见，也要按工作职权范围的界定来由书记或院校长拍板，并认真解决好权、责、利三者的统一性问题；二是要制定党委工作规程及其实施细则、院校长工作规程及其实施细则等一些相关制度文件，并使院校的正常工作进入流程化，使决策程序步入规范化。对于一些特殊的和非常规性的工作事项，书记与院校长之间要多加商量。书记和院校长都应有对事业高度负责任的精神以及合作共事的心胸与能力，要切实做到“三通一平”，即信息畅通、意见沟通、矛盾疏通、心境平和；三是可以探索对现有高职院校的领导体制进行改革与改良。在不削弱党对高职院校的领导的前提下，对高职院校的领导体制进行适当的改进，会有利于高职院校实现科学发展的目标。笔者以为，在坚持党委集体领导下的院校长负责制不变的情况下，可以根据不同高职院校的具体校情和干部队伍素质结构现状，由党委书记兼任院校长，同时配备一名同级别的常务副院校长，或者由院校长兼任党委书记，同时配备一名同级别的常务副书记。这样，就避免了存在所谓两个“一把手”的现象，可以把高职院校党务工作与行政工作有机地结合起来，并通过“常务”一职来弥补这一个“一把手”党务工作或教学工作的业务不足。当然，也避免了一些不必要的扯皮、摩擦与内耗，从而有利于实现高职院校又好又快的科学发展。
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