18提高高职院校实验教师能力之我见安徽广播影视职业技术学院张海琼

  摘 要： 高职院校实验室建设的关键是拥有一支高素质的既懂实验教学又具备熟练专业技能的高职院校专业型实验教师队伍，本文结合笔者所在学院信息工程系实验室建设与管理的实践，提出“创建平台，科研提高，以赛促进”的方法来提高电子技术实验教师综合能力。
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  一、引言

　　高等职业技术教育培养的是面向基层、面向生产、服务和管理第一线需要的、具有必要理论知识和较强实践能力的综合型、应用型技术人才。高等职业教育既具有高等教育的普遍性，又有自身鲜明的特点。高等职业教学计划是以市场需求为目标，以培养实际操作能力为核心，实践教学在高职教学计划中占有较大比重，目的是让学生获得从事某种职业所需要的实际技能和知识，实现人才培养与上岗就业的零距离。

　　高等职业院校实验室是教学、科研的重要基地，是人才培养、实施素质教育的重要场所，它担负着出人才、出成果的重任，并直接影响着教学水平、科研质量和学生创新能力的提高。实验室建设是一项长期的、重要的工作，实验室建设水平的高低，不仅要看它硬件建设水平的高低，更重要的是看它是否拥有一支高素质的既懂实验教学又具备熟练专业技能的高职院校专业型实验教师队伍。提高实验教师的综合素质，是实验室工作水平提高的前提；是培养学生的创新能力、动手能力和综合能力的基础；是提升高等职业院校教学水平、科研质量的关键；更是实验室建设的重中之重。

  二、高职院校实验教师队伍的建设

　 2．1、当前高职院校实验教师队伍现状

　　实验教师的能力，是指教师所具备的实验教学能力和实验研究能力。它包括实验的组织管理、实验设计、实验操作、结果分析、应用实验培养学生各种技能的能力。一个合格的实践教师应当既是讲师也是工程师，讲起课来要得心应手，指导要学生游刃有余。目前高职院校实验教师队伍中，大部分是从学校毕业后直接走上教学、实验岗位的年轻教师。由于缺乏相关行业及企业工作经历，普遍存在着理论基础不扎实，实践能力较弱，上实践课底气不足，习惯于照本宣科，教学效果不好，职业技能素质整体不高，缺乏科学技术应用创新能力等问题。

　　因此，如何提高高职院校实验教师紧跟现代科学技术发展趋势的能力、创造性地解决技术难题的能力、科研项目开发能力以及相关专业技能，就成为高职院校实验室建设研究的热点问题。

　 2．2、建设高职院校实验教师队伍的途径

　　随着社会经济的高速发展和科技水平的迅猛提高，现有的实验教师队伍已很难满足形势发展需要，并逐渐成为影响高职教育可持续发展的关键因素之一。目前各方常用“顶岗实践”、“在职培训”、“提高学历”等方法来提高现有实验教师队伍的水平。虽然在实践中起到了一定的作用，但由于“顶岗实践”、“在职培训”一般时间较短、涉入专业程度较浅，不能系统的掌握相关行业的实践经验。以目前在职研究生培养模式为主流的“提高学历”方法则本身就缺乏实践环境。因此，上述方法在提高实验教师队伍的实践能力方面有一定的局限性。下面结合笔者所在学院信息工程系实验室建设与管理的实践，提出以“创建平台，科研提高，以赛促进”的方法来提高电子技术实验教师综合能力的一些经验。

　 2．2．1、建设开放性的实验室，构建提高教师实践能力的平台

　　所谓“创建平台”是指要构建一个配有较高技术水平的设备，能长期供实验教师和学生使用的，具有综合型、设计型、科研型特点的，进行开放式管理的实验室。实行开放式实验教学是改革传统的验证性实验教学的有效途径，其目的在于让教师与学生在掌握有关知识和技能的同时，获得较高的创新意识和创新能力。信息工程系实验室针对专业特点，积极调研并结合实验室的具体情况，建设了《电子工艺技能实验室》。

　　《电子工艺技能实验室》主要配置了ZS-D2静音型双面线路板雕刻机、ZS-F1型热转印机、嵌入式Web以太网开发板、Magic ARM2200嵌入式教学实验开发平台等设备。经历过电子产品设计的人都深有体会，设计电子产品一个重要的瓶颈是PCB板设计制作。而ZS—D2静音型双面线路板雕刻机为数控雕刻、自动钻孔和自动锯边三位一体的机器，可快速准确地制作线路板，它给设计及实验带来了革命性地改进，是实验教师从事科研工作、学生进行专业设计最佳辅助设备。嵌入式技术是21世纪最有生命力的新技术之一，目前已广泛用于社会生活的各个方面。Magic ARM2200是专为高校嵌入式系统教学精心打造的ARM嵌入式教学实验开发平台，支持多种嵌入式操作系统，它能使电子技术专业实验教师提高嵌入式系统设计能力。 

　　《电子工艺技能实验室》是实验教师跟踪科学前沿知识、提高科研能力的平台，也是学生进行课程设计、毕业设计学习的平台，还是进行校企联合、产学研合作的平台。它能提高学生综合使用现代电子信息技术和手段进行设计、制作的创新和实验动手能力，使学生在相关课程学习中能进行“设计性实验”，大大地提高了学生学习的主观能动性和创造性，尤其是在EDA教学实验中利用《电子工艺技能实验室》，教师和学生已能进行“真刀真枪”的实习。

　　它解决了“顶岗实践”、“在职培训”时间短、程度浅的弊端，有效地提高了实验教师综合使用现代科学技术和手段进行设计、制作的创新能力和把图纸转化为产品的实践能力。使实验教师能在贴近生产、建设、管理、服务第一线，体现真实的职业环境中长期进行科研开发工作。

　 2．2．2、积极参与教科研工作，努力提高教师的科研开发能力

　　所谓“科研提高”是指实验教师通过积极参与教、科研工作来提高教师的科研开发能力。以科研项目开发为龙头，抓实验室建设是全面提高实验教师科研能力的重要途径，也是促进高职院校实验教师队伍建设的关键。

　　现代高等职业教育要求实验教师具有将专业理论知识与专业实践技能相结合的综合能力，这两者不是通过“顶岗实践”、“在职培训”、“提高学历”等方法就能有效结合的。必须通过深度参与科研项目开发工作，使两者有机整合并上升到一定高度，才能造就学深艺高的实验教师。实验教师积极参与教科研项目开发工作可以使教师对教学内容达到透彻的理解、深刻的把握，并以其成果推动自身教学方式的创新、教学水平和科研工作能力的提高。使实验教学过程不再是一种单调的书本知识传授活动，而是一种融合了现代科学前沿知识和专业技能的言传身教的过程。

　　为了逐步实现教师能够从知识型向技术型、技能型转变，努力做到高职院校既出人才又出成果、也出产品的目标。信息工程系实验室鼓励教师积极参与学院及省广电局的科研项目开发工作，取得了一些教科研成果并获奖。例如利用嵌入式Web以太网开发板进行了《基于嵌入式技术的校园网无线安防系统》科研项目开发，该系统是一种全数字化、全网络化，融合了嵌入式技术、无线传输技术、网络传输技术、数据采集及现场控制技术和Internet/Web技术的综合应用系统，获2006年度安徽省广播电影电视局科技创新奖。通过上述实践，教师科研能力有了明显的提高，逐步建立了技能型、科研型的实验教师队伍。特别是让年轻的实验教师参与其中，通过实践加深了理论理解，增强了动手能力，使专业技能有了进一步的提高，完善了“提高学历”方法中的实践环节。 

　 2．2．3、借职业技能大赛东风，促进实验教师的综合技能提高

　　所谓“以赛促进”是指实验教师通过参加或指导学生各项职业技能比赛来促进实验教师综合技能的全面提高。俗话说“打铁须得自身硬”，职业技能比赛对实验教师来说既是压力又是动力。

　　“普通教育有高考，职业教育有技能大赛”。定期举办职业院校技能大赛是我国教育工作的一次重大设计和创新，是提高职业教育教学质量、加快职业教育健康发展的重要举措。职业技能大赛是考试场，通过选手竞赛成绩可以看出各职业院校对学生的综合能力特别是实践动手能力的培养水平的高低。透过现象看本质，学生的职业技能和实践能力水平实际上反映了实验指导教师的综合技能水平。 

　　由于职业技能大赛项目的多数内容和要求具有涉及范围广、难度大及超出正常教学要求等特点，因此指导学生的培训过程也是实验指导教师提高自身的综合技能水平的过程。信息工程系实验室在组织学生参加由安徽省教育厅、安徽省劳动和社会保障厅、和安徽省职业与成人教育学会联合主办的2007年及2008年安徽省职业院校技能大赛过程中，树立“以赛促教、以赛促学、以赛促改”的教学活动观，指导教师以其高度的敬业精神，良好的职业道和对业务的刻苦钻研精神成为学生学习的楷模。通过积极备战、认真准备，比赛取得了良好的成绩，有三位实验指导教师获得了优秀指导教师奖。这充分说明参加职业技能大赛一方面是锻炼了学生，更重要的是指导老师在此过程中开拓了视野，积累了更多的实战经验，全面提高了实验教学及综合技能水平。

  三、结束语

　　实验教学是高职院校教学体系的重要组成部分，没有高水平的实验室，不可能培养出高质量的应用性技术人才；没有一支高水平的实验教师队伍，就不可能建设高水平的实验室。提高高职院校实验教师综合能力是保证实验室各项工作的正常开展，特别是保证实验教学质量的重要基础。 
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