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摘 要：工学结合适应经济社会快速发展的具有中国特色的职业教育发展之路，是职业教育健康发展的客观要求。本文结合芜湖职业技术学院校企合作办学模式所取得的成效，笔者提出了关于如何构建高职教育工学结合人才培养模式的几点建议。
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高职教育是高等教育中具有较强职业性和应用性的一种特定的教育，为企业和社会培养高素质技能型专门人才。所谓“工学结合人才培养”模式，是指作为培养方的高职院校与作为用人方的企事业单位，针对社会和市场需求共同制定人才培养方案，并在师资、技术、办学条件等方面合作，通过采取灵活的教学形式和时间、工学交替的方式，让学生一部分时间在学习基础知识和进行技能的训练，另一部分时间学校统一组织学生到企业参加岗位生产实习，形成了学习—实习—再学习—再实习的人才培养模式[1]。通过工学结合，把以传授间接知识为主的校园环境与直接获取实际经验和能力为主的生产现场环境有机结合起来，充分利用学校和企业在人才培养方面各自的优势，基本实现学生职业能力与企业岗位要求之间“无缝”对接。

一、实施高职教育工学结合人才培养模式的作用和意义

1.培养高技能人才最有效的途径

实行“工学结合”、校企“双向介入”的人才培养模式，学校可以把企业对人才培养的质量要求，最大限度地付诸于培养方案和教学实施当中，使高技能人才的培养目标细化到每一个具体的教学环节中；企业也可以通过参加教学活动，把用人的意图在培养过程中全面实现；学生则在“工学结合”中，可以最大限度地接触实际，接触未来岗位，接触企业文化。这种模式有效地促进了学校、学生与企业“零距离”接触，学生可以在真实的职业环境中，更加自觉主动地掌握理论知识和实践技能。同时，学生在企业岗位实习中，有更多的机会得到那些具有丰富经验、技能精湛的企业人员的指导，这样，更有利于学生职业技能的掌握、职业素质的培养[2]。

2.培有利于学校学生就业与企业用人的有机结合

通过“工学结合”的人才培养模式，学生在职业院校具备了基本的知识目标和技能目标，在企业接受职业教育与培训，参与企业的生产实践，熟悉企业的生产环节，接受企业的文化价值，完成了这些教育与培训，就可以直接上岗工作。因此，许多参与工学结合的培训企业均愿意用自己企业实习的学生，学生也愿意留在实习企业工作。这样企业可以节约招聘新员工所需要的上岗培训费用、试用期费用或者因不合格而支付的解聘费用等。

可见，“工学结合”把职业院校教育与企业的用人有效地结合起来，降低了企业的用人成本和培训风险，因而成为企业参与职业教育的有效形式[3]。

3.有利于职业院校“双师型”师资队伍的建设

“双师型”教师是职业教育师资队伍建设的重要特征。“双师型”教师应具有两种素质：教师的教育素质和专业实践技能、专业理论素质[4]。随着科学技术的进步与产业结构调整速度的加快，职业院校专业更新速度也要进一步加快，而目前职业院校的教师与实践接触机会相对较少，对最新技术的掌握相对滞后，这时，学校可以加大“工学结合”的力度，聘用大量的企业人员作为兼职教师，一方面缓解或避免专业教师结构性矛盾的出现；另一方面，职业院校教师与企业实训教师相结合的师资队伍，有利于“双师型”素质的形成，校本教师与企业技术人员长期合作，彼此之间可以产生交流，这样，不仅可以提高教学质量，有利于校本教师业务能力的提高，而且也有利于企业的创新。

二、高职教育工学结合人才培养模式存在的几个问题

1.企业参与积极性不高

相对学校而言，企业的积极性不高，这是目前全世界普遍存在的一个重要问题。企业作为市场主体，谋求利益最大化，不可能主动为社会培养技能性人才，甚至是与自己竞争的人才。现行行业企业的管理体制、制度和政策也使企业参与工学结合时不能像职工教育那样将费用列入成本，也不能减免教育附加税，从一个侧面抑制了他们参加工学结合的积极性；而另一方面，一些学生在某些企业进行长达一年时间的直接顶岗实习，企业在此期间，花费了一定的人力和物力对这些学生进行指导，培养了不少业务能手，但学生毕业后，面临找工作时，由于工资待遇、工作环境等原因而不愿意继续留守在实习单位，这样就导致企业对实习生承担一定的培训费，但受益较少，因此，工学结合人才培养模式相对于企业而言，积极性不高。

2.学校教学工作的开展存在一定的障碍

一方面，工学结合的人才培养模式中的“2＋1” 模式，学生长期脱离学校进行顶岗实习，理论知识的学习得不到保障，某些专业学生的就业范围较广，这就导致学生在顶岗实习中分散度较大，教师难以将学生集中在一起进行深入指导和评价，从而导致教学质量难以保证；另一方面，工学结合的人才培养模式，对学校的教学管理工作也提出了新的挑战，比如，学生毕业前的一个学期会存在以下几种情况：（1）部分学生提前就业，并要求到单位顶岗实习；（2）部分学生虽提前就业，但不断的更换顶岗实习单位；（3）部分学生未提前就业留在学校继续完成学业。面对以上几种情况，如何对这些学生实施统一的教学内容和要求？这是目前大部分高职院校面临的一个新任务。

3.缺乏有效的法律保障

我国现有的法律法规对企业参与职业教育还缺乏具体的规定，这既不利于接受实习生的企业开展有效培训，也不利于保护学生在企业应有的权利和义务。最突出的一个问题就是，有些企业认为实习生是一个廉价的劳动力，对学生职业素质的提高和身心健康的发展不够重视。虽然当前我国的有关法律法规对企业参与职业教育作出了相应的规定，但不具体，可操作性差，缺乏有效的硬件约束。如《中华人们共和国职业教育法》第二十条明确规定：“企业必须对本单位的职工和准备录用人员有计划实施职业教育，并承担教育经费”。可见，作为顶岗实习的学生而言，在实习期间，难以对其进行具体的法律操作。

三、构建高职教育工学结合人才培养模式的几点建议

1.以就业为导向，加强专业改革与建设

高职教育贯彻“以就业为导向"的方针，首要是专业设置要紧贴地方经济与社会发展的需要，紧贴特定行业的职业岗位群的需要。就业导向的专业建设，就是要把服务就业、促进就业的理念贯穿至3年人才培养的全过程，将毕业生就业能力作为评价人才培养质量的重要因素，使就业率与就业质量不仅成为专业建设的结果，而且当作推进专业改革的重要依据之一。通过强化学生职业生涯规划设计、职业指导和就业服务工作，充分发挥学生主体性，激发学生学习主动性，促进学生自我教育、自我管理、自我发展。

专业改革与建设要把主要力量放在提高人才培养质量上，因此，我们在抓好基础课程体系的建设的同时，更要注重实践教学体系的建设，实践教学是专业教学改革的重点和难点，要系统设计符合本专业需求的实习实训，不是为了突出工学结合而片面加强实习实训，而是紧紧围绕专业人才培养目标，对实践教学手段、方法、安全和管理等做好综合安排；要做好实训基地建设与运行，使它成为顶岗实习前的准备；要做好顶岗实习的计划，加强管理，保证教学功能的最大化。如我院与奇瑞汽车有限公司合作共建基地，校企互惠双赢。企业在学校投资建设生产性实训基地，为学生实训和企业员工培训提供条件；选派工程技术人员到学院接受教学能力培训，并担任专业课程的教学和实训指导任务。学校选派专业教师对企业员工进行培训，并到企业参加生产锻炼和技术服务。2007年为奇瑞公司培训新员工达2000多人。

2.推进相互融通的“双证书”制度，重构课程体系

所谓“双证书”制度就是使学生毕业时在取得毕业证书的同时也获得岗位职业资格证书，它是高职教育满足企业用人要求的制度性保障，将有效提高专业建设质量。统筹兼顾学历和职业要求，专业核心课程和教学内容应覆盖相应职业资格要求，通过学中做、做中学，突出职业岗位能力培养和职业素养养成，把相关专业获得相应职业资格证书作为学生毕业的一个条件，充分利用校内、外的实习实训基地、校内职业技能鉴定机构、考务管理等基础条件，在颁发专业学历证书前，使符合条件的毕业生通过职业技能鉴定获得相应的职业资格证书。就业导向、工学结合的重点和难点在课程体系。即从人才培养方案的设计上，根据技术领域和职业岗位(群)的任职要求，参照相关的职业资格标准，重构课程体系和教学内容，把岗位职业资格所要求的应知内容和应会技能融入到教学过程中[5]。因此，我们要按照“就业导向、能力本位、需求目标”的原则构建课程体系，兼顾学历标准和企业要求，使毕业生真正成为高技能人才。如我院的建筑工程系，通过不断的重构课程体系，与安徽省建委合作，建立“双证书”制度，学生毕业前，在拿到毕业证书的同时，一般都拥有施工员、预算员、中级测量工等职业资格证书。

3.注重对“双师”结构教学团队的培养

温家宝总理曾经一针见血、十分形象地指出我们教育当中的一个突出的弱点或缺点，就是动脑的不会动手，动手的不会动脑；教动脑的不会教动手，教动手的不会教动脑。所以，要真正创设工学结合的人才培养模式，进而建立起完整的高职教育的教育教学制度，必须下苦功夫建设“双师”结构的教学团队。无论是专业的调整、课程体系的重构还是实训基地的建设等方面，“双师”结构的教学团队在工学结合人才培养模式有效实施方面都起到了决定性的作用。所以，学校要大量聘请行业企业的专业人才和能工巧匠到学校担任兼职教师，加大兼职教师的比例，逐步形成实践技能课程主要由具有相应高技能水平的兼职教师讲授的机制。

4.拓展“融入式”校企合作的覆盖面，完善校企合作、产学合作的长效机制

“融入式”工学结合模式有别于目前我国工学结合人才培养模式普遍存在的两种形式，即“订单式”模式和“2＋1”模式。它充分发挥了这两种模式的优越性。如我院在“地方性、市场化、技能型、开放式”办学理念指导下，根据芜湖市汽车及零部件、新型建材和电子电器三大支柱产业对人才的需求，按照市场化、开放式培养高素质技能型人才的办学思路，采取“教学合作、管理参与、就业定单、文化融入”的合作办学模式，与奇瑞汽车有限公司实现校企深度融合。取得了非常好的效果。（1）教学合作方面：根据企业岗位需求和职业能力要求，与奇瑞汽车有限公司合作办学，共同设计人才培养方案，开发专业核心课程，编写工学结合的特色教材。在已开发和编写《四大工艺基础》和《奇瑞文化及6S知识》的基础上，结合工作过程，为汽车专业开发《汽车通用知识》、《发动机/变速箱工艺》、《素质训练》等专业课程和教材。（2）管理参与方面：在学院设立联合办学办公室，提供办公场所，提供专项资金，每2周召开一次工作例会，平时用“工作协协调单”联系并解决具体问题。企业选派专人兼任冠名班辅导员，引入企业的管理方法和手段，对学生理论学习、实习实训、生产生活等方面实行双重管理。尤其是在学生顶岗实习过程中，校企双方按照所制定的顶岗实习管理办法和相关工作制度，共同参与顶岗实习的指导、考核和管理。（3）文化融入方面：把企业文化引入学校、引进课堂。通过开设企业文化课、举办与企业有关的辩论赛、文体活动、播放宣传片、黑板报、车间看板等多种形式宣传企业文化和企业精神，建立课堂车间互通、校企文化相融的互动平台，培养学生良好的职业道德、职业习惯和团队协作精神。（4）就业订单方面：根据企业需求，校企双方每年在新生入学时，经过双向选择组建冠名教学班，实行订单培养。企业根据毕业生的综合表现及能力，安排就业岗位。冠名教学班的毕业生综合素质高、适应岗位快、动手能力强、发展后劲足，受到社会和用人单位的普遍欢迎。2006界奇瑞合作班毕业生中，已有20％被提拔担任工段长、分厂总工艺员、总工具员、综合管理员等重要岗位。

总之，“工学结合”是一种有效职业教育人才培养模式，它充分利用学校和企业两种不同得教育资源与教育环境；充分发挥了学校和企业在人才培养方面各自得优势；是新世纪我国高职教育发展的必然趋势。因此，我们要不断促进工学结合模式的创新，在实践中不断拓展具有中国特色的高职教育发展之路。
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