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摘 要： 以实际涉税业务的工作项目确定教学项目，从应纳税额核算到税款申报、缴纳的实际工作过程为教学过程，以完成纳税申报等工作任务的典型成果为课堂教学核心，以会计核算为基础确定应纳税额，以工学交替实现教学向工作岗位的能力迁移，是税法课程教学改革的基本设想。
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　　会计专业学生通过税法课程的学习，应能办理企业税务登记，进行纳税申报，并学会报税软件的使用。因此，税法课程改革，要使学生逐步明白不是要他“知道什么”，而是要他“做出什么”。当学生很好的将知识与工作任务结合起来，并能顺利的完成工作任务时，他就具备了职业能力。

　　一、税法课程教学改革思路

  （一）项目导向，整合教学内容

  将企业纳税员岗位日常工作分解成若干工作项目，根据纳税员的职责范围和能力要求精选课程教学内容，以职业能力形成为依据，将分散在各种不同税法中的内容按照工作项目的内在联系进行整合。

　　（二）任务驱动，设计教学模式

　　在教学模式上，将工作项目移植到课堂，采用任务驱动的方法主导教学过程，实现教学做一体化。

　　以会计纳税业务的工作步骤为依据，设计典型工作任务，按知识适度、够用的原则，将税收相关的理论知识分解嵌入到各个办税项目中。

  （三）工学结合，运用教学方法

　　课程教学为适应工学结合教学改革，在继承传统教学方法的基础上，结合纳税业务工作的情境和特点，采用项目教学法、现场教学法、教学做一体教学法、分角色实训法、案例引导分析法、仿真教学法等各种教学方法。灵活运用这些教学方法，能够很好地引导学生积极思考、勤于实践，积极完成学习项目工作任务。

　　二、税法课程教学内容的整合

　　（一）根据税务机关对企业纳税员的要求来确定课程内容

　　在企业会计工作中，纳税业务岗位的日常工作就是根据税法及时申报缴纳税款，履行企业纳税义务。为保证企业正确及时履行纳税义务，税务机关对纳税员岗位提出了具体要求，这些要求应是确定税法课程内容的重要依据。

　　（二）根据行业企业对纳税人员的要求来确定课程内容

　　纳税员毕竟是企业工作人员，必须代表企业利益，任何税收差错和税收违法都可能给企业造成损失，因此，学生必须要掌握基本的税法知识，全面了解相关税收优惠政策，以维护企业的合法利益。所以，教学内容的选定也要符合企业对办税员的要求。

　　（三）兼顾会计资格考试的需要来确定课程内容

　　《财经法规》是会计从业资格考试课程之一，其内容包括税法、结算法和会计法三部分，财政部门已经对会计从业人员应具备的税法知识确定了明确的标准。所以，税法课程内容的选取要充分考虑会计从业资格证书考试大纲的要求，通过合理整合教学内容，可以为学生顺利通过会计从业资格证考试打下宽厚的基础，为学生将来的可持续发展做好知识、素质和能力准备。

　　综上所述，我们认为，经过税法课程的系统学习与训练，应能使学生具备以下工作能力：熟悉各税种的法律法规，熟练掌握各税种的应纳税额计算；熟悉掌握各税种手工报税表格填写要求，并熟悉各种报税软、硬件的使用方法，增强动手能力和操作的协调能力；能独立并准确的完成企业从开办到注销过程中相关的税务登记、纳税申报等各项工作。任务驱动下的教学改革，将有利于培养学生通过会计账簿准确申报纳税的能力。

　　三、税法课程教学模式设计

　　（一）将工作项目移植到课堂

　　经过对纳税员的工作提炼，归纳成若干工作项目，并以此确立课程项目。将纳税岗位的工作项目移植到课堂上，按照纳税员日常工作内容分项目组织教学，实现了以岗位工作内容作为课程教学内容的改革，保证教学项目与工作内容的一致。纳税员岗位日常工作更多的是需要自己根据原始单据做出职业判断。因此，给定与实际工作一样格式的各种原始凭证，而不是给定假设的数据来进行训练，是适应岗位需求对教学改革的客观需要。

　　（二）采用任务驱动的方法主导教学过程

　　在课堂教学中，对每一个具体项目，老师只作基本的讲解，布置与实际工作岗位相同的工作任务，指出完成工作任务的基本过程和思路。学生根据给定的与实际工作相同的原始凭证，来判断该项业务是否纳税以及如何申报纳税，根据凭证及账务处理登记账簿，再依据账簿记录的数字，完成纳税申报表的编制，使学生从抽象的数据处理中回到了真实的会计核算流程中，实现教学过程与工作情境的统一。整个教学过程体现以学生为主体，学生在寻求完成工作任务的方法时，就成了课堂推进的主导力量。

　　（三）以工学交替实现教学向工作岗位的迁移

　　虽然在本课程的边学边练中，每一节课的教学都会有学习知识与完成工作项目的不断交替，但是，在整体的专业人才培养模式改革中，工学交替主要不是体现在某一节课的工作与学习的交替进行上。为实现本课程教学中的工学交替，可在会计实训室的基础上成立“代理记账中心”等做真实项目的校内生产性实训基地。学生通过“代理记账中心”为周边企业代理记账，可以在完成真实的办税工作任务中得到锻炼。这种真实项目教学将与税法课程的模拟项目教学同步交替进行，从而实现由教学向工作岗位的迁移。

　　四、税法课程教学方法的运用

　　（一）项目教学法

　　项目教学法又称项目导向、任务驱动教学法，该方法始终以某一工作项目为教学内容，并围绕该内容实施教学。如在企业税务登记项目中，要完成开业税务登记这一工作任务，教师首先向学生说明项目的总体任务包括办理税务登记证、进行税种的认定、增值税一般纳税人的申请认定、出口货物退免税的认定等，接着通过展示需要提交的成果要求（如税务登记证正副本），明确任务完成的标志，然后说明完成这些任务要解决的问题，如在哪里办理、需准备哪些资料，按什么流程操作等知识点。学生是在完成任务的过程中学习相关知识，增强了学习的主动性和主体性。

　　（二）现场教学法

　　现场教学法又称感知实践法，即在模拟实训室、生产一线进行现场教学，理论与实践有机结合，增强学生的感性认识，提高学生的理解能力，易于学生掌握较抽象的知识点。如让学生亲自到税务局的办税服务大厅参观，了解各窗口承办事项，学生就会很容易分清税务登记窗口、发票领购窗口、纳税申报窗口等职责范围。

　　（三）教学做一体教学法

　　教学做一体教学法也叫渗透实践法，是教师在专业理论知识点的教学过程中，适时的将有关实践的内容进行说明，将专业实践教学课堂化，即课堂与实习一体化。税法课程所涉及的各税种办税项目，都要完成从分散的原始凭证到最终的纳税申报表的数据的判断和归集处理过程，这种数据判断和归集处理过程涉及到税法条文和会计核算等多方面的知识和技能，需要边学边做或边做边学，教学做相互交叉，学做合一、理实一体，使学生具有坚实的理论知识和过硬的实践技能。

　　（四）分角色实训法

　　各项任务工作量都很大，如果要求每个学生独立完成项目，教学效率和学生的积极主动性都会大打折扣。因此，我们在教学过程中可事先将学生分成若干小组，通过小组成员的共同努力完成项目工作任务。

　　在不同的企业、不同的操作方式下，各不同小组和小组中的不同成员需要交替扮演不同的角色，这样有利于明确学生在小组中的责任，也便于不同小组交替完成不同的工作任务。

　　分角色实训有利于学生在工作中进行换位思考，也有利于学生从不同角度得到技能的全面训练。

　　（五）案例引导分析法

　　本课程采用的教学案例包括用于办税业务指引的实用案例、违法处理的警示案例和纳税筹划的提升案例。其中的办税业务指引案例是教学中最常用的案例。通过案例演示能够较好地引导课程内容的展开，激发学生的学习兴趣；通过案例分析能够较好地促进学生的思考，加深对税法的理解；通过违法案例的警示作用，能够较好地提升学生的专业意识；通过比较简单直观的纳税筹划案例，能让学生看到学好税法给企业带来不花成本的经济效益，从而激发学生通过学好税法的积极性。

　　由于教学的过程也就是做的过程，课堂上需要大量的用品和耗材，需要完成工作的设备和软件，尤其是在网上申报纳税已经得到大面积推广的今天，计算机和纳税申报软件、网上银行软件是课程教学必备的基本设施，教室与实训室的一体化是实现教学方法改革的必要条件。除教材和操作指导书以外，与实际工作相同的原始凭证、账簿、纳税申报表、纳税申报软件和数据处理软件是教学改革的必要支撑。教师通过集中授课、答疑以及操作指导，帮助学生学会企业办税业务的各种工作项目，需要增强教师双师素质，提高教师实践能力。当然，在课程教学改革中还存在其他不确定因素，也需要专业改革的支持，如课时的安排等。
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