第二届中国职业教育杰出校长
安徽职业技术学院陈传海院长事迹介绍

陈传海同志担任安徽职业技术学院院长以来，始终坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，认真贯彻落实党和国家教育方针，牢固树立科学发展观，以强烈的事业心和高度的政治责任感，认真履行职责，以建设“多元型、外向型、创新型”高水平国家示范高职院校为目标，扎实推进学院各项教育教学改革，取得了显著成效，实现了学院跨越发展，得到了社会各界的广泛肯定。近年来，学院先后获得高职高专人才培养工作水平评估优秀单位、安徽省职业教育先进单位、安徽省文明单位等18项省级以上荣誉称号。2007年10月，学院被教育部、财政部列入“国家示范性高职院校建设计划”，成为国家重点建设的百所示范高职院校之一，学院各方面工作呈现出蓬勃发展的良好态势。2009年6月，受省教育厅委托，由学院牵头筹备成立“安徽省示范性高等职业院校合作委员会”（简称“A”联盟），学院被推选为“A”联盟首届执行主席单位，陈传海同志被推选为“A”联盟首届执行主席。

一、坚持社会主义办学方向，办学指导思想明确，办学定位准确

在陈传海同志带领下，安徽职业技术学院立足高职教育，坚持社会主义办学方向，全面贯彻党的教育方针，始终坚持“以服务为宗旨，以就业为导向，走产学研结合的道路”的办学指导思想，坚持以服务地方经济建设和社会发展为己任，坚持科学发展观，紧紧围绕省委、省政府提出的“抢抓机遇，趁势而上，奋力崛起”和“科教兴皖”战略，坚持“立足高职，面向行业，瞄准基层，形成特色，保证质量”的办学定位，始终遵循“办人民满意的高职教育，育高素质应用性技术人才”的办学理念；坚持“以质量求生存、以特色创品牌、以创新谋发展、以服务获支持”的办学思路；致力于培养面向生产、建设、管理、服务一线的高等技术应用性人才和生产应用技术研究，形成了“爱岗敬业、乐于奉献、刻苦学习、立志成才”的良好校风。

二、坚持发展为先，积极抢抓机遇，学院办学规模实现跨越发展

现阶段，我国高职教育发展战略机遇与竞争压力并存。怎样利用这一机遇，化压力为动力促进学院发展，进一步夯实学院在全省高职教育的排头兵地位？陈传海同志积极带领学院广大教职员工深入开展调研，一是以科学规划为引领，提升学院科学发展水平，积极实施“走出去”发展战略。二是以提高办学条件为重点，加强基础设施建设，如加快新校区建设步伐、加大教学基本实施投入力度等，抢抓国家大力发展高职教育的大好机遇，取得显著成效。目前学院已初步形成了以三年制高职教育为主体，以五年制高职教育、中职教育和成人高等教育为补充的多形式、多层次办学格局。学院成为第一家入住合肥职教基地的院校，被誉为合肥职教基地建设的排头兵。学院占地面积从300多亩发展到1598亩。在校生规模不断扩大，全日制在校生突破12000人，其中高职在校生规模由合并组建时3500发展到近11000人，呈现出科学发展、跨越发展、和谐发展的良好局面。

三、坚持科学发展，注重内涵建设，人才培养工作更加保障有力

质量是学校得以生存和发展的基础，也是学校社会价值的体现。多年来，安徽职业技术学院在陈传海同志带领下，始终坚持质量立校，注重内涵建设，并取得显著业绩。

一是坚持以经济社会发展需求为依据，不断强化、优化专业、课程建设，例如，以“行业办学”为依托，开办贴近生产实际的应用技术性专业，在扩大办学规模的同时，将系部的招生计划和就业率适度挂钩，必要时，减少上年就业率低的专业的招生计划。教学过程中各系部教学内容突破学科型教学大纲和教学计划的约束，体现了三个突出：即突出实践教学，突出职业综合能力培养，突出质量评价与考核体系；在课程改革上，“以岗位职业能力需求定课程体系，以工学结合等多种形式实施课程教学，以职业技能鉴定和创造物化成果作为课程考核依据”的课程改革思路。突出学生的可持续发展，突出学生的职业能力培养”。在破的同时，非常注意立的衔接，讲究连续性，教改始终与学生知识水平衔接、与岗位需求衔接。由此，在量的方面，学院高职专业由合并组建时的23个发展到55个，专业数和专业门类位于我省高职院校前列；在质的方面，其中机电一体化技术专业是国家级精品建设专业和教育部高职高专教学改革试点专业，服装设计、现代纺织技术、计算机网络技术、模具设计制造技术等4个专业是省级高职高专教学改革试点专业和省级精品专业。材料工程技术、模具设计与制造、机电一体化技术、应用化工技术、现代纺织技术、计算机网络技术等6个专业是国家示范高职重点建设专业。《织物结构与设计》是国家级精品课程；《塑料成型工艺与模具设计》、《仪器分析》、《机织技术》、《机织结构与设计》、《电路分析基础》、《网页制作》、《服装材料》为省级精品课程。

二是积极实施“人才强校”战略，师资队伍整体素质不断提高，师资队伍结构进一步优化。学院现有专任教师600余人，其中高级职称教师200余人，居省内同类院校前列，具备“双师素质”的教师300余人。机电一体化技术专业教学团队为国家级教学团队，现代纺织技术专业教学团队为省级教学团队。目前，学院以国家级教学团队和省级教学团队为龙头，带动师资队伍梯队建设，“双师”素质和“双师”结构的教学团队基本形成。

三是坚持以“校企合作，工学结合”为切入点，不断实现人才培养模式创新，初步形成了“课堂小企业，理实交融，企业大课堂，德技兼修”的高职教育办学理念，并在“工厂教学”、“跟班实习”和“顶岗实习”等教学模式上形成“职训”特色，“校企合作、工学结合”的人才培养模式改革呈现喜人发展前景。

四是按照“整体规划、突出重点、加强管理”的原则，“职业性、实用性、共享性、开放性”的“教、学、做”一体的实习实训基地建设得到快速推进。不仅建成110多个功能较为齐全的实验室和校内实训室，而且还积极加强与企事业单位合作，创建100多个校外实践教学基地，学生实习实训空间得到不断拓展，工学结合的人才培养模式更加保障有力。

四、坚持以市场为导向，高度关注就业民生工程，就业工作保持旺盛势头

今年“两会”前夕，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝与网友在线交流，当有网友问到农民工就业问题时，温家宝回答：“无论是农民工就业，还是大学生就业，以及城镇零就业家庭就业，都时刻摆在我心里。因为我认为就业不仅关系一个人的生计，而且关系一个人的尊严。”总理的心愿也是学院的心愿。为实现这个心愿，作为学院行政主要负责人，陈传海同志高度重视毕业生就业工作，始终坚持以市场为导向，认真落实毕业生就业工作“一把手工程”，学院毕业生就业工作不断开创出新的局面。一是就业工作组织机构进一步完善，“党政领导主管、职能部门统筹、相关部门配合、系部层层落实”的就业工作机制逐步健全，齐抓共管的就业工作局面基本形成。二是以建立就业指导全程化服务体系为目标，毕业生就业指导工作和创业教育得到不断加强和改进。三是积极探索校企合作的新模式，毕业生就业渠道不断拓宽。先后与300多家企业建立了较稳定的实习、就业合作关系，为学生将来就业铺平了道路。四是积极搭建就业平台，就业网络建设日趋完善。近年来，学院毕业生一次性就业率一直稳居全省高职院校就业率第一方阵，并续三年被评为全省高校毕业生就业工作先进集体。

五、坚持以改革、创新为主线，积极推进管理体制、机制改革，学院发展充满活力

管理效率的提高在于不断地改革。陈传海同志高度重视制度创新、管理创新，积极探索建立规范、科学、高效的管理体制和运行机制。一是通过加强制度建设，学院各项管理行为更加规范，管理水平显著提高。二是积极探索实施二级学院两级管理体制，理顺院系两级责、权、利关系，实现管理重心下移，进一步扩大系部办学自主权，激发教学系部自我发展、自我约束。三是结合学院示范院校建设和新校区建设的实际，深入开展调研，改革和创新学院内部管理模式，充分调动部门的积极性，调动教职工积极性、创造性。四是按照“效率优先，兼顾公平，绩效挂钩，优劳优酬”的原则，坚持以人为本的管理观念，改革和创新人事分配制度，分类建立科学合理、公平公正的工作量核定和评价体系，完善津贴分配办法，激发学院教职工的积极性和创造性，为学院教职工能够释放出更大的潜能，更好地进行教学科研活动，创造条件，提供服务。通过推进管理体制、机制改革，学院发展更加充满动力和活力，为学院又好又快发展营造了良好的环境氛围。

六、坚持以服务为宗旨，积极推进产学结合，社会服务能力显著提升

社会服务是高等学校的功能之一。多年来，安徽职业技术学院始终坚持以服务地方经济建设为己任，高度重视为地方经济发展服务。陈传海同志担任院长以来，结合学院办学特点，积极发挥学院历史上行业办学的优势，坚持以服务为宗旨，以就业为导向，走产学研结合的发展道路，牢牢抓住产学研三者之间的相互关系，确立了“以学助产、以产促学”的指导思想。先后与JAC集团、安徽海螺水泥股份有限公司等多家企业合作，产学合作机制不断完善。为企业培训干部、技术人员数千人次，为企业完成技术开发项目16项，其中，取得国内、国际专利9项。积极支持配合省劳动厅开展SYB培训工作，赴合肥、阜阳、安庆等地义务为下岗工人、失地农民创业培训上千人次。这些工作的开展，不仅取得了良好的经济效益和社会效益，也有力地推进了学院产学研结合，进一步提升了学院社会服务能力。贡献的增大为学院进一步发展赢得支持，社会服务能力的提升为学院进一步发展拓宽道路，2007年，学院成为国家示范性高等职业院校建设单位。

近年来，陈传海同志在紧张工作之中，充分利用担任安徽职业与成人教育学会副会长、高职分会会长和中国纺织教育学会副理事长等有利条件，积极谋划和引导高职教育教学理论研究，得到上级部门和兄弟院校充分肯定，并公开发表《强化实践教学，办出高职教育特色》、《抓住关键环节，确保教学质量》、《高等职业教育在新质量观下的人才培养质量保障与评价的实践》、《实践教学环节评价体系平台的研究》等多篇学术论文，主持了安徽省高等学校省级教学研究项目《高职高专产学合作机理的研究与实践》等，在高职教育领域引起广泛反响。

