国家示范性高职院校——芜湖职业技术学院

芜湖职业技术学院建校于1983年，原名芜湖联合大学，1997年5月经原国家教委批准更为现名。2000年8月，经安徽省人民政府批准，具有百年办学历史的芜湖农业学校并入学院。2001年被教育部确定为全国三十一所示范性职业技术学院建设单位之一。2006年入选“国家示范性高职院校建设计划”首批28所立项建设院校。学院还先后被教育部、建设部、劳动部等部委确定为“数控技术应用”、“汽车运用技术”专业领域和建设行业技能型紧缺人才培养培训工程实施院校；首批推进职业资格证书制度国家级试点院校；被教育部和安徽省教育厅确定为高职院校双师素质教师培训基地；被选定为芜湖市农业类继续教育基地，芜湖市职工职业技能培训基地，芜湖市职工计算机培训基地；学院还与奇瑞汽车有限公司、安徽鑫龙电器股份有限公司、芜湖港、恒升集团、上海浦东机场、蒙牛乳业等建立联合办学基地。

在教育部、安徽省教育厅、芜湖市委、市政府的亲切关怀和社会各界的大力支持下，二十多年来，学院得到了长足发展。学院分为南北两个校区，占地共1300余亩，教学用房27万平方米。北校区位于芜湖市银湖北路62号，与国家级芜湖经济技术开发区毗邻，南校区位于芜湖城南高教园区，与芜湖高新技术开发区相连。学院设有机械工程、电气工程、建筑工程、轻化工程、信息工程、生物工程、外语、经济管理、园林园艺、国际经济与贸易等十个系，以及成教部、夜大学等教学单位。常设高职专业47个，其中国家示范重点建设专业和试点专业7个，省级示范专业6个。现有全日制在校生12000人。教职工600余人，其中专兼职教师500人，教授、副教授职称占教师总人数的30%，“双师素质”教师占专业课和专业基础课教师的80%以上，除在芜湖及省内外企事业单位、科研院所聘请大批管理骨干和技术人才来校兼职任教外，还常年聘请5－6名英、日、韩语等外籍教师从事外语教学。学院图书馆馆藏纸质文献和中外文电子文献60余万册。学院办有公开发行的《芜湖职业技术学院学报》和公开发行的《芜湖职业技术学院院报》。

学院设有国家职业技能鉴定所，全国计算机等级考试考点，全国大学英语四、六级和日语等级考点，全国CAD应用培训网络芜湖职业技术学院CAD培训中心，华中科技大学数控技术中心安徽芜湖培训分中心，清华大学PRO/E培训中心芜湖分中心，安徽省建筑类二级资质培训机构等考工、考级、培训、鉴定站点。学院先后建成了机械加工、数控技术、计算机及网络技术、电气技术、汽车运用技术、化学化工技术、生物技术、园林园艺技术、经济管理、建筑技术与装饰艺术等十一个实习实训中心。

学院坚持开放办学，先后在芜湖经济技术开发区和芜湖市三县四区的工业园区以及上海、江苏、浙江、广东、安徽及新加坡等地，建成实习实训和就业基地100多个，其中与芜湖奇瑞汽车有限公司共建的汽车实训基地为教育部重点支持项目。学院积极开展与国外合作办学。2003年经安徽省教育厅批准，教育部审核通过，学院与新加坡BCA学院结为友好学校，在建筑工程管理专业开展“2+1”教学模式合作。学院还与美国特洛伊大学、南新罕布什尔大学进行合作办学。

学院着力强化对学生专业技能训练和综合素质的培养，毕业生专业基础扎实，动手能力强，综合素质好。近两年，在全国数控技能大赛、机械创新设计大赛、中国电子商务大赛、芜（下转第59页）（上接第64页）湖市职工计算机大赛、芜湖市青年职业技能大赛等各类技能竞赛中频频获奖。学院坚持“以服务为宗旨，以就业为导向”的办学方针，切实把毕业生就业工作作为“一把手”工程来抓，建立了比较完善的院系两级就业工作体系和全国性的就业信息网络。多年来，毕业生一次就业率一直居全省同类高校前列，平均就业率达到98％以上。学校于2001年、2003年、2005年、2006年、2007年五次获得“安徽省普通高等学校毕业生就业工作先进集体”称号，2008年荣获全省就业“标兵单位”称号。毕业生的充分就业形势带来了学院生源火爆的喜人景象：近几年我院参加专科类第一批次录取，文理科均比全省高职录取线高出100多分，录取的新生中超过“三本”线占10％以上。  

   “十一五”期间，学院抢抓国家大力发展高等职业教育历史机遇，确立了“地方性、市场化、技能型、开放式”的办学思路，在与开发区同步建设、互动发展中形成了“融入开发区，创新校企合作模式”的鲜明办学特色，创新了“教学合作、管理参与、文化融入、就业订单”的“融入式”校企合作新模式；形成了与办学规模和人才培养要求相适应的师资和管理队伍；形成了与教学要求相适应的现代化实习实训条件；形成了以育人为中心、以服务为宗旨的科学的管理机制和综合素质教育体系；形成良好的校园文化氛围、优美和谐的校园环境。

