“工学结合”培养模式的探讨
安徽省汽车工业学校  王艳艳

摘 要： “工学结合”作为一个新办学模式的提出，给我们的职教行业注以新鲜的生命力。文章分析了该种模式的五大优势，及职业院校在教学改革中取得的五类成果。文章指出“工学结合”不仅有效解决学生就业难题，实现学生、院校、企业三赢，还为学生低费甚至免费接受职业教育探索出了一条新路子。近几年来，职业院校的教学改革十分活跃，他们根据企业需求的人才规格和产业发展的最新动向，在改革中创新教学方法，在创新中推进“工学结合”，取得的前所未有的成果。
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　　在高等教育高消费的今天，职业教育的目的是要培养技能型的高素质人才，既要懂理论，又要懂技能。“工学结合”作为一个新办学模式的提出，给我们的职教行业注以新鲜的生命力。顾名思义，“工学结合”是一边在企业实践，一边在课堂学习；“半工半读”是一部分时间做工，一部分时间读书。该种模式不仅有效解决学生就业难题，实现学生、院校、企业三赢，还为学生低费甚至免费接受职业教育探索出了一条新路子。体现了“以服务为宗旨，以就业为导向”的职业教育指导思想和职业教育新的价值取向。该模式优势体现在如下五个方面：

　　第一、“工学结合”的办学模式的“顶岗实习”特征，实现了中职教育和企业需求的零距离对接。3年制学生在入校后的前2年进行的是专业知识技能培养，到第3年就进入企业实习。在实习期间，由单位和学院双重管理和指导，实行双导师制，学校和用人单位各任命指导老师，按照培养目标指导学生完成实习过程。学生身兼员工身份，有完成自身学业任务，也有工作责任和工作要求，需要按行业标准完成相应的工作任务。实习期间，企业对学生按劳计酬。

　　第二、“工学结合”的办学模式的“半工半读”特征，还能有效地解决贫困学子因困缀学的问题。是一种助学举措，在这种模式下，贫困地区学子家庭负担重，无力再供养孩子完成学业现象屡见不鲜，导致这些学子中途缀学，现在借助这种模式，学生在学校学习了一段时间的专业技能知识，能在企业以“顶岗实习”的方式继续学习，并且学校与若干对口企业达成协议，企业按件计酬给学生发放工资，学生可用工资收入还抵学费。大大减轻了家庭对学子学费所承担的经济负担。

　　第三、“工学结合”的办学模式增强了学生的自主能力和就业竞争意识。该模式以学生作为行动主体，手脑并用、学中做、做中学，有利于人的协调发展一方面，实现了从封闭的学校教育走向开放的社会教育，从单一的学校课堂走向实际的职业岗位的转变。学生自进企业实习后，深刻理解了学校老师平时的苦口婆心；了解到挣钱的辛苦；了解到学习生活的来之不易；了解到社会对人才标准的要求，从而知道“学习”是为自己的“工作”打好基础，“工作”是为“学习”提供保障，从“学生到员工，从员工到学生”的转变，使其对吃苦、忍耐、纪律和责任有了深刻的理解。另一方面，合作企业既是实习基地又是就业基地，学生顶岗实习—预就业—就业渠道畅通，成绩优秀者直接就被企业录用，实现了零距离就业，也体现了优胜劣汰的现代社会竞争机制，给学生以警惕感。

　　第四、“工学结合”的办学模式能很快地扩大中等职业学校的办学规模，使学校的校舍、设备、师资等资源得到更充分的利用。校企共同制订教学计划，为学校从学科型向技能型教学改革提供了良好的条件；合理解决了工学矛盾和企业化的管理，增强了教师的服务意识。“以就业为导向、以技能为中心”的零距离教学，加快了课程改革的步伐。

　　第五、“工学结合”的办学模式还对增强企业的综合实力有重大意义。这种办学模式解决了企业对生产工人季节性的需求，为企业建立培训员工体系，面向在职职工开展普遍的、持续的文化教育和技术培训，加快培养高级工和技师，进一步提高员工素质，建设学习型企业也起了很好的作用。提高企业的竞争力。

　　“工学结合”现已成为新时期我国职业教育改革与发展的新思路。职业教育集团化进一步强化了行业办学为主的体制，更加密切了职业教育与行业发展相互依存，相互促进的新型关系。行业企业的快速发展，为“工学结合”的职业教育模式提供了广阔的空间，“工学结合”的逐步深化又为行业企业的整体素质再上新的台阶，积蓄了强大的后劲。学校主动依靠企业，企业主动帮助学校，两个“主动”更加有利于集中资源优势办学，有利于拓宽投资渠道发展，为推进“工学结合”从体制上扫除了障碍。政府支持层面，完善支撑“工学结合”的配套制度：制订实施方案和细则，成立专门的组织机构，使职业教育更加适应产业结构调整和市场经济发展，特别重视制度建设，以此支撑“工学结合”的逐步推进；学校工作层面，推进落实“工学结合”教学改革：动态设置、调整专业和开发课程，专业理论在教材建设中深化体现，共建共享校内外实训基地，建立专兼结合的双师结构师资团队，德育建设必不可少；企业工作层面，企业要树立正确的校企合作意识，建立健全现代企业培训制度，提高自身的校企合作能力，加强对工学结合的管理。近几年来，职业院校的教学改革十分活跃，他们根据企业需求的人才规格和产业发展的最新动向，在改革中创新教学方法，在创新中推进“工学结合”，取得了前所未有的成果。主要体现在以下五方面：

　　第一、专业的设置贴合经济发展，动态设置、调整专业和开发课程。中等职业学校的专业设置始终紧盯经济发展的走向，紧跟行业发展的趋势，不断充实、调整新门类、新工艺、新技术，设置新专业。因此，学生适应企业需要的知识和技能得到普遍提高。“工学结合”的专业结构开始形成优势。有此课程的调整源于企业需求，部分学生入校实行“订单式”培养方式，入学的学生实际就是企业招录的员工。学校开设的定向委培班，学校按照由企业提供的设备和设置的课程进行教学，企业需要人员时直接进厂，进一步增强了这一培养方式的实效性。有的学校为了满足企业发展的要求，及时调整教学计划，保证那些尚未毕业的学生经过短期的强化培训，能够先到企业顶岗就业，然后再利用工余时间，补齐专业课程，完成整个学业，企业和学生双方都很满意。校企合作、工学交替的新型教学制度，使“工学结合”的职业教育成为调剂劳动力余缺的蓄水池。

　　第二、专业理论在教材建设中深化体现。在教材的选择和使用上选能体现“工学结合”特点的教材方向，组织人员大力编写校本教材以贴近学校和学生实际，注重提高教学质量，大力促进了课程建设和深化教学改革。

　　第三、注重提高实践教学，共建共享校内外实训基地。职业院校为了使学生形成适应行业企业需要的职业素养，坚持校内实训与企业实习相结合，加大实践教学比例，课外兴趣小组的组建更极大地以学生兴趣为主开发其动手实操能力。学生的动手能力加强，也促进了“双证书”制度的落实，要求在校学生在学校学习期间就拿到技能证书+毕业证书，并且多拿技能证书。企业现在愿意选择职业学校学生，因为职业教育的毕业生用得上，留得住，干得好。许多学校还用“学校办企业”的方式创新实训基地建设，既满足了专业实习，又生产了合格产品，并能从盈利中提取部分资金补贴学生生活。生产性实训基地建设，更为“工学结合”注入了新的活力。

　　第四、建立专兼结合的双师结构师资团队。注重建立在本专业（行业）中具有影响力的专业带头人和骨干教师队伍专业教师队伍。学校重视学历、职称的提高与实践本领和研发能力的培养。鼓励教师参加职业技能鉴定或考取资格证书，进行学历学位进修。要鼓励教师主动下企业锻炼，积累实际工作经验，提高实践教学能力。拓宽兼职教师来源，建立校外兼职教师数据库，聘请行业企业技术骨干来校兼职上课。要形成一个良好的培养、选拔、引进和科学的管理机制。充分发挥高校人才资源优势，校企可共同开展新产品、新工艺的研发与技术服务。

　　第五、德育建设必不可少。在教育改革的过程中，职业院校都把德育作为必修课，突出了德育工作的重要性，把培养学生学会做人放在第一位。针对职业特点，突出职业道德教育、社会公德教育、团队精神教育，使广大职业院校的学生，在不断增长专业知识，提高实践能力的同时，重视团队精神和服务社会的光荣感。这些学生经过几年的职业教育，脱胎换骨，个人自信心足了，社会责任感强了，企业欢迎了，家长高兴了。有效的德育工作，通过“工学结合”促进了学生全面发展。

　　总之，经过几年的实践探索阶段，“工学结合”已经初步发展成为以就业为导向；以实际能力为基本；以职业道德为核心；以专业技能为提高的职业教育新模式。“工学结合”的职业教育模式不仅能成功地建设了一支高素质的产业大军，也使社会鄙薄职业教育的陈旧观念开始发生转变。“工学结合”的职业教育模式对经济建设和社会进步做出的贡献，给了我们深刻启示，所以我们要积极探索“工学结合”的培养模式，在此好的基础上不断的完善职业教育模式，使职业教育得到新的发展。

