安徽省职业与成人教育学会访问台湾地区职业与成人教育代表团访台情况报告

　　安徽省职业与成人教育学会访问台湾地区职业与成人教育代表团一行12人，在金辉会长率领下，于2009年4月17日至4月26日对台湾地区8所高校进行了访问。

　　一、代表团开展的主要活动

  （一）出访前的准备工作

　　学习了解我省高校与台湾高校举办多年的两岸人事交流研讨会和省教育厅学生工作访台团、后勤工作访台团的成果，并就我团关注的职业教育、成人教育和民办教育的发展和管理等问题，事先通报台湾接待方实践大学。接待方为此做了充分准备，因而出访任务明确，针对性强。

　　四个多月前，代表团成员听取省教育厅职成处、外事处负责同志对台湾地区职业教育，成人教育及出访中应当注意的问题所作的专题报告，并以“知识经济与终身学习”为主题，每位团员开展调研，撰写书面交流材料。

　　代表团出访前一周，系统地接受省政府台湾事务办公室办有关领导同志就台湾经济社会情况和对台工作政策等方面的培训。代表团成员都是多年从事职业与成人教育管理和教学工作的专家，现在都有所在单位的实际工作任务，并且有几位是学会的负责人，他们对全省职业与成人教育面上的情况和所在单位的工作状况十分了解，因此，在交流中能迅速切中主题，效率高，收获大。

　　（二）访台期间的主要活动

　　在台湾地区9天期间，代表团先后访问了实践大学高雄校区、高雄餐旅技术学院、辅英科技大学、

 东科技大学、中华大学、台湾大学、龙华科技大学、实践大学台北校区、文化大学教育推广部。访问的第一天，实践大学人事室主任叶至诚先生在实践大学高雄校区为代表团作了台湾技职教育的特色专题报告，全面介绍台湾职业与成人教育情况，并介绍了本次将访问的各高校简况。访问时，代表团考察了上述高校的教学、工作与生活的设施，重点是了解这些设施的运行与管理情况。代表团在各校分别与校领导，研究发展处、教务处、学务处、图书馆、体育馆、教育推广部、实训中心、创新育成中心等工作人员进行座谈或交流，收集到的信息十分丰富。4月24日，在实践大学台北校区，举行了带有总结性的“知识经济与终身学习”研讨会。我团全体成员和实践大学董事长、校长、副校长及8位部门负责人参加了研讨会。金辉团长作了主题演讲，李雪、程钢两位团员作专题发言。实践大学谢孟雄董事长也作了主题演讲。研讨会还特邀云林科技大学推广中心主任钟从定教授就相关问题作专题发言。

　　通过实地考察和与台湾地区专家的讨论，我们强烈感觉到海峡两岸职业与成人教育工作者，对职业与成人教育理念、目标、人才培养模式及其发展趋势的认识，有很多共同点。台湾地区高校的负责人对加强两岸交流与合作是积极的，他们正为推动台湾地区教育主管部门尽早放开限制，接受大陆地区学生去学习而努力。

　　二、台湾地区职业教育发展简况

　　20世纪70年代初，台湾经济和社会事业开始起飞，经济发展战略由“以农养工”、“以工促农”向“以贸易促进成长”，“以成长拓展贸易”过渡，一产比重逐步缩小，二产和三产比重逐步加大。外向型经济迅猛扩张，外汇储备一度占世界第一位，成为亚洲“四小龙”之首。与此同时，经济发展对人才培养提出数量和质量上的要求，台湾地区的高等院校由1965年的17所发展至1975年的101所，至今已增加到162所，高等教育毛入学率已达到93%以上，高中毕业生只要愿意都可以上大学。

　　1974年以前，台湾地区职业教育为九年义务教育后的中等职业教育（含①职高；②高中附设职业类科；③综合高中。）和专科学校（五专，即五年制专科教育），再就是招收高中毕业生的专科学校（学制为二年）。这种架构，与大陆地区现行职业教育体系，十分相似，只是我们的高职以高中起点三年制为主体。1974年，台湾创建了第一所技术职业学院──台湾工业技术学院，将技职教育提升至与大学本科教育平行的高等技职教育层次，独立于普通教育体系之外，并很快成为台湾地区另一类型的主流高等教育。技术学院设立之初为二技学制，后于1977年增设四技学制（相当于本科，授学士学位），1979年增设研究所招收硕士班研究生（授硕士学位），1983年招收博士班研究生（授博士学位）。目前，台湾地区中等职业学校已不存在，专科学校也只剩下17所。职业院校功能划分大致如下：科技大学以综合性系所为特色，以本科及硕士、博士培养为主要任务，但仍可附设专科部。有三个学科门类以上的技术学院可申请成立科技大学。技术学院则分为两类，一类以本科教育为主，研究生教育为辅，不设专科部；另一类刚从专科升格不久，以专科和本科教育为主。我们访问的高雄餐旅技术学院，辅英科技大学， 东科技大学，龙华科技大学等四所院校都属于职业类高等院校。其中高雄餐旅技术学院虽是单科性学院，在校生规模只有4000余人，由于办学有特色和优势，该校是台湾地区旅游服务类院校中最负盛名的学校。

　　台湾地区高等职业教育学制包括：博士学程；硕士学程；大学四年制（即四技）学程；大学后二年制（即二技，相当于大陆地区第二专业、第二学士学位教育）学程；大学前二年制学程（含技职校院附设专科或专科学校的二专学程）；专科五年制（初中起点，即五专）等。

　　以本次访问的辅英科技大学为例，该校成立于1958年，最初是三年制高级助产职业学校，为台湾地区第一所私立的医护类职业学校，1968年升格为五年制护理助产专科学校，1997年获准改制为技术学院并附设专科部，2002年正式获准更名为科技大学。这所学校发展演进的过程，反映了经济社会进步对教育发展的推动，也表现了教育对经济社会适应与服务能力的提升。

　　三、对受访学校的主要印象

　　（一）制订学校发展规划，拓展生源海外市场，是被访问高校，尤其是私立高校重要的日常性工作之一。台湾地区新生代少子女或者不生育现象日益增多，人口构成正急速发生变化。目前中小学生源不足已经影响到很多学校。据测算，未来10年，高校生源也将下降40%左右，由现在每年30万降到20万以内。在这种压力下，许多学校正着手制订战略规划。规划的制订和实施，一是有效地提高学校已有的资源的使用效率，提高学校的层次，水平和竞争力；二是通过高质量的人才培养，吸引海外学生到台湾地区学校就读，比如说 东科技大学通过校际交流方式接受了广东外贸大学两名研究生，实践大学也和福建闽江学院签订合作办学协议。

　　台湾地区高校都设有研究发展处，该处下设研究发展组，负责学校规划的研制工作；技术合作组，负责学校产学合作和教师技术开发工作；就业辅导组，负责学生就业服务工作；国际合作组，负责海外交流和招收留学生工作。这种组织架构和职能分工，反映了学校领导者的意图是：学校的发展目标，院系与学院的设置和产业发展需求及学生就业紧密联系在一起考量，教师的科研和技术开发与合作企业及人才培养的要求也紧密联系在一起。在职业类高校中的专业教师，仅仅有高学历是不够的，还必须有技术专利，否则很难被聘用或者晋升。研究发展处得到充分重视，说明规划工作不是虚的，而是实实在在有效益的。台湾同行告诉我们，这也是被生源即将锐减的趋势逼出来的。台湾地区私立大学曾经自由发展过一段时期，目前162所高校中，109所为私立大学。过度的发展在造成今日繁荣的同时，也蕴蓄着生源不足的危机。据预计，有1/3私立大学将来可能会被淘汰出局，谁能办出特色，获得优势，谁就能占领先机。我们深切感受到私立大学举办者，管理层人士对学校生存发展的危机感，对拓展生源的紧迫感。

　　（二）坚持因材施教，务实致用，是台湾地区职业与成人教育的基本理念。台湾地区高等教育资源已足够让每个愿意上大学的人都去学习。实践大学举办者提出：“您想学什么，我们就教您什么。”（前任董事长谢东闵）学校“如百货公司，没有假日，没有寒暑假，随时提供学员的需求。”（谢孟雄）正因为如此，我们看到文化大学的教育推广部布置得像一个大超市，各种课程就是超市的商品，为了满足学员的多种个性化需求，有一人上课的课堂，该推广部还有多达50人的课程研发队伍。为了做到因材施教，多数高校实行导师制，要求对每位学生提供手脑并用的创意活动及活泼教材；为了做到务实致用，我们所访问的大学，除台湾大学外，都要求教学中多实务少理论、学习结合实践、加强产教合作，建立国际交流，尽量缩短学用落差，强化学生的专业核心能力与职场能力。我们看了实践大学课程改革方案与大陆地区正在实施的高职人才培养模式改革方案十分相似，都是按照学生在本专业毕业时应具备的能力作为课程内容设计和实践教学活动的基本依据。在很多场合，台湾的同行也使用“就业导向”一词。

　　台湾地区的职业教育已多数达到本科以上层次，他们从专科向本科的提升，不单是理论水平的提升，实务课程也要提高质量。高雄餐旅学院院长告诉我们，从专科到本科，课程的变化是：由于学程加长，前期增加了人文方面的课程，以提高学生的基本素养；专业课程则开得更系统，如讲中国菜，过去只介绍几种，现在则有可能把几大菜系都作介绍，扩大学生的视野；后期增加管理类课程，如成本核算，为学生发展打下基础。操作性实务课程，本科比专业要求更加精细。为了培养学生的职业意识，高雄餐旅学院学生有七套职业服装，在校学习期间不同季节着不同服装；女生统一发型。中华大学观光学院的教室、研究所与实习宾馆同在一座楼内。我们访问该校时住在实习宾馆里，晚餐是老师指导学生为我们准备的。我们所到的职技类高校都十分重视实习，实习时间是一年。

　　（三）坚持公益性原则，加强师资建设，是台湾地区私立大学的重要特色。实践大学创办于1958年，创办人谢东闵先生在物质条件匮乏的情况下，创办了实践家政专门学校。建校50年来，创办人及其后继者秉承“凡事由小而大，方有趣味”的信念，把教职员工看作是自己的合作者，在社会各界的支持下，终于办成了具有两个校区，占地1700多亩，学生15400多人，教职员工780多人的知名大学。谢孟雄董事长告诉我们，举办者不从学校拿走一分钱，还要通过基金会为学校募集资金。

　　台湾地区私立大学教师队伍中博士、教授、专家是很多的，其骨干队伍年富力强。谢先生说，实践大学人力成本占学校办学成本的60%以上。可见台湾私立大学举办者将师资队伍建设放到十分重要的位置。

  台湾地区私立高校80%以上资金依靠办学收入和自己筹措，教育主管部门通过项目资助的资金只占到百分之十几。私立大学举办学历教育的收费标准是公立高校的2倍，目前每学年学费10万新台币（相当于2万元人民币）。私立大学提供各种形式的继续教育（推广教育），是自己定价的，可随行就市，有关部门也不征税。私立学校办学有了结余，可作为教育基金，用于发展教育，举办者不可以取得任何经济回报。教育主管部门每年派人到私立学校审查财务运行状况。

　　四、几点体会与建议

　　（一）台湾地区普及了高等教育，中等职业教育已经消失。但台湾的同行们觉得这样做并不是最好的选择。他们认为确实有少数学生适合中等职业教育这个层次，学历并不影响他们谋生，何况现在已进入学习型社会。大陆幅员辽阔，各地经济社会发展水平不平衡性还存在。中等职业教育作为职前教育的一个重要层次，是国家大力倡导、积极发展的。这种做法是从实际出发，我们应当继续把中等职业教育办好，并构建好中职与高职，普教与成教的立交桥，为中职毕业生提供多样性选择。

　
（二）对人口构成的变化要作出预测，并采取应对策略。我省由于高等教育毛入学率低于全国平均水平，生源相对丰富，高校尚无招不到生的问题。有远虑，才无近忧。建议在设置新的高校时，除坚持必要的条件外，也要作好规划，考虑其前景。同时，各高校都要按照科学发展观的要求，切实做好内涵发展工作，把提高人才培养质量作为首要任务。

　　（三）新形势下，海峡两岸教育交流有巨大的需求和潜力。台湾地区高等教育资源丰富，职业与成人教育管理模式有许多地方值得我们借鉴与共享。学会作为民间学术性团体，既是各个会员单位的桥梁，又是同台湾地区进行交流合作的平台。在省教育厅的指导下，省职业与成人教育学会建议在师资培训、专业改革、课程开发三方面同台湾地区有特色的职业类高校进行交流合作。近期可考虑先选送由若干专业骨干教师赴台湾相关高校做短期访问学者，系统研究其专业课程结构，课程内容及其教学方法。然后，深入研究我省职业与成人类学校开展下一步的交流合作工作。
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