勤奋学习、勇于实践、充满爱心、乐于奉献

安徽电子工程学校 吴勋

在教育部、中国职业技术教育学会组织的全国首届“中国职业院校教学名师”评选活动中，我有幸被评“教学名师”，受到表彰，倍感荣幸和光荣。在此我把自己的从教20余年的心得体会，向大家作个汇报，以便更好地鞭策自己。

　　首先，作为一名教师，应成为一个勤奋学习、勇于实践的人。

　　1984年我大学毕业后，先在工厂里工作了3年，主要从事机械维修和技术革新工作，对机械技术有了实践的机会。1985年参与了岩芯切片机改进设计，1986年参加了空气震源车设计；这些技改项目对我日后的机械专业教学提供了良好的知识储备。

　　1987年调到学校任教之后，虽然代机械专业的课，但兴趣使然，我开始学习计算机科学知识。从计算机原理、汇编语言，到数据结构、软件工程，以至现在的网络技术、网络安全等，涉及计算机与信息科学的许多方面。

　　1996年，我看到当时学校的计算机配置比较低，（386SX、DX），没有硬盘，给教学带来困难和不便，我动手将这些计算机连接成局域网，服务器端使用了NETWARE3.12操作系统，构成无盘网络系统，解决了教学困难，并在此基础上加以研究，申报了省煤田地质局III类科研项目“NETWARE3.12在低端计算机上的应用研究”。该课题创新地实现了CD-ROM的网络共享问题，同时对低端计算机应用作了比较深入的探索。

　　2000年，我又对学校面临淘汰的386、486计算机进行网络改造，安装了两台高配置的Windows 2000服务器，使用Windows2000终端系统将这些计算机连接起来，使得60余台没有硬盘只有32MB内存的旧机器运行起Windows2000操作系统。

　　大量的实践开阔了本人的知识面，使得我的课堂教学在专业知识方面游刃有余。同学们喜欢听我的课，认为我的课有理论有实践，内容丰富。

　　知识面广并不意味着课堂教学要旁征博引，课讲得讳莫如深；相反，课堂教学要恰当运用老师的学识，力争课上得通俗易懂、引人入胜。

　　多年来，个人体会出的教学经验是：

　　1.教师要经常参与社会实践，把实践知识应用到教学中，以项目实践引导教学过程。

  当前职业学校的学生基础都比较薄，纯理论的讲解学生听不懂，也不愿听，而项目实践引导的教学能给学生以明确的学习目标，激发学生学习兴趣，提高学生的动手能力。

　　2.精通书本知识。教师要在勇于实践的同时，作勤奋学习的人。

  对自己所授课程，教师要吃深吃透，把知识融汇到肚子里，然后用自己的语言、最易于理解的方式表达出来。而不是照本宣科。

　　3.要进行课程设计。

    对于理论知识比较多的课程，要进行课程设计。比如，在C语言教学中，我不是按照书本的章节顺序讲课，而是先用一次课介绍C程序的集成开发环境，让同学们会用C环境输入和编辑一些简短的小程序；第二次课介绍C程序的语法特点，要求大家在录入源程序时，尽量不出语法错误；第三次课我编写几个小程序让同学们抄下来，上机练习录入、编辑、试运行。之后，讲授格式输出函数printf()和格式输入函数scanf()。这样几节课下来，学生已经能够动手编程并上机实践了。此时，老师不断提出程序设计新问题，让学生动手动脑，教师及时跟踪指导、评价和考核。在这样的教学互动中，教师有意识地逐步渗透比较难学的数据类型、运算符、表达式等关键知识，达到教学目标。

　　记得2006年，在我国第22个教师节之前，新华社播发了胡锦涛总书记给全国模范教师、北京大学孟二冬教授之女孟菲同学的回信。总书记高度评价了在孟二冬身上体现的“学识魅力和人格魅力”，号召各行各业的人们学习孟二冬的崇高师德。

　　从传道授业的角度讲，教师是知识的化身，学习的引领者。教师要以学识魅力与人格魅力作为师德的最高境界。在学生面前，教师要成为勤奋学习、勇于实践的人。

　　第二，作为一名教师，应该做一个有爱心的人。

　　张天保会长在“双表彰”大会闭幕词中说：“一个好教师不仅可以教出一批好学生，也可以影响一代人。”“要做到学为人师、行为世范。热爱职教事业，热爱学生，这是做好本职工作的基础。”

　　在日复一日的教学工作中，我们要做到教人不厌、诲人不倦，其动力源泉是对教育事业的执著追求和对学生的关爱之心。

　　教师只有对自己所从事的教育事业充满感情，才会有热爱学校、克已奉公的工作动力；教师只有用爱心去看待学生，才能与学生达成共识和沟通，才能赢得学生尊敬与爱戴。只有教与学达到和谐统一，教师才会感受到工作的意义和价值，才能高质量地完成教学任务，才能达到既教书又育人的目的。

　　1988年至1996年，我连续九年担任班主任工作，2001年至2003年，又代了一届班主任工作。在担任班主任工作期间，我每天都会走进班级和学生宿舍，有时一日三餐都在学校食堂吃饭，闲暇之余与学生打篮球下象棋。和学生们在一起，你会了解到许多事情，掌握每一个学生的生活、学习、思想状况，你会及时准确地帮助学生解决各种各样的问题。同样，你对学生关心，学生也会把你当知心，去尊敬你，听你的教导。

　　记得我所代的班里曾有一位来自甘肃的学生，该生从小在西北偏远山区长大，生性狂野，不听师长的话，在校园里每天腰后插两把菜刀。该生的行为引起我的重视，于是我主动找他谈话，通过谈话得知他父亲是煤炭地质系统病退老职工，母亲是农村户口，他是农转非上这个学的。由于家境贫寒，而年轻人又喜欢争强好胜，自卑与自负的矛盾心理共同作用，使得性格桀骜不羁，经常与别人发生冲突。我虽然经常找他谈话，谈心，关照他，但收效并不大，用他自己的话说：看在我是他班主任的份上，才听我一点话，别人的话是一点都不听的。直到有一天，他与校外社会青年发生矛盾，动了刀子伤了人，被派出所拘留15天。

　　对于这样顽固不化的学生，大多数老师都会失去信心。但我认为被公安派出所拘留也是教育和改造他的良机，因此，在他被拘期间，我两次去拘留所看望他，给他带去必需的生活用品，并通过民警告诉他要好好改造，争取重新做人。到第15天刑拘期满，我去拘留所接他，他当面给我下跪，泣不成声，声称我是他的再生父母，救命恩人。

　　从拘留所出来后，该同学收敛了许多，与同学相处友善了许多，学习态度也发生了变化，并积极为班级做好事，主动帮助他人，后来我又安排他负责一些班级事务。人有了存在的价值，生活也就有了朝气。到毕业的时候，该同学象脱胎换骨似的，成了一个积极肯干，忠实守法的人。我校去年30年校庆时，该生与我有过电话联系，得知他现在已经成为甘肃煤田地质局一名基层干部了。

　　近年来，学校党委推出了党员包班活动，对党员进班提出了具体要求。作为一名党员，我坚持定期到班级去，召开班会，找学生谈话，开展知识讲座和班级文体活动等。对于家庭经济比较困难的同学，我帮助他们在学校食堂、学工处找一些勤工俭学的活，让他们通过劳动取得经济上的收入，以补充生活费用。有的同学有积极向上的要求，我就引导他们看党的书籍，引导他们参加学校党委举办的党课。有的同学通过学习，还向党组织递交了入党申请书。

　　第三，作为一名教师，应该争取做一个乐于奉献的人。

　　张天保会长在“双表彰”大会闭幕式上说：“教师不仅是谋生的岗位，而是一项崇高的事业。”

　　随着社会经济的发展以及人们价值观的转变，人们对教师这一职业的看法也不尽相同。有的人不愿做教师，因为教师工作太辛苦了，教师付出的劳动与所受的待遇不成正比。有的人做了教师，把教师当成了谋生的岗位，因此就有了上课就来、下课就走，只管自己教书，不管学生学习。

　　这样的教师缺乏对教育事业的奉献精神，因此常常会感到工作枯燥无味，没有乐趣。当遇到困难和挫折时，就会动摇他们的信心，这样的教师不会成为一名成功的教师。教师的乐趣在于对知识的追求，对知识的传承，对学生的培养和对教育事业的热爱。因此，作为教师，就要自觉地培养自己的奉献精神，要在不断地付出与奉献中体会人生的价值，在教书育人的劳动和学习中完善自己的人生品格。

　　2003年担任教学管理工作以来，我把学校计算机专业建设视为己任，先后四次修订我校计算机专业教学方案、课程体系，改革教学内容，使得(下转第62页)（上接第58页）我校计算机专业教学紧跟社会实际应用，教学水平逐年提高。我校学生在04年以来的蚌埠市教育局举办的中职学校计算机技能竞赛，以及06年以来的省教育厅举办的中职院校计算机技能竞赛中，均取得好优异成绩。

　　在教材建设方面，98年以来，我先后主编、参编并正式出版《计算机基础》《机械设计基础》《公差配合与测量技术》等专业教材七部，2005年参与省教育厅教改教材《计算机应用能力训练》的编写工作，同年，还编写了校本教材《计算机录入实训教程》供我校学生打字训练使用。

　　在学校信息化环境建设及专业实习环境建设方面，04年以来，承担学校信息化建设任务，建立了学校网络中心、网络实验室、电子阅览室、多媒体教学机房、投影教室等重要功能实验室。学校校园网采用标准的三层网络结构，楼宇间使用光纤通讯，基本实现“千兆主干、百兆到桌面”的目标。在网络应用方面建设有学校WEB系统、EMAIL系统、OA系统、VOD系统等。学校网站全部由专业教师及我校学生自己动手设计，使得学校网站经常有新的面貌出现。在2008年省教育厅举办的全省中职学校网站检查评比中，我校网站获得“一等奖”。

　　回顾自己25年的从教历史，多有劳作，少有休息，但个人感觉生活充实，工作快乐，因为我所从事的是我所喜欢的职业，是光荣而神圣的教育职业。在不断的追求与奉献中，省局各级领导及学校、老师也给了我极大的关怀、鼓励和支持。如多次被评为优秀教师、先进工作者、优秀党务工作者、优秀科技管理工作者等。

　　作为一名普通教师，在平凡的教学岗位上能够被评为教学名师，在倍感荣幸与光荣的同时，也感到压力和责任。我认为这一荣誉，体现了党和国家对职业教育事业的支持和肯定，是对全体职业教育工作者的表扬和奖励，是对我们全体职教人的激励和鞭策。作为职教人的一员，我非常珍惜这一荣誉！我会在本职岗位上积极认真地开展教学实践工作，以实际行动献身于伟大的教育事业。

