农村职业教育应面向农业

扎根农村 服务农民

——浅谈当前农村职业教育发展状况及对策

宿州市第三职业技术学校  张云龙

摘 要:现阶段我国农村职业教育已不能适应新农村建设的具体要求，农业产业化、农村现代化、农村城镇化、农民的脱贫致富离不开职业教育。本文以所在市为调查对象，对当前农村职业教育发展状况、存在的问题及对策作出细致的论述。
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十六届五中全会提出了建设新农村的五项要求，从此农村经济社会发展步入了关键阶段。而职业教育是实现农业产业化、农村现代化、农村城镇化的重要支柱。农业要发展，农村要改变现状，农民要致富，对中等农村职业教育提出了更高要求，也凸显了发展农村职业教育重要意义。 

    但现阶段，我国农村劳动力文化水平和农村职业教育状况远远不能适应新时期新农村建设的需求。

下面以我市为例，分析农村劳动力文化水平和农村职业教育的现状。

一、我市农村劳动力基本情况

宿州市位于安徽省最北部，是全国著名的商品粮基地，根据2008年公布的宿州市第二次全国农业普查主要数据显示：2006年底全市总人口593万人，其中农村人口总数533万人，占人口总数的89.88%。农村劳动力为279.4万人。其中文盲占11.07%；小学和初中文化程度占78.46%； 高中文化程度占9.40%；大专及以上文化程度仅占1.07%。        

    农村从业人员245.5万人，占农村劳动力资源总量的87.87%。其中，从事第一产业的人员占83.95%；从事第二产业的人员占7.12%；从事第三产业的人员占8.93%。

    2006年，农村外出从业劳动力102万人。外出从业劳动力中，文盲占2.42%；小学文化程度占14.43%；初中文化程度占76.01%；高中文化程度占5.92%；大专及以上文化程度占1.22%。

    外出从业劳动力中，在乡外县内从业的劳动力占8.65%,去省外从业的劳动力占82.38%。

    外出从业劳动力中,从事第一产业的劳动力占1.77%；从事第二产业的劳动力占58.57%；从事第三产业的劳动力占39.66%。

    2006年末，全市共有农业技术人员6300人，其中，在农业生产经营单位中从业的3653人。按职称分，高、中、初级农业技术人员分别为575人、2266人和3459人。

    从以上数据分析，我市农村劳动力情况可以归纳为以下特点：

    1、我市是农业大市，农村人口占绝大多数，农村人口素质整体不高。

    2、我市劳动力资源丰富，外出务工人员比例较大，在省外务工人数占绝大多数，流动性较大。

    3、外出务工人员中从事第二、第三产业的人数比例大，农民收入受经济影响很大。

    4、我市农村经济发展缓慢，不能提供充足的农民就业岗位，农民创业积极性不高。

    5、从事农村的技术人员少之又少，农村科技人员急需补充和提高。

    二、我市农村职业教育的现状

    全市共有99个乡镇和2597个自然行政村，22.2%的乡镇有职业技术学校，现有中等职业学校41所，在校学生4.99万人，向经济发达地区输送了大量的合格的熟练工人，为当地经济发展作出了很大的贡献。

    各地利用农村科技报告会、现场会、送科技下乡，开展“绿色证书”培训，实施“跨世纪青年农民科技培训工程”，培训农民60万人次，通过“阳光工程”，培训农民5.6万名。

    存在的问题：

    1、农村职业学校课程设置欠科学性，吸收力不强。

    绝大多数职业学校（无论是农村还是县城）在专业的设置上千篇一律，没有针对当地经济发展的自身特点，不能真正为当地培养实用人才，不能带动当地经济发展，吸收力不强。特别是座落在农村的职业学校，不顾自身的不利条件仍然和当地县城开设一样的专业，没有很好地进行市场调查，根据本地区实际情况设置专业。使自身处于劣势。如墉桥区符离镇以“符离集烧鸡”而闻名全国，以此带动了当地的养鸡业的发展。但当地的养鸡专业户却很难得到科技层面上的支持，基本上都自己来摸索、相互学习。大大地加大了养殖的风险性。

    2、农村职业学校鱼目混珠，办学质量不高，职业教育资源亟待整合。

    我市的职业学校数量众多，教育部门、劳动部门、个体、私人办学错综复杂，管理不力。处于偏远农村的正规职业教育单位也面临一定的生存和发展的困境，在生源、师资、设备等方面是困绕农村职业教育发展的主要障碍。特别是在农村乡镇的私人办学机构，条件简陋、师资奇缺，纯粹是是以营利为主要目的，扰乱了职业教育的发展，在社会上带来很坏的负面影响。职业教育办学急需整顿，教育资源亟待整合。

    3、农村职业学校培养人才的层次较低，就业面较窄。

    当前农村职业教育没有转变传统的职业教育模式，主要以培养一线熟练的机器操作工人为主，如服装、电子、车床等，缺乏一定的科技含金量，搞经营、懂经纪、利用信息化的寥寥无几，在社会上失去强劲的竞争力。加上企业用工制度的不够完善，许多未经培训的农民工也和职校生平起平坐，大挫伤了农民子弟上职业学校的积极性。导致广大农民对职业教育失去信心，使农村职业教育规模日益萎缩。因此农村职业学校又面临艰难的生源问题，农村职业学校在普通高中学校和县城职业学校两者的夹缝中生存。

    4、农村职业学校各自为政，没有形成统一的管理机制。

    由于经济原因，职业学校无论是公办还是个体办学机构，没有很好地协调。尤其是在生源上展开招生大战，互相争抢学生，带来不正当的恶性的竞争。

    5、农村职业学校教学用脱节，学非所用，流于形式。

    农村各地培训机构，缺乏质量标准，培训知识面较窄，停留在常识和一般性讲解，与新时期、新农村的农民素质培训标准有差距。许多培训内容学非所用，学教用脱节，农村需要的科普知识和实用技术不多。农民没有得到真正的培训，在生产劳动中不能学以致用，使培训仅仅流于形式。 

    6、国家的利农好政策不能得到贯彻落实，农民没有得到真正的实惠。

    国家制定的许多利农好政策在实际的操作过程中，不重视农民技能培训实效，仅把培训当作一种应付性任务，工作上不重视，有的专款没有专用，被一些执行者所为谋私利。特别是农村一些私人职业教育培训机构，利用“阳光工程”等培训项目从中弄虚作假，捞取国家资金。

    三、推动农村职业教育发展对策

    鉴于上述的现状，我们要做到以下几个方面，使农村职业教育走向良性健康的发展轨道。

    1、政府政策上向农村职业教育倾斜，资金上给予有力保障。

  改变“扶强不扶弱”的传统观念，支持偏远农村职业教育的发展。在我国历来都是“扶强不扶弱”，你强大了，还要让国家投入大量的财力和物力。你发展小了，甚至是萎缩了，就任其发展，自生自灭。这种做法不利于教育的发展，特别是农村的职业教育。由于农村地理位置、经济基础、人才资源等各方面因素的制约，发展有自身的局限性。因此农村职业教育长足、健康地发展离不开国家、政府的积极支持和资金的大量投入。

    2、多部门共同参与，形成农村职业教育集团化。

    由政府牵头形成教育、劳动、科技、企业等部门共同参与农村职业教育。彻底改变当前农村职业教育管理混乱，办学机构参差不齐的不良局面。不断争取地方政府在统筹规划、统筹政策、统筹办学、统筹经费、统筹资源等方面对职教事业的支持,通过地方政府对职业教育教学机构规范管理、质量等方面的指导、检查、评估、监督，形成职业教育可持续性发展的良好格局。要依托当地劳动、科技、企业等部门机构，动员社会民间力量积极探索适应市场和当地经济发展的职业教育模式。并采用多种方式，如政府买单、民办公助、先培训后收费等，开展校乡联姻，企乡联姻，培养城乡需要的技能性、服务型人才。 

    3、专业设置的区域性，人才培养的实效性。

    农村职业学校要认真研究当地经济的发展状况，开设符合区域经济特点的专业，为当地培养合格有用的人才，切实推动经济的发展。

    传统的职业教育主要是以为劳动密集型企业培养输送熟练的工人，把培养的人才向外送。培养模式千篇一律，使农村职业教育不具有竞争的优势。而当地区域经济并没有得到较大的发展，因此农村职业教育没有吸引力。农村职业学校应该以新农村建设为发展的契机，转变思想，深入下去搞农村市场调研，建设符合当地区域经济发展的特色专业。使培养出的人才内销，为当地经济建设服务。如肖县砀山的果树、园艺；灵璧的奇石；各地的种植、养殖业……由此延伸而来的相关专业的建设。

    4、培养创新型农村劳动人才，推动农业的发展。

    党的十六届五中全会提出要“培养有文化、懂技术、会经营的新型农民，提高农民的整体素质”。各类职业教育机构要按照“为国家育人、替家长分忧、帮学生成材”的办学宗旨，有针对性地培养为农业服务的各种技能型、实用型人才以及综合性、复合型人才。打破常规，突破教育对象年龄界限、学历界限，旨在提高技能培训质量，着力培养高素质创业型人才，让所培养的人才留得安心、干得舒心，通过扩大农村人才队伍，带动农村经济社会的发展，促进农业产业化以及农村的工业化、城镇化、信息化、国际化。

    5、提高教师专业实践能力，建立师资培训新模式。

    要以全面提高教师队伍的整体素质为中心，努力建设一支师德高尚、具有现代教育理论、结构优化合理、专业水平高、善于创新、充满生机和活力的能适应职业教育发展需求的师资队伍。加强对职教师资队伍资源的开发和整合。配置一支高素质的管理队伍，在教师聘任中注重其协调能力和开拓精神，并通过上岗培训，外出考察交流来扩大视野，提高业务素质和管理水平。

    建设一支数量足够、结构合理的教师队伍。聘请有一技之长、有实践经验的专业技术人员来校兼课，形成了以在职教师为骨干，兼职教师为重要补充的专业教师结构。加大教师培训力度，通过继续教育、函授、自考等不同途径，采取岗位培训、专业培训、骨干教师培训等多种形式，培养大批既有教育教学能力、又有专业技术能力的“双师型”、“复合型”教学人员。

    总之，只有农村职业教育走上健康发展的良性轨道，才能切实解决“三农”问题，建设社会主义新农村才能得到落实，广大农民在现代农业的建设中才能稳步走上致富路。
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