对中等职业学校教育教学质量和办学效益的认识和思考
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 摘 要：中等职业学校教育教学质量和办学效益是中等职业教育发展的一个永恒话题。本文就中等职业教育实训基地实行产业化、推进职业教育集团化、实施班级设置模块化以及学校管理精细化在对教育教学质量和办学效益提高方面作了初步分析与思考。
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中等职业学校是培养数以亿计高素质劳动者的主阵地，而提高教育教学质量是培养有一技之长、懂经济、会管理、一专多能的复合型人才的重要手段。质量是中等职业学校在激烈的市场竞争中生存的生命线，是必须具备的土壤和条件，是扩大规模的重要保障。质量是每一位职教工作者的政治责任、应负有的法律义务，是办好人民满意的职业教育的必然要求。

　　如何提高中等职业学校教育教学质量和办学效益？本文在实训基地产业化、职业教育集团化、班级设置模块化、学校管理精细化几方面作了初步探讨。

　　1．实训基地产业化

　　实训基地是实践性教学体系的重要支撑，是学生理论联系实际掌握专业技能的重要载体，也是培养学生职业素质、提高职业教育教学质量不可缺少的必要条件。

　　传统实训基地主要有两类：一类是学校与企业共建，双方共同投资、共同管理。这类实训基地具有明显的企业特征，学生在生产工人的指导下可进行仿真实习，学校可减少资金投入，省却耗材费用。但是，由于是共建，企业必定安排相当的生产任务来填补学生实习时出现的生产亏损。因而，长此以往就出现了学生的实习内容、时间等安排受制于企业的生产任务。另一类是学校自建的实习工场，这类实训基地虽然由学校掌握了实训安排和实训指导的主动权，但是往往造成学生实训与生产实际脱离，而且实训基地运转时管理成本高、耗材费用大，光投入不产出，其运转、设备更新和扩展靠学校有限的教育经费是难以为继的。

　　职业学校实训基地产业化，学校依托自身的力量，利用各专业的师资和设备资源优势，创办企业化运作的实训基地。它对内是为学生专业教育服务的实习实训场所，对外是面向社会提供有偿服务的企业。具有实训基地和企业双重功能，使实训基地和企业得到了有机的结合，各自为学生实习实训服务的优势得到了互补。同时，产业化实训基地是依托专业的实力而建，其主要的骨干成员是由专业教师组成。因此，学校的产业化实训基地不但能发挥专业教师的技能特长，更能使之成为专业教师参与市场经济活动的课堂和提升教师专业素养的场所，让专业教师从实践中拓宽知识面，从实践中获取专业前沿发展的信息资料，使课程设置更切实际、教学改革更加深入，有利于特色品牌专业的形成。

　　依托专业办产业，办好产业促专业，办强专业引产业，使教育效益、社会效益和经济效益有机统一。

　　2.职业教育集团化

　　当前，我省职业教育在发展中仍然以单打独奏型居多，校际之间、校企之间、区域之间缺乏合力。如在招生方面各校各自为战，投入大量的人力、物力、财力进行招生宣传，在实训设备方面重复构置，浪费了有限的职教资源；各校在专业建设、师资建设等发展上并不均衡，名校辐射效应、示范带动作用尚未显现，没有实现优势互补，这一局面直接影响了职业教育教育教学质量和办学效益的提高。

　　为此必须打破传统的职业学校教育教学的概念，冲破了原有区域、领域、体制和机制等方面限制，整合职教资源，发挥整体优势，走职业教育集团化办学之路。

　　职教集团是一种由多个成员主体自愿结盟、资源共享、互惠互利、优势互补的组织方式，它以专业和行业为纽带，以骨干示范职业院校为核心，以相关职业院校为成员，联合行业、企业、事业单位以及其他相关组织，推进校企合作、城乡合作、区域合作与校校合作的一种办学组织形式。

　　实行职业教育集团化，集团内各中等职业学校学生实习可集中到开放性实训基地完成，避免设备重复购置造成浪费。师资队伍尤其是双师型教师打破学校局限，职教集团内调剂使用。招生按各学校的专业设置由集团依据专业统一宣传、统一招生。就业共享各学校的就业信息和资源，由集团统一安排学生就业。提升职业学校整体水平，实现“实训设备、教师队伍、招生资源、就业市场”共享，保证职业教育健康协调可持续发展。

　　与此同时，集团内校企合作能够促进顶岗实习和教师实践，集团内院校合作有利于中高职衔接，集团内资源共享缓解了基础条件不足，集团内部门合作打破了条块分割，集团内多元投入拓展了经费渠道，集团内优势互补体现了利益双赢；除此之外，也使职业教育从分散到集约，从单一到联合，从小职教到大职教，从城乡分离到城乡一体，从校企不密到校企紧密，从区域封闭到区域开放取得突破性发展。

　　3．班级设置模块化

　　所谓班级设置模块化是指在编制班级时，应尽可能按照学生的文化基础水平和就业愿望来设置班级。

　　传统的中职学校在班级编制方面通常是按照专业方向及报名先后顺序随机地将学生分在不同的班级。由于文化基础水平差异较大，就业愿望不尽相同，要求老师在同一堂课上，能够针对层次差别巨大、兴趣各异的学生实施不同的教学方法和教学模式，挑战性太强、困难也实在太大，必然导致良好的教学效果难以产生，较高的教学效益也无法实现。现在许多中职学校的课堂上经常出现的“曲高和寡”式沉闷课堂，或“打打闹闹”式过激型的活跃课堂就是一个鲜活的明证。学生难管、课难上成了不争的事实。

　　班级设置模块化，有利于实施群体性的因材施教，提高学生的综合素质和职业技能。如果将文化基础较好又有意愿培养自身综合素质的学生编排在同一班级，那么就可以对他们多上一些理论课，做到理论和实践并重。而对一些文化基础较差则可少上一些文化课，或降低文化课的难度，并有针对性地加强他们技能培养。

　　班级模块化设置类别多样，如以技能培训为主的班级模块，教学方面应侧重技能训练，突出技能培养；以面向高职的班级模块，在课程设置和学习方面，应与高等职业院校有机衔接，避免重复，理论为主，技能为辅；以综合素质教育的班级模块，教学方面，在强调职业技能训练的同时，适当开设一些理论课程和职业辅助技能课程，注重学生综合素质的培养。

　　模块化的班级设置，还可以根据学生的各学科成绩再加以优化，实行动态的班级设置。如在文化课方面，根据学生的学业成绩而不分专业，自愿选择难易程度不同的班级听课。试想，如果让一个连26个字母都认不全的学生与英语基础较好的学生在一起上英语课，通常的结局是两败俱伤。前者英语成绩没有好转，后者英语水平不升反降。

　　4．学校管理精细化

　　“管理也是生产力。”中等职业学校教育教学管理的质量直接制约着其质量与办学效益的高低。与普通学校的学生相比，中等职业学校的学生大都存在着自信心弱、自我意识浓、自尊心强、自控能力差、易犯错误，传统的粗放型教育教学管理已日益不能适应新时期中职生特点，提倡中等职业教育的管理模式由粗放型向精细化、集约型转变，走内涵式发展之路，已成为时代的必然要求，也是中等职业学校教育教学质量提高的关键一环。

　　精细管理是一种境界，涉及诸多层面，存在于日常工作的每一个细节之中。为此中等职业学校在教育教学中应制定精细化管理目标，完善精细化管理过程，落实精细化管理措施，注重精细化管理结果。重点抓好“细”、“严”、“勤”、“实”四个（下转第5页）(上接第13页)字。“细”字入手，一切从细处着手，将管理责任具体化、明确化，完善学校管理模式。要求每一个人都要对工作负责，对岗位负责，做到“人人都管理，处处有管理，事事见管理”。“严”字把关，精细化管理的每一个细节，都要求严格管理。“勤”字当头，精细化的主要特点是管理细节多，操作起来程序多，管理中应力争做到勤查、勤说、勤做。“实”字见效。

　　精心是态度、精细是过程、精品是结果。中等职业教育学校要以精心之态，注重精细过程，才有精品之果。

　　除此之外，职业教育中的教师，不仅是理论教学的设计者与执行者，还是联系实际的实践者和指导者，是培养合格人才的关键。提高中等职业学校教育教学质量和办学效益，还要以人为本，关爱学生，关心教师。切实提高广大中职教师的待遇问题，让教师生计有保障，千方百计地激发、调动教师的积极性，让职业教育蕴育于民，依靠于民，打一场全心全意依靠人民教师办人民满意的职业教育的新战役。
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