提高吸引力是职业教育科学发展的当务之急

马鞍山市职业教育中心 许宗斌

　  党和国家一直高度重视职业教育工作,明确把职业教育作为我国经济社会发展的重要基础和教育工作的战略重点。2008年,全国中等职业学校生规模达到810万人,实现了中等职业教育与普通高中招生规模大体相当,加上各类培训，2009年预计接受职业教育的总人数超过4000万。职业教育的蓬勃发展，为我国经济和社会发展做出了突出贡献。

　　然而不可否认的是，职业教育仍是整个教育体系中最薄弱的环节，职业教育“叫好不叫座”、吸引力不高的现象普遍存在。《国家中长期教育改革和发展规划纲要》工作小组办公室在向社会各界公开征求意见时，“如何增强职业教育的吸引力”成为专家激辩、百姓热议的重点话题之一。教育部职成教司黄尧司长曾向媒体坦言：“在实际工作中,我们感到职业教育还缺乏吸引力,不少学生不愿意报考职业院校,一些家长也不同意子女接受职业教育。”职业教育吸引力不够已引起国务院领导的关注。 

　　一、职业教育吸引力不足的表现及原因

　　改革开放30年飞速发展起来的职业教育，总体上还是政府热社会冷，学校热学生冷。表现在：一是技能型人才待遇保障低，影响人们的就业选择，“蓝领”工资收入、劳动保障、升职空间、社会地位的预期等等因素造成人们普遍认为职业教育出路不好。二是中职学校受到教学条件和生源素质的制约，在学生技能和升学两个关键培养目标上没有做到全优，质量不高。用中考来实现普职分流，中职学校学生成了中考激烈竞争下被淘汰下来的一个群体。长此以往，造成全社会都认为职业教育“低人一等”。中职生源整体素质的滑坡，给学校教育教学带来了一定的难度。三是职业学校基础能力薄弱，内涵和特色都亟待提高。四是随着制造业的大发展，企业虽然大量缺乏高层次技能人才，但与学校合作培养人的态度并不积极主动，出于效益的考虑出钱出力困难。五是职业学校布局和专业设置不尽合理。再加上招生市场利益的介入，恶性无序竞争使本来生源不足的职业学校声誉严重受损。尽管职业学校满腔热忱、想方设法使教育绩效增量，但目前用全部心血办人民满意的职业教育却导致一部分家长学生望而生畏，吸引力越来越差。

　　二、提高我市职业教育吸引力的思考

　　（一）从劳动保障政策上改善和提高技能型人才待遇

　　职业教育是以就业为导向的教育。对更多的学生和家长而言，他们所关心的不仅是能就业，更希望是高质量、高起点的就业，这是决定职业教育是否具有吸引力的根本。学生家长对职业教育教学质量的关注，最终必将转化为对就业的关注。虽然国家有关部门不遗余力地宣传全国中职毕业生的就业率平均已经达到95.77％，很多学校也在招生简章中自吹自擂就业率百分之百。然而，火眼金晴的家长们却很少有人买账。原因很简单，一切以眼见为实，周围亲戚朋友的小孩读完中职以后很多人工作一两年、两三年后都在家里呆着，最终还是要从头再来。现实中，企业出于节约人力资源成本的考虑，自然非常愿意接纳学生到企业低薪顶班实习，从事技术含量非常低、简单而又单调的流水线作业。这种虚幻的“顶岗实习安置率”往往被学校有意无意地当成“就业率”逐级上报，结果是向社会通报的中职毕业生“就业率”一年高于一年，而很多的职校毕业生却在家待业或另谋出路，令家长头疼。这种质量不高的就业和虚幻的就业率“欺骗”，通过老百姓的口口相传，使人们对职业教育的信心大打折扣，很多深受困扰的毕业生家长甚至给学校做起了反面宣传。 

　　最近温家宝总理在与网友在线交流时语重心长地指出，就业不仅关系一个人的生计，而且关系一个人的尊严。提高一线劳动者的社会地位与经济待遇，既能使他们体面地就业，也是提高生产、服务质量的重要前提与保证。因此，要从提高一线劳动者的社会地位与经济待遇方面着手，在医疗、住房、培训上予以更多的关怀，强化就业准入制度，拓展一线劳动者的可持续发展空间，建立起技工、技师上升通道，为一线劳动者的继续发展提供更多的机会与平台。笔者理想地认为，有朝一日，很多企业单位的“蓝领”与“白领”的薪酬相差不大时，职业教育将会重现上世纪九十年代的红火。

　　（二）从人的全面发展需求上提高教学质量

　　中职教育靠什么吸引生源？毫无疑问应该是质量。增强职业教育吸引力与提高质量应互为前提。职业教育吸引力越低，其提高质量就越困难。职业教育吸引力越高，优质生源的进入质量提高就会更快。学生及其家长对教育类型的选择，归根结底是对培养质量与今后发展空间的综合认可度。

　　为什么短短三年，全国技能大赛就成为教育的品牌，为什么全国、全省技能大赛八大类专业、三十五个工种的金银铜牌获得者能成为企业的“香饽饽”，成为高薪人才，就是因为他们身怀一技之长。因此学校教育必须强化技能培养，加强实践能力和动手训练，实行“理论+技能+素养”的培养模式，树立教学质量和技能水平是根本的意识，大胆走出一条“工学结合、校企合作、顶岗实习”的中国特色职教模式之路，培养出一大批高素质的技能型人才。

　　为什么大多数学生会选择上普通高中，关键在于学生想通过完成普高学业，去接受高等教育。因此国家、地方教育主管部门和学校要继续为中职学校做好升学服务，要提高中职生升入高校的比例，满足一部分学生家长让孩子接受高等教育的愿望。职教中心今年的对口高考有两名学生考取财会、计算机专业的二本，家长、学生非常满意。要从进口上寻求良性循环，改变招生录取“先普高后中职”的做法，让一部分成绩较好的学生上职业学校。进一步架设“立交桥”，建立起自成一体的学历体系，使高等职业教育真正成为一种应用性人才培养模式，不仅有专科、本科层次，还应有硕士、博士培养途径；不仅招收中职生，也兼招普高生，从出口上推动可持续发展。

　　为什么职业学校学生厌学缺乏自信心，就是因为长期以来对普通教育的不适应造成的。因此，中职学校要坚持以学生为本，从课程、技能培养、生产实习以及品德和行为习惯的养成等方面加以引导，使之乐学，学有所用、学有所长。要进一步强化职业生涯规划设计，鼓励学生为人生理想和阶段性目标而努力奋斗。 

　　(三)从加强基础能力建设着手支持中职学校发展

　　我市正在全力推进职业教育现代化建设工程，为了实现这一宏伟目标，政府部门进一步加大了对职业教育的投资，按照科学发展观的要求，统筹教育结构，促进职业教育与普通教育均衡发展，更多投入于职业院校办学条件的改善，重点在实训设施配备，“双师型”教师培养等等。要集中人力财力，在改善办学条件中，重金打造像汽修等市场前景好的品牌专业，使职业院校办学条件真正适应生产一线的要求。要抓好实训基地建设，采用企业新技术改编教材，聘任行业专家的指导确立课程体系。按照职教特点，提高管理水平、办学水平,大力推进教育家办教育,尽快建设一支具有现代教育素养、熟悉行业、企业、专业的职校管理队伍。要改变目前职业院校学费高于同类普通教育的现象，加快实施免费教育，使职业院校教育对学生具有价格竞争的优势。让学生享用优质的职业教育资源和一流的质量。

　　（四）从政策杠杆调控上来加强校企合作

　　当前一部分企业对技能人才重招用、轻培养，认为在校企合作中收益不大，即使不能通过校企合作也可以获得人才。甚至有的企业认为校企合作是劳神废财、得不偿失的事情，学校与企业的合作是一边热一边冷。校企合作是职业院校保障高技能人才培养质量和特色的关键，离开了企业办职业教育是没有生命力的。企业离开了专业技能人才的培养，制造业水准和产品的市场竞争力不可能大大提高。要促进校企合作，关键在于政策，需要政策主导，学校跟进，才会有成效。同时也要关注企业利益，在政策、财政等诸多方面给予支持，如对企业减免部分税收、制定和完善有关法规等，促进合作内容、模式向更利于合作效益产生的方向发展。搭建校企合作交流的平台，使双方都能从合作中得到利益，进而促进双方更好地实现各自的发展目标，实现共赢。除此以外，政府也要引导帮助职校生就业，调控就业质量，应定期发布就业市场信息，使职业学校可以了解到有价值的信息，帮助职业学校明确办学方向、制订适应市场需求的人才培养计划，促使职业学校不断有针对性地提高教学质量，提高职业学校的市场吸引力。

　　（五）从办学资源和生源的实际评估职业学校的建设

　　我市的职业教育发展水平在全省是领先的，基础设施属于前列，领导重视，结构合理，教师队伍建设特色显著。市委、市政府适时出台了《关于大力推进职业教育现代化建设的若干实施意见》，明确到“十一五”末，在全省率先基本实现职业教育现代化，通过积极开展中等职业教育布局调整，先后撤并、整合、重组职业学校近10所，优化了中等职业教育资源；截至目前，全市职业教育公共实训基地建设已累计投入近5000万元。

　　从马鞍山市人口数量和学校的现状看，笔者以为要实现三个转变：一是生源不足，职业学校不宜增加，应将资源合理调配，优化使用，抱团发展，把新的投入转向重点学校的建设上，争取有一两所中高职院校进入国家示范校行列；二是优先装备品牌骨干和市场前景好的专业，提升职业教育的品质，提高我市职业教育的竞争力；三是率先或同步与国家新一轮职业教育教学改革相适应，重点抓好质量提高和技能培养，追求职教特色，要力争我市职业院校各专业接近或达到国家大赛所确定的专业建设水平和学生技能水平。

