教书育人、真诚奉献、勇于实践、探索课改

——记首届中国职业院校教学名师张世军老师

张世军老师是合肥铁路工程学校杰出的一位青年骨干教师，工程制图与工程测量学科带头人，又是位优秀班主任。任教12年来，一直从思想上、业务上和生活作风上严格要求自己，刻苦勤奋学习，热爱职业教育事业，注重为人师表,热忱教书育人，受到广大师生的广泛赞誉，多次得到表彰与嘉奖，并于2004年获得安徽省“模范教师”称号。

一、热爱祖国，坚持党性，忠于职教事业

作为一名具有16年党龄的中共年轻党员，他在政治思想方面始终坚持以优秀党员的标准规范和要求自己，并以自身素养与形象积极影响身边的群众和团员青年学生，向他们宣讲党建理论和“三个代表”重要思想，积极引导他们向党组织靠拢。在近十多年来，先后介绍了30多名领导干部和群众加入了中国共产党。在日常的工作中，利用一切可利用的时间，积极主动地学习党的基本知识；学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论，学习江总书记提出的“三个代表”思想；学习国家的政策、路线、方针、法令；学习国家和地方的各项教育方针与文件精神，努力充实自己的政治理论水平和党性修养。在学习实践科学发展观活动中，密切结合职业教育特点与学校实际，仔细探究中等职业教育理论，强化自身从事职业教育的能力和水平。同时，在日常的教学过程中，主动地把自己所掌握的政治理论，积极地向学生传授，对学生进行不断地适时地德育教育，使所教的学生对党情国策有个最基本的了解和掌握，以便学生在将来的学习、工作和生活中坚持正确的政治方向，坚持为国家的建设发展勤奋学习，奉献力量。

二、教书育人，真诚奉献，深受学生欢迎

张世军老师工作积极主动，热心负责，注重在素质教育的过程中实施思想品德教育，注重培养学生的高尚情操和独立人格，注重提高学生的自学能力和创新精神。积极参与学生活动，深入学生生活，走进学生心理；及时表扬先进，督促后进，真诚地帮助家有困难的学生。在其所带过的九八工程二班有个叫冯虎的同学，父亲早逝，母亲多病，家中还有年迈的奶奶和在读中学的妹妹，家庭经济情况十分困难，张世军老师就经常把自己的衣物拿给他穿，并给他买些日常学习和生活必需品，帮助他在学校安排勤工俭学，解决实际负担。针对其性格内向、孤僻，不善与人交往的特点，该同志经常找他谈心、引导，并帮扶其在二年级时起担任班委，引导其主动进行能力锻炼。最后该同学圆满完成学业，顺利走上工作岗位。现在该同学工作中成绩优秀，已经走上工程项目经理部主要领导的岗位。张世军老师在班主任工作中坚持“三个掌握、四个关心、五个必谈”，即坚持掌握学生自然情况，掌握学生思想动态，掌握班级大事；坚持关心学生的品德状况，关心学生的学习状况，关心学生的生活状况，关心学生的交往状况；坚持学生违反纪律时必谈，学生家有不幸时必谈，学生与人不和时必谈，学生言行反常时必谈，学生身体有病时必谈。因此其所带班级的各项工作，在学校保持先进水平，多次获得优秀班主任、先进班集体等光荣称号。

三、勤奋工作，热心教学，确保教学水平

张世军老师在合肥铁路工程学校一直从事教学管理工作和一线教学工作。在教学管理中，他积极配合校领导认认真真做好专业设置、教学计划、实施性教学大纲等教学纲领性文件拟订与实施，并完成日常的教学检查、教学测评和教学档案等管理工作，积极组织并参与学校的教育教学改革，大力倡导学校的教育教研活动，努力使得学校的教育教学水平有所提高和创新。

他在圆满完成教学管理工作的同时，还积极主动承担一线教学工作。从教12年，总学时达6000多课时。无论是《工程力学》、《画法几何》、《工程制图》等老课程，还是《CAD》、《建筑识图》、《工程测量》等新课程，他都能严格按照计划和大纲圆满地完成教学任务。他能严格按教学程序，认真做好备课、课堂教学、批改作业、课外辅导、实习指导和复习检查等各个环节，尽可能利用现代化教学手段，改进传统教学方法，争取最高的课堂效率,广受学生们的一致好评。在多次公开课教学中，受到市教育局领导和其他学校领导的表扬。在学校先期开展的“最受学生欢迎的教师”的评比活动中，一直名列前茅，在学校每学期组织的教学综合测评中，每次都被评为一等奖。

四、勇于实践，探索课改，教研成果突出

张世军老师在教学实践中不断探索创新，从教师仪表、语言、教具到课堂组织，都力求达到最佳效果，他在教学中特别注意理论联系实际，加强素质教育与技能教育，能采用丰富多彩的教学方式和手段，激发学生兴趣，进行形象教学。在《画法几何》教学中，他经常自制教学模型，自己绘制挂图，制作教学课件，使抽象的理论形象化、生动化。在《工程制图》教学中，充分利用多媒体教学，并经常联系工地带学生实地参观教学，使复杂的理论知识直观化、具体化，进而增强学生的学习积极性。为调动同学们的学习兴趣与主动性，增强竞争意识，该同志还经常联合其他专业老师，开展“工程字比赛”、“制图作业展评”和“专业识图能力竞赛”等系列活动，不仅提高了同学们的学习积极性，还丰富了学校的课外文化生活。在《工程测量》课程教学中，充分利用目标教学法，在学生学习了基本的理论知识后，通过大量的实际技能训练，达到熟练操作的教学目标。在经过大量的经验总结、实际调查和征询用人单位意见后，得出了“《工程制图》教学要以强化基础知识、突出识图能力为目标；《工程测量》教学中理论要以会学够用为原则，突出技能训练，密切与施工现场保持一致。”的课程教学纲领。为了使得学校的教学适应这一要求，多次负责制订和修改大、中专《工程测量》和《工程制图》的实施性教学大纲，并大力推行模块式教学，探索课业式教学法，推行课堂目标教学法，效果显著，为学校的教学改革作出卓越贡献。

张世军老师在高质量地完成教学任务和推行教学改革的同时，还紧密结合教学实际与科技发展，先后撰写论文10多篇。四篇在行业学术论文评选和省教研活动中获奖，一篇题为“钢管桩打拔桩施工研究”在国家核心期刊《安徽建筑》上发表，一篇题为“浅谈公路混凝土路面施工的质量控制”在国家核心期刊《山西建筑》上发表，一篇题为“地下铁道车站施工方法综述”在《轨道交通》刊物上发表，并有题为“神延铁路桥墩裂纹分析与处理”和“《工程测量》课中目标教学法的探索与实践”两篇论文在华东地区核心期刊《安徽企业与科技》上发表，另有一篇题为“中职学校建筑工程专业课程改革初探”在行业期刊《铁路基建教育》上发表。同时，他在日常教学中不断探索新方法新手段，尤其注重培养学生的实际操作能力，其主编的《工程制图实训操作手册》在安徽省实习实训教材评比中获得二等奖。07年其主编的一套《工程识图》教材（含习题集）由中国铁道出版社出版，全国公开发行，被广泛运用于全国复转军人铁道工程和铁路工务等专业的实际教学中，深受好评。

张世军老师热心职教事业，注重教书育人，在近些年的教育教学中，教学工作成绩显著，科研成果非常突出，得到学校和与社会各界的肯定与好评，在安徽省和全国铁路职业院校内具有一定的声誉。多次获得学校优秀共产党员、年度先进个人、优秀班主任等称号；在参加合肥市的各种教研活动中，曾获得市教学能手称号；由于各方面较突出，04年被安徽省人事厅、教育厅联合授予安徽省模范教师称号，07年被省教育厅破格晋升为中等职业学校高级讲师。

