有效控制中职流生 促进职业教育可持续健康发展

——中等职业学校流生问题的调查与思考

宣城市宣州寒亭高级职业中学 姚琢

摘 要：本文通过资料查阅、问卷及走访等方式，调查了解了目前中职学校流失的比例、流失后的去向和流失的原因，探索分析了造成中职生流失的社会原因、学校原因、学生原因以及家庭原因，并据此提出了重视中职教育发展，有效控制中职生流失的对策思考。
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中等职业教育承担着培养与现代化建设相适应、掌握一定专业技能的实用型人才的重任。近几年来，国家先后出台了一些扶持中等职业教育发展的政策，如中职生国家助学金资助等，使得中职学校得到了一些发展，职业学校的招生形势也有了一定得好转，办学质量也有所提高。但是，喜中掺忧的是中职学校的流生现象也显得比较突出，并有日趋严重的趋势，这无疑也影响着职业教育的快速健康发展。中等职业学校流生现象的产生不仅在社会上造成了不良的负面影响，直接影响着学校的声誉，也造成学校的人财物的浪费，甚至是影响着中职教育这块阵地稳定的问题，因此，预防和杜绝中职学校的流失现象的发生，应该引起中职学校和教育主管部门的高度重视。

  一、中等职业学校流生现状的调查

  本文对宣州区3所职业学校的学生流失情况进行了调查，其中省级示范、市级示范、普通职校各1所，涉及到对口班、综改班、就业班等不同类别的班级。

  1.中职学校学生流失率情况

  从表1中可发现，中等职业学校的学生流失比率较大，学生流失最多的是在第一学期，平均流生率都在21%以上；其他学期流失率基本上呈现下降的趋势，第二学年的流失率基本保持相对稳定。对第一学期过高的流失率问题，各职业学校应引起重视，要认真分析研究，从中找出控流的工作重点和难点。

  2.不同类别学生流失率情况

  为了了解不同类别学生流失率情况，我们对就业班、综改班和对口班等三类班级的学生流失情况进行了调查分析。

从表2可见，就业班学生的流失率最高，每个学期中就业班学生的流失率明显高于综改班和对口班；对口班的流失率也略高于综改班。这主要是就业班级学生的生源素质较差，文化课成绩不高，学习行为习惯不佳等诸多因素造成的。

  3.流失学生流失去向情况

  通过电话询问、访问流失生本人及流失生的同学、老师、亲属等形式随机调查了135名学生的流失去向。

  从表3可知，中职生离开学校后主要的去向是外出打工、在家闲置和学习手艺，也有部分学生选择了到短训班参加培训的途径，总体来讲他们流失后的去向还是比较积极的，尤其是参加短期培训和学习手艺这两种去向也是一种职业技能培训的形式，也是一种满足学生掌握一技之长，适应未来发展需要的途径，这就应该引起我们中职学校的深思，为什么我们留不住他们，而那些培训机构却能吸引他们，是我们的办学体制问题还是我们中职学校在办学模式等方面还存在着一些至今未能突破的瓶颈？

  4.中职生流失原因的调查

  从表4可见，中职生流失的最主要原因是学生厌学，其次是家庭经济困难、父母短视和学生违纪。这就需要中职学校要改革教育管理方式，在端正学生的学习态度和行为习惯上下功夫，使他们逐步走上学习的正轨，养成良好的学习和行为习惯；同时，学校也要帮助家庭经济困难的学生解决就读过程中存在的经费短缺问题。

  二、中等职业学校流生成因分析

  1.外部环境原因

  虽然国家非常重视中等职业教育的发展，出台了一些大力发展中等职业教育的政策，但是由于受到诸多因素的影响，职业教育仍未引起地方政府的实质性重视，也就缺少政府强有力的扶持，以致职业教育的政策、法规等难以落得实处，使得职业教育办学举步维艰。再加之家长长期受“万般皆下品，唯有读书高”、“学而优则仕”等传统文化观念的影响，认为就读职高是低人一等，在职校学习再好，也不能出人头地，到头来仍还只是一个“劳力者”，使得家长不愿意小孩就读中职学校，就读中职学校的学生也存在着自卑的心理，导致对今后的学习和生活带来很大的负面影响。

  2.职校自身原因

  （1）办学条件滞后。中等职业教育应在提高学生文化素质的同时，更加重视提高学生的动手操作技能。培养学生的实践操作能力是职业教育区别于其他教育的本质特性，这就需要职业学校自身要建有一套与专业设置基本配套的实习实训场所和培训基地。而目前就整个中等职教而言，普遍存在着投入严重不足的现状，大部分职校都存在着资金不足、设备老化、设备配套率低、实习实训场所不健全、实习实训设备不完善等问题，严重影响着学校的实习实训工作的开展和学生技能培养训练，很多职业学校也只能在黑板上“开车床”、“教室里种庄稼”了，长此以往，学生能不流失吗？

  （2）专业设置盲目。职业学校的专业设置应该与社会需求变化同步进行，职业学校的专业建设应与学校的办学条件、师资水平、实训条件以及市场需求紧密挂钩的，这些是实现职业教育培养目标的根本所在。而现在很多职业学校在进行专业设置时不顾学校的实情，盲目地凑热闹、赶热门，什么专业新潮、什么专业热门就开设什么专业，以至于学生招进学校后学校没有相应的师资、相关的实习实训条件予以保障，无法满足学生对技能学习的渴望，更谈不上技能的培养了，使得学生有一种被欺骗的感觉，越学越乏味，最终只能弃而走之，造成流生。

  （3）内部管理松懈。科学的教育管理是学校形成品牌竞争力的基础。但是现在很多职业学校都未能引起重视，学校往往只重视抓招生忽视学校的平常管理，只注重学生数量的增加而忽视教学质量的提高；再加上少数教师敬业意识淡薄，教学方法陈旧，不能注重学生的良好学习习惯的养成，导致学校教风不正，学风不浓，学生感觉到学校秩序混乱，在学校学不到真东西，对学校失去信心，最终导致学生流失。

  3.学生自身原因

  （1）厌学情绪严重。在经过一轮轮生源大战后，职业学校招到的只能是一些三四流的学生，这些学生普遍存在着对学习不感兴趣，不努力学习，纪律性差等问题，而且还有相当一部分学生是迫于家长的压力，抱着“当一天和尚撞一天钟”的态度选择职校就读的，他们进入职高后，由于过去在初中时“欠账”过多，面对要求更高的文化和专业知识学习时，其难度不言而喻，很少能感觉到成功之后的愉悦，常常是越学越畏惧，越学越痛苦，最后只好一走了之。

  （2）心理障碍严重。与普高生相比较，职高学生的心理健康水平较低，普遍存在着学习动机不足、自卑心理强、人际交往能力差等心理障碍。他们的心理承受能力较差，认识带有偏见，自控能力困难，这些心理问题导致他们对学校的学习与管理极易产生抵触情绪，稍有不适都会导致他们辍学流失。

  4.学生家庭原因

  目前经济欠发达地区仍有部分家庭存在着经济上的困难，虽然现在有国家中职生助学金资助，大部分职校也都在通过减低收费标准，减免贫困生学费等途径来进行解决，但是，每年仍有一定的学生因交不起书本费或生活费无着落而流失，再加上部分家长目光短浅，认为读书无用，过于急功近利，让子女放弃学业过早地上岗就业，这种与时代发展不相适应的思想观念需引起各方面的重视和研究。

  三、控制学生流失的对策与思考

  1.高度重视职校流生问题

  首先要提高全社会的思想意识，各级政府、教育主管部门和劳动保障部门要把宣传贯彻《职业教育法》作为一项长期任务来抓，真正做到家喻户晓，人人皆知，在舆论上给职业教育予以支持。国家要坚决贯彻执行凭证上岗、凭证就业制度，切实发挥职业资格证书在劳动力市场的作用，对国家规定实行就业准入制度的职业，严格执行凭证就业的制度，等等，在政策上给职业教育予以扶持。其次，各级教育主管部门要像抓义务教育流生问题那样重视职业教育的流生问题，针对职业学校流生问题制定切实可行的有效措施，把流生多少作为对职高评估、考核的一项重要内容，对不同类型、不同规模的学校分别下达流生控制指标，尽最大努力控制职高生大量流失。各职业学校要把流生控制工作列入学校的议事日程，责任到人，分解到班，通过深入细致的思想工作切实控制流生现象的发生。

  2.加强教师队伍建设

  学校教学质量的提高关键靠教师，尤其是“双师型”教师。这就要求职业学校要有计划地制定教师培养计划，把“双师型”教师的培养工作落实到实处。要采取教师到企事业单位进行见习和挂着锻炼等措施，使文化课教师了解专业知识，专业课教师掌握专业技能，提高教师特别是中青年教师的实践能力。上级主管部门和学校要重视职业学校的专业课教师配备问题，解决职业学校在办学过程中出现的师资短缺问题，确保学校有合格的师资从事实习实训课的教学与指导，切实提高专业课教学质量。

  3.加快办学体制改革

  职业学校要结合市场变化，尽快走出以前固步自封的办学模式，拓展学校的办学模式。坚持“实际、实用、实效”的原则设置专业，既要满足日益变化的社会生活对人才和劳动者素质方面的要求，又要始终坚持以服务当地经济建设为中心的办学方向，根据当地经济特点和社会发展的规划来改革调整专业设置，确定人才培养模式，以产业定专业，以专业促产业，使学校的办学与经济发展的需求有机地结合起来，只有这样，当地政府才会满意，人民群众才会得到实惠，才会保持学校旺盛的生命力。有条件的学校可以探索校企联合办学模式，借助企业的人力优势和设备优势，实施订单式培养，努力使职业学校像工厂，职校学生像工人；对基础比较薄弱的学校可以采取校校联合的办学模式，积极引进其他中等职校的优质办学资源，借助他们的设备优势，解决薄弱学校实习实训设备不足的矛盾，实施优势互补，相互支持。职业学校要改革教学模式，采取“低起点，缓坡度，小台阶”的指导思想，不盲目提高要求，根据学生的不同程度，因材施教，分层教学；对有困难的学生，可以降低学习要求，可以安排他们专门学习一门技术，进行强化训练，使有不同学习要求的学生在职校学得其所。

  4.加强校园文化建设

  校园文化建设是一个整体工程，是学校综合实力的体现，学校要加强各种文化建设，优化育人环境，努力使学生成为掌握一技之长、心理健康的劳动者。职业学校平常要组织开展形式多样、内容丰富的各类活动，如书画展、技能比赛、文体活动等，通过活动来陶冶学生的情操，增长学识的才干，培养学生的学习兴趣，注重学生的个性发展；学校还应该加强教师的师德建设，教师要关爱学生，尊重学生人格，平等礼貌对待学生，让学生在一个宽松、和谐快乐的氛围中学习，使他们有高尚的情操，端庄的品行，高雅的气质，美好的心灵，将来真正成为一个完美的社会人。

  5.加强职业学校基础建设力度

  针对目前职业教育基础建设薄弱的现状，各级政府更要加大经费投入的力度。要确保国家法律和法规条款明确规定的投入要坚决执行，政府预算内设置的职业教育经费项目要足额到位；要设立职业教育专项发展资金用于对职业教育的扶持与帮助，尤其是要设立农职校专业建设专项基金，统筹规划农职校的专业建设，每年重点扶持1－2所农村职业学校重点建设1－2个骨干专业，使每所农村职业学校都能够办出特色，创出品牌。还可通过政策激励等途径多渠道筹措办学经费，采取股份制、股份合作制、跨区域合资等多种方式联合办学，借助社会各方力量发展中等职业教育，以顺利解决办学过程中出现的诸如教育经费短缺、实践教学基地不足、生源少、就业难等问题，这样，即能够体现出职业教育办学主体多样性的特色，也能够为中等职业教育提升办学实力奠定基础。

  总之，职业学校的流生问题是当前各职业学校普遍存在的问题，各校要根据自己的实际情况，采取有效措施，积极实施转变。如果中职流生问题能够得到有效控制，我们有理由相信，中等职业教育将会迎来一个更加绚丽灿烂的春天。
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