奉献职教四十载 无怨无悔书华章

——记第二届中国职业教育杰出校长吴基申同志

9月的北京，金风送爽，丹桂飘香，人们都沉浸在共和国六十华诞的喜庆之中。作为向国庆献礼，中国职业教育界的一次盛会——第二届中国职业教育“百名杰出校长”表彰大会9月13日在北京召开。在众多的获奖者中，有一位我们非常熟悉的身影，他就是合肥经济管理学校校长吴基申同志。

吴基申同志作为安徽省职业与成人教育学会向中国职业技术教育学会推荐的杰出校长候选人之一，从全国人大常委会副委员长陈至立等领导人手中接过沉甸甸的奖章和证书，光荣地当选中国职业教育“百名杰出校长”。用他自己的话说，这既是他个人的荣誉，也是合肥经济管理学校的光荣，更是安徽职业教育界的光荣。

一、知难而进，敢为人先

吴基申同志1968年10月参加工作，长期耕耘在职业教育战线上。他曾在湖北省的普通中学、职业学校，合肥市旅游学校等校工作。1997年他担任合肥市旅游学校校长，硬是把一所办学困难、条件简陋的普通职业学校创办成省级示范职业学校。因工作需要，2000年他调任合肥经济管理学校校长兼校党总支副书记。  

当时中等职业教育发展正处于低谷，合肥经济管理学校同样遇到发展的瓶颈，招生数锐减，教职工情绪不高，办学设施简陋，实习实训设备缺乏，一栋旧教学楼还存在着安全隐患。接手这样一所既有困难、又有希望的学校，吴基申校长以高屋建瓴的办学理念、凤凰涅槃的果断决策，不退缩、不怕难，同全校教职工一起，在上级主管部门的领导下，坚持发展，攻坚克难，终于渡过难关，使学校成为合肥地区乃至安徽职教界的佼佼者。 

吴基申校长先进的办学理念，体现在他敢于打破旧的条条框框，着力深化和推进内部管理机制改革，实行了班主任、教师量化考核，考核评价体系不断改革，强化工作责任机制，激发了内部活力。教学制度、学管制度、廉政制度等各项制度逐步完善，为加快学校发展进程注入了新的生机与活力。他注重加强师德师能建设，优化师资结构，加快骨干教师培养，提高服务管理质量，打造和谐文明校园，做到专业特色与校园文化建设的有效融合；协调好规模、结构、质量、效益之间的关系，努力实现规模发展向内涵建设转变。学校先后完成了教学楼、办公楼等建设项目，教学仪器和实训设备总值显著增加，学校办学条件持续得到改善，办学综合实力持续增强，校园环境焕然一新。

吴基申校长以先进的办学理念、优异的办学绩效、优质的办学资源以及良好的办学口碑为学校的发展做出了突出贡献。在他的带领下，全校教职工团结一致，顽强拼搏，学校实现了快速发展。2004年，吴校长为了学校的长远发展，向上级申报国家级重点中专学校项目。经过专家评审，2005年，国家教育部正式审批合肥经济管理学校为国家级重点中专学校，实现了学校的跨越式发展。 

二、坚持科学发展，建设和谐校园

合肥经济管理学校成为国家级重点后，吴基申校长没有松懈、没有停歇，而是以勇立潮头的开拓精神、春风化雨的和谐管理，成就了学校的大跨越、大发展。

作为职业学校的校长，他深入探求职业教育发展规律，坚持以服务为宗旨、以就业为导向的办学指导思想，根据21世纪对中职人才规格的要求和人才市场需求情况的变化趋势，强调以专业建设和课程体系改革为重点，培养学生综合职业能力，教学科研硕果累累。2008年，学校教师参加全国财经专业说课大赛，获得包括一等奖在内的多个奖项；计算机专业学生在省市组织的计算机和网络工程技能竞赛中接连夺冠，并多次代表省、市参加全国职业学校计算机技能大赛，屡获佳绩。

在办学模式上，吴基申校长大胆创新，拓宽办学渠道，坚持校校联合、校企合作，努力把学校做大做强。在他的带领下，多元的办学模式使学校发展充满旺盛的生机，高职教育与中专教育并举发展，学历教育与职业培训齐头并进，招生就业呈现两旺，就业率一直保持在98%以上，为社会输送了一批批的现代技能型高素质人才。

吴基申校长始终坚持“以人为本”的办学理念，并贯彻落实到教育、管理和服务的全过程，积极倡导和推行管理育人、服务育人和环境育人机制。人才培养上，学校提出了技能型人才培养定位和“双证”就业的人才培养模式；在管理服务上，学校广泛听取意见和建议，健全完善各项规章制度，规范管理服务工作流程，密切和师生员工的联系与沟通，不断改进学校管理与服务。在学校内部改革上，他将人性化与制度化结合起来，解决了几项困扰学校发展的老大难问题。例如，在他的协调下，成功地将原有的校办工厂从学校体制中剥离，既消除了学校发展的历史包袱，也解放了校办工厂的生产力；在他的主持下，学校的后勤工作逐渐社会化，由物业公司管理学校非教学资源，学校食堂也由社会上知名的餐饮公司承办，保证了师生的饮食卫生和身体健康。

吴基申校长治校不仅勤练内功，也具有广阔的国际视野，高度重视双向或多边的国际教育交流。近几年，他努力拓展学校外向型发展渠道，建立了同德国诺斯海姆第一职业学校等职业学校的合作关系。去年9月和今年6月，德国诺斯海姆第一职业学校两次来学校参观实习考察，两校师生进行友好交流，实现互利共赢的目标，使学校高起点、高速度地融入到职业教育的竞争之中，缩小了与先进国家职业教育的差距。

由于教学的软硬件设施不断加强，使得学校办学规模不断扩大。学校连续四年招生突破千人大关，在校生相对稳定在3000人，学校办学规模效益日益凸显，为推动学校的可持续快速发展奠定了良好基础。在他和教职工的努力下，2009年省教育厅批准该校网络工程与维护专业为省级重点专业，学校被列为中央财政支持的重点建设实训基地，同时学校被列为国家示范性职业学校创建计划。

三、严于律己，敬业乐群 

吴基申校长之所以能带领学校快速发展，不仅因为他善于管理，更得益于他的人格魅力和勤奋工作。

吴基申同志作为学校领导班子的带头人，他总是以维护国家和学校利益为原则，自觉接受群众监督，兢兢业业，克己奉公。例如前些年，许多职业学校或明或暗地进行有偿招生的“潜规则”，他明确提出学校不设招生代理，不搞有偿招生，这项举措得到上级主管部门的肯定，并在全市实行“阳光招生”。由于他的亲和力，学校干群关系密切，教职工对学校领导班子有信任感，民主测评满意度高，近几年来学校提交教代会讨论的提案都高票通过。

他严于律己，总是将学校的稳定发展放在自己的利益之上。责任是敬业的原动力。作为一名校长，吴基申同志的敬业精神更是为人所称道。他曾几次住院，为了不耽误工作，他在医院吊完水就回到工作岗位上。学校很少有人知道他是带病坚持工作。他常说，学校、学生总是让他放心不下。不管节假日，还是寒暑假，学校的教室、学生公寓、操场、食堂等处常见到他的身影。吴基申校长的敬业精神起到立校、强校的主心骨和顶梁柱的作用，也感染着教职工和学生，形成了干群融洽、师生和谐的良好校园氛围。

吴基申校长还是合肥市庐阳区第一届、第二届优秀人大代表，他不仅在校内注意倾听教职工的意见，积极调解教职工之间的矛盾纠纷，也积极参政议政，为社区群众排忧解难，经常到驻地有关单位和居民小区，了解社情民意，征求广大选民的意见和建议，就群众关心的热点、难点问题及时提出议案和建议，为建设和谐社区作出了突出的贡献。

在多年从事职业教育过程中，吴基申校长不断总结和探索职教发展规律，善思勤学，努力做一个研究型的校长。他对职业学校“双师型”教师队伍建设、校企合作等职教管理的多个课题都进行过深入的探索和研究，积极尝试有利于培养学生的创新精神和实践能力的模块化教学、学分制改革，先后在《中国教育报》、《安徽日报》、《合肥晚报》等报刊发表教育论文数十篇，他的教育理念获得了教育界人士的普遍认可；他有关职教发展的意见和建议，受到省市教育主管部门领导的关注，并多被采纳，对促进合肥乃至全省职业教育的发展发挥了建设性的作用。

吴基申校长主持合肥经济管理学校工作近十年来，学校先后荣获“省普法先进单位”、“省职业教育先进单位”、“省离退休先进集体”、“合肥市首批平安校园”、“合肥市第二批依法治校示范校”、“合肥市文明单位”、“合肥市德育先进单位”、“合肥市绿色学校”、“合肥市卫生先进单位”等多项荣誉称号。由于工作踏实，努力创新，求实的工作态度以及对职业教育事业执着追求的精神，他本人也先后被授予安徽省职业教育先进个人、合肥市优秀共产党员、合肥市职业教育先进个人、合肥市劳动模范等荣誉称号。

多年来，吴基申校长默默奉献，辛勤耕耘，一心扑在工作上，恪尽职守，忠实履行着自己的职责，用行动实现着自己的人生理想与价值。陶行知先生曾说过：“好校长是一校之魂。”也有人说，一个好校长就是一所好学校，吴基申校长甘于奉献和勇于创新的精神践行了这句话，合肥经济管理学校的科学发展也印证了这句话。

