工学结合、顶岗实习

人才培养模式的研究与和实践

安庆市电子职业技术学校 刘保利

摘　要：大力推行工学结合, 顶岗实习人才培养模式，是深化职业教育教学改革的战略重点。本文分析了“工学结合、顶岗实习”人才培养模式的内涵和意义，在基于安徽安庆市电子职业技术学校顶岗实习实践的基础上，提出了关于推进工学结合、顶岗实习人才培养模式实施的几点措施和思考。 
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中等职业教育的培养目标是培养生产第一线的高素质劳动者，学生的职业素养和技能必须在真实的工作场景和真刀真枪的实践中去培养。这就要求必须实行“工学结合”的人才培养模式，以适应企业对技能型人才的需求，而“顶岗实习”以其工作岗位的真实性，工作环境的复杂性，工作经历与体验的综合性已成为中职实践教学体系不可缺少的重要环节，是中职学校有效推进工学结合人才培养模式的重要形式。

周济部长指出：“我们要把工学结合，顶岗实习作为中等职业教育改革的突破口，进一步开拓思路，采取灵活多样的组织形式，尽快在全国范围内全面推行。”因此，坚持以就业为导向，大力推进校企合作，工学结合，顶岗实习已成为我国职教改革与发展的关键问题，更是各中等职业学校必须深入探讨和实践的重要课题。

一、工学结合，顶岗实习的内涵和意义

“工学结合”是将学习和工作结合在一起的教育模式，它是校企合作办学理念下的一种教育培训方式，也是全世界职教发展的共同取向，如德国的“双元制”，美国的“合作教育”，日本的“产教结合”，英国的“工读交替”，韩国的“顾客导向”和台湾地区的“建教合作”等模式，其核心内容都是“工学结合、校企合作”的体现。

“顶岗实习”是指学生在校外生产实习基地，从事与企业员工一样的生产实践工作，并承担工作岗位规定的责任和义务，并获得一定的实习报酬的活动。顶岗实习是培养学生良好的职业道德、职业技能和工作作风的主要途径，是使学生由课堂和学校走向就业和职业岗位的重要桥梁。

职业教育是就业教育，是“学做结合”的教育，它必须与工作实际贴近，与职业岗位融为一体。开展“工学结合、顶岗实习”，不仅能解决贴近问题，更能解决融合问题，是一条遵从职教规律，凝炼发展特色，提升办学水平，增强育人能力和服务社会能力的必由之路。正如周济部长所指出：“它不是权宜之计，而是长远大计，是关系职业教育持续快速健康发展的关键性战略举措”。 

二、工学结合、顶岗实习人才培养模式的实践

在积极探讨和推进工学结合、顶岗实习人才培养模式上，我校根据本校实际，先后采取了“订单培养”模式，“工学交替”模式，“2+1”模式等多种方式,并建立了一套行之有效的管理制度,提升了我校作为示范中职学校的办学特色。

1．订单培养

“订单式”人才培养模式是学校与用人单位根据企业岗位需求，签订用人协议后，由双方共同制定人才培养计划，共同参与组织教学，选拔学生，考核上岗等一系列活动，毕业后学生将被安排到该企业就业的一种工学结合的人才培养模式。

我校自2006年来，先后与昆山仁宝网路资讯公司，华映视讯公司，韩国普光显示器公司等企业签订“订单式”冠名班，合作企业在学校冠名挂牌，为冠名班级在校学习期间提供奖学金，必要的实验、测试仪器和实训工作服，学校在教学中增加开设与合作企业所议定的教学内容，并加大实验实训和在校内实习流水线上的仿真操作的力度。校内教学结束后,学生到企业进行顶岗实习并过渡到实际就业。   

由于订单培养建立在校企双方互信合作的基础上，就业方向明确，企业参与度高、人才培养的针对性强，是一种校企双赢的实用模式。

2．工学交替

工学交替模式:即学生在校期间学习与企业顶岗实习交替进行。2008年夏季6月初到8月底，我校组织六个班共300人，分二批前往昆山网络资讯公司进行三个月的顶岗实习，企业将学生分配在生产线的整机装配、整机测试、专用模块装配测试、SMT贴片装配、质量检验、包装和物料管理等生产岗位。并享受相应的实习工资与福利，实习期满后学生返回学校,继续接受余下的课程学习。 

由于工学交替模式，使学生在真实的企业环境和生产现场中，学到了真正的技能，领略了企业以及岗位的文化氛围，经历了学生角色和“准员工”角色的相互转换，促进了其在返校继续学习中，对所学专业内容,增强了由理论向实践转化的理解认识过程。  

3．“2+1”模式

“2+1”模式:即学生前两年在校进行理论知识学习与操作技能训练，第三学年进入合作企业的生产一线顶岗实习并过渡到就业。2005年以来，我校先后与神达电脑、东讯电子、日立光电、仁宝光电、赛格日立等10多家电子行业企业开展了“2+1”模式的校企合作。

“2+1”模式，使合作企业每年都可以从对口学校获得定量的，不间断的实习生源和技能人才。对学生来说，将顶岗实习与“预就业”结合起来，摆脱了找工作时缺乏实践能力的尴尬，并且在实习期间享受与员工相同的各项保险待遇，月收入基本能够达到1200—1500元，实习结束考核合格后即转为正式员工，从而完成从学生到“职业人”的过渡。而对于学校来说，由于与企业保持了良好的“2+1”模式的合作关系，也促进了校企合作能保持长期稳定的发展。

三、推进工学结合、顶岗实习人才培养模式实施的措施 

1.选准校企合作单位，是工学结合、顶岗实习人才培养模式顺利实施的基础

校企合作企业担负着承载学生顶岗实习的重要职责，校企合作单位与顶岗实习岗位的选择恰当与否，直接影响工学结合教育的实施效果。在校企合作单位的选择上，我校注意把握以下原则：一是选择有一定规模，与学校专业相关的，管理规范且发展空间大的企业，这样的企业，能容纳较多学生整体进厂实习，便于集中管理。二是选择企业有先进的设备和技术，在行业中影响较大且效益好的企业，它可使实习学生的工资待遇能得到保障。三是选择企业文化氛围好，注重员工培训且亲和力较强的企业。四是选择热心支持学校工学结合且配合默契的企业。 

当然校企合作的伙伴的选择过程，也是一个校企双方相互了解沟通和精心培育的建设过程，更是一个双方共识和共赢的过程。

2.加强顶岗实习前的教育和培训，是推进工学结合培养模式实施的思想保证

在工学交替、顶岗实习初期，学生往往存在着角色转换意识不强，吃苦精神心理准备不足等问题，加上实习岗位很多活儿都是机械重复性的操作，与理想中的专业对口存在着差距，而严格的企业现场管理更与学校的关爱式管理差异很大，部分同学感到“难以适应”，甚至还出现离岗脱离实习的现象。

学生是实施工学结合的对象，没有他们的积极参与，顶岗实习就难以取得预定的效果。为此，我校在实践中注意抓好学生实习前的思想教育和岗前培训，以增强同学们对顶岗实习活动的认同和理解，从而尽量缩短从校内学习到顶岗实习的不适应期。在思想教育中，我们注意压缩一些单纯的抽象理论内容，而更多地是紧贴他们所关注的实际思想问题，如“眼高手低”问题，职业理想与就业起点的关系，工作难度、强度对磨炼人的品质问题，新员工如何适应企业的管理与融入企业文化问题，以及实习待遇等问题。同时，我们还请合作企业派员来校介绍实习企业概况、产品、工艺、岗位情况以及规章制度，让同学们对实习企业的状况有一定初步了解。通过这些教育和引导，帮助同学们能合理确定期望值，调整心态、乐于实习，从而为同学们顺利完成角色转变奠定良好思想基础。　　

3.规范化的制度建设和过程管理，是工学结合，顶岗实习取得实效的保障 

工学结合，顶岗实习是一项内容复杂，头绪繁多的工作。中职学生的顶岗实习不同于高职学生的顶岗实习，学生年龄小，阅历浅，独生子女多，自控能力相对差，加上实践基地远离学校,他们第一次离开校园，走入社会环境，难免会遇到许多无法事先预测的问题。学校作为顶岗实习的组织者，决不能因为学生实习已纳入企业的管理范畴而完全放手，而是要高度重视，保持清醒认识，扎实做好组织落实和过程控制工作，实行跟踪到位。

一是要建立和完善学生顶岗实习的管理制度，重点要完善二项协议和一项合同,即（1）校企合作协议;（2）学生与学校签订的顶岗实习承诺书;（3）学生与企业签订的劳动合同。为确保学生实习的安全，除工厂为他们提供必要的劳动保护和安全保险外，学校还免费为实习同学统一办理人身意外伤害保险。

二是要建立和完善学生顶岗实习跟踪管理的办法。我校在实践中采取：对按班级整体进行安排顶岗实习、工学交替的，派班主任带队赴企业驻点跟进管理，而公司也给予驻点老师一定的薪酬补助；对实习地点相对分散的，学校则安排足够的指导老师定期到现场指导和解决问题。　

顶岗实习指导老师负责对实习学生进行常规管理，生活管理，定期反馈情况，查找不足，总结提高。实行每日学生情况记录制度以及学生宿舍每日两清一查制度。同时帮助学生处理工作和生活中的各种问题：如岗位不适应问题，不同岗位之间的攀比问题，转岗问题，生活不适应问题，人际关系问题，安全问题、质量问题及各种纠纷问题。帮助他们解除疑惑，指导他们在实习中学会做人，学会做事，顺利地向“职业人”身份转换过渡。

三是要加强与合作企业之间的沟通、协调和配合，共同确定稳定的联系人员和信息反馈渠道，以及时处理学生在顶岗实习过程中发生的实际问题，确保他们的实习安全和身心健康。　

4.实现学校、企业、学生之间的三赢，是工学结合、顶岗实习人才培养模式顺利实施的关键 

推进工学结合、顶岗实习工作开展，必须找准学校、企业、学生之间利益契合点。企业作为经济单位，工学结合、顶岗实习为其解决了对技能型人力资源的需求；对学校来说，顶岗实习使学校获得了借助企业优质资源提升学生职业技术和职业素质的主要途径，并得到了企业对学校就业工作的热心支持,学生就业通畅了，学校的办学活力就会不断地增强；而学生通过顶岗实习提高了自身的专业技能，工作主动性、责任心，与员工交流沟通能力等职业素质得到明显提高,并获得了就业岗位和实习薪酬，也减轻了学生及其家庭的经济困难。

实践证明，只有实现学校、企业、学生三者的共赢，才能充分调动各方参与工学结合的积极性，工学结合、顶岗实习人才培养模式的推进才具有坚实的基础和持入的动力。
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