“弯道超越”与职教专业建设

合肥经济管理学校 吴基申

近一段时间来，“弯道超越”成为宣传安徽经济发展的广告语，更成为从政府到民间形成的普遍共识。“弯道超越”理论是：经济发展就像赛车一样，在直道上比赛，很难将对手甩开，只有在弯道区，才有可能超越对手。当前，宏观经济形势发生重大变化，这既为安徽带来了挑战，也为安徽这样一个发展中的中部省份提供了“弯道超越”的历史契机。当前，各级政府、各行各业都在思考“弯道超越”环境下的发展模式，制定发展规划，落实发展措施。职业教育是安徽教育事业的重要组成部分，是安徽经济和社会发展的重要动力，本文将针对“弯道超越”过程中的我省职业教育的专业建设问题作些思考。  

  一、“弯道超越”与职业教育的关系

　　安徽地理位置承东启西，连南接北，拥有的人力、原材料、产业和能源等诸多优势。安徽承接产业转移的基础条件成熟。目前长三角地区集中了全国７０％纺织业、８０％服装制造业和９０％以上加工贸易，但长三角地区的产业转移的趋势已非常明显。安徽作为中部地区连接长三角地区的“桥头堡”，具有承接产业转移的“比较优势”。

　　安徽拿什么来弯道超越？超越的关键点在哪里？我认为，我们的着眼点一定要放在教育上，尤其是加强职业教育。“弯道超越”既然是安徽经济社会发展的必然选择，那么，职业教育作为一项关系经济社会发展全局的基础性工作，必然要全力参与其中，为推动安徽加速崛起进程，提供有力的智力支撑和人才保障。强化劳动者的素质，培养他们的创新意识，提高他们的专业技术能力，这才是弯道超越的根本途径。根据安徽的历史和现实条件，结合安徽的自然资源和人力资源，我认为加强职业学校的专业设置和专业建设，对我省的“弯道超越”有着重要性和迫切性。

  二、建立适应“弯道超越”的职教专业模式

　　根据中职专业设置的根本指导思想和我国社会经济发展对中职教育发展的需求，结合安徽在中部崛起中所扮演的角色，我认为我省中职教育的专业设置应着眼以下几个方面。

　　（一）专业设置要适应产业的调整和转移

　　职业教育要紧跟我省产业结构调整的步伐，有针对性地选择我省“十一五”规划中优先发展的高新产业设置专业。围绕承接产业转移而出现的主导和重点产业，职业教育要关注与我省经济发展密切相关的产业，如机械制造、电子电器、能源化工、建材建筑、交通运输、资源环境、现代农业、商贸旅游、医药卫生等，为加快培养生产、服务一线急需的技能型人才服务。设置和加强数控技术、机械加工制造、汽车运用与维修、电工电子、计算机技术与应用、能源、化工、建筑、旅游、物流、护理、现代农业等主要专业。

　　目前，我省的产业圈和产业带已基本形成。例如“皖江城市带”中“芜马巢”承接发展汽车、钢铁、化工、新材料、家电、机械设备、电子信息、现代服务等产业。“铜池枞”发展铜加工、电子信息、建材、化工、汽车零部件、船舶制造、服装、物流、旅游等产业，这都是我们职业教育必须关注的信息。

　　（二）专业设置要面向农业企业

　　为地方经济建设培养急需的生产、建设、管理、服务的—线人才，是中职学校办学的一个重要目标。

　　关注产业转移和新兴产业，并不是简单地否定传统产业。我省是农业大省，农业人口占80%以上。用发展工业的理念来发展农业，农业企业化是农业产业化的必然途径。按照我省产业结构调整的设想，农业要实行产业化发展，就必须以科学技术为引导，变粗放型为集约型，调整优化农村产业结构。以促进农村产业发展为目的，农业职业教育显得尤为重要。

　　中职学生很多来自农村，毕业后除部分留在城市打工、创业外，大部分要回到农村。“公司+农户”模式中的“公司”对于中职学生来说大有文章可做。由于这些学生来自农村，对农村以及农业生产都比较熟悉，在学校又接受了系统的专业培训和创业教育，应该说回到农村创办农业企业是如鱼得水，大有一番天地。

　　中职学校的创业教育可以分别我省不同地区农业的特点，有针对性地进行种植业和养殖业等专业教育和培训。例如：亳州是我省中药材交易的集散地，但中药材的附加值低，可以组建企业从事中成药的研制和开发；蒙城的黄牛有特色，可以考虑进行牛肉和牛皮的深加工；砀山梨闻名全国，但容易腐烂变质，不易保存，可以组织更先进、快捷的物流企业从事砀山梨的流通，也可以进行梨的深加工；皖南山区林木多，可以生产家具以及根雕和木艺加工。还有霍山、六安以及皖南山区的茶叶，安庆、贵池、巢湖的水产品，芜湖的大米，都可以从事深加工和开发，这也都需要职业教育奠定基础。

　　根据我省当前及今后一段时间农业产业的发展，以优质粮食作物和高效经济作物种植、规模化养殖、动植物病虫害防治、农产品加工和营销、农机运用、农村水电技术等作为教学重点，着力培养有文化、懂技术、会经营的新型农民，这是我省职业教育的一项重要任务。

　　（三）专业设置要面向现代服务业

　　从以往中职毕业生就业方向来看，加工、制造业是吸纳中职生最多的地方。随着产业结构的调整，新岗位的不断涌现，岗位技术含量要求也愈来愈高，服务性行业给中职毕业生提供了一个广阔的就业、创业空间。

　　服务性行业包括传统的服务性行业和现代服务业。传统的服务性行业主要是指商品买卖、旅店、餐饮等生活服务性行业。现代服务业主要包括：基础服务（包括通信服务和信息服务），生产和市场服务（包括金融、物流、批发、电子商务、农业支撑服务以及中介和咨询等专业服务）；个人消费服务（包括教育、医疗保健、住宿、餐饮、文化娱乐、旅游、房地产、商品零售等） ；公共服务（包括政府的公共管理服务、基础教育、公共卫生、医疗以及公益性信息服务等）。

　　安徽承东启西，贯通南北，区位优势明显，各种柔性资源丰富，对于中职学生来说，现代服务业中可供创业的机会很多。如高级家政、医疗服务；动漫设计，服装设计；汽车上门维修，皮具上门保养；电脑维护和办公耗材和电脑配件零售；为中小企业提供会计代理和咨询等等。中职学校在专业设置上必须符合新行业、新岗位的需求。

  三、中职专业建设应注意的几个问题

　　职业教育的核心在于专业教育，专业设置与建设关系到职业学校的生存与发展。因此，中职教育要在职业教育领域有所作为，必须根据自身优势与市场需求搞好专业设置与建设。针对我省目前中职教育的专业建设状况，我认为必须注意以下几个问题。

　　（一）统筹规划，宏观调控

　　中职学校的专业设置，根本的指导思想是要依据社会对人才的需求来开设专业，以市场需求为出发点、立足点，教育主管部门和相关学校可聘请本地区企事业界的专家或经济理论专家，组成专业委员会或社会调查委员会，了解本地区现有岗位（岗位群）技术人才的需求状况和社会经济发展趋势，并对这些数据、情况进行分析论证，预测未来几年所需人才的层次、规格和数量，然后再决定专业的取向和设置。尤其要对服务区域的微观经济环境进行充分的调查研究。针对地方具体的经济建设以及地方岗位群对人才的需求来设置专业，所设置的专业贴近地方经济发展需要，依托地方资源优势，围绕地方支柱产业，培养地方急需人才。例如，安徽汽车业这几年迅猛发展，合肥和芜湖的汽车产业发展速度快、规模大，技术工人缺乏，究竟要开设多少汽车专业，每年毕业生是否满足需求，这些都需要教育主管部门和相关学校进行科学的分析论证。

　　（二）量力而行，科学论证

　　设置专业要明确人才培养方向，包括经济社会发展对该类人才的需求程度以及生源分布和就业情况等。形成自己的办学特色，确立品牌专业，造就核心竞争力。挖掘自身优势，扬长避短，突出特色。按照科学发展观的要求，要考虑到学校自身的办学实力和发展目标，量力而行。设置新专业时，必须充分考虑现有资源条件及一切可利用的资源。如现有的校舍、场地、教学设施、实验实习设备等物质资源，教学管理人员和专业理论课教师及实习指导教师的数量与质量等人力资源。

　　目前，有些学校在专业建设上存在着不切实际发展的倾向，盲目追求大而全，或者不顾学校实际条件，什么热门就一窝蜂地开设什么专业。我认为，这种急功近利的短视行为，不利于职教科学、健康的发展。从小处说，没有坚强的实力作为保证的“新建专业”制约学校发展，使学校工作顾此失彼、进退失据；从全局来看，它会扰乱职教发展的总体布局，造成无序竞争。

　　（三）整合资源，做大做强

　　职业教育人才的培养要靠良好的专业建设，像教学条件、师资队伍、课程与教材等都是保证专业建设的重要条件。紧扣我省“861”重点产业结构和项目布局，结合支柱产业发展需要，统筹规划职业院校建设布局，适当地对职业院校进行整合、重组，促进职业院校做大做强，提升竞争力，打造职业教育品牌。

　　职业学校实验实习基地建设，首先要本着自力更生精神，学校要逐步添置和更换实验实习设施；其次，学校要加强与生产、服务企业单位联系，在校园以外建立一批相对稳定的生产实习基地。一个新专业的建立，尤其是工科类专业，其实验设备动辄百十万元，指望上级拨款或自力更生，都难以实现。这时教学资源整合，实行资源共享，是一个正确的选择。合肥市在磨店兴建职教城，规划几十所职业院校集中于职教基地，无论是物质资源还是人力资源，都能达到资源利用率的最大化。通过整合，充分体现专业的特色和水平，满足实践教学环节的需要。实现区域优质职业教育资源共享，我认为这是进行资源整合，提高办学效率的有益尝试。

  安徽的经济水平、技术发展水平、产业结构水平与发达地区有差距，只要我们深化职业教育改革，加强专业建设，提升我省劳动力素质，迎接长三角产业转移，完全可以少走弯路，实现逆势上扬、较快增长。金融危机是“危”中有“机”，现在对于安徽来说，化“危”为“机”的条件相对比沿海发达地区优越。近年来，我省职业教育进入快速发展期，规模持续扩大，质量逐步提升，体系日益完善，服务经济社会发展能力不断增强，各级各类职业教育共同发展的新格局初步形成。前不久，安徽省人民政府发布了《安徽省职业教育大省建设规划》，这为我省职业教育的发展指明了方向。在这种利好形势下，我们有信心抓住机遇、办好职教，为安徽经济的“弯道超越”作出贡献。

