建立高职教学质量监控体系的思考
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摘 要：高职教育规模迅速扩张，对提高教学质量提出了紧迫要求，构建科学合理的高职院校教学质量监控体系是保证教学质量的重要手段。文章对高职教育的教学质量内涵进行了探讨，提出了构建教学质量监控体系的基本原则，认为高职教学质量监控体系应包括监控主体、监控客体、监控依据、监控行为等诸方面方面。
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高等学校的根本任务是培养高技能人才，人才培养的质量是高职院校的生命线。在当前高职教育规模迅速扩张的时期，如何正确认识高职教育人才培养质量，建立和完善科学、规范，具有较强操作性的高职教学质量监控体系，是保证高职教育人才培养质量，促进高职教育健康发展的必要手段。

    一、高职教育质量的内涵

    关于包括高职教育在内的高等教育质量这一概念的界定很多，有学者对此归纳八大类：不可知观、产品质量观、测量观或达成度观、替代观、实用观、绩效观、内适应或学术、学校本位观、准备观。［1］虽然这些界定各有侧重，但综合起来，它们有一个共同点，即高等教育质量特指教育的产品（学生），而不是指生产这些产品的资源和过程。如瑞典的胡森教授认为“高等教育质量的高低，就是指高等教育活动所产生的结果（或效果）达到既定目标的程度，或者说满足社会及受教育者需求的程度。”［2］我国《教育大辞典》从一般意义上把教育质量界定为“教育水平高低和效果优劣的程度”，“最终体现在培养对象的质量上”。“衡量的标准是教育目的和各级各类学校的培养者的一般质量要求，亦是教育的根本质量要求；后者规定受培养者的具体质量要求，是衡量人才是否合格的质量规格。”［3］实际上这也主要是从教育产品角度来认识教育质量。

    事实上，高等教育质量是一个模糊的概念，正如1998年10月联合国教科文组织首届世界高等教育大会所通过的《21世纪高等教育：展望和行动宣言》指出，高等教育的质量是一个多层面的概念，要考虑多样性和避免用一个统一的尺度来衡量高等教育质量。因此，高职教育没有也不可能有一个统一的绝对标准。一般而论，对于高职教育的质量普遍存在两种认识。一是将毕业生的知识、能力、素质水平与专业人才培养方案中规定的人才“规格”、质量“标准”相对照，根据“标准符合度”来衡量教育质量。二是将毕业生的知识、能力、素质水平与“社会需求”相对照，根据“需求符合度”来评价教育质量。

    在我国，高等职业教育的目的是“培养适应生产、建设、管理、服务第一线需求的德、智、体、美等方面全面发展的高等技术应用型专门人才”，这是我国对高等职业教育的根本质量要求，是根据“需求符合度”对高职教育提出的质量要求。这一总体要求无疑是正确的。问题在于根据“需求复合度”这一终极评价标准来评价，尤其是监控教学质量却是很难把握的。而源自社会需求的高职专业人才培养方案、理论与实践课程教学标准等教学文件，则规定了受教育者的具体质量规格，以这一“标准符合度”的直接评价尺度来评价、监控高职教学质量，具有更强的操作性。于是，问题的关键就在于人才培养方案等教学文件与社会需求之间的有效衔接。另一方面，在总体培养目标确定之后，人才培养质量主要取决于院校的教学。而构建科学、有效的学校内部教学质量监控体系，是保证人才培养质量的重要一环。

    二、构建高职教学质量监控体系的原则

    在构建教学质量监控体系之前，需要首先确定其建立和运行的基本原则。一般认为，这些原则应当包括：一是质量性原则。也就是说，构建教学质量监控体系应当围绕提高教育教学质量这个中心，以提高教育教学质量，培养适应经济社会发展的高技能人才为根本目的。二是系统性原则。一方面，由于影响教学质量因素的多样性，构建教学质量监控体系并实施质量监控，必须把整个教学活动各方面、各环节视为一个整体和完整的系统。另一方面，影响教学质量的因素众多、关系冗杂、可变性较强，因此不仅需要以系统的观点来看待它，而且必须以系统的方法来分析它，惟其如此才能科学、全面地把握教学活动全方位和各环节，从而明确影响各阶段、各环节教学质量的关键因素，为教学质量监控体系的构建奠定基础。三是信息性原则。教学质量监控的基本前提是信息畅通。信息来源于系统，反应系统的运行状况。学校的教学活动是一个复杂的系统，其运行过程中必然产生大量的信息。有必要对这些信息进行认真分析、整理，为教学质量控制提供基本依据，做到质量控制有的放矢。四是控制性原则。这里的控制是指对教学活动的起因、发展及结果的全过程的把握，是能够预测和了解并决定教学质量的活动。无论是事前控制、事中控制还是事后控制，都是为提高教学质量服务的。高职院校的教学过程系统，其运行的最终目的是为社会培养合格的高技能人才。为保证该系统的正常运行，确保人才培养的质量，就必须对教学过程系统进行有效的监督和控制，这也是我们探讨和研究构建科学完善的学校内部教学质量监控体系的根本目的所在。此外，过程性原则也是必须遵循的重要原则。教学活动是一个完整的过程，这就要求对教学活进行事前、事中、事后进行全过程监控。

    三、教学质量监控体系的框架

高职教学质量监控体系的框架应考虑监控主体、监控客体、监控依据、监控行为几个方面。其逻辑关系如图1所示。
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   （一）监控主体：建立监控组织

    教学质量监控组织是教学质量监控的载体。监控组织的主体一般包括院（校）长、分管院（校）长、教务处、教学督导组织、教学系（部）等。院（校）长属于监控决策组织，教务处、教学督导室属于监控管理组织，而教学系（部）属于则属于监控操作组织。教师和学生既是监控主体，也是监控对象。监控组织功能有二：一是监督，对教学运行全过程、全方位进行监督，从而发现影响教学质量的因素，获取信息。二是控制，利用所获信息，通过多种方式对教学活动进行控制和调节，使之按既定路线和目标运行。

   （二）监控客体：明确监控内容

    教学质量监控的内容包括教学条件、教学实施过程、教学效果三个方面，即教学运行的事前、事中、事后全过程。具体包括专业人才培养方案的制定、师资的数量与质量、教学硬件条件、教材建设与选用、教学经费保障、含理论与实践课程教学与考核、毕业综合实践与设计（论文）、毕业生就业和满足社会需要的情况、教学改革、教学管理队伍建设、教学管理规章制度制定与执行等。影响教学质量的因素多种多样，因此教学质量监控也应当是全方位、全过程的。

   （三）监控依据：建立监控标准

    教学质量监控的前提是建立各教学环节的质量标准。这里所谓的标准，是直接标准，即按照培养目标和规格，在教学过程中各环节应遵循的质量标准和实现的质量要求，即前述“标准符合度”的质量标准（这一质量标准的前提是假定其与社会需求相吻合或基本吻合）。其中既有定性的描述，也有定量的标准。涵盖从师资、实验室训条件等教学的基础条件，到理论或实践课程的教学、考核、毕业设计（论文）等具体的教学实施，再到教学工作程序等教学工作的全过程和全方位。只有建立科学、完善的教学质量标准，监控活动才具有操作性。因此，从这个意义上说，监控标准是操作标准。

   （四）监控行为

    1．选择监控方式和手段。良好的监控效果来自科学、有效、全面的监控方式或手段。近年来，不少院校经过探索，形成了许多行之有效的监控方式和手段。其中包括：对教学单位的质量监控。例如系（部）教学工作、教研室、实验实训室、实训基地评估等；通过对毕业生进行跟踪调查，对专业教学质量进行监控。对教学个体的监控。例如系（部）、教学督导组织对教师进行听课、评课；学生评教、教师评学、毕业答辩评分、“双证书”获取情况分析等对学生的学习质量进行监控。监控方式实际上是获取信息的方式，包括教学检查、听课、信息员反馈、信箱反馈、毕业生跟踪调查等。总之，方式多种多样，学校可以根据实际情况各取所需、有所创新。

    2．进行分析预警。分析预警是获取信息和决策调控之间的桥梁。教学质量监控主体通过一定的监控方式，对教学工作全过程、全方位进行监控，获取大量的、繁杂的、从不同侧面反映教学工作实际。教学监控主体必须对所获信息去粗取精、去伪存真，从而萃取真实的、有价值的信息，为分析预警提供依据。分析预警工作不仅要分析一定时期教学运行中影响教学质量的主要因素，更重要的是分析其产生的原因，通过分析预警，启动预警相应机制，由监控管理组织、监控操作组织向监控决策组织提出改进方案，或者依据职权自行实施调控行为。

    3．实施决策调控。决策调控是教学质量监控体系的核心环节，只有科学实施决策调控，才能使教学质量监控体系成为闭合性管理系统。决策调控应当是多层级的，不同层级的监控组织可以发挥其相应的决策调控功能。例如，教研室层级，对本教研室发生的影响教学质量的微观因素实施调控；教学系（部）对本部门发生的影响教学质量的中观因素实施调控；院（校）长、教务处、教学督导机构等，则根据职责，对影响教学质量的宏观因素实施调控。如此形成教学质量监控闭合系统的微循环、中循环和大循环。

    实践中，发挥好决策调控功能应当遵循以下原则：一是系统性原则。教学运行是由众多因素构成的系统，即便是微观层面影响教学质量的因素，也并非孤立的，决策调控须从整体、系统的角度出发进行。二是及时性原则。发现影响教学质量的因素要即时预警、及时调控，如此才能确保调控效果。三是有效性原则。决策调控的目的是提升教学运行系统的功能，使每一次调控后的教学活动都在新的、更高层面运行，因此，决策调控的制度、方案和行为必须重在落实，讲求实效。

    总之，院校的实际情况不同，构建教学质量监控体系的侧重点也有所不同，但目标是一致的。高职院校只有建立教学质量监控体系，形成教学工作的良性运行机制，并在实践过程中不断总结、提高、完善，不断将教学工作推向新的、更高运行层面，才能保证人才培养质量的不断提高，从而顺利实现从数量的扩张向质量提高的转型。
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