我校开设机械实验班的探索与实践

安徽理工学校
　  为积极贯彻落实全国职教会议精神，坚持“以服务为宗旨，以就业为导向，以职业素质为基础，以职业技能为核心，以基地训导为途径”的职教理念，不断深化职业教育改革，在教育模式、课程设计、教学内容、教学手段与方法、评价体系等方面进行探索与实践，我校于08年开设首届机械实验班，已取得初步成效，现总结如下。

　　一、思路的产生

　　“淡化理论、注重技能”已成为职业教育的共识。但要真正实施“淡化理论、注重技能”，突出“以技能为核心”这一职业教育特点，却要受到诸多因素的制约。一是各中职学校目前普遍实行是“2+1”的教育模式，即第一年文化基础、第二年专业理论+技能、第三年到企业顶岗实习，文化课、专业基础及专业理论课开设的仍然较多，课时比例较大；二是各中职学校的实验实训设施、实验实训设备、实训指导教师等教学资源不足，难以承担过大的实践教学任务；三是管理体制和管理机制尚不完善，难以有效解决改革中出现的问题。因此，进一步深化教学改革进退两难，举步维艰，尤其工科专业面临困境。面对严峻的客观现实，为了生存和发展，很有必要对现有中职教育的教学计划、课程设置、教材、教学方法、考核方式等进行改革。其次，老师们也要转变教学理念和教学方法，承认学生之间的差别是客观存在的，学生在不同方面智力优势也是不同的，在专业课程的教学过程中，要树立真正为学生服务的教学思想，按“无失败的学生”的教育理念，实施教学，实行“无淘汰学习制”的专业课程人才培养制度。在这种情况下，我校选择了以机械专业作为深化教学改革的突破口，以开办机械实验班的形式进行教学改革尝试。

　　二、具体做法

　 （一）选拔实验班学生

　　机械实验班的学生是从机械专业各班中选拔出来的。我校07级机械专业共有10余个班级，为了搞好选拔工作，学校专门成立了以教学校长为组长，由教学部门和学管部门参加的选拔小组，在学生自愿报名的基础上，选拔出20名品学兼优的学生，成立了首届机械实验班。

　 （二）明确实验班目标和任务

  要办好实验班，必须对实验班进行合理定位，明确其目标和任务。1、培养目标：为制造业提供“素质高、潜力大、有技术、会操作”的实用技术应用的中、高级技术工人。2、业务规格：激励学生一专多能。全面实行双证制，力求技术等级考核初级工合格率保持100%，高、中级工合格率保持在70%以上，同时多证率保持在98%以上。

　　机械实验班的目标：是每位同学都能熟练掌握《车工》、《维修钳工》、《数控车床操作工》等工种的操作技能，一年后都能取得相应工种的中、高级职业资格证书，成为品学兼优的学生。

　　机械实验班的任务：一是不断地强化技能训练；二是协助老师指导其他班级学生实训；三是备战各级各类技能大赛；四是探索中等职业教育实训教学改革之路。

　 （三）加强实验班的管理

　　学校制定了实验班的管理机制，即实行动态管理和双班主任制。动态管理是指对班的每位学生定期进行行为规范考核和技能训练考核，实行优胜劣汰；双班主任制是指实验班设两个班主任，一个由实训指导教师担任，专门管理实验班的学习和训练；另一个由聘用班主任担任，专门管理实验班的生活、纪律及日常事务。两个班主任分工不分家，齐抓共管，共同负责实验班各方面的工作。争取让每个实验班的学生都能遵守各项规章制度，做一个严守纪律的人；注重行为规范培养，做一个讲文明的人；加强职业技能训练，做一个有能力的人。

　 （四）合理进行课程设计

　　实验班处在在校学习的第二年。在实验班的课程设计上，以“必须、够用”为度，大力精简专业基础课和专业理论课，优化内容，压缩课时，增加技能训练时间，突出“以技能为核心”这一职教特点。在这一年里，我们只开设了与机械操作直接相关的《机械加工工艺学》、《数控编程》、《数控仿真》、《AUTOCAD》等几门骨干课程，将压缩出来的时间让渡给实训教学。专业理论主要以“社会需求，学生需求”、“够用、实用”两个原则，针对学生的实际接受能力和培养目标制定专业基本理论教学计划，精简了课程内容，并加开过去没有重视而技能大赛必须要具有的基本知识，比如数学中的非圆曲线方程、基本函数等，对于机械类专业最为重要的基础课程机械制图内容也做了一些提高

　 （五）强化技能训练

　　强化技能训练，是实验班教学的突出特点。实验班采取“白天实训，业余时间补习理论课”的“工学结合”的教学方式。技能训练搞的好坏，将直接关系到实验班的成败。因此，对技能训练必须合理安排、精心组织、加强考核。首先是制定合理的训练计划，按照既定的目标任务，制定出各工种的训练计划，训练计划中应包括时间、内容（课题）及任务；其次要加强训练过程中组织与管理，实行指导教师负责制，做到分工明确、责任明确、任务明确；最后要加强训练考核，实行定期考核与日常考核相结合，总结经验、找出问题，不断整改。确保整个训练过程科学、规范、有序地进行。从实验班成立之日起，学生就被分成几个组，每个组在一个工种实习一段时间，在熟练掌握了该工种的各个工艺后再交换工种实习岗位。如车工组，他们在学车床操作时，要学习磨刀的技能，还要学会使用锯床下料。他们在达到一定的车床操作水平后，就开始了指导其他班级的实习，当起了“师傅”，通过这种既当学生，又当老师的形式，实现教学相长，促进了他们学技能的劲头。由于车床操作需要看懂图纸上图样的结构，加工后要达到的技术要求，以及加工过程种需要一定的工艺理论基础，比如工件材料、刀具角度不同，其切削参数就会不同。这些实际操作中碰到的问题又促使他们刻苦学习专业理论，做到了理论联系实际。

　　三、教学成效

　　07级机械实验班学生现已全部走上顶岗实习的岗位。他们在实验班学习的一年里，领导重视、老师敬业、个人勤奋，每个学生在思想品德、职业素质、生活情趣、技能训练等方面都取得了很大成绩，达到了培养目标。基本实现了开办实验班的预期目的。

　 （一）思想健康、品行端正、团结友爱、积极向上。营造了团结、勤奋、求实、进取的和谐氛围。

　 （二）勤奋学习、刻苦训练，职业技能能力大幅提升。他们全部参加了职业技能鉴定，均取得了《车工》、《维修钳工》、《数控车床操作工》等工种的中级以上的职业资格证书。其特点是日常实践技能课堂在车间，业余时间在教室进行理论课教学的工学结合模式。

　 （三）协助老师指导新年级学生实训，实现了教学相长。同时，在一定程度上也缓解了我校实训指导老师不足的问题。教师，主要是参加过国家级师资培训的且具有高级工及以上职业资格教师指导他们的技能实训，具有丰富教学和实践经验的专业教师讲授技能实践所必须的专业理论。由此提升实验班教学的发展平台

　 （四）举办机械实验班，取得了优异成绩。1、机械实验班选手分别参加了安庆市、安徽省举办的职业技能大赛，在《数控车床操作工》、《维修钳工》等工种比赛中分别获得了一、二等奖的好成绩，反映了我校办学水平及教学改革成效。2、机械实验班学员职业技能取证？3、机械实验班学员顶岗实习情况？

　　四、首届机械实验班带来的思考

　　实验班的经验告诉我们，“双师型”教师，具有丰富教学和实践经验的专业教师是实验班成功的关键之一。而对于非实验班不同层次的学生，如何有效地落实“因材施教”的教学方法，最大限度地提高教学效率、教学质量是摆在我们问题。因此除了要学习先进的教育理论和教学技术外，数控专业课的教师还应不断下到制造的第一线了解行业的发展与新技术、新工艺，并参与其中，以完善、调整自己的知识结构，增强动手能力，不断丰富教学知识（下转14页）（上接34页）增长点，用新知识、新科技手段武装自己，成为一名具有专业综合能力的优秀教师。

　　职业教育主要通过教、学、做三位一体，理论与实践相结合的方式，我校实验班的主要特色是加强了学生的动手能力培养，学生在有了一定的实践技能后，又凸显出专业理论的重要性。实验班的经验告诉我们，课程设计是人才培养的重要一环，课程要围绕着专业培养的目标和质量规格来开设。实验班的经验为我们的教学改革提供了非常宝贵的经验。开办机械实验班只是深化教学改革的一种探索与尝试，虽然获得了成功，但机械实验班的教学模式目前还难以在机械及其它专业中广泛推行。因此，要想真正办好现代职业教育，尚须进一步解放思想，更新观念，改革创新，加大投入，扩充教学资源，尤其是加强实训基地建设和实训指导教师队伍建设，冲破现行的一些条条框框限制，突出实践教学的地位，才能使我们的职业教育焕发出青春活力。
