以职业规划促进中职生的自我管理和提高

安徽省汽车工业学校中职生职业生涯规划的研究与实践课题组
摘 要：学生管理是目前的中职学校的一大难题，其关键在于学生缺乏基本的学习和就业意识，从而造成放浪不拘、任其发展的态势。而作为促进学生自我管理、提高就业质量的有效方式的职业生涯规划可以作为促进学生管理工作进步的有利手段。本课题组以中职生的在校学习和生活现状为出发点，广泛调查和分析，深入研究和实践了以职业生涯规划来提高学生的自我管理和提高意识，从而促进学生的学习积极性和自我管理能力。
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在知识成倍增长、技术日新月异的今天，竞争和发展已成为社会与经济的重要特征。当前，我国的就业市场属于典型的买方市场，在今年的金融风暴背景下，中等职业学校学生面临着更为激烈的就业竞争。如何帮助中职生更好地树立职业理想，培养职业道德，选择和设计自己的职业生涯并顺利地适应职业，把学生的就业问题从单纯的“找工作”拓展为“提升学生在职业社会的竞争力”，从根本上解决中职生的就业难问题。本课题研究的目的在于：通过对刚进校的学生进行职业生涯规划教育与引导，让学生了解社会职业和个性发展特点的基本知识，使他们从进校之时就有明确的就业定位和目标指向，设计出自己的职业生涯规划，确立努力的方向，提高自身的竞争力和就业主动权。

    一、国内大学生对于职业生涯规划方面的探索与成效分析

    1．国内大学生对职业生涯规划的探索

　　大学生职业生涯规划目前被越来越多的人重视，许多高校开设了相关的课程，举行了专题报告会和专题讲座，网络上也有大量相关的信息。在求职竞争激烈、就业压力较大的今天，掌握一定的职业生涯规划技巧对大学生求职是必不可少的。因此很多国内的高校对大学生职业生涯规划进行探索，大致体现在一下几个方面：（1）开设职业生涯规划课程，并且贯穿整个大学阶段；（2）建立校内职业生涯规划咨询机构，为学生个体的职业生涯规划提供建设性意见；（3）引导和加强大学生的社会实践活动，明确职业规划的方向，提高职业生涯规划水平。

    2．国内大学生对职业生涯规划的成效

　　通过职业生涯规划在高校的逐步普及，使大学生在走向社会前，将现实环境和长远规划相结合，给自己的职业生涯一个清晰的定位，取得一定成效。具体体现在一下几个方面：（1）有利于学生正确的认知自我，建立科学的择业观；（2）提高就业市场配置的成功率；（3）在双选的基础上找到相对适合自己的职业，有利于降低离职率；（4）有利于降低就业压力，将职业生涯导入到良好的轨道。

    二、中职生职业生涯规划的调查结果分析

　　为了解中等职业学校的职业生涯规划的现状，本研究采用了调查问卷和访谈的形式搜集实证资料，课题研究过程中对辖区的几个中专学校进行了两次（即初期和中期）问卷调查，两次访谈（毕业生访谈和德育课程教师的访谈）。

　　问卷调查旨在摸清当前我省中职学生对职业生涯规划的了解程度，以及了解中职学生自我职业生涯规划的现状，两次调查中共发放问卷850份，有效回收818份，还对毕业生和实习生进行了个别访谈。此次调查涉及到安徽省汽车工业学校、安徽省能源技术学校、合肥市职工大学培训中心等3所学校，两次调查男生约占80%，女生约占20%。应届毕业生占78%，历届生占22%，被调查者年龄段为16-20周岁占90%，20周岁以上约占20%。涉及专业有汽制、机电、数控、模具等。现将此次调查的相关结果分析如下：

　　1.专业选择上具有盲目性

　　数据表明，83.7%的学生认为上职业学校的目的是为学一样有用的技术，15.6%的学生听从父母的安排，0.7%的学生盲目跟风，哪个学校好就读那个学校。有63.7%的学生对专业选择有较明确的认识，而高达34.5%的学生没有明确认识。有0.8%的学生选择放弃回答。由此可见，有近半数的学生对为何上职业学校，为何选择自己的专业没有明确的认识。有部分学生是家长强迫，而非本人所愿。

　　2.对职业生涯规划知之甚少

　 （1）有41.5%的学生听说过职业生涯，58.5%的学生没有听说过。（2）12.5%的学生很清楚职业规划的概念和内容，32.2%的学生较清楚，55.1%的学生不清楚。有0.2%的学生选择放弃回答。（3）有71.6%的学生认为加强实践教学，增强动手能力对将来帮助最大；8.6%的学生认为加强课堂教学，打好理论基础有助于将来就业；只有19.8%的学生认为加强职业生涯规划指导，明确奋斗目标才能引导自己更好的就业。很显然，过半的学生对职业生涯的名词感到陌生，对职业生涯认知模糊。职业生涯规划教育在中职教育中应占有一席之地，在引导学生的专业选择及就业导向上，应起着举足轻重的作用。

　　3．对将来的打算方面

　　在未参加实训班级问卷中，2%的学生放弃追求，只想在校混个毕业证；31%的学生先顺利毕业再说，到厂里再看情况发展；14%的学生抓住学校现有的学习机会，学习所感兴趣的知识为日后所用；7%的学生很清楚自己的爱好和特长，即使不喜欢该专业，也能从中获得学习方法和经验，合理发展自己的各项能力。在参加实训班级问卷中，该测试题四选项对应比例分别为1.5%，52.7%，27.5%，18.3%。在未参加实训班级问卷中，25%的学生直接按照学校推荐单位，参加工作，60%的学生打算边工作，边继续学习，0.6%的学生待业家里，不想工作，10%的学生选择自主创业，4%的学生另有其他选择。在参加实训班级问卷中，该测试题四选项对应比例分别为28%，55%，7.8%，7.5%，9.2%。

    三、以职业规划促进中职生的自我管理和提高

　　根据调查结果，我们结合中专生提出的意见和建议，引导中专生进行职业生涯规划，及时进行培训指导，总结出以职业生涯规划来促进中职生的自我管理，提高职业意识和危机感，现将职业生涯辅导的策略归为以下几点：

   （一）加强对中职生职业生涯规划方面知识的宣传

　　数据表明，多数中专生仍对职业生涯的名词陌生，对如何规划自己的职业生涯一片茫然。因此，加强职业生涯的宣传工作，普及职业生涯知识就显得尤为重要。

   （二）树立正确的职业规划理念，加强职业生涯辅导

　　伴随着我国中专教育全民化的进程，中职学校的招生规模日益扩大，中专生的就业压力也越来越大。因此职业生涯辅导要尽早开展，做到切合实际，注重实效，内容详实，既易为广大中职生接受又具有可操作性。

   （三）有效提高自我认知水平，增强环境分析能力

　　职业生涯辅导最为艰巨的任务就是帮助学生提高自我认知能力，需要对自我进行全面客观的分析与定位，从而认识自己、了解自己，以便更准确地为自己定位。了解自我方面的理论很多，主要可以归纳为五方面：能力、兴趣、性格、气质和价值观。增强学生的环境分析能力主要指让学生了解相关的政策法规、社会政治环境、经济环境等，从而认清环境对职业选择的影响。

   （四）鼓励学生多参加实践活动

　　实践机会对学生的职业生涯规划是非常重要的。任何理论只有通过实践的检验才可以成为真理，否则就是纸上谈兵。在辅导学生职业生涯规划时，我们可以鼓励学生先制定短期目标，并让其通过自己的亲身体验进行实践检验。同时学生多参加实践活动，有助于他们多方面发掘自己的兴趣所在，对环境分析能力的提高也有促进作用。（下转第63页）

  （上接第36页）
（五）加强中职学校教师的职业生涯意识

　　俗话说，教师是学生的启明灯。教师的一言一行对学生有着潜移默化的影响。加强教师的职业生涯意识，让教师将职业生涯教育渗透到平时的教书育人工作中，让学生从入学就逐渐培养明确的职业生涯意识。鼓励老师，特别是处于教学一线的教师及班主任要加强职业生涯规划的学习，强化职业生涯规划的意识，引导学生树立明确的择业观。

   （六）深入企业调研，寻找就业支点

　　职业生涯规划中，规划者不仅要了解自己的性格特征，了解外部环境的变化也是重要内容。因此，进行企业分析，加强企业调研，也是职业生涯规划的重要环节。在组织学生学习职业生涯规划课程时，可以邀请企业负责人来校讲座，或组织学生到企业参观学习，了解本行业的发展动态及就业趋势。

　　通过一年多来的课题研究，本课题取得了一些成果：1.提高了全校师生的职业生涯规划意识；2.对培训班级的学生进行了职业生涯规划的测试，形成了测评报告；3.分析出当前我校学生职业生涯规划的现状分析，并研究出具体的对策和方案；4.整理出职业生涯规划课程的初稿；5.拟定了提高学生就业率和就业质量的相关培训计划。6.帮助同学设计出了职业生涯规划书，并有部分同学已经应用于实际。
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