爱岗敬业，为中职教育事业默默耕耘

安徽经济技术学校 马云肖
作为一名中职教师，有幸被评为“首届中国职业院校教学名师”，心情非常激动。我在中职教育工作岗位上已经渡过了二十五个春秋。工作中数年如一日，爱岗敬业，克已奉公，为中职教育事业的发展默默耕耘。

    改革开放初期，我从地处中原大地的郑州粮食学院（现河南工业大学）油脂工程系毕业。怀着对家乡的热爱，回到了安徽合肥，并分配到省粮食局下属的合肥粮食学校（现安徽经济技术学校）工作。当时思想波动比较大，不很愿意从事教育工作，一心想到企业从事技术工作。省局有关领导对我这个刚步入社会，抱有志向的年轻人做了耐心细致的思想工作。从而使我了解到；我国粮油工业人才溃乏，企业急需应用型技能人才，更深刻地认识到做好中职教育培养人才的重要性。于是我就欣然接受，从此走上了教育工作岗位。在我从事工作的二十年多年来，已为我国油脂工业培养了大批技术人才，有的已经成为企业领导、高技能人才，大部分都是企业的技术骨干，他们分别分布全国各地。

    二十多年来，我作为一名教育工作者，始终做到热爱党的教育事业，认真贯彻执行党在教育战线上的各项方针政策，遵纪守法，努力学习，不断提高自己的思想觉悟和职业道德。严格遵守学校各项规章制度，刻苦钻研，努力提高自己的业务能力和教学水平。在承担教学工作的过程中，能根据中职教育的要求和所教专业的特点，认真组织搞好各项教学活动。

    在理论教学中，我能理论联系实际，结合学生自身的实际情况开展教学。学生对专业课程的兴趣是学好专业课的重要保证。因此，在教学中，我常把教学溶于学生的兴趣之中，善于启发引导学生，在传授知识的同时潜移默化的培养学生热爱专业的兴趣，使学生由被动学习变为主动学习。例如我在教学中，通过对国内外油脂工业现状的对比，以及我国十三亿人口食用油消费情况的介绍，说明我国油脂工业发展的必要性；通过我国改革开放后油脂加工技术的进步，说明我国对应用型技能性人才需求的紧迫性。使学生对我国油脂工业发展的前景充满信心，从而激发学生对油脂工程专业的热爱和兴趣，进一步促进了学生学习专业课的积极性和主动性。在中职教育中，我清楚的认识到，“先成人后成材”的道理，在搞好课堂教学的同时，经常下课与学生进行交流，了解学生的思想状态，以坦诚和蔼的方式和学生谈心，让学生真正感到在课堂上你是老师，但课下又是可以和你无话不说的朋友，从而促进了后进学生的思想转变工作，真正做到“教书育人”。在教学工作中，严以律已，教学严谨，认真组织开展教学工作。积极参加教学改革，认真学习新知识，参加教学培训，参预教学大纲的制订，大胆探索。通过长期的教学实践活动，探索出新的教学方法和模式，以适应教学改革，从过去传统单一、呆板的说教板书式教学模式，摸索出图片、动画、情景直观式的多媒体综合教学模式，并能适应这种教学模式的工作。教学方式的改进，使教学效果显著提高。

    实践性教学是中职教育中最重要的环节。无论是校内实训还是下厂进行生产实习，我都能服从学校教学安排，积极参加学生实训、实习的指导工作，工作中，以以身作则，不怕辛苦，耐心细致的进行指导，认真组织开展各项实践教学活动，严格要求学生完成各项任务。在校内实训中，针对我校油脂加工实训设备，我认识到，作为指导教师，为了更好地搞好实训操作的指导工作，首先自己应能熟练地进行这些设备的操作和结构性能的掌握。为此，在设备安装之初，利用课外业余时间，参加设备安装调试，与厂方技术人员进行广泛交流学习，从而很快熟练掌握了这些设备操作，为后来实训教学活动的开展打下了基础。我在校内实训中，能认真制订实训教学大纲、生产工艺操作规程、并罗列出各设备在使用中可能出现的故障及排除方法，以便能更好地对学生进行实训和考核。通过自己的无私奉献和努力，使后来的实训工作得以顺利开展，圆满地完成专业实训任务，并达到预期的实训目的。到企业进行生产实习是实践教学中最重要的环节。作为专业指导教师，我能认真制订实习指导书，布置实习任务。努力克服一切困难，积极带队下厂指导学生进行生产实习。下厂期间，能认真组织负责，对学生严格要求，遵守企业规章制度。重视学生在厂实习安全，关心学生生活，经常利用晚上召开学生座谈会，了解学生实习情况、生活情况等，对学生提出的生活等方面的问题，能及时的与厂方沟通，让厂方给予妥善解决。每次实习结束，我都主动提出召开有厂方企业参加的学生座谈会，鼓励每个学生发言，畅谈实习体会和收获，从中反映学生实习效果，以扩大厂方对学生实习的了解，更重要地提高学校的声誉和影响，从而有利于学生将来的就业。我还利用实习期间，根据自己对企业生产的了解，帮助企业解决实际生产问题。例如为企业解决油脂精炼操作方面的问题、油料加工工艺及设备方面的问题等等。实习期间，还能满足厂方要求，为企业进行生产在岗培训。另外，还利用寒暑假为企业进行生产技术培训，曾为合肥油厂、蚌埠花园油厂、六安华康油厂、怀宁油厂和舒城油厂等企业进行生产技术培训，为企业的发展做出了应有贡献，取得了良好的社会效益。

    作为油脂工程专业的一名教师，每年除进行正常专业教学外，还积极参加制油中、高级工的技能培训工作。培训期间，无论是理论专业课还是技能实训课，我都能认真对待，努力完成并做好各项培训工作，以便达到预期效果，圆满地完成培训任务。我专业每年中、高级工的通过率始终保持在90%以上的较高水平，位于我校各专业之首。

    由于我在专业教学上的努力，并取得了一定成就。从而也得到学校的认可，我曾四次获得学校“优秀教师”的光荣称号。

    在完成本职教学工作的同时，我还担任了粮油食品教研组组长和油脂工程重点专业建设学科带头人。作为教研组长，我能尽职尽责地完成教研组长应尽的各项工作。每年都能及时制订教研组工作计划，并能根据计划，认真组织全组教师开展各项教研活动，详细记录活动内容，认真汇总教研组工作总结，并及时上交主管部门以便年度考核。主动配合学校，搞好每年数次进行的教学检查，对检查中反映本组教师的有关问题，能及时反馈到本人，以便加以改正。我在担任教研组长期间，经常找本组教师谈心，认真搞好教研组内部老师的团结。特别重视与刚分配年轻教师的交谈，加强年轻教师的责任心和对教育事业的热爱，努力做好传、帮、带，不断提高我教研组全体教师的凝聚力，努力搞好教学工作。为了适应中职教育的发展，我校从2007年开始确认了八个重点专业，油脂工程专业为其中之一。我作为油脂工程重点专业建设的学科带头人，带领我专业建设小组成员，经过艰苦努力，为油脂工程专业建设和发展做出了应有的贡献，取得了优异的成绩。在专业建设上，我能及时制订重点专业建设年度工作计划，为专业建设工作的实施和开展提供了依据。在专业建设实施过程中，能积极组织协调全组成员的工作，了解成员对专业建设的看法和意见，积极调动全组成员的积极性和主观能动性，最大程度的发挥成员的聪明才智，发扬团队精神，鼓励大家多动脑筋，为专业建设出谋划策，提高全组成员的凝聚力和团队精神，克服专业建设中的各种困难。积极考查并引进专业教师，补充新生力量，引导新教师搞好专业教学工作。在实践性教学中，我经常鼓励我专业建设小组成员，利用业余时间，到工厂中去加强实际工作能力的锻炼和培养，努力提高实践性教学工作的培训力度。组织专业建设小组成员到省内及沿海大型油厂考察，从而了解企业的生产情况，以便在教学中更能有针对性的教学，更能理论联系实际，进而促进教学效果的提高。能根据现在学生基础较差的特点，带领专业建设成员通过反复研究，慎重对专业教材进行选用，抛弃了过去理论性强、实际操作介绍少的专业教材，重视对操作技能方面强的教材的选用，尽量选用通俗易懂、实际操作和设备叙述较多的教材，并根据需要进行自编教材及选用。职业技能培训和职业技能考证是专业建设中重要任务之一，为此能够积极组织专业教师。认真完成学生职业技能培训和职业技能考证的各项工作，认真制定培训计划及培训教材的选用，安排好专业教师进行学生技能培训的教学工作，配合学校认真搞好职业技能考证工作，从而使该项工作得到顺利圆满的完成。为了建设好实习基地，能努力做好与油脂加工企业的交流和沟通，积极促进校企合作，从而促进了实习基地的建设。为了推动实践性教学工作的顺利进行和实施，在专业建设中，组织专业教师积极投入到实践性教学设施的改造和建设中去。如带领我专业建设成员进行了油脂检化验设施的改造建设工作；参加了油脂加工实训车间的安装、调试工作和成套油脂过滤装置的引进，并对其进行了安装、调试和操作培训。专业硬件设施的完善和建设，对今后我专业顺利搞好制油工实践技能的培训和考核起到了保证作用。

    由于在专业建设方面的突出成就，在学校重点专业建设委员会已进行过的两次重点专业建设年度考评中，我专业建设小组均获得第一名的好成绩。

    在承担教学工作的同时，我主动要求担任班主任工作，曾担任过四届班主任。在担任班主任期间，能认真完成班主任应尽的各项工作，准时参加班主任例会，经常下班级和寝室了解班级学生的思想、学习和生活情况，努力做好后进学生的思想转变工作。我在与学生打交道的过程中，既能体现出老师应有的尊严，又要表现出像慈父一样的和蔼可亲，让学生乐于接近，从而促进了班主任工作的顺利开展。除了严格要求学生，做好学生的日常管理工作外，作为班主任，我能以身作则，对学生举止文明，不污辱和歧视后进的学生。

    在担任班主任期间，我曾两次获得“优秀班主任”的称号。

    作为一名长期从事中职教育的教师，我对自己从事的职业非常热爱，并感到无比自豪。由于对中职教育事业充满信心，它能使我在工作中，更加努力，刻苦钻研业务，不断提高自己的业务水平和专业能力。目前，在全国粮油专业杂志上总共撰写发表的专业学术论文四十多篇，编译翻译文章十余篇。四篇入选中国粮油学会油脂分会学术年会论文选集。其中《浅谈油脂脱色吸附剂》被选为中国粮油学会油脂分会第十三届学术年会优秀论文。

    二十多年来，由于自己对专业教学工作的热爱以及在业务上的钻研，除了在专业教学上取得了很大成就外，同时也得到业内人士的认可，有较高的影响力。现为中国粮油学会油脂分会理事、安徽省粮食行业协会油脂分会理事、中国管理科学研究院学术委员会特约研究员、国家粮食局制油工高级考评员。2009年被国家粮食局聘为全国粮食行业职业技能鉴定专家评审委员会专家。
