学生主体性弘扬——实现有效教学的首要前提

江苏省南通商贸高等职业学校 唐国维
摘 要：实施有效教学向职教教师提出了新要求。学生主体性弘扬，是实现有效教学的首要前提。对学生主体性的认识和实践其实由来已久。“以学生为主体”，体现教育的本质。坚持前提，实现有效教学有路可循。
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近年来，追求课堂有效教学在普教系统已形成一定的热度，在职业学校也正成为热门话题，职教教师面临一个新要求。

　　如何从教学文化的角度看教学的有效性？怎样改变无效、低效教学，实现有效的、优质的教学？如果没有正确的准备付诸行动的观念，即对有效教学核心理念的把握，只注重实现有效教学的策略和技术层面的研究，那么在实践操作的层面上也就不会有真正有效的研究和成功的实践，因为这本来就未免有本末倒置之嫌。

　　那么，什么是有效教学的核心理念或曰最终标准？表述不尽一致。钟启泉先生认为“有效教学的最终标准是学生成长”，[1]当很有见地。“最终标准是学生成长”，正切合“以生为本”的教育理念。那么可以认为，实现有效教学的首要前提是必须确立学生的主体地位，要树立“一切为了学生的发展”的思想。

　　确立学生学习的主体地位，不是新话题。但职业教学实践真正解决了这个问题么，难作完全肯定的答复。近年来，“以学生为主体”在职业教育界是作为热门口号每每被喊得山响，似已为共识性的理念。然而理论层面诠释过了，作为口号也喊过了，操作层面仍按惯性滑行。但是教学改革的不断深化，教学质量提升必须由外延性向内涵性转变，这是当今职业教育的必然趋势。那么，确立学生学习的主体地位，真正实现有效教学，绝对不应该只是口号。

　　一、溯源：教学真理的迷失与流误

　　说起要确立学生学习的主体地位，也许会以为这是一种全新的教育理念。固然，明确提出“以学生为主体”是当代的事，但对这一真理的认识和实践，却由来已久。

　　儒家学派的创始人孔子没有标榜以学生为主体，然却是实实在在的坚持以学生发展为本的践行者。他很重视对学生的个体性研究，能充分发挥学生的主体性，善于因材施教。单是《论语·先进》就记载了不少脍炙人口的分析。如：“德行：颜渊、闵子骞、冉伯牛、仲弓。言语：宰我、子贡。政事：冉有、季路。文学：子游、子夏。”这等于开列了一张名单，说明孔子弟子在德行、言语、政事、文学等方面哪些人有特长。文中并对一大批学生每个人的个性进行了描绘：“柴也愚，鲁也直，师也僻，由也喭”，是说子高（柴）性格愚直，曾参性格比较迟钝，子张（师）性格有些偏激，子路（由）性格鲁莽。文中又有“闵子侍侧，誾誾如也；冉有、子贡，侃侃如也。”是说闵子骞个性知礼正直，子路刚强不屈而外露，冉有、子贡则显出和乐的样子。基于孔子对学生个体差异性的充分了解，在教学时能对症性地诱导；在回答学生所提出的问题时，也经常考虑到这些差异而采取不同的回答。人们比较乐道的是《论语》中的《子路、曾晰、冉有、公西华侍座》一章，孔子要学生谈谈自己的理想，他首先能抛弃话语霸权地位，而是营造一种很平等、祥和的气氛，然后又循循善诱，造就了没被命名、其实质恰是“以学生为主体”的课有效堂教学范例。在选择教学内容方面，孔子也能充分考虑学生主体性发挥，贯彻因材施教的原则，提出“中人以上，可以语上也；中人以下，不可以语上也”，是说对中等程度以下的学生，就不能用高深的教材去教。显然，孔子已经基于学生的个体性而进行分层教学了。

　　孔子以后，后代学者在谈到教育问题时，也对学生的主体性很重视。《学记》有言，“学者有四失，教者必知人之。人之学也，或失则多，或失则寡，或失则易，或失则止。此四者，心之莫同也。知其心，然后能救其失。教也者，长善而救其失者也。”其中，“多”、“寡”、“易”、“止”四失都是因人而异的，教师要了解这些个性差异，才能“长善而救其失”，如斯，才真为有效教学，才真正体现“以学生为主体”。到了程朱学派，强调教育目的是培养人，即具有完善的封建道德修养的人，更是把“因才”和“施教”总结联系起来提。到近现代，叶圣陶更是明确提出了“学生本位”的口号。

    综上所述，重视学生的个体差异，实行因材施教，从而发挥学生的主体性，自有一条历史发展的脉络，但为何今天还作为一个热门话题呢？只因为其间有被错误歪曲的历史，以致这一教学真理的迷失与流误。那一历史该自汉代开始，始作俑者便是名为儒学家实为阴阳家的董仲舒。他主张“下帏讲诵，弟子传以久次相授业，或莫见其面进退容止，非礼不行，学生皆师尊之。”（《汉书·董仲舒传》）如此垂帏授课，师生不能相见，“师道尊严”倒是足了，但儒家的因材施教因此架空，教师为主体由此完全确立。遗憾的是董仲舒这种“反客为主”的教法，能得以谬种流传。建国以后，发挥学生的主体性，促进学生个体全面发展一直是我国教育的不懈追求。但由于我国教育体系基本照搬苏联模式，形成了与计划经济相适应的高度的国家化、集中化和统一化，结果学生的主体地位仍是被谋杀。文革以后，拨乱反正，培根的“知识就是力量”等命题再度被理论证明，起初是知识、智慧，后来是智力、智商同教育活动的本质追求联系起来，形成了唯理智型的教育模式。教育的目的之一当然是传授知识，这对纠正视知识为洪水之偏并无不当。但在这种外塑型的教育中，教师扮演的是绝对的权威角色，并暂时消融其人性的部分，学生则因处于完全被动的地位而觉学习索然无味。在进入21世纪的今天，进行了多年教学探索与改革后的中国教育，明确“以学生为主体”的教育理念，这不仅是对教育真理的重新认识和重新把握，也不仅是一种教育观念和一种教学指导思想的正本清源后的再建，而且是振兴中华民族的教育事业，培养新世纪合格人才的客观要求。职业教育责无旁贷。

　　二、正本：教学真理的认定与把握

　　唯物辩证法告诉我们，事物的联系和发展存在着必然性。教学中“以学生为主体”，不仅具有教育心理学的依据，更重要的是由教育的本质所决定的。

　　首先从教育心理学的层面而言，非智力因素是学生提高学习效率的巨大动力。教育心理学告诉我们，教师的教学能否有效，即学生能否取得好的学习成果，除了学生的智力水平外，还存在影响学习效果的诸多的非智力因素，诸如学生的信念、动机、兴趣、意志、自制力等等。而这些影响学习效果的非认知因素能转化为相应的正动力或反动力，从而影响学习活动的目的性、方向性和有效性。教学实践也证明，这些非智力因素是激励学生充分发挥潜能、提高学习效率的巨大动力，是学习活动中产生学习动力的最现实、最活跃的因素。这也被古今中外许多杰出人物认同。孔子认为“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”，并说学习欲获得成功，必先“志于学”；赫尔巴特提出了兴趣性教学的原则；布鲁诺认为学习是一个积极主动的信息加工过程，并认为发现法有利于激发学生学习的内部动机，提高学生的智慧。

　　那么怎样让学生非智力因素转化为学习的正动力呢？确保学生在课堂教学中的主体地位，使其主体性充分弘扬，当是一个关键。

　　再从教育的本质而言，教是为了学，教师教的效果要从学生的所得进行检验，有效教学的核心是让学生最大限度地有“所得”。

　　当今不少有识之士阐述过以“学生为主体”的必要性。有学者认为，“学生主体论”是一种价值逻辑，在教学过程中只有充分发挥学生的主体作用，才能真正落实教学的目标，因此我们必须让学生成为教学的主体。黄济在《人的主体性与主体性教育》一文中认为“主体性是人的本质属性”。而文吉吉在《素质教育与课堂教学改革》一文中则认为“主体性是素质教学的核心。”现在更有人提出教育主体性的弘扬是现代教育进程的基石

　　但同时，教与学、师与生的关系究竟以何者为主，其实到现在仍然没有完全解决。有人从实证逻辑的角度说明“以学生为主体”的不完全契合性；不少人提出“以学生为主体，以教师为主导”，而“主体”与“主导”的区分似又不甚分明；因之又有人提出师生的“双主体性”。笔者认为，课堂教学以学生为主体，这动摇不得。拿我们职业学校而言，长期以来，不少教师为了学生的“所得”，大包大揽、呕心沥血，可谓是殚精竭虑。然学生似乎并不领情，学习动力不足、厌学现象十分普遍，说起学习效果，每每有所诟病。这难道不值深思？学生的积极性被调动了吗？学习的主体性地位真正确立了吗？

　　又可以从实践层面而言，有很有说服力的材料。原上海嘉定中学校长、全国特级语文教师钱梦龙亲自主持过一个中学语文教学实验，他在其后的实验报告中得出这样的结论：“长期以来，人们总认为教师讲解得越透彻周详，对学生的指导越具体，学生就会学得越好。可是，实验的结果与这种见解正好相反。这是什么道理呢？原来学生的学习过程，显然是一个特殊的认识过程，学生总是认识的主体。”钱先生的话当是切中肯綮的。

  还要辨清一个问题。在一些人的观念中，职业教育肩负着关注学生职业性发展的特殊使命，是最具有关注学生个性发展的教育类别。言外之意因教育类别而已自然解决了学生的主体地位，对此我们是要分析一下。固然，职业教育具有天然的社会属性和工具价值，它以“就业为导向”，以关注学生职业性发展为出发点，以“职业”为基点展开教育设计和组织教育活动，这似乎已达到“以生为本”的要求。但问题是怎么理解职业性发展的内涵。如果把让学生学几门专业课、取得相关的技能证书，就理解为足够关注了学生的职业性发展，做到了“以人为本”，这未免狭隘了一点。人的职业性发展应该还有更丰富的内涵，应该既有关于具体职业或岗位能力方面的发展，又有与职业相联的政治、经济、道德、伦理、法律等方面的认知和行为特性方面的发展；既有人的认识及能力方面的发展，又有意向和态度方面的发展；既有职业适应方面的发展，又有职业拓展方面的发展，等等。那么我们传统的职业教育是否完全注意到了这些呢？何况学生的职业性发展需求是会因年龄不同、来自地区不同、智能结构不同而表现出明显的差异，是不宜用一种目标、一种模式来规划和制造教育产品的“标准件”的。“以人为本”的观念要求我们走出培养单一的优良的“机器人”的目标误区，以人的职业能力的终身发展、与职业相联系的人的整体发展为着眼点进行目标定位。事实表明，每个学生由于其遗传因素、成长背景和环境，以及个体机制的差别，因此在诸多方面各有长短的差异性，这就要求我们把它们每个人都看作一个特殊的个体，进而尊重学生自己主动学习的权利，提供给学生自己主动学习的条件与机会，也即让学生的主体性得到充分弘扬，这是我们职业教育者必须承担的责任。

  另外，有效教学的核心理念是“学生成长”，而这“成长”应是全人的发展，不只是某一方面或某一学科的发展，由此教师既不能过高估计自己学科的价值，但也不因此放弃自己的责任。职业学校的老师说到学生现状和课堂教学现状，每每会作痛苦状。客观地说，近年来职业学校的学生越来越难“调教”，教师工作压力越来越大，也越来越辛苦，而同时个人成就感却越来越低，由之伴生的职业倦怠时隐时现。但既然叹气、抱怨都无济于事，那么我们是否应该反思反思，我们的工作中有需要改进的地方吗？人们常常喜欢将教师比作园丁，园丁的职责是育苗，育苗中，何时浇水，何时施肥，何时松土，就不能凭园丁的兴趣与好恶，都要根据苗的需要来定，也即取决于主体。同样，对学生的培养，怎能不顾主体性而随心所欲呢？如果我们仍是管教不管学，或重教轻学，那“学生的所得”怎能接受检验？看来，确立学生学习的主体地位，不应只是一句口号，而应切实落实到行动之中。

　　三、构想：教学真理的应用与实践

　　拥有有效的理念，再掌握一些课堂有效教学的策略或技术，实现有效教学还是指日可待的。

　　观念要更新。首先，我们确实要重新审视和诠释教育的功能和教师的作用。教师的作用不仅在于传授知识和技能，更应该在于重视非智力因素的培养，充分开发学生在学校中的自主性和创造性，将再现型的教学变成发现型的教学。

　　其次，我们的学生观要转变。相对于智商分数及附带产生的聪明、平庸或愚蠢之分，是对逻辑——数理智能的最高的尊崇。然而每一种智能都有各自独特的程序机制、原理、核心执行命令和媒介，这些都是逻辑——数理智能所不能揭示的。从这个意义上说，学生本没有聪明与不聪明之分，而只是被人为地贴上标签而已。同样，说职业学校的学生素质差，其实只不过他们的逻辑——数理智能比较一般，但其它智力并不差。因此，我们应相信他们同样能当学习的主人。

　　再次，要促进学生的职业性发展与人的一般性发展相和谐统一。既然学生的发展是全人的发展，那么我们一定不能以向学生传授几门专业知识、使学生获得相关的技能证书作为“教育以人为本”的全部内涵，一定不能使学校演变为生产“职业机器”、塑造局限的“职业动物”的场所，而要以促进学生的职业性发展与人的一般性发展相和谐统一，使“教育以人为本”不再只是一个口号。

　　角色要转新。实现有效教学，教师的情感角色必须迅速转变。要变霸权为讲平等。由于“闻道有先后，术业有专攻”，而使教师具有知识“霸权”，因而教师对于学生一般都具有一种自然的威信。但它是建立在教师所具有的教育者的身份所赋予的权威、权力和影响力的基础上的，是在师生接触的开始阶段，由学生对教师的自发的信任和尊敬而产生的。我们必须正确对待这种由职业产生的自然威信，不滥用这种自然威信，不以权威者自居。切不因为是“园丁”，就可以有修枝断芽的权力；因为是“工程师”，就能按照自己的意愿随心改造、雕刻；因为是“蜡烛”，似乎就可以任意照亮某个角落。要变批评为多赞美。要增强发现“美”的意识，要有宽容的心。要防止情感偏向，面向全体学生，让学生在老师的期待和激励中获得信心和力量。教育要上升到艺术的境界，善良的谎言是不可或缺的。因此，我们就要具有“给点阳光就灿烂”的欣赏眼光，应适时激赏学生，为学生的点滴成长竖大拇指。

　　管理要出新。管理创新出效益已成为人们的共识。以学生为本的有效教学，必然要推行分层次教学、个性化教学，而因此会给教学管理带来不少新问题。为适应这种有效教学的需要，进一步完善学分制势所必然。与之配套的弹性学制要试行并推开，让学有余力、能在最短时间内取得规定学分的学生提前毕业，以促进其他同学提高自律性和能动性。在学分制条件下的专业选择也宜更放宽，给予学生入学一年或两年后的再次选择权。当然，作出应达到的学分绩点或学分区间的限制也是必须的，以防止因无序流动带来的办学成本的不当增加。从“以学生为主体”言，到职业课教学阶段，也应创造条件推行分层教学。如有条件，可打破时空限制，全天候开放保障和服务系统，如图书馆、实验室、阅览室等。甚至可以打破双休日不上课的惯例，在每周总学时总量把握的基础上，以增加学生的学习选择自由度。当然，这时学生管理的难度将大大增加，这是需要探索的一个问题。但只要前提是“以学生为主体”，加点难度、多付成本也值。

　　课程要革新。课程是培养人的蓝图，学校是否具备办学特色，能否促进学生个性的和谐发展，很大程度上取决于课程的开发。

　　首先要重视精品课程建设。作为职业学校，要依据课程对应岗位所需的职业道德、职业知识、职业技能，以培养能力为本位，以工作任务为载体，整合教学内容，构建“工学结合”、“理实一体”的课程体系。

　　其次要重视校本课程开发。要重点培育选修课程，因为这是最能适应个体差异需求的课程，能给学生提供按特长培养选择主、辅修课程的自由度，以及较大的可选择性。为此宜有政策的扶持，要有激励机制，充分调动教师开发选修课的积极性。多开发一点校本课程，这不仅决定一个学校或一个专业能否办出特色的重要因素，也是“以学生为主体”的现实需要。

　　教法要创新。教师的上课质量是影响学生学习动机强度的重要因素。实现有效教育，要注重教学方法和教学手段的改革。

作为职业学校，首先要推行与职业岗位相一致的信息模式和教学模式。要改变“以教师、教材、课堂为中心”的教学模式，可采用如现场教学、案例教学、项目教学、讨论式教学、探究式教学等方法，以引导学生自主学习、创造性学习，提高学生运用知识和解决实际问题的能力。
其次要善于运用数字模拟、网络信息、多媒体等教学手段，实施现代信息技术下的个性化教学，提高工学结合教学与实训效果。事实告诉我们，真正有效的教育也必须是个性化的教育，这既可以从理论上说明这是由教育的特殊规律所决定的，也可以用事实作出有力的证明。先看事实。长期以来，我国教育事实上是作为传授前人知识技能的传存性事业的，“传道、授业、解惑”成为教师的全部职能。教材上写什么，老师就讲什么，考试就考什么，都是天经地义的，学生要做的就是记忆和模仿。因之，“高分低能”就势所必然。再从理论分析，学习成效必须由学生个性的全面发展作为保证。学习成效固然与一个人的显性智能有关，但更多的倒是与被我们传统教育扼杀的人的个性中的隐性要素有关。那些被称为“非智力因素”隐性要素，对学习产生的巨大作用，这是谁也不再怀疑的。

　　要之，学生主体性弘扬，是实现有效教学的首要前提。如若不信，盍试为之。
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