塑造双重角色 培养职业意识——试论高职学校德育工作创新

安徽广播影视职业技术学院 蔡正兰 王莹

摘 要：德育工作是高校常抓不懈的工作，但随着大学生就业模式的转变，高等院校尤其是高职学校在德育工作中的不足日益显现。造成这些现象的原因有很多，但德育工作没有与时俱进地设计工作载体是其中一个重要因素。为此，我们正在摸索探究一种以塑造双重角色、培养职业意识为载体的德育工作方法。
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一、引言

　　随着大学生就业模式的转变，高等院校在德育工作中的不足日益显现，而这种不足在高职学院中更加凸显。

　　虽然近几年省内外高职院校的教学改革成效显著，就业工作不断创新，但在大学生的政治思想教育中仍然存在许多不容回避的问题。学生们的学习风气不够良好，职业素质不够强，就业质量不理想。在思想上存在功利倾向，在人生价值目标上表现出短期化的趋向，在道德评价上出现对人严、对己宽等等现象。

　　造成这些现象的原因有很多，但高职院校德育工作不与时俱进，没能很好的以职业意识的培养为载体是其中一个重要因素。正是因为没有突出职业特色，学生也并没有因此而获得与众不同的职业技能素养，没有拥有与职业生涯相协调的职业信仰，才导致了高职院校德育工作困难重重。所以高职学校德育创新势在必行。

    二、高职学校德育工作存在的问题

    1.德育工作流于形式。德育工作内容针对性和实效性不强，德育工作管理流于形式，体制建设、措施不到位。学校往往通过主题班会、几个特别节日或几次主题讲座就完成了德育教育。目前的德育有点儿像一种活动的形式，并不利于学生成长与可持续发展。

　　2.德育工作的孤立性。德育工作往往只体现在“两课”上，没有全员参与。学校德育基本以书本为主，没有与时俱进，缺少承托的载体。

    3.德育工作惯于传统模式，德育工作者和教师习惯于自上而下的说教式教育，授课时缺乏激情、缺乏主动性与创造性。由此造成思想政治教育的内容较为枯燥抽象，学生受社会功利心的影响，认为这类教育对自己的发展作用不大，普遍不感兴趣，导致教育效果不明显。

    4.生源质量欠佳因为是高职学校，学生进校时分数不理想，综合素质相对不高，老师们可能有“破罐子破摔”的想法。一些习惯不良的学生多年来形成的认知对高职学校的德育工作也是一种挑战。

    三、以塑造双重角色、培养职业意识为载体，创新德育工作

    针对目前德育工作中存在的问题，我们学院尝试一种以塑造双重角色、培养职业意识为载体的德育工作方法。
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    双重角色是指每一位高职学院的大学生除了塑造好“大学生”这一角色，还要塑造好“职业人”的角色。并且以具备职业人的意识和素养来规范大学生的行为，提高大学生的思想素质。（如右表）

    职业意识是人们对职业劳动的认识、评价、情感和态度的总和，是支配和调控全部职业行为和职业活动的调节器。对学生来说，职业意识是把对前途和未来的美好追求，落实在具体的职业上。只有有了正确的职业意识，才能正确指导行动，才能在日常行为规范中约束自己。

    1.可行性与必要性

　　面对近年来就业形势的严峻情况，学生们对就业的关注程度及就业压力越来越大，提升学生职业素质的相关活动也会积极参加。因此结合学生的身心发展特点，将德育工作与学生的就业利益有机结合，实现德育效果与学生就业能力的共同提高，这是高职院校在人才培养上实现可持续性发展前提。以往的高职教育培养人才模式为本科教育的“压缩饼干”。如今又有把学生培养成流水线上的“机器手”的极端倾向，这也是偏离了可持续发展的教育理念。要把高等院校特点与职业教育特点有效结合，以塑造双重角色、培养职业意识为抓手，扩充德育教育内涵与外延，才能适应新形势下高职院校的人才培养。

    2.创新方法与手段

　 （1）按照专业特点，进行职业规划

　　刚入校的大学生，往往对专业对未来迷惑。基于此，要在学生中树立职业意识，对学生进行职业意识训练，塑造双重角色，即一方面是学生角色，另一方面又把自己当作是职业人角色。双重角色是学生在不同阶段的角色重合。过去往往只注重新生入学后的中学生角色向大学生角色转变问题，忽视一开始就要求学生树立大学生、职业人双重角色的重要性。要求同学们认识到两种角色的异同，职业角色所肩负的重任所面临评价体系与学生角色是不同的。职业人要看到自己与整个集体的联系，要学会怎样与人相处，要承担职业责任。开设一系列就业指导课程，帮助大学生尽早树立职业规划意识，明确自身特点，利用大学时间有针对性的地学习实践，提高就业竞争力。学生们早点了解社会需要什么样的人才，把这些与学生切身利益相结合，有利于培养学生职业道德。同时要学生明白只有做德才兼备的学生才有可能成为优秀的职业人，从而自觉地在日常生活中培养严谨态度；在专业学习中增强职业技能，提高职业素质；在社会实践中培养职业情感；在自我修养中提高生活体验。

　 （2）进行教学改革，教书育人相辅相成

　　根据高职学校教育理念，我们不断进行教学改革，在保证文化基础知识够用的前提下，着力加强对学生的专业实践能力的培养，并在此过程中融入政治思想工作。例如：

    *基于工作流程为导向的项目教学改革
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    以主持与播音专业为例：

 *全程式就业指导

　 第一我院就业指导课分专业分年级从新生一入学就开设起来，在职业指导课中渗透德育教育。

　　第一学期就业意识的训练。责任意识：体验责任，赢得信赖踏职场；规范意识：感受规范，维护方圆走四方；团队合作意识：合作——成功之本；人际沟通能力：胸怀理解，善解人意；质量意识：认知质量，获得信誉得保障；服务意识：学会服务，立足奉献。

    第二学期职业意识训练，主要进行职业生涯规划。首先要正确认识自我，要树立正确的人生观、世界观、价值观。德育教育在此阶段的重要作用就是对学生进行职业理想教育。要学生知道自己的命运与国家是一致的。哪里需要我们就去哪里。其次要了解社会大环境和就业岗位小环境。也是一种国情教育。同时也让同学们知道岗位需要什么样的人才，树立职业理想，并会为此而奋斗。最后要帮助大学生进行职业生涯目标设计。要让自己与社会有效结合起来达到共赢。

    第三学期就业心理课的开设，有利于提高学生心理素质，勇于剖析现在的我，正确心态面对人生。

    第四学期与同学们探讨就业前准备，有利于学生们提高就业竞争力。开设的就业指导课规范学生职业素养的同时，也起到促进德育发展的作用。

　　第二，各阶段课程要有充分结合专业特色的德育教育内容，结合职业素质的基本要求对大学生进行德育教育。比如说现在的思想政治课。它是当前大学德育教育的主渠道。把职业生涯规划的内容引入思想政治理论课教学过程，从大学生就业需要、职业发展需要、人生发展需要引导大学生学习思想政治理论课，能端正学生对思想政治理论课的认识，提高思想政治教育的有效性。再比如说法律课上，可以重点讲讲劳动法。把与学生切身利益相关的东西引入课堂。

　 （3）打造第二课堂，拓展实践平台

　　通过开展相关专业的发展走向、人才需求等内容的主题班会及比赛等，让学生充分了解德才兼备的必要性，让学生提早勾画职业愿景，并为达到自己理想与目标做好积极准备。用职业行为履行职业责任，用职业责任规范职业行为。随着这种感性认识的积淀和职业能力的提高，学生的职业意识就会实现飞跃，逐渐理性化，从而找准自己在社会中的角色定位。比如说我们系前段时间举行的教学效果汇报演出，其实也就是学生德育教育的具体化。从开始的人员筛选，到最终的胜利演出，我们都是按照一台专业晚会的标准来严格要求学生的。无论台前幕后，都要求学生有过硬的专业素质；有服从安排合作的团队素质；有时间纪律素质；有服务素质。通过实践，大学生能够更加了解自己欠缺什么、社会需求什么，从而更好地制定自己的职业生涯目标，变被动学习为主动学习。这样的第二课堂活动的开展能够提高大学生的政治觉悟和道德水准，从而更好地树立崇高的人生理想，能够在实践中锻炼毅力和增长才干，从而有利于学校德育工作良性发展。

　 （4）分工明细，全员参与

    道德教育是一种潜移默化的东西，不仅仅是“两课”老师们的事情，学校整体课程中都应该贯彻德育思想，全体部门也应该为德育工作服务，德育工作的外延扩大了。将德育教育与就业工作结合起来，拓展了德育工作空间，也为全员育人提供了更好的抓手。德育工作日常管理的主体还应该是辅导员班主任。因此。辅导员班主任，要在更广更深的层面上围绕学生的就业做更为系统更为细致的德育工作。要把学生的职业生涯规划做好，要将个人利益与国家集体利益结合起来，要实现一种以国家集体需要为主的职业生涯规划。在这一点上，辅导员班主任工作任重而道远。

　　除了辅导员班主任，还有从事专门德育教学的老师。他们的讲授也应该紧密结合学生的职业规划来进行，也可以增强课堂的趣味性和实效性。另外各科老师在教学中也应该穿插有效的德育教育。在这里我还要重点提下近年来兴起的心理课，这对学生心理素质的提高是很有必要的。学生们以后在就业过程中遇到的问题可以提前预演，以心理指导为牵引培养职业心理。心理素质的提高，德育教育自然也就会上一台阶。

　　学校的一些职能部门机构也要为塑造双重角色、培养职业意识为导向的德育工作创作条件。比如教务处如何优化组合职业指导课与德育课，举办相关讲座；院团委开展各种活动；人事部门组织相关人员培训等。学校最近进行的课程改革，分模块的教学，这是有利于学生德育发展的。教学部门具体实施教学改革及课程设计。在具体操作上，还要与党支部、就业指导部门、就业实习基地合作开发。在全员动员德育教育工作中，我们系推出了一系列创新举措。拿主持与播音专业来说，每周有６节的专业小课，这对学生可以说是一次很好的德育教育课堂。专业小课老师很多都是来自一线的相关专业专家，他们很多都是学生们敬仰的前辈。那么他们的言行对学生来说可以起到点金的作用。通过这一群体，增强学生的道德情感。小课老师们也积极参加学校德育工作。比如说2008年的“家乐福”事件，在实践小课教学中我们就要求老师带领学生谈论理性爱国；在正在防控的甲型流感过程中，我们要求小课老师让学生们在课堂上做防控甲流读说练习，提高政治敏感性。 

    四、结束语

    高职院校要可持续性发展，就必须创新德育工作。而以塑造双重角色、培养职业意识为载体，不仅是德育工作创新发展的需要，也是高等职业教育加强内涵建设的需要。当然，这一课题我们还在摸索探究阶段，但我们清醒地认识到高职学校只有把握住“以人为本”的核心理念，优化“职业化”策略，才能在市场驱动下得以现实生存和可持续发展。
