在2009’安徽省高职高专院校营销策划联赛
决赛开幕式上的讲话

安徽省职业与成人教育学会会长 金 辉

各位领导、各位评委、各位领队、各位选手，同志们：

　　经过三个多月的筹备及预赛，“2009’安徽省高职高专院校营销策划联赛”的决赛今天开幕了。在此，我代表安徽省职业与成人教育学会和联赛组委会，向出席开幕式的各位领导、各位来宾表示热烈的欢迎!向进入决赛的各支代表队表示热烈祝贺！向倡议发起和承办本次联赛的院校和各位专家致以亲切的问候和衷心的感谢！

　　组织开展高职院校的单项技能联赛是一种新的探索，这种新的联赛形式来自于院校的实践，是在院校实践的基础上逐步完善形成的，不失为通过竞赛促进高职院校教育教学改革的一种好形式。

　　省职成教学会受省教育厅的委托连续组织了三届全省职业院校技能大赛。技能大赛的举办对促进职业院校学生实践能力和职业技能的培养、促进职业院校加强实习实训基地建设、促进“双师型”师资队伍的培养、促进职业院校与行业企业联系等方面都发挥了积极的作用。我们正在研究探索推进职业院校技能竞赛适合不同专业可以广泛开展的新形式、新手段。

　　本次联赛由安徽财贸职业学院、安徽工商职业学院、安徽工业经济职业技术学院、安徽审计职业学院倡议发起，并正式报告省学会；省学会认为符合职教大省建设规划和建立全省职业院校技能竞赛制度的要求，因而积极组织、推进联赛的各项工作，并及时向主管部门汇报，得到省厅、高教处的支持；安徽工商职业学院热心承办联赛，提供必须条件、周密安排。

　　如果说，以往的职业院校技能大赛侧重于工科类专业教学成果的集中检验和展示，那么本次联赛就率先在文科类专业技能竞赛上做出了尝试。为了组织好本次竞赛，联赛组委会多次进行了充分的研究和细致的准备，使联赛内涵充分考虑展现与人才培养的结合度、与专业教学的结合度、与行业企业需求的结合度，并且在竞赛组织、竞赛规程、专家遴选、纪律监审等方面成功地融合了全省职业院校技能大赛的规范要求和成功做法。我相信，本次联赛对于推进营销专业深化教育教学改革，强化实践教学、加强校企合作、提高教育教学质量，激励青年学生历练技能，将发挥积极的推动作用；是检阅营销专业改革发展成果、展示师生精神风貌和技能水平的一种有效途径。因此，我希望能以此次比赛为平台，不断总结经验，探索路子，使得此类联赛能逐步制度化、常态化、特色化，逐步推广到其他专业。

　　本次联赛得到了设有这类专业的全省高职院校的热烈响应和广泛参与。参加本次营销策划联赛的共有21所高职院校的33个队，经过预赛，有20所院校的22个队进入了决赛。为了组织好决赛，联赛组委会从全省职业院校和企业界聘请了九位专家作为决赛的评委，其中有两位评委来自企业界，企业的专家参与竞赛的评价工作，能够进一步促使联赛、职业院校的教学与行业企业更好地结合。

　　希望参加联赛的各位选手遵照竞赛规则和要求，按时参赛；遵守赛纪，尊重裁判，诚信自律。请各位评委坚持公正、公平，履行职责；按照规程，客观评判。请各参赛队的领队和指导教师关爱选手，正确引导。希望大家共同努力，既要赛出成绩、赛出水平，又要赛出风格、赛出精神；还要树立“重在参与、重在学习、重在提高”意识，以和谐的心态，正确对待竞赛成绩，确保竞赛的顺利进行。

　　同志们，当前国家经济发展方式转变和经济结构调整对技能型人才培养提出了新要求，省委、省政府提出了建设职业教育大省的目标要求，职业教育改革发展迎来新的历史机遇。让我们以科学发展观为行动指南，以改革创新为实践动力，提高职业教育的经济贡献率和社会吸引力，为全省社会经济发展，为安徽奋力崛起，再创新业绩，做出新贡献！

　　最后，预祝本次联赛圆满成功！谢谢大家！
