当前农村中职教育生源现状分析及对策

巢湖市红旗高级职业中学 沈庆利 丁洪锋

    摘 要：分析目前农村中职生源状况递减的原因，提出相应对策，调动全社会参与发展农村职业教育的积极性。本文根据巢湖市居巢区目前农村经济与教育发展现状，就农村中职教育生源问题进行了探讨。
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　　农村中职办学情况到底如何？学校招生状况又怎样？带着这些问题，我们对巢湖市居巢区与农村中等职业教育有关的学校和单位进行了调查，并对所得到的数据进行了分析研究，提出了一些解决对策。

　　一、农村教育的现状

　　（一）基本区情

　　居巢区是巢湖市唯一的市辖区，面积2031平方公里，东西宽约50.8公里，南北长约80.6公里。2006年人口86.76万。乡村（居）总人口68.89万人，占总人口的79.4%，其中生活在农村者484532人，占55.85％，另有383068人生活在城镇。我区人口79.4%以上是农民，实际上仍是一个农业占主导地位的市辖区。更为严峻的是，全区的土地最多只需要12万农业劳动力。据测算，至少在今后30年里，我区还依然面临着劳动力严重过剩的问题。

　　所以，当前乃至今后相当长一个时期，我区现代化建设最艰巨的任务是占人口大多数的农民如何解决致富问题。就目前我区的农村现状而言，农民致富的关键，就在于农村大量剩余劳动力的顺利转移和务农劳动者各方面素质的提高。

　　（二）教育概况

　　2009年，居巢区各类学校100所。中等师范学校一所，公办职业中学4所（均地处农村），普通中学38所（完全中学8所，高级中学4所，初级中学26所），一贯制学校2所，小学36所，公办幼儿园一所。其中省级示范高中3所，省级示范中等职业学校一所，市级示范学校6所。此外，区域内还有私立中学12所、市属中学4所，其他2所。

　　2010年全区在校学生8.68万人。其中，小学4.43万人，初中2.996万人，高中1.26万人。而2006年全区在校学生11.14万人，其中，小学5.62万人，初中3.69万人，普通高中1.33万人，职业高中4639人，中等师范424人。2003年全区在校学生12.4398万人，其中，小学7.0928万人，初中4.0127万人，普通高中1.0711万人，职业高中2073人，中等师范559人。

　　（三）农村中等职业教育现状

　　1、近四年全区中考人数及普职招生计划情况

　　表一：2006—2009年全区中考人数及普职招生计划统计表（单位：人）

　　

　　

　　由表一可发现：（1）、参考人数自07年起逐年下降，09年降幅较大。（2）、普职招生计划连续三年增长后，自09年开始下降。（3）、参考学生升学率逐年增加，并已趋向饱和。

　　2、近四年我区农村职中和普高计划招生情况

  表二：近四年我区四所农村职高和普高计划招生情况比较表    （单位：人）

　　

　　【注：（1）、各职业学校招生数包括在外校借读的学生数。（2）、括号内为各校计划招生数。（3）、2009年四校招生数时间截止为9月30日。（4）各校计划招生数数据来源于巢湖市2006—2009年四年的招生计划文件。】

　　由表二可知：（1）四所农村职业高中招生计划在07、08年顺利完成，其中07年超额完成。（2）四所农村职业高中实际招生自07年开始下降，且幅度较大。（3）普职招生计划比自06年开始逐步缩小，但幅度不大。

　　3、巢湖市居巢区四所农村职业中学主干专业课程设置情况

　　表三：各主干专业课程开设情况一览表（2009年12月）

　　

　　

　　由表三可知：各主干专业课程的开设中，必修文化课基本相同，为七门（少数专业的政治课开设不齐），选修文化课一般1—2门。必修专业课为2—4门，选修专业课为2门，技能实训课为1—2门。这样，文化课共开设8—9门，专业课共开设4—6门，各主干专业开设的课程数加起来不超过17门。因而，在整个高中阶段，学生所学的文化课程重于专业课程，而专业课程中选修专业课程开设比例太少，不能按照职业中学课程设置模式——“宽基础，活模块”的模式去开设专业课程，从而导致学生在校所学专业知识面过窄，不能掌握多种技能，因而也就在客观上降低了学生就业竞争力和创业的爆发力，也就降低了农村职业教育的吸引力。

　　4、巢湖市居巢区四所农村职业中学双师型教师及实习指导教师情况

　　表四：巢湖市居巢区四所农村职业中学双师型教师及实习指导教师调查

　　由此表可知：“双师型”教师严重不足，与省示范学校的30%最低要求相差甚远；实习指导教师数量也严重不足。

　　二、农村职业教育生源日趋紧张的原因

　　1、传统观念根深蒂固，中职教育面临两难境地。

　　几千年的儒家思想教化出来的中华民族，传统地认为：读书就是要跳出“农门”，逃出农村，进入城市，找到理想的工作。否则，读书就是无用。“学而优则仕”、“劳心者治人，劳力者治于人”的观念根深蒂固，认为上职业中学没前途；不少学生及其家长对农村职业教育不甚了解，选择普通高中读书或者借读于普通高中成为理所当然。有些人把发展高中阶段教育片面理解为是发展普通高中。读普高、上重点、考名校，仍然是家长、学生的努力方向和主要目标。

　　表五： 居巢区普高与职高在校生数对比表

　　

　　此表显示：2007——2009年普高在校生数分别是职高在校生数的2.53倍、2.72倍、2.15倍。

　　“以服务为宗旨，以就业为导向”，是职业教育的办学方向。但由于接受高等教育可以改变地位和身份、提高收益，所以不少农民及其子女仍然是抱着升大学的愿望到职业学校学习，这种状况在我区表现较为突出。调查中，我们发现四所农村中职都将对口升学作为办学的主要支柱，更是相当数量学生接受职业教育的直接目的。如红旗职中、银屏中学、青山职中的许多优秀学生都参加了对口升学考试。2007年以来升学率分别高达80—90%以上。只有少数学生在升学无望的情况下，才肯外出就业。但是，对口升学的学校水平和数量远不能满足家长和学生的需要。职业学校以此作为办学定位，不仅无法发挥转移农村富余劳动力、促进农村产业结构升级的功能，也给自己的办学带来了极大的负面影响，与国家和社会发展赋予职业教育的任务严重背离。

　　2、市场经济体制的影响

　　在市场经济体制下，面向市场办学，是职业教育发展的方向，但市场信息、中介服务、研究机构尚未跟上职业教育发展的需要。

　　目前我区和我市尚无专门的职业教育教学研究机构，甚至连一个专职的职教教研员都没有，学生就业也主要依靠其他中介组织或自我服务。以供求信息为主要内容的地方职业教育统计、调查资料奇缺，职业教育的发展规划和调控方案缺乏相应的基础数据支持。由于缺少公共支持，使得农村职业教育筹资和服务成本控制的困难难以解决，而且造成资源配置和使用效率低下。

　　3、中职学校点多面广，规模效益难以发挥

　　我区共有四所公办职业中学，其中巢北一所（红旗职中），巢南一所（青山职中），巢西一所（黄麓职中），郊区一所（银屏中学），都属于农村职中。以2009年为例，据统计，全区共有初中毕业生9240人参加中考，其中计划有5240人升入普通高中，1910人进入四所职业学校，两者之比7.3：2.7；此外，尚有1000左右的初中毕业生未接受培训就直接进入社会。近几年是我区学龄人口高峰过后期，农村职业教育的形势已更为严峻。 

　　目前，我区每年约有2000多名农村初、高中毕业生因为不能升入高一级学校而回到家乡。一些毕业生因为缺乏一技之长，进城打工无门，搞二、三产业无路，只好在家里闲着，属于“升学无望、就业无门、致富无术”的“三无生”。与此同时，大学毕业生就业难的问题越来越突出。而区域内各类企业对各类技能型人才需求量却很大，教育需求与教育资源供给之间的矛盾将在很长一段时间内存在。中等职业教育现有的办学规模与庞大的教育潜力和现实的人才需求很不协调，不能发挥出应有的效益来，造成了教育资源和人力资源的浪费，农村中职教育特色体现不出来，不利于学校的发展，更不利于和谐社会的构建和新农村的建设。

　　4、政府履职不够到位，职业教育经费投入不足

　　在市场经济条件下，政府力图改变职业教育在计划经济条件下的种种弊端，试图借助市场的力量搞活职业学校。但是，市场机制并不能解决职业教育的所有问题，政府在职业教育发展中仍需承担主要责任。中等职业教育成本一般是普通高中的2.6倍，市场无法代替政府对职业教育进行投入。职业教育实施的是专业教育，需要比普通教育有更多的设备、场地和专业技术人员，这是一项耗资巨大的工程。没有政府的高投入，职业教育很难实现专业化教育目标。

　　5、产业结构发育和就业市场准入机制不健全

　　目前，我区的产业结构仍以传统农业为主，对职业教育毕业生吸纳能力低。最主要的是由于我区就业市场准入机制不够健全，大批没有接受职业教育培训的廉价劳动力顺利进入第二、三产业，使得从农村地区转移出来的劳动力缺乏接受职业教育的内在动力。对大多数劳动密集型企业来说，由于技术要求低，几乎存在劳动力的无限供给。因此，就业市场准入机制不够健全使接受中等职业教育的必要性显著降低。

　　6、计划生育政策的影响

　　由于计划生育政策的贯彻执行，导致新增人口数少、在校生总数呈下降趋势。

　　表六居巢区2004---2008年小学入学人数统计表

　　

　　

　　由上表可知，自2005年至2008年我区小学在校生数每年较上年分别下降了10.37%，4.79%，7.70%，12.29%,总体呈下降的趋势。我国计划生育政策自上世纪七、八十年代实施以来，在提高人口素质方面取得了显著的成绩，在控制人口数量方面更是成绩卓著。正因如此，目前居巢区在校生规模（不单单是农村中职学校）总体上是呈下降的趋势。

　　7、高校扩招政策的影响 

　　高校扩招吸引更多学子投身于普高学习，普高门庭若市。职业教育门前冷落，农村职业教育更难。

  8、教育资源分布不均的影响

　　优质教育资源都集中在城市。追逐优质的教育资源，进城读书成为时尚，农村小学和初中学校在校生数逐年下降，农村中职学校的生源越来越少。

　　9、职业教育制度建设严重滞后

　　虽然国家颁布了多部职业教育相关法律法规，但由于制度建设滞后且执行不力，农村职业教育运行仍然缺乏软环境支持。如在企业用工时，就存在“就业陷阱”、“虚假订单”等失范现象。学校自身也存在诸多问题：硬件设施跟不上、实习实训开展难、教师结构不合理、教学质量上不去、管理措施不到位等。这些也在一定程度上影响了农村中职的生源。

　　三、农村中职走出生源困境的对策

　　针对我区农村职业教育发展的迫切需要，应以“强化政府行为为核心，加大职业投入为保障，完善就业市场准入制度和改革人才培养模式为突破点”，作为解决新形势下农村中职生源问题的策略，促进农村职业教育能够更好地服务于农村经济社会发展、服务于新农村建设、服务于和谐社会的构建。　　

　　（一）转变传统教育观念，进一步明确农村职业教育的目的

　　当前，农村职业教育发展的主要思想障碍是人们追求上高中、升大学，鄙视职业教育，认为普通教育是一流的正规教育，职业教育是二流的非正规教育。这些片面甚至错误的认识必须消除，我们应该把职业教育和普通教育放在同等重要的位置，使两类教育相互渗透、相互补充。

　　进一步明确农村职业教育目的，改革农村教育结构。农村职业教育的主要目的是培养适应本地经济发展的各级实用人才，要改革农村教育结构，加大职业教育比重。无论是高中阶段还是义务教育阶段，都应当为农村培养实用人才。

　　（二）提高对农村职业教育的认识，加大农村职教宣传的力度

　　中国是个传统的农业大国，农业人口占全国人口之大多数，农村占国土的大部分。“三农”问题直接关系着社会的稳定与国家的长治久安，农村劳动者素质与农村劳动力转移尤其显得重要。农村职业教育肩负着提高农村劳动者素质与转移农村劳动力双重任务。所以必须“加快发展面向农村的职业教育。把加强职业教育作为服务新农村建设的重要内容。加强基础教育、职业教育和成人教育统筹，促进农科教结合。”随着农村劳动力大量地向城市转移，他们中的大多数最后以技术工人的面目出现在城镇。

　　（三）以服务“三农”为宗旨，办有农村特色的农村职业教育

　　农村职业教育是培养和造就高素质劳动者和新型农民、开发农村劳动力资源的最直接、最有效的途径。农村职业教育应该立足农村，以服务“三农”为办学宗旨。就目前而言，我省仍是以劳务输出为主，农村职业教育就要一方面要提高农村劳动者的素质，另一方面也要提高劳动力转移的能力。既要教育好农民子弟，又要建立实习实训基地，对返乡的农民工进行技术传授和技能培训，提高他们的转移能力和创收水平。唯有如此，才能显现农村职业教育的特色，才能办出农村职业教育的活力，才能发挥农村职业教育的作用。这也是解决农村中职生源问题的重要途径之一。

　　在办学体制上，要建立健全学历教育与非学历教育并举的农民终身教育和培训的体制。

　　在办学形式上，加强对初中和高中毕业的回乡青年进行学历教育，有规划分步骤地培养和造就有文化、懂科技、善经营的致富领路人。同时，定期吸收农民参加专业进修，为农民开设与农业生产实际联系紧密的专业课程，加强对农民的技能培训和创业培训。

　　在教学方式上，实行产、教、研相结合，把学校的实验场所建立在农民的试验田上，把学校已有的示范园区建设与对农民的示范教育结合起来，进行现场指导和示范，使学校的教学实习场所也成为农民学习科学技术的园地，为农民提供一个学习、进修、培训的良好场所。

　　（四）加大政府对职教的投入，调动企业参与职业教育的积极性 

　　各级政府部门应转移教育投资重点，加强对农村职业教育的投资，按照科学发展观的要求，统筹城乡教育结构，促进农村职业教育与普通教育均衡发展。鉴于许多职校的资金利用效率低，政府可以改变投入方式，可根据每年当地经济发展的需要，拿出应当投入的职业教育经费，在对各级各类职业学校进行科学评估和认证的基础上从优选择，并在验收合格后直接购买教育成果，将职业教育引入市场机制，提高投入资金的使用效果，而职业教育发展带来的经济效益将增强政府加大对职校财政支持的自信心。

　　（五）完善就业市场准入制度，建立有效的信息沟通机制

　　政府应完善就业市场准入制度，充分调动和发挥行会的作用，把职业技能资格认证权限授予行会。职业技能资格具有严格的行业特点，由行业协会组织职业技能资格认定，有利于更好地贯彻行业标准，可以使职业学校毕业生获得的职业技能资格证书成为就业市场的专业与权威凭证。

　　要强化政府行为，建立有效的信息沟通机制，增加对职教的宏观调控力，以促进形成“信息透明，供求有序，质量优先，平等进入”的就业机制。政府应定期发布就业市场信息，并对其进行全面分析、科学预测，使职业学校可以了解到有价值的信息。保证职业学校有效获得就业市场信息，可以帮助职业学校明确办学方向、制订适应市场需求的人才培养计划，促使职业学校不断有针对性地提高教学质量。

　　（六）整合现有职业教育资源，发挥规模教育办学效益

　　按照《安徽省职业教育大省建设规划》要求，各地要合理调整学校布局，整合现有教育教学资源，原则上按每20万人设立普高和职高各一所，充分发挥出规模办学的效益，最大限度地利用现有的教育教学资源。目前，我区共有人口86.76万人（含城区），按上述要求我区最多可以设立普高和职高各五所，共十所。可现在区域内共有各类公民办高中学校29所（民办学校8所），其中参与职业中学招生的学校有15所（七所民办学校，四所公办职中，三所市属职校，一所厂矿学校）。从而导致各校均学生数过少（无任何学校在校生数超过千人），不能发挥出规模办学的效益，也导致大量的师资、设备等教育教学资源的闲置和浪费。

　　有鉴于此，政府应适时合理地调整普高和职高的布局，整合各类教育资源，逐步达到省颁规划标准，以解决当前区域内公民办高中学校数量过多而引发的问题，充分发挥出规模办学的效益。整合农村职教资源，重点办好一所职业技术学校，在政府指导下进行必要的重组，扩大办学规模，增强办学实力。整合城乡职教资源，实现农村职教资源配置的创新。通过城乡职业教育的联合办学、城乡一体办学，整合农村职业教育资源，实现农村职教资源配置创新。搞活农村职业教育，为八亿农民真正办件好事和实事，使职业教育为农村劳动力转移和社会主义新农村建设培养更好更多的并深受城乡普遍欢迎的实用性人才。

　　（七）建立有效的职业教育评价机制，引导富有地方特色的职业教育办学格局的形成

　　政府要通过建立起有效的职业教育评价机制，引导职业学校根据本地生源特点，结合市场需求，深化办学体制改革，打造富有地方特色的职业学校品牌；整合校际优势职业教育资源，充分挖掘企业中潜在的职业教育资源，适度扩大兼职教师的比例，实现优质资源共享。同时，以“双师型”教师培养为导向，加强对现有师资的培养，不断提高教师队伍整体素质。

　　通过深化办学体制改革，引入市场运行机制，确立“谁投资办学，谁优先受益”的原则，调动社会各界投资办学的积极性，形成政府宏观调控、社会广泛参与，学校面向市场自主确定招生规模、自行录取学生的体制，促进职业学校向多元化、多样化方向发展。
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