企业进校园 实训在工厂 工学结合
——把学生的实习实训工作落到实处

安徽省桐城望溪高级职业技术学校 都昌胜

    摘 要：通过多种方式把企业引进学校，学生实训在企业工厂，既把学生的实习实训工作落到了实处，又解决了学校实训设备严重不足的困难，通过合理的方式方法开展勤工俭学活动，工学结合解决了一些困难学生的学习费用，能走出了一条职业学校与企业合作的成功之路。但在合作的过程中也出现了一些矛盾，本文将这些问题提出来供同仁们探讨，学校方面应主动处理好这几方面的关系，保障校企合作向更深层次的发展。
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　　加强校企联合，把企业引进学校，学生的实习、实训在工厂，工厂的人才培养在学校。近年来，我校与企业联合办学已走出了一条成功的办学路子。

    一、采用多种形式，开展校企合作

　　1、借鸡下蛋，把企业引进学校。如与华祥集团的联合办学，开设的“数控技术”专业采用“两包一补（由华祥集团包学生的学费，包学生毕业后安置就业，补学生在校学习的生活费）”的模式。省市各级领导的赞许。采用将企业的一些大型数控加工设备引进学校，让企业在学校办工厂，学校提供场地车间，保证用电，学校负责招生，让学生在校学习两年，实训课程就在工厂上课，聘任工厂的技术师傅担任实习指导老师，按教学计划合理的安排生产及实训时间。一方面可让企业在学校工厂内生产，学校多给予方面优惠条件，让企业有利可图，另一方面让企业根据学校总教学计划，安排学生见习实习。通过几年的实践探讨，双方合作得非常成功，通过这种合作的模式，让学生在学校学习的过程中既提高了个人的技能又符合将来上岗工作的具体要求。他们在学习和实习的过程中通过对师傅的了解和师傅的言传身教早就熟悉了企业的生产流程，第三年上岗工作都非常得心应手。这样就行之有效地解决了学校一些专业设备投入大，学生实习、实训条件严重不足的难题。

　　2、建章立制，使校企合作积极有序开展。学校在市委政府的大力支持和参与下，由政府、主管部门、企业老总成立乡企合作委员会，与行业、企业、共同开发人才培养方案，保持着所开设专业与同行业间的密切联系，使培养人才不断适应市场的变化与需求。建章立制，使实训教学、仪器物资等各项管理科学化、规范化。实验（训）基地制定出管理规章制度，严格操作规程，实行专人管理，推行5S管理，增强学生的职业素养。保证措施得力，执行到位，使实训教学正常有序，做到长期保持安全零事故。近来，学校又大胆创新，扩建三个在设计建造时就是按照标准厂房的要求设计的车间，并改造了一个旧餐厅，结合我市招商引资重点，一口气引进代表我市四大支柱产业的四个企业，一是汽车维修企业——金海洋汽修公司，二是针织服装加工企业——龙鹏针织有限公司，三是机械加工与电子装配企业——南通新福达光电有限公司（日资），四是包装印刷企业——京天包装有限公司。

　　3、采取多种形式，与企业进行深层次合作。引进金海洋汽修公司，并与之进行更深层次的合作。我们成立望溪金海洋汽修分校，利用企业的设备为我们自己招收的汽修专业的学生进行实训，部分生源由分校独立招生。我们为分校招入的学生办理学籍并纳入我校统一管理，同时为他们提供理论课老师进行理论课教学，实训课由他们自己安排实操，以实操为主，采用“边理论，边实践；手把手，重规范；遵规程，记安全；勤考核，常点评；边总结，边提高；”反复实践，直至成功的教学原则，采用将“课堂变车间，老师变师傅，学员变徒弟，黑板变图纸，练习变实操”的以实训为主的教学方法，把机器直接搬到教室，理论和实训老师一同在教室上课，理论老师在黑板上讲解，实训老师在一边拆解，老师学生直接互动，讲、学、练结合。学生学起来有兴趣，上手快，得心应手，当学生的动手能力确有一定基础的情况下，再直接到车间实习，完成一些真实事故车辆的修复排故工作，完成得比较好的学员，再组织他们在晚自习课时间进行交流，实训技师进行点评总结以达到共同提高。高效地解决了教学与实践相脱节的矛盾，解决了实训设备、实习指导老师不足的问题。在去年的全国职业学校学生技能大赛中，我校多名学生获得全国汽车鈑金个人三等奖及优胜奖，在今年安庆市技能竞赛中几乎揽括汽车项目的所有奖项，在省技能比赛中也得到了较好的成绩，有一个同学获得二等奖，现正在积极备战准备参加全国赛。

　　与龙鹏针织有限公司的合作更进一步的体现了实习实训合作的灵活性。我们采用阶段性课程实训，学生见习与半工半读相结合的方式进行，学生上一段时间课就进行一段时间的见习，平时工厂活多做不完、订单任务紧的情况下，通过见习达到一定熟练程度的学生可以采用短期半工半读的方式进厂工作，通过实际生产加工生产出的合格产品，由工厂付给学生一定的报酬，为一些学生提供了勤工俭学的机会。这样一方面让学生得到了劳动锻炼同时又能享受到劳动成果的快乐，另一方面通过这种方式还能为不富裕的家庭减轻负担。作为工厂更能体会到用工的及时和实惠，保证了工厂生产任务的按时完成，工厂的经济效益得到了更大的提高，学校和工厂实了现了双赢。

    二、认真处理几个关系，实现校企合作双赢

　　1、企业效益与学校利益的关系

  企业的目的是实现经济效益要赚钱，学校的实训设备主要功能是为了提高学生技能．以培养人才为主，这一点毋庸置疑，但引进企业作为实训工厂，就会产生生产与实训之间的谁为主的矛盾，这就要求我们合理处理好企业效益与学校利益的关系，要求企业必须安排一定的设备坚持以学生实训为主、生产为辅的原则，可以科学安排仪器、设备，兼顾发挥人才培养效益和经济效益。确实看到通过建立实训工厂能够带来多个方面的好处：一是学校通过合理的运作减少实习消耗，节约学校开支；二是部分学生能够从事生产性实习，从作品上升到产品，避免了传统实习的枯燥感：三是学校既可以学习企业的管理机制，又可以让学生对企业的生产和管理有感性的认识。我校的做法和经验告诉我们，在校内实训基地引进企业建立实训工厂是可行的。

　　2、学校实训设备与企业设备互用的关系

  学校认真研究确定哪些设备可以交给企业生产使用，把比较先进的、单台套的、带有演示性质的使用率低的设备借给企业。同时要企业提供一定量的设备让学生实习实训。学校对企业为实训而增加设备的而影响生产的部分，学校给予一定经济补偿。这更能体现出学校方面对合作的诚意。

　　3、集中实习与分散实习的关系

　　通常传统的实训项目按综合项目编择，统一布置统一实施，整个班同时实习，这种集中组织实训便于学生长时间连贯操作，但影响了企业的正常生产，大部分实训项目可采用分散的组织形式：所谓分散组织是指把技能项目内容进行合理分解，按小组组织进行。分散后的技能子顶目，学生容易完成，便于融合到课程内，便于开展理实合一教学，符合先实践，后理论的认知规律，也便于学校组织统测统考。小组分散实训，使于教师灵活掌握教学进程。因企业在学校，这样就可以弹性安排，先安排一些小组实训，再安排另外小组实训，实训后的学生到教室里对实训进行回顾、测量、评比和总结。这虽增加了学校组织管理调度的难度，但是提高了实训效率，提高了实训设备的利用率。

　　4、完成实训教学任务与企业生产任务的关系

　　学生的实训教学任务的完成，实现技能全面培养和提高而设立的多个特定的项目操作训练任务。实训教学基本是纯消耗性的，在一段时间内企业生产任务是加工生产特定产品。但因专业对口，企业的生产加工与学生的专业技能训练中的项目是相关的，学生可以做产品的初加工或粗加工，原材料由企业提供，实训中要严格操作程序和操作规范要求．注意防止出现废品，出现废品由学校承担。

　　5、实习学生与正式工人的关系

　　学校实训设备的使用者是学生，企业设备的使用者是工人，两者的工作内容虽不同，但可以互相融合。学校方面可以安排两种性质的学生直接参加企业的生产。一种是优秀生，学生平时实训内容和形式同生产是脱离的，对学生的作品工件用分数来评价，当一个作品工件中的子技能得到实现，就可取得相应的分数，即便是是参加技能比赛也是如此。而企业产品只有合格与否一个标准，不是合格品就是废品，所以可以安排取得职业资格证书的高年级学生从事实训工厂生产，也可半工半读，给予劳动补贴，这对全体学生是引导和激励。另一种是贫困生，安排参加简单的劳动，勤工俭学。但要注意不能以劳代教，企业方面可以安排技术骨干抽出时间对学生的实训进行指导，学校给予一定的补贴，一线工人师傅指导讲授的是实际经验，学生容易接受，效果很好。

　　6、开展实训教学与帮助企业技术革新的关系

　　学校规定教师必须参与实训工厂的技术研究。在参与企业技术革新的同时，解决实际问题的能力，获得生动的教学案例，有利于教学工作。防止知识老化，做到与时俱进。

　　7、企业与学校的管理关系

　　企业是具有独立法人的单位，在学校办企业这就涉及到与学校的管理关系，各方面工作的协调都会遇到各种各样的矛盾，如工厂的用电、用设备会与学校的后勤打交道，学生的管理要与政教打交道，教学实训要与实习处、教务处打交道，这样工作起来就很麻烦。我们学校就采取了比较果断的做法，在与企业合作之前就召开校长办公会，明确分工，一切工作统一由生产实习处全权管理协调，企业与学校的一切行为关系不需要与学校的各个部门去一一商量，直接同生产实习处一个部门接触，让生产处把企业的一切事情都当成学校的事来办，这样就很好解决了企业怕在具体做事的过程中相互扯皮的后顾之忧。

　　总之，校企合作，引企业进校园，共建校内实训基地是中等职业教育中对学生实施职业技能训练和职业素质培养的必由之路,也是中等职业教育办出特色,实现专业人才培养目标的基础性建设。
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