关于我省职业教育科学发展之路的初步构想
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    摘 要：我省经济社会的加速转型，为职业教育的发展提供了重大机遇。只有确立职业教育在区域教育体系中的重要战略地位，用信息化提升职业教育质量，破解职业教育投入不足难题，突出职业教育特色，注重职业精神培育，走内涵式发展道路，才能进一步促进我省职业教育的科学发展。
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　　伴随着我省改革开放的伟大历史进程和教育事业实现“两基”目标和高等教育大众化两个历史性跨越，职业教育事业取得了历史性的重大突破。2009年安徽全省中等职业学校招生41.3万人，与普通高中招生规模大体相当。职业教育已经占据了高等教育和高中阶段教育的半壁江山。

　　在充分肯定职业教育取得历史性成就的同时，也要清醒地认识到职业教育的发展所面临的困境和挑战：轻视甚至是鄙视职业教育是一个不容忽视的普遍社会现象，职业教育的社会吸引力有待进一步增强；职业教育仍然是我国教育事业的薄弱环节，发展不平衡，投入不足，办学条件还比较差，管理体制、运行机制以及人才培养的规模、结构、质量还不能很好地适应经济社会发展的需要。

　　为加快实施工业强省战略，实现我省向人力资源强省的跨越，省委、省政府作出了打造职业教育大省的重要战略决策，明确要求把“我省巨大的人口压力转化为强大的人力资源优势”。新形势下，如何促进我省职业教育科学发展，以把握本世纪的重要战略机遇，无疑是一个令人关注的重大问题。为此，笔者建议：

　　一、进一步提高认识，确立职业教育在区域教育体系中的重要战略地位

　　我省经济社会向工业化、信息化的不断迈进，产业结构、经济结构的不断优化升级，以及技术变革及其应用，使社会对高素质应用型人才的需求呈强烈化之势。然而，相对于普通教育以其强大的资源优势和地位优势而成为教育中的强势集团而言，职业教育面向的是社会的弱势群体，其在区域教育体系中的重要战略地位尚未确立。当前，我省经济社会发展正处于关键时期，特别是我省国家技术创新工程试点省建设、合芜蚌自主创新综合试验区建设、皖江城市带承接产业转移示范区建设力度的不断加大，更需要职业教育提供强有力的人才、科研、服务支撑。可以说，从现在起到2020年，既是我省经济社会发展的重要战略机遇期，也是职业教育发展的关键期，如果不能在此期间把职业教育做强做好，必将影响我省经济社会的长远发展。因此，无论是政府决策层，还是教育部门，都需要在战略上转变教育体系发展重点，突出职业教育的重要战略地位，促使资源向职业教育优先配置。

　　二、以信息化建设为抓手，提升职业教育质量

　　没有高水平的职业教育，就没有高素质的劳动者，也就没有高质量的产品。多年来，我省的职业教育中，学生操作技能培养面临着一道道难关：复杂的机器不能拆卸，一些工厂、工地，学生很难进去参观学习，一些昂贵的设备、仪器，学生很难有机会在现场操作……这种“看不见、进不去、动不了、难再现”的教学弊端严重影响了职业教育的质量。而职业教育的信息化建设，则是在当前情况下，解决职业教育教学方法落后难题，大大提升职业教育质量的有效途径和重要抓手。学生在电脑上，通过虚拟仿真技术对职业操作的全过程有了深入了解后，再进行实地操作，将大大提高学习效率和学习兴趣。教师通过信息化教学，将从根本上告别一支粉笔、一本教材、一块黑板的传统教学模式，从而彻底改变当前“教师费尽口舌，学生还听得稀里糊涂”的状况。据悉，教育部将在全国加快推进中等职业教育教学信息化建设。我省要抓住这一契机，把职业教育信息化作为实施工业强省战略、加速安徽崛起、实现教育公平的重要举措，在全省普遍推行模拟教学、项目教学、案例教学、技能打包教学等适合职业教育的方法，为全面提高中等职业教育质量奠定坚实的基础。

　　三、明确政府责任，破解职业教育投入不足难题

　　2002—2009年，我国职业教育虽然受到前所未有的重视，然而2001—2006年的数据显示，对中职教育的财政拨款占全国教育预算内教育经费的比例仍从8%下降到5.5%。此外，中职教育“免费时代”的来临，虽将解决困难家庭学生的学费问题，提高中职教育的吸引力，但并没有从根本上解决实训设备短缺，职业教育质量堪忧的难题。因此，当前影响职业教育发展的具体问题，突出表现为投入不足和债务问题。职业教育有别于普通全日制教育，由于实训设备投入成本高、实训设备维护和更新成本高、学生实训成本高、教师转岗培训费用高等原因，它的办学成本远高于普通教育，再加上政府投入先天不足，职业教育普遍存在软硬件建设均不能满足职业教育进一步发展需求的状况。

　　30多年的职业教育发展历程表明，单独依赖市场机制并没能解决职业教育投入不足的难题：职业学校的经营能力有限，在没有国家资助的情况下，市场机制无法支持职业教育实现自我持续发展；市场机制无法代替政府对职业教育的高投入；市场机制无法实现对教育公共资源的有效配置；市场机制无法促成职业教育与其他社会组织尤其是行业组织和企业组织的有效联合；市场机制无法有效解决教育公平等问题。因此，明确政府对职业教育的投入责任，加大财政对职业教育的投入力度，是破解当前职业教育投入不足难题的关键。

　　四、以市场需求为导向，走内涵式发展道路

　　能否适应市场需求，是职业教育保持健康发展的关键所在，也是职业院校保持生机和活力的关键所在。近几年来，面对日趋激烈的职业市场竞争，大部分职业院校采取了订单培养模式，以提高学生的就业率。然而，订单培养模式也存在一定的缺陷，非常突出的是，订单培养模式虽具有非常强的针对性，但是，它往往又具有比较强的刚性。这种刚性表现在两个方面：一是就业方向的刚性，即过早确定就业方向和岗位，往往不能很好适应劳动力市场的变化。一旦就业形势的走向与预期的有所不同，毕业生往往就非常被动。而劳动力市场的变化又常常是难以预测的。二是专业知识和技能的刚性往往不能很好地适应科技与社会的变化对人才的新要求。当前知识和技能的变化是非常快速的，各种具体工作岗位对知识和技能的要求也在不断地变化，而且，这种变化的频率也越来越快。由于订单式培养非常注重具体的操作知识和技能，而这些非常具体的操作性知识与技能往往又是变化最快的部分，因此，这种专业知识与技能上的刚性往往也不容易适应知识的更新。

　　为此，笔者建议，职业教育在满足市场对劳动力的短期需求的同时，必须着眼于市场对劳动力的长期需求。只有这样，才能够为学生提供比较完整的知识结构及比较扎实的理论和知识基础，才能够培养学生掌握发现问题、分析问题和解决问题的能力，帮助学生形成比较宽广的职业视野。并由此为毕业生的就业提供比较广泛的选择和比较大的适应性，特别是能够适应不断变化的劳动力市场对人才的需求。而且，由于基础性的知识和理论往往具有一定的迁移能力，所以立足于市场对劳动力长期需求的人才培养模式，也能够使毕业生比较好地适应科学技术社会，包括各种知识和技能的变化对工作的要求。特别需要指出的是，由于当前劳动力市场中第三产业的发展非常注重人才的基础性和综合素质，职业教育与劳动力市场宽口径结合的人才培养模式往往也更加能够满足劳动力市场的长期需要。

　　五、突出职业特色，加大专业建设和课程建设力度

　　职业教育不同于普通教育的地方即在于它的“职业性”。而突出“职业性”，遇到的第一个问题就是设置什么专业，开设哪些课程。首先，要坚持“职业性”与“理论性”相协调。笔者在上文已经谈到，职业教育的人才培养应当与劳动力市场的长期需求相适应，做到与劳动力市场的宽口径结合。因此，无论开设什么专业，都要注重专业的基础理论和知识的传授，做到“职业性”与“理论性”相结合。其次，要坚持“职业性”与“地方性”相协调。职业院校的办学应体现地方特色。所谓地方特色，主要是指当地的产业状况。而产业状况是不断发展的，会随着产业结构的调整而不断变化。产业结构调整主要包括两个方面：一是第一、二、三产业之间的比例调整，二是粗放式经济增长方式向集约型经济增长方式转变所引发的产业结构调整。无论哪个方面的产业结构调整，都对职业教育的人才培养方向提出新的要求。因此，职业院校设哪些专业、招多少学生，均须根据各地产业状况来决定。职业院校的人才培养只有合乎地方产业的要求，坚持为地方产业集群的形成与发展服务，方能立于不败之地。第三，要坚持“职业性”与“世界性”相协调。作为世贸组织的成员国，中国经济融入世界经济的步伐不断加快，中国经济与世界经济同频共振的现象越来越多，因此，职业教育还需有世界眼光，要洞悉世界经济发展动态、国际劳动力市场的变迁以及它们对我国经济发展可能产生的影响。只有这样，才能在坚持“职业性”与“世界性”相协调的同时，做到职业教育与劳动力市场的长期需求相结合。第四，要坚持“职业性”与“办学能力”相协调。每个职业院校的办学能力与办学条件均不相同，因此，职业教育还要与每个学校自身的办学条件相结合，办学条件主要包括师资、实验设备以及实训场地等。不顾实际条件，看什么专业吃香就开什么专业的做法，只能是误人子弟，反过来也必将危及职业学校自身的生存和发展。

　　六、注重职业精神培育，努力培养全面发展的“职业人”

　　合格“职业人”的综合素质包括一个人的道德素质、文明素质、文化素质以及价值观等。现在，几乎所有的企业都认为一个受企业欢迎的人，首先必须具备诚信、很强的自信心和执行力以及良好的团队精神和交际能力。因此，职业精神的培育，也是现代职业教育一个不可或缺的重要内容。如今，缺少“职业精神”成为不少企业对职场新人不满的重要一点，一些用人单位的负责人表示，企业用人其实就跟年轻人找对象一样，都希望能找到“负责任”的人，现在一些大学生缺少职业精神，做不到“干一行爱一行”，达不到事事以服务企业的利益为出发点的职业要求，这既是企业感慨良才难求的原因，也是职业教育对学生的职业精神培育功能的缺失在市场上的真实反映。

　　国际上，以“人事相宜”为追求优化人们的职业资质，以“创造绩效”为主导开发人们的职业意识，以“适应市场”为基点修养人们职业道德的职业化建设内涵，充分体现了现代职业精神教育的思想。由于不同职业活动的内容与要求有所差异，职业精神的具体内容会有某种不同，带有不同行业或职业的特点，但各行业和岗位又有着共同的基本职业精神素质，如敬业精神、诚信、责任心、职业伦理、规则意识等等，而这些又与职业态度紧密相关。职业态度是潜在的、对个体职业行为取向起较大影响作用的，具有持久性、稳定性的心理特征。所以，职业院校学生职业态度的形成是职业精神教育的重要内容。随着社会对人才的素质要求越来越高，企业更加注重员工的职业精神。适应市场对人才的需求，职业院校也应当把学生职业精神的培育摆上职业教育的重要内容，把学生职业精神的培育作为塑造学校品牌、打造核心竞争力的一个重要抓手。

　　正如有的专家所说，职业教育的目的是培养全面发展的“职业人”，而不是只懂技术片面发展的“工具人”。“职业人”首先应具备普通公民的人文素养，是“德、智、体、美”全面发展的公民；另一方面，作为从事特定职业的公民，还必须具备与其职业相适应的职业品质。这种“职业人”不仅应具备职业所要求的技术知识和能力，同时还必须具有职业的思想和方法以及职业的态度和情感。
