中职烹饪专业培养目标、职业面向与项目（任务）教学法的
实施与研究

安徽合肥旅游学校  方 念

　　摘 要：中职烹饪专业专业（技能）方向和对应的职业（工种）。项目（任务）教学法，就是师生通过共同实施一个完整的项目工作而进行的教学活动。项目（任务）教学法突破了传统的教学模式，通过解决学生身边的一些现实问题来实现学生对知识的掌握，大大提高了学生学习的积极性和主动性，学生的动手能力、解决实际问题的能力也有了很大的提高，对提高学生的综合素质也有很大的帮助。

　　关键词：中职烹饪；培养目标；专业（技能）方向；对应职业（工种）；项目（任务）教学法

　　一、中职烹饪专业的培养目标与专业（技能）方向、对应职业（工种）

　　1、培养目标

　　具备烹饪基础理论和专业知识，具有较强的从事餐饮制品生产技术和管理能力，具有高尚的职业道德，要求达到中级烹调师、中级面点师等的国家技能标准的高素质劳动者。掌握完整的烹饪原料知识、菜谱编写技术、各种刀工刀法、翻锅技术，理解中式菜肴的制作流程，掌握基础菜肴的烹制技术，具有独立主厨的能力、宴会设计能力、开发特色菜肴的能力。

　　中职烹饪专业培养目标：让学生既懂操作技能又懂岗位管理，同时还应具有适应转岗就业和创业等能力，为学生终身和可持续发展服务。

　　2、专业（技能）方向和对应职业（工种）

　　⑴、主要专业（技能）方向

　　中餐烹调、中式面点制作、西餐烹调、西式面点制作等

　　⑵、对应职业（工种）

中式烹调师、中式面点师、营养配餐员、厨政管理师、西式烹调师、西式面点师、调味品品评师等。

二、职业（工种）、工作任务与教学分析

三、项目（任务）教学法的实施与研究

　　1、项目（任务）教学的内涵和特征

　　所谓项目（任务）教学法，就是师生通过共同实施一个完整的项目工作而进行的教学活动。在职业教育中，项目是指生产一件具体的、具有实际应用价值的产品为目的的任务。旨在把学生融入有意义的任务完成过程中，让学生积极地学习、自主地进行知识构建，以现实的学生生成的知识和培养起来的能力为最高成就目标。

　　项目（任务）教学法具有以下特征：

　　⑴项目（任务）教学法突破了传统的教学模式，通过解决学生身边的一些现实问题来实现学生对知识的掌握，大大提高了学生学习的积极性和主动性，学生的动手能力、解决实际问题的能力也有了很大的提高，对提高学生的综合素质也有很大的帮助。

　　⑵项目（任务）教学法的实施是为了引导学生的实践与探索。学生是学习探索的主体，学生在项目实践活动中获得了在传统教学方式中得不到的自主感、使命感和成就感。

　　⑶项目（任务）教学法培养了学生们的合作精神。在项目教学中，学生既要分工，又要通力合作，才能完成“项目”。通过同学间、师生间的相互切磋，学生们学会了相互协作，学会了交流，为将来工作中与人共事打下了良好的基础。

　　⑷理论与实践相结合，学生的从业能力得到全面提高。项目（任务）教学法中，学生处于“真刀真枪”的实战环境中，学生个人的毅力、合作能力、创新能力、审美能力、社交能力及应变能力等均能得到较好的体现和提高，为将来从业奠定了坚实的基础。

　　⑸项目（任务）教学法对教师也提出了更高的要求，它要求教师在具有良好专业知识素养的同时，具有较高水平的操作能力、较强的项目设计与指导能力，以及良好的教学组织能力，能引导学生自己发现知识、提高技能。

　　⑹项目（任务）教学法既要实用，还要具有一定的先进性和创造性。项目内容尽可能自然、有机地结合多项知识点。

　　2、项目（任务）教学法的基本原则

　　⑴教师主导作用和学生主体性相结合原则

　　在项目（任务）型课堂教学中，教学是一种有计划、有目的、有组织的过程，教师是这一过程的设计者、组织者、指导者，学生应该在教师的引导下，充分结合自己的已有知识，通过对话、交流等学习活动，在完成任务的过程中掌握知识，并能将所学的语言融会贯通，进而扩展到自己的现实生活中，从而形成教师主导作用和学生主体性融洽结合的有机机制。

　　⑵任务适中原则

　　在教学工作中一定要控制好教学内容的难度，使学生最初接触到一些容易消化吸收的知识，看到自己的学习效果，产生学习上成就感，增强其学习信心，表现出自主学习的倾向和愿望。因此，课堂教学应体现学生的实际需要，尽可能的提供学生乐于参与、丰富多彩的实践活动。设计贴近学生生活实际的交际情景，让学生置身于贴近自己生活的环境中，产生亲切感，积极主动地参与活动，提高学习兴趣，培养学习积极性，并让其和自己的生活实际联系起来，达到学以致用。

　　⑶和谐民主原则

　　现在的中职学生大多是独生子女，个性强，他们通常只会对善意的赞扬作出积极的回应。教师在课堂中要善于寻找学生在任务完成中的进步，努力挖掘其进步点、闪光点，并及时加以褒扬，使其对自己的学习能力作出积极肯定的评价，产生“表现欲”和上进心，获得成功的体验，为后续进步打下良好的基础。因此，教师在课堂中应公正、平等、和蔼、信任地对待每一位学生，努力营造和谐民主的课堂氛围，提高学生的学习兴趣，培养学生的创新意识。和谐民主的课堂氛围对学生的学习动机和自我形象都会产生积极地影响。

　　⑷合作学习原则

　　合作学习是一种非常有效的学习方法，教师应该让学生动口、动手、动脑，合作完成教学活动任务，发挥每一位学生的优势，互相帮助，形成交互网络，达到开拓学生创造性思维的良好效果。要通过多种合作形式，开发学生交往的潜能，形成师生相互影响、和谐互动的教学局面，充分发挥优化组合的整体功能，培养学生团结合作的精神。

　　3、项目（任务）教学法的实施过程

　　根据职业岗位任务的要求，膨松类制品的制作是面点课教学的重要项目之一。

　　现以此为例：

　　⑴膨松类制品制作的实施方案：

  本项目共分七个具体任务，实施过程中可根据学生个体情况将任务恰当地分配下去，力争每位同学都能出色地完成任务，以此来体验成功的喜悦，激发他们的学习热情。

　 （2）教学活动设计（以任务二为例）

　 

  项目（任务）教学有一套完整的体系，它要求教师有极大的创造性和应变能力。在整个教学活动设计中，要注重每一环节的衔接性，要引导学生密切联系理论，勇于探索、敢于创新，培养目标应定位于“大师”而非“巧匠”。在整个教学过程中教师要起好指导作用，但切忌“越庖代厨”，要尊重学生的“工作者”角色。

（3）制定工作计划书（仍以任务二为例）

　　

  第（ ）组 组员签名：   （第一人为组长）

（4）课堂学生自我评价表

第（ ）组 组员签名：     （第一人为组长）

教师点评：                。

　　与传统的教学方法相比，工作计划书和评分细则提前发放，一方面可以激发学生的学习积极性，另一方面也为学生自我评价提供了依据。学生有了项目任务中的技术标准和评分细则后，在准备过程中，对于任务的达成度有了一定的认识，对于不能解决或不能理解的问题，可以在完成项目任务之前事先提出来思考，这样不仅可以提高学生完成项目任务的效率，也能提高学生完成项目任务的成功率。 

　　在实施项目教学过程中，教师要在学生实施项目任务过程中及时注意信息的反馈，尤其对共性的问题，应当场点出；对个别差异所造成的问题，可以在学生完成项目任务时个别点出，并适当地记录，课后将课堂上所作的记录及时反馈给学生，以便学生在课后总结时引起重视。教师在对学生作品进行评价时，要关注整个实施过程，不能只注重作品本身；要肯定学生的成绩，多给学生一点鼓励，把成功的希望留给学生。
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