在中国成人教育协会2010年秘书长会议上的致辞

安徽省教育厅副厅长 江 春

尊敬的刘建同副司长，尊敬的瞿延东常务副会长，尊敬的谢国东副会长，同志们：

　　大家上午好！

　　三月春风笑意浓，人面桃花相映红。今天，我们很高兴迎来了出席全国成人教育协会秘书长会议的各位同仁。在此，我谨代表安徽省教育厅，向同志们表示热烈的欢迎！对教育部职成司、中国成人教育协会以及各兄弟省市教育部门多年来对安徽省教育事业改革发展的厚爱和帮助表示衷心的感谢！

　　多年来，安徽省委、省政府紧紧抓住“中部崛起”的重大战略机遇，坚持教育优先发展，大力实施“科教兴皖”战略和“人才强省”战略，推动了教育事业快速发展。全省教育系统围绕“推进教育科学发展，服务安徽奋力崛起”的主题，坚持深化改革，努力提高质量，全面实施素质教育，正向着大力推进义务教育均衡发展、稳步推进职业教育大省建设、全力推进高等教育强省建设的方向前进。

　　借此机会，我把安徽省职业教育特别是成人教育的情况向大家做个简要的汇报。

　　安徽是人口大省、经济大省、文化大省，也是教育大省。到2009年末，全省6700多万人口中，在校生791.5万人，占总人口的11.8%。其中义务教育阶段在校生486.9万人，高中阶段在校生216.8万人，普通高校在校生87.8万人。

　　2008年，安徽省委、省政府作出了建设职业教育大省的决定。职教大省建设规划已经省政府常务会议通过，正在组织实施。该规划提出到2012年力争实现基本建成现代职业教育体系的目标，要形成与社会主义市场经济体制相适应的开放教育体系、与市场需求和劳动岗位相结合的就业教育体系、与人民群众终身学习需求相协调的终身教育体系。目前，全省共有高等职业教育在校生40.9万，中等职业教育在校生96.8万。职业教育培养的学生不仅满足本省的经济发展需要，还向东部地区输送了大批有技能、高素质的劳动者，职业与成人教育对经济社会的贡献度逐年提高。

　　社区教育方面，2009年我省出台了《关于大力推进社区教育工作的意见》，按照“整体规划、全力推进、分类指导、分步实施、协调发展、注重实效”的原则，以创建各级社区教育实验区为突破口，全面推进社区教育工作。在省电大成立了社区教育研究中心，加大对社区教育的研究和对全省开展社区教育工作的指导力度。合肥市蜀山区、芜湖市镜湖区和宣城市宣州区被教育部确定为全国社区教育实验区。下一步，我们将以创建社区教育省级实验区和示范街道为抓手，努力再上新台阶。

　　农村成人教育方面，安徽省是“农科教结合”的发源地。1986年省政府批准建立黄山市农科教结合实验区。随后实验区被原国家教委批准列入“七五”重点教育科研项目子课题，进行了陶行知教育思想区域性实验。1987年11月选择在休宁县溪口区进行试点。“溪口经验”一度在全国小有名气，先后有27个省市5万多人次前来考察。2009年省教育厅下发了《关于进一步加强农村成人教育工作的意见》，力求建立以县级职教中心为龙头，以乡镇成人文化技术学校为骨干，以村民学校（学习点）为基础的县、乡、村三级适用开放型农村成人教育网络体系，大力培养新型农民，促进域乡统筹和农村经济社会全面发展。下一步，在建好县职教中心的基础上，我们将重心下移，以创建省级示范乡镇成人文化技术学校为抓手，大力推动农村成人教育工作。

　　成人高等教育方面，实践终身教育思想，贯彻落实国家发展成人高等教育的方针政策，以市场需求为导向，以服务区域经济社会发展为宗旨，坚持学历教育和非学历教育结合，坚持学校教育形式与其他各种教育形式相结合，优化资源配置，规范办学行为，构建职前职后一体化的成人教育体系。调整专业结构，着力提高成人高等教育教学质量和效益。2001—2008年，我省各类高校的成人高等教育共招生226.4万人，毕业生223.4万人。现有在籍生17.1万人，参加继续教育300万人次。

　　借此机会，我也简要介绍一下我省职业与成人教育学会的基本情况。安徽省职成教学会成立于2006年4月。原教育厅常务副厅长金辉同志担任学会会长，省人大常委会副主任朱先发同志任学会名誉会长。现有团体会员218个，个人会员69人，共有6个分支机构和办事机构。多年来，学会围绕职业与成人教育改革发展大局，在职业与成人教育舆论宣传、课题研究，社区教育和农村成人教育平台搭建，推动教育教学改革、职业技能竞赛，促进全民学习、终身学习等方面做出了大量卓有成效的工作。

　　党的十七大提出了到2020年“终生教育体系基本形成”，“发展远程教育和继续教育，建设全民学习、终身学习的学习型社会”的目标。《国家中长期教育改革和发展规划纲要（公开征求意见稿）》第八章《继续教育》提出了“到2020年，努力形成人人皆学、处处可学、时时能学的学习型社会”的奋斗目标，设计了“加快发展继续教育”、“建立健全继续教育体制机制”和“构建灵活开放的终身教育体系”的路径。目标催人奋进，实施任重道远。

　　我们知道，在这些方面，各兄弟省市区都有许多宝贵的思想成果和实践经验可供我们分享。这次全国成人教育协会秘书长会议在我省举行，为我们“零距离”取经提供了难得机遇。我们将珍惜良机，虚心求教。俗话说：生命在于运动，协会在于活动，朋友在于走动。希望我们相互之间能进一步加强交流合作，共同为建设人力资源强国谱写美好新篇章。

　　预祝会议圆满成功，祝各位在安徽期间身体健康，精神愉快！
