校企合作共建工艺技能型专业校内外实训基地

安徽省第一轻工业学校 李卓奇

    摘 要：以教育规划中发展职业教育一定要走校企合作之路的精神为指导，进一步认识职业学校与企业合作重要的内容之一就是校企共建校内外实训基地，这对工艺技能型专业尤其重要。以工艺玻璃专业为例，解析探索校企合作共建校内外实训基地支柱、支撑和支点。试图为工艺技能类专业，通过校企合作共建校内外实训基地，探索出一条工艺技能型专业可持续发展的道路。

    关键词：教育规划；职业教育；校企合作；实训基地；支点；支撑；支柱；可持续发展

　  在教育规划中对于职业教育校企合作共同发展是一种贯穿始终的精神，而对于职业学校与企业合作有一个重要内容，就是共同建设校内外实训基地，以便使职校学生逐步通过专业知识学习内化过程中，不断通过校内外的实训加以外化，逐步达到企业操作型技能人才的要求。特别对于工艺技能型的专业更是如此，因为，不但要求学生掌握工艺流程和相关的专业知识，还要训练学生一定的制作技能，例如：我校的工艺玻璃专业。而且，只有在训练学生制作技能的过程中，才能真正掌握工艺流程和相关的知识，所以，这类专业的实训基地的建设，不仅要与一些技术和工艺先进的企业进行多种形式的合作，建立校外实训基地，更要与企业共同建设校内实训基地，并且要按企业工艺产品类别不同建立不同的工作室。从我校近三年实训基地建设实践初步证明：这是一条工艺技能型专业可持续发展的路。

    一、从工艺玻璃校外实训基地建设的探索，找工艺技能型专业可持续发展的支柱

    职业教育的专业可持续发展的重要关键之一：是与专业相关的企业合作，建立长期稳定的校外实训基地。工艺技能型专业这种需求更为迫切，因为一方面工艺技能是在不断以较快的速度在创新提高，另外一方面具有较高工艺技能的大师只能在生产实践中产生，所以，无论从新工艺技能的学习鲜活性，还是解决高水平师资问题，使学生在生产实践中更好地通过边做边学习工艺技能和知识都是十分必要的。

　　通过对企业和人才市场的调研，这类企业最感棘手的是工艺技能人才培养，成本较高，周期较长，流动较大。非常希望学校在工艺技能人才培养上，能够打下一定的基础，再到企业稍加培训就能上手，即便以后流动也不太心疼，何况总还是为中国制造培养工艺技能人才。许多企业也尝试着校企合作进行这类人才的培养和培训。（例如：陈氏玻雕、皖申、德力、九星等）。

　　从校企双方对工艺技能型专业发展都有一种合作的需求，这种合作有别于其他要由生产原理了解为基础，进而熟悉工艺操作流程加上有较强责任心即可满足企业需求的工艺型专业，又有别于必须但可以通过学校实训自己练习，就可打下基本技能基础，继而由企业根据需要进行针对性再培训，同时再到岗位上由师傅带徒弟的方式再在生产实践中，通过手把手和历练成为企业需求的具有相应技能技术工人，那种纯技能型专业。所以，最好的形式是将实训基地建在企业，使之成为工艺技能型专业可持续发展的支柱。

　　我校在工艺玻璃专业从三年前与中国建筑玻璃和工业玻璃协会联合，共同创设了工艺玻璃专业后，立即参加了在上海九星玻璃城召开的工艺玻璃全国知名品牌和企业的发布会，在会刊上首次向全国工艺玻璃企业推介了我校创设玻璃专业，并以九星玻璃城为纽带，与进入九星玻璃城的企业进行校企在人力资源方面初级合作；继而，以此为起点全国知名工艺玻璃企业陈氏玻雕进行建立以共同培养为形式首个校企合作实训基地；随后，我校又和芜湖皖申玻璃器皿有限责任公司进行在厂内建教室为标志的实训基地，实验边学习边实训即半工半读；与德力玻璃器皿有限公司在多年建立实训基地的基础上，运用校校合作在当地办订单冠名的“德力”班，并利用“阳光工程”农村劳动力转移近千名农民工，解决了企业急需的简单操作工，而企业则不仅大量的接受学生实训且随时随地地帮助学校解决准就业实训中各种困难，企业还和学校开展各种文体等交流活动，在“心连心”艺术团到厂慰问演出和厂庆中特邀我校为嘉宾，在学校承办办省职教论坛时无偿提供现场合后勤保障，在学校筹建工艺玻璃展室时和陈氏玻雕、皖申等一起多次无偿提供展品……。

　　通过多年的工艺玻璃校外实训基地的建设，使学校工艺技能型专业在学生工艺技能的实训更贴近企业生产实际，也使教师通过带队管理实训进企业，学到了一些新的工艺技术，同时学校也成了企业工艺技能人才的蓄水池，既解决了企业人力资源问题，也为学生就业拓展了可选择的空间，有力地拉动了招生，同时还为校内营造工艺技能学习的环境和氛围，并为进一步支持校内实训基地开辟了空间，从而成为工艺技能型专业可持续发展的支柱。

　  二、从工艺玻璃校内实训工作室建设规划，找工艺技能型专业可持续发展的支撑

    职业教育的专业可持续发展的另一个重要关键是：尽一切可能的财力人力物力建尽可能与企业生产环境接近的校内实训基地。工艺技能型专业这种需求更为显见，因为工艺技能型专业最好的教学方法是：在做中学，在学中做。这样就需要能够满足这种教学特点的实训场地，最好是教室实训场合二为一，即“学校要像工厂，老师要像师傅，学生要像工人”。

　　在校内建设工艺玻璃实训基地，我们通过调研高校和高职同类工艺技能型专业，并经过一段时间建校内工艺玻璃实训场和教学实践认为：以建立实训工作室形式来建工艺玻璃实训基地较为合理，要将教室实训场建在一起或合二为一，要力求涵盖所有工艺的基本技能，要建立有专业技能理论教学和实际训练兼能的“双师型”团队，实行导师制，同时要连通企业，聘请企业的高级工技师来学校参与工作室的建设，以及对教师和实训指导教师传授工艺技术，并且进行面向学生的实操演示性教学，在可能的情况下，在他们的指导下，进行产品生产性实训。由于工艺玻璃属于工艺技能型专业，其技能较多，而且不断在材料、工艺配方和操作流程上创新，只是大多都在原有工艺技能的基础上深化和发展的，所以对工作室的分门别类相当重要，这既要有对专业面向企业岗位群的了解，又要有对工艺技能科学分类的恰当。

    企业在产品生产过程中，有些按照不同的工艺不同的车间来加工，而且有分工越来越细的趋势，对于工作室的建设来说，不能完全按照企业生产的车间来建设，而更多的要按照工艺技能的完整性来建，这也是两者之间的区别。因为企业生产要考虑批量生产的流水作业，相应流程的节约人力物力的效率和质量而设计工艺流程和场地，而工作室则既要考虑尽可能与企业的生产实际接轨，更要考虑与学生学习工艺技能的完整性渐次性来布局工作室的建设。

　　我校在原有的基础上，将前不久获批的工艺玻璃国家财政支持的实训基地规划为七个工作室，将一个独立的场地以及相连的五层副楼全部陆续拿出，聘用企业在工艺玻璃制作资深的专家到校指导，将七个工作室的每一个都配备一至两名教师和实训指导教师，在边建边学边教的过程中，形成一个“教做合一”的工艺玻璃教学团队，同时，制订下厂实践的要求与政策，要求下厂的时间数量，给出相应的奖惩条例，并逐步要求达到每个工作室与相近工艺技能的中大型1-3个企业建立一种长期合作的联系和校外实训基地。在此基础上联系实训和就业，跟踪调查毕业生和企业对工艺技能人才的需求，全面介入招生、培养、培训、管理、实训、就业等全过程，并将校内实训向产品实训化方向推进，以此来加强专业建设，使之可持续发展。

    在今年我校申报工艺玻璃中央财政支持的实训基地项目获批前后，学校在玻璃商会秘书长的带领下，先后到许多工艺玻璃知名企业和有工艺玻璃的高职院校调研，并着手对校内实训基地进行整合，请有关专家进行论证，结合学校的现有条件和将由中央财政支持建设实训基地，以及企业的需求和发展，同时借鉴高校经验，将工艺玻璃校内实训基地建成以工艺技能分类的工作室是合理可行的，最理想的是教师按每个工作室专兼结合3人配置，一名校内专职教师，一名专职或兼职实训指导教师，一名企业专业技术人员或工艺师，每名教师有专攻方向，团队结构也更为合理，任务既联系企业又用鲜活的工艺指导学生技能训练，从招生到就业全面参与，无论专业还是工艺技能方向，乃至个人都能可持续发展。通过调研论证中的思考，相信在实践和探索过程里能够证实：这样以建工艺技能工作室的方式建校内实训基地，也是许多工艺技能型专业可持续科学发展强有力的支撑。

　　三、从工艺玻璃借助行业协会商会社团政府发展，找工艺技能型专业可持续发展的支点

　　职业教育的专业可持续发展还有一个重要不可或缺的方面是：要主动寻求行业协会、商会、社团乃至政府的支持。工艺技能型专业多是隶属于以前的工业厅局，产业结构调整后，已取消的厅局成立了行业协会，没有取消的或合并或改变职能，但顺应市场经济还是借助这些行业协会商会社团乃至政府帮助联系企业，搭桥搭台。

　　我校在中国建筑玻璃和工业玻璃协会秘书长的支持下，指示协会下艺术玻璃学会与我们合作在中职层面创建工艺玻璃专业，培养培训艺术玻璃操作技术工人，并立即借助各种机会给于推介和帮助，使专业创建及实训基地建设一开始就站在较高的起点上；继而中国玻璃商会不仅在校内外实训基地建设上帮助联系企业和有相关专业的高校，而且，还由秘书长亲自带着学校领导和教师去调研考察，搭线校企合作、校校合作，并亲自为我校教师讲座和介绍建设实训基地的资深专家；学校还在艺术玻璃学会的提议下，作为学会唯一一所集学会与之共同合作，培养培训艺术玻璃技能人才的基地，并荣肩玻璃艺术家学会副会长单位称号；中国轻工总会和我省轻工行业协会对与实训基地建设密切联系的，建立技能鉴定培训中心和技能鉴定站工作，以及校校、校企联合办学给于大力的支持；我校所在的蚌埠市政府出面召开多次校企联合对接会，并要求我市多家大型企业与我校签订校企合作协议，共建实训基地，我校还代表中职学校在校企合作论坛会上发言，介绍和探讨校企合作共建实训基地的种种模式和方法；学校还与德力集团、陈氏玻雕和皖申等企业探讨将校内实训工厂生产化，使学校实训基地建设越来越向着适应专业建设和职业教育的需要，可持续健康良性地发展。

　　最近，行业面临调整结构，淘汰落后产能，企业技术升级，技术操作工短缺的发展态势，中国玻璃商会先后两次邀请在全国建筑装饰玻璃优秀企业授牌和发展论坛上发表演讲，向企业阐述校企合作共同建设实训基地，携手培养艺术玻璃技术操作工，共同发展的观念；中国日用玻璃协会邀请作为专家出席“中国日用玻璃（铜山）发展论坛，在调研了铜山日用玻璃企业集群发展瓶颈，发表了《转型发展合作共赢》的专题演讲，强调只有校企合作共同建设校内外实训基地，才能培养出符合企业技术升级需要，能使企业发展强的观点。中国工人报记者在论坛调研时，特别约稿，作为发会议报道时的唯一单独附在后面的观点——“人强！企业才能强！”。通过工艺玻璃创建从创建到校内外实训基地的建设，以及多方借助行业协会、商会、社团和政府，使之以较快的速度发展的事实证明，这就是工艺技能型专业可持续发展的支点。

　　综上所述，我们通过工艺玻璃实训基地建设和发展的轨迹，找到了工艺技能型专业可持续发展的支柱、支撑和支点。我们要在教育规划精神指引下，继续在这条校企合作共建校内外实训基地的发展之路上探索前进，用这些实训基地建设的支柱、支撑和支点，构建职业教育可持续发展的大厦，使职业教育更加科学、有序、可持续地发展。
