关于中职学校生源状况分析及对策研究

合肥铁路工程学校  德育教研室

    摘 要：面对我国中等职业教育从十年前的“短平快”人才培养体制向十年后全员培养社会主义劳动者体制的战略性转变，面对“撤门槛，铺地毯”的招生方式而入校的现实生源状况，经近一年来的调研，讨论，分析，实践，我们形成了中等职业教育应将以德育为核心的养成教育，以科学文化为基础的素质教育，以劳动技能为重点的职业教育结合为三位一体的教育体系目标的共识并以此指导教学和管理。

　　关键词：生源状况；良好行为素质；创新教育理念；学生学习成绩评定

　 “十年前，进入铁校很难；十年后，进入铁校不难。”这是新老校友们的一句客观评价，它反映了我校生源质量的变化，更反映了我国中等职业教育从十年前的“短平快”人才培养体制向十年后全员培养社会主义劳动者体制的战略性转变。面对现实生源状况，我们围绕中等职业教育目标，就如何抓好教学质量，做好教学管理与服务，促使学生全面发展，使其成长为有较高素质的社会主义劳动者，进行了调研，讨论，分析，实践，形成了三位一体的教育体系目标的共识，并指导着教学和管理，取得了有益的经验和成果。

　　一．生源分析

    我校生源质量下滑，是不争的事实，教学难度大，教师付出多，收效少，頗有怨言，这是不利的一面。但在与学生深入交谈中，却发掘了另一面：即使学习基础差，入学时近80%的学生还是有一定信心，肯学，能学的，甚至想通过中职阶段的教育创新人生，家长也寄予了较大的期望。可一年后因各种因素此比例下降为50%，有的班级甚至只有30%，出现了大面积的厌学，弃学现象。学生旷课，乃至违纪，退学。近几届学生流失率超过10%。学生和家长何以从期望到失望，教师何以白费心血！这不能不引起我们的深思。

　　1、思想品德方面：我校生源中，相当部分家庭文化基础差，教养不当，孩子入校前的行为习惯，学习动机，个性心理等方面存在不少缺点。这些不良因素蔓延，影响了班风，学风。

　　2、行为素质方面：中职生大多为十五，六岁的孩子，离开久已习惯的保护式家庭生活，进入封闭型集体生活，有许多不适应，个性自由又受压制，不合群的懒散行为和受管理后的逆反心理时有表现，虽经军训时急风暴雨式整肃，短期内有所改善，但时效性差，不久就会故态复萌。

　　3、学习积极性方面：我们面对的生源相当多人是义务教育中的失败者，一些学生自诩有些学科成绩极少及格过，对于挂红灯，挨批评习以为常。入校时即有近20%的学生是迫于家长，社会的压力，被动来校学习的，他们缺乏学习信心，厌学甚至弃学。

　　二．对策研究  

　　集思广益，克难攻坚，调研中同志们认为可从以下方面着手：

　　1． 加强养成教育，培养良好行为素质：

  （1）把好入校关，着重初期考察：传统方式是严格管理，事发后处理，为时已晚。这就需要我们把好入口关，入校时注意观察，拒绝形象不良，行为不端，有明显恶劣习气的人员入校，预防在先。班级人数适当控制，以防不良习气学生抱团。在军训阶段班主任应跟班考察，重点梳理出相应学生，相应行为，与教官协同作诫勉谈话，限期整改，无效者通报家长。近年乘务专业的入校面试方式可推广至所有入校学生，尽可能提高新生素质。

  （2）生活即教育，培养学生良好的生活行为习惯：养成教育从生活教育肇始，学会做人首先要学会生活。这就需要以集体生活的基本单元——宿舍管理为主进行学生良好生活习惯的培养。除了学校，班级的检查，评比，监督外，主要靠宿管员来实施。宿管员（生活指导老师），是学生生活教育的第一责任人，学校要像重视班主任队伍建设一样重视宿管员队伍的建设，要选择责任心强，生活经验丰富，有爱心的中老年教职工担任，要赋予职权，要有表彰评优机制以慰藉他们的劳动。宿管员要尽职尽力，时刻盯防，从查房，节电，节水，禁烟，禁酒，卫生，值日，按时休息起床等全方位跟踪到位；并主动关心学生，服务学生，帮助他们解决生活中的困难，做学生的贴心人。一个好的宿管员不亚于一个好的班主任，一次好的生活管理或服务往往使学生记忆长久，成为生活的导航灯。学校应该改善学生生活设施，提供安全，卫生，整洁的生活条件，不使他们因生活，休息不良而产生厌学，厌世心理，稳定生源，有利学习。

  （3）学习即工作。学生学习的主要场所是教室，现代职业教育要求教室似工厂，学生学习过程同时也是他们的实践，工作过程，在教室中的学风即将来的工作作风。可是我校部分学生开始时却休闲式学习，携带手机,MP3,水杯，零杂食品，手工艺品，乃至着不适服饰，穿拖鞋入教室，不仅污染环境，更污染同学们的心灵，败坏学风。学生自己也知道违反教室管理规则，却看人学样，泛滥成灾。这就必须严格教学区，教室的管理。学生会，班主任要照章执行，查禁非学习用品，非学习行为进教室。一位毕业班班主任为此在教室内开展了“禁水，禁食，禁睡”活动月，宣讲将来工作岗位是连续工作制，甚至要加班，可能不会按时进食饮水休息，必须在学生时代就训练出顽强的意志和耐饥渴疲劳的工作习惯，将来才能胜任工作，展示自我。说到就要做到，学生还是懂理能教的，就看我们是否严格做到位。学校倡导着校服，班服，佩胸牌，按现代企业员工形象要求学生，缩短学生——员工的过渡期，更快成熟。

  （4）师德为引导，全程实践养成教育：身处校园生活中的学生，视全校教职员工为表率，老师的言行举止都是广义的师德，是学生模仿的榜样。而榜样的力量是无穷的，某位领导的严厉言词，某位老师的讽刺挖苦，某位管理人员的冷面推托，甚至某位炊事员的饭菜数量，都会让学生看在眼里，记在心中，流传开来就会影响学生的人格精神和行为素质的形成，并波及学校的声誉。所以，全校教职员工都要严于律己，崇扬师德，公平公正的对待学生，认真负责的处理好每件事，以人格的力量去熏陶，培育学生的行为素质。学校应实行工作日禁酒，划定禁烟区，设学生接待日，接待室，信访箱，学生来访应予让座，待学生要热情平等；学生的困难与矛盾，要善解善待，热情帮助；对学生的错误要严格批评教育，适度从轻处罚，有宽容之心，使学生有感恩之心，改过之意。用人格精神蕴育出来的学生品德远比用严格管理规范出来的学生行为对他们的人生旅途更有教益。迁入新校区后，学校尽快废止现行的封闭式校园管理方式，采用离校登记方式，让学生自主，自律，自信地学习与生活，融入社会大课堂，向社会学习，做社会人。

　　2．创新教育理念，改革教学方式，提高教学实效：

  （1）深入了解教学对象，体谅学生学习困难：我们面对的生源相当多人是义务教育中的失败者，而我们的教师极少有失败的经历和心理体验，二者之间的沟壑较深。这些作为弱势并有自卑心理的群体，是很少主动向教师，尤其是学科教师敞开心扉的，只能以上课睡觉，下课游玩来熬日子。遇到言词激烈的教师，过高的教学要求，教学管理就会触发逆反心理，事倍功半，适得其反。这就要求我们教师要眼睛向下，降低姿态，学会换位思考，做学生的知心朋友，劝导式教学。

   （2）着力班风，学风建设，创造互利共进的班级风貌：青年学生的学习特点是群体性，模仿性。班级作为学习的载体，班风，学风是相辅相成的。对不好的习气必须及时发现，禁绝，防止扩散。要从教室管理规则，课堂纪律，座位安排等硬性着手，辅以课堂提示，善意关怀，真诚交谈等软性指导，制约不良学风，倡扬“学习是学生的天职”意识，宣讲父母在期待着我们，社会竞争在考验着我们，必须集中精力，学有所成，学有所长，才能立足社会，实现职业理想，追求幸福人生。要着力培养以科代表为核心的学生圈，示范学习过程，帮助落后学生，使更多的同学获取较好学习成果。

   （3）因材施教，调整教学目标，提高教学实效：面对现实的生源，我校现行的教学目标，教学计划已远远脱离学生实际，必须适当调整。应以大部分学生可接受性为原则，将偏重于学科体系，专业特色，全面发展的人才型教学目标调整为偏重基础，模块组合，重点发展的技能型基层劳动者教学目标。一年级按大专业组班，以基础学科为主进行通才教育，分离出不同专业的必备水平的相应学生层次，指导学生正确认识自我，进行专业选择和分流，而不是像现在那样让学生和家长凭个人愿望盲目选择专业。二年级着重专业学科的学习与训练，按社会岗位群设置导向性职业教育，学科理论知识精讲少讲，应知应会即可；突出实作训练，以能够直接从事某一工作岗位为目标，以点带面推进相关知识，能力的学习和应用。可再一次专业分流，允许学生转班，转专业，重新定向发展。三年级再按企业订单要求进行强化训练或顶岗实习，在实践中锻炼成才。应收留暂不能实习（含从实习岗位流失）的学生在校编班学习，尽心尽力的培育他们，不能放任他们流失在社会，损害学校声誉。每学年教学时间要充足，教材要浅显易懂，教学要浅入深出，使学生愿意学，能学会，学有实效。

　　3．综合评价，客观公正地评定学生学习成绩：

    学生的学习成果最直接的表现形式是学习成绩。因为生源质量，学科设置，教材难度，考试方式等各种因素影响，我校学生的学期成绩，毕业成绩均有较多不合格。每年都有不少学生要返校补考。如此局面，除了学生自身因素外，不能不反思我校的成绩考核和评定方式。经过调研和充分讨论，同志们提出了一些改进方法：

   （1）改进考试方式：目前以闭卷笔试为主的课堂考试方式，尽可能采用开闭卷相结合的考试形式，试题内容尽量减少记忆性，多扩展鉴别，判断，实作，能力性，认识性内容。提倡以证代考，以训代考，以阶段性成效代考，以现场教学成果代考，以最好成绩为主评定成绩等方式。我们要更新观念，大胆创新，千方百计调动学生学习积极性，主动性，自信心，荣誉心，通过不断努力提高学业水平，发展自我。以改变目前单一的教师制卷考试，学生被动应付，死记硬背，考完即忘，实效性低，专长能力难以表现的不足。

   （2）学期成绩评定：以改进后的考试成绩为主，结合学生平时表现按比例合成，可采用班级平均分，难易程度的中位分，取一客观实际，反映大多数学生学习状况的分数点作标准评定学生成绩；教学管理部门可按学科合格率进行适当调整。要照顾大多数，鼓励学生学习上进心，自信心，让学生学有所得，考有收获，努力就有回报，以避免出现大面积的不及格率和旷考，退学现象。

   （3）毕业成绩评定：由校领导，教务处，学生处，班主任，任课教师代表合议学生的学习，实习，日常操行等方面的综合表现，审定合格与不合格，合格者发给毕业证书，不合格者提出补差目标要求，一定时期内允许补考，补修，合格后再发给毕业证书，不合格者发给结业证书或学历证明。废弃目前单一以学习成绩评定合格毕业的传统方式，体现人的全面发展，自我发展的教育理念，做到对学生负责，对工作负责，使学生终生享受着母校的教育成果。

　　三．结束语

　　中职学校担负培养数以亿计的基层劳动者的任务。我们广大教职员工一定要转变十年前精英式教育理念，立足现实生源基础，面向社会，服务企业，千方百计地使学生学业有所成，职业有收益，走出一条现实可行的中职教育成功之路。
