中职《职业生涯规划》教学存在问题的几点思考

安徽宿州工业学校 张芙丽

    摘 要：中职学生年龄15-17岁，可塑性强，职业指导教师要针对中职学生缺乏自我认知，专业选择的盲目性大，缺乏职业专业发展知识的实际情况，转变传统教学观念，以学生为中心，突出能力本位，尊重个性差异，增强《职业生涯规划》教学的科学性、有效性、指导性，切实提高学生的自我职业规划能力，服务学生职业成长。
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    生涯教育在美、英等发达国家20世纪50年开始实施，形成了职业规划教学指导的完整体系①。2009年我国将《职业生涯规划》作为德育课程在中等职业教育中实施。受学科自身体系发展，师资观念技术等影响，中职《职业生涯规划》教学普遍存在针对性不强，有效性不足，质量不高的问题。

    一、以教师为中心，中职职业生涯规划教学“纸上谈兵”

   职业生涯规划（career planning），是指个人与组织相结合，在对一个人职业生涯的主客观条件进行测定、分析、总结的基础上，对自己的兴趣、爱好、能力、特点进行综合分析与权衡，结合时代特点，根据自己的职业倾向，确定其最佳的职业奋斗目标，并为实现这一目标做出行之有效的安排②。教学大纲明确提出“引导学生树立正确的职业观念，学会根据社会需要和自身特点进行职业生涯规划，并以此规范和调整自己的行为，为顺利就业、创业创造条件”③，对中职职业生涯规划课程教学的科学性、有效性和指导性要求十分明确。但课题组对12所职业学校调查显示，目前，中职学校《职业生涯规划》课程教学中，61%的教师结合教材内容补充了相关案例；41%的教师在教学过程中使用了案例导入；30%的教师使用了多媒体技术；但结合教材，以学生为中心，构建教学“情境”，开展学生内部“协作”、“会话”，引导学生“意义建构”④的仅占5%，忽视学生主体地位，无视学生已有知识经验，简单“填灌”现象普遍存在，以教师为中心的教学模式无根本改变。因学生主动探索不够所导致的自我认知不足，特长分析定位不准，兴趣特长与职业专业发展结合度不高，职业规划方向不明确，职业指导教师所掌握学生职业生涯规划信息，缺乏全面性，针对性、有效性的问题较为突出。指导教师为学生提供的所谓的职业生涯规划书，也多为教师按照书本理论一厢情愿“设计”出来的“纸上谈兵”，职业生涯规划的指导意义没有真正实现。

    二、学生认知技术和专业发展必要信息的缺乏，直接影响教学效果

    通过对23所中职学校不同专业08、09级2400名学生职业生涯规划，自我认知了解问卷发现：26%的学生知道本人血型，31%了解自己性格类型和气质特点，3人在专业机构做过IQ（智商）测试，19%了解EQ（情商）概念，23%的学生认为职业倾向性可以测试，41%的学生被动入学，17%根据自己兴趣选择现学专业，67%的学生不了解所学专业的现状，80%以上的学生不了解所学专业的未来发展，初中阶段进行过具体人生规划的仅占4%。中职生自我认知技术和职业、专业发展信息的缺乏，使指导者无法根据学生个人特点和强项，准确定位职业方向，充分利用个人与家庭社会资源，评估个人目标和现状的差距，发现新的职业机遇，为学生提供针对性的职业规划指导，严重影响职业规划变动性、一致性、具体化、全程化、可评估原则的贯彻，直接影响职业生涯规划教学效果。

    三、教师缺乏专业技术，职业规划设计指导质量提升困难

    经调查，我市职业学校现有德育课教师，政教专业的占89%；德育教师有企业经历或参与学校顶岗实习管理二周以上的占7%；参与过学校面向企业、专业调研活动的占11%；参加过职业生涯规划技术培训超过6个学时的占6%；取得职业指导资格证书的占4%；能够熟悉并使用一种以上相关量表（性格、职业倾向量表）的占4%。教师对职业生涯教育多为原职业指导内容迁移式的理论讲解。从业教师职业规划指导专业技能的缺乏，多使学生智力，性格，人格评价信息收集分析滞停在经验分析阶段，缺乏科学性、针对性；教师职业与专业发展认识不足，直接造成职业规划时“人职匹配”分析结合留下缺陷；综合影响职业规划设计指导的针对性、实用性和指导性。

    根据多年教学和指导实践，笔者认为职业学校职业生涯规划教学，应该从如下几个方面加强和突破。

   （一）确立“大德育”观念，做好部门协同，实现“二个延伸”，提高职业生涯规划的专业性、科学性、针对性、指导性。

    职业生涯教育的内容最贴近职业教育的实际，对于培养学生良好的职业道德，形成正确的职业理想和职业观、择业观、创业观及人才观，顺利地就业、创业影响深远，作用重大⑤。中职职业生涯规划设计指导，应突破学科局限，确立大德育观念，围绕生涯规划，积极构建学校德育教研、职业指导老师、学校心理咨询、就业指导、专业学科等多部共同参与的大德育模式，根据教学内容模块，实施具体任务分工，拓展教材内容，通过社会调查，社会实践等形式，做好由课堂向社会延伸，帮助学生树立正确的成才观念，确立自我职业理想，以自信的姿态，规范和调整自己的行为；利用半工半读，工学交替，企业见习，企业招聘等活动，做好由学校向企业的延伸，帮助学生了解职业要求，明确专业方向，提高职业认识，培养职业素养。2008年以来，笔者在《职业生涯规划》教学过程中，结合学校实际，紧紧围绕‘四有’目标，坚持德育的开放性与课程的承接性，突破学科体系局限，多部门参与。其中，学校心理咨询教师重点帮助进行认知单元讲解和性格、职业倾向性测试；就业指导部门，重点结合学校就业工作和面试过程中暴露出来的问题，针对职业用人素质需求，进行职业素质、面试技术的训练；各专业课学科教师利用课堂教学，重点进行专业现状，专业发展方向的进行专题讲解；学生生活管理部门，对学生日常生活习惯进行督查评估等。围绕学生职业生涯规划，形成若干个相对独立和具有内在联系的主题项目，辅之以现代信息技术手段利用，突出以学生为中心的能力本位理念，做到学练结合，内外结合，校企结合，既保证了职业生涯规划的严谨性、科学性、技术性，提高教学效果，同时，为学生结合规划实施自我日常行为管理提供了支持，真正将职业生涯规划转化成可量化可评估的行为目标，取得了良好效果。

   （二）围绕能力核心，以人为本，加强改革，提高教学效果。

    职业生涯规划课程的核心是学生。教师是“支架”，作用是指导。围绕职业生涯规划，加强课堂教学改革，主要解决好如下问题：1、围绕教材，将内容转化为学生可参与训练的“项目”。学生知识信息获取的能力不容忽视，现有书本上的文字、案例，学生大都可以通过网络、媒体、资料等自己找到，有时会更加精彩，因此，教师决不能照本宣科，要让学生自主探索，自主学习。前提是要将教学内容进行操作项目转化，然后根据项目内容合理构建教学情境，让每一个学生，根据自己知识经验完成迁移，丰富“图式”内容，获得新知。2、根据班级学生个性差异，运用班级教学的分组技术，建立有效的学习团队（小组），保障小组“协作”、“会话”的开展，确保学习的有序性、层次性、互补性。3、编写项目任务书。职业生涯规划单元项目任务书的编写，要坚持教材内容为基础，源于职业生活，可学可练，可以评估的原则，既要内容具体，又要结合学生认知实际，重点培养学生持续发展的职业能力。

   （三）推行德育教师“双师”制度，提高师资水平。

    德育课是职业生涯规划的主阵地，提高德育课教师的职业指导水平是关键。职业学校德育课教师可根据所任课程，选择相应工种进行技能培训，取得相应的技能等级证书，是德育教师专业成长的重要途径。目前，国家卫生部、劳动部联合开展了心理咨询师、职业指导师认证工作，学校应该为德育教育取证提供机会，德育教师也努力向“双师”型转变，做到“台上能讲，台下可干”。通过职业规划个案的指导，不断提高自己的技能水平，改变目前只能纸上谈兵的现状。

   （四）结合实际，注重渗透,把握当前就业侧重点。

    目前，我国正处于经济转型快速发展的时期，技能型人才缺乏与结构性失业失业并存，民工荒与大学生就业难同在，中职职业生涯规划教学过程中，特别是学生个案指导过程中，不主张过分强调“个性中心”，在处理面对“职业选人”与“人选职业”问题时，强调立足实际，在社会资源支持时，应该考虑学生家庭经济社会资源实际。
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