加快高职教育发展步伐积极服务中部崛起战略

——在安徽省首届高职院校长论坛开幕式上的讲话

中共安徽省委教育工委副书记  高开华
我省高等职业教育走过的历程，是解放思想，与时俱进，不断改革，立足于服务安徽崛起的历程；是坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，践行科学发展观的历程。经过“十五”期间的发展，全省独立设置的高职高专学校达56所。2006年，全省高职高专教育招生达到128026人，在校生达到343963人，分别占全省普通高等教育招生数、在校生数的57.79%、51.83%。全省高职高专教育专业达1869个，专业结构逐步优化，教学改革深入进行，逐步适应了知识经济、新型工业化道路背景下经济社会发展对生产、建设、服务、管理一线急需的技术应用型和技能型人才的需求。经过不断探索，适应市场经济要求的高职教育办学机制、管理体制和运行机制初步建立，形成了政府主导、行业企业和社会力量共同参与、学校自主办学的多元化格局。高职院校主动面向市场办学，紧紧围绕地方经济、行业技术和企业发展的需求，不断深化以人才培养模式改革为重点的教育教学改革，“以服务求支持，以贡献求发展”的意识逐步增强。在实践过程中，我们逐步明确了什么是高等职业教育的人才培养目标，打破了传统教条式“三层”课程教学体系，构建以培养职业综合能力和职业素质为中心的课程体系，突出实验、实训、实习等实践性教学环节。推行“2+1”、校企合作、订单培养等教学模式，收到了一定的成效。经过探索和实践，以就业为导向，走产学研结合的发展道路，已成为广大高职教育战线同志们的共识。社会对高等职业教育的认可度已有明显提高，高等职业院校服务经济社会发展的能力得到增强。

但我们也看到，在规模快速发展的同时，我省高职教育也暴露出一些深层次的问题和矛盾，比如部分高职院校办学条件相对较差，“双师型”专业教师数量不足，质量保障体系不够完善，人才培养模式改革不到位等，这些都严重制约了高职教育事业的健康发展。

 “十一五”时期，我省实现“工业强省”、“奋力崛起”和全面建设小康社会的目标，经济和社会发展对高素质技能型人才的需求更加迫切，高等职业教育面临着广阔的发展空间和难得的机遇。如何更好地发挥服务经济社会的功能，是高等职业教育必须解决的重大问题。“十一五”期间，高职教育改革的任务更重，竞争的压力更大。在改革和发展中，我们要牢牢把握以下几点：

第一，适应我省经济社会发展的要求，适度扩大规模，着力优化院校布局结构，以“办人民满意的、经济社会发展需要的教育”为宗旨，强化服务，加快高等职业教育事业各项工作的进展。

第二，遵循高等职业教育发展的基本规律，根据学校办学条件，灵活调整和设置专业，主动适应区域、行业经济和社会发展的需要。要依托行业，通过校企结合、产教结合，努力创新职业教育办学模式。

第三，坚持以人为本，提高教师队伍的整体水平与学生的综合职业能力和素质。高职教育事业的发展依靠的是教师队伍，要注重创造广大教师教育教学能力有提升、教书育人环境有改善、各项福利待遇有保障的环境。发展的目的是为了培养人才，培养人才要瞄准就业市场。各高职学校要采取更加有力的措施，提高学生的就业率和就业质量。要特别重视学生实践能力的培养，使广大学生有一技之长，职业能力和职业素质能够适应工作岗位要求，知识体系符合终身发展需求，知识、素质、能力与身心健康和谐发展。

第四，“十一五”期间，我省将实施重点发展职业教育战略，突出高等职业教育在高等教育中的优先发展地位，充分发挥高职教育在职业教育中的龙头作用。要以建设示范性高职院校为契机，实行重点投入，重点建设。要高度重视示范院校建设的导向性和辐射性，带动全省高职院校办学水平的共同提高，推动高职教育的改革和发展。同时，还要在中央和省级财政的支持下，加强实训基地建设，克服技能型人才培养的“瓶颈”问题。

伴随着我省经济社会的发展进程，高职教育必将具有广阔的发展空间。我省高职教育要坚持为工业化和现代化服务，为就业和再就业服务，为解决“三农”问题服务，为完善国民教育体系服务。只要我们坚定信心，振奋精神，开拓创新，扎实工作，就一定能够开创我省高等职业教育改革发展的新局面！

