在安徽职业与成人教育网开通仪式
暨中专技工分会成立大会上的讲话

省教育厅副厅长 江 春

各位代表、同志们：

在2007年初，我们迎来了安徽职业教育事业上的两件盛事，一是安徽职业与成人教育网开通了，一是安徽职业与成人教育学会中专技工分会成立了，可谓双喜临门！首先我代表省委教育工委、省教育厅对职业与成人教育网的开通和中专技工分会的成立表示热烈的祝贺，向前来参会的各位领导和同志们表示热烈的欢迎，向长期在职成教战线辛勤工作的同志们表示诚挚的问候，向为开发建设安徽职业与成人教育网付出辛勤劳动的同志们表示衷心感谢！下面我就安徽职业与成人教育网的开通和中专技工分会的成立讲几点意见。

一、要进一步学习宣传、贯彻落实全国、全省职业教育工作会议精神

2005年召开的全国职业教育工作会议和《国务院关于大力发展职业教育的决定》颁布以来，我国职业教育进入了一个新的快速发展时期。当前，我省正处于加快科学发展、建设和谐安徽的重要时期，推进“安徽崛起”的宏伟事业，对职业教育发展提出了新的更高的要求。综观全局，安徽的发展正在转移到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来。“工业立市”、“工业强省”，以及建设社会主义新农村离不开一支高素质的技术工人队伍作支撑，中等职业教育在经济社会发展中的地位和作用越来越突出。

前不久的全省职业教育工作会议就是在这样的形势下召开的，王金山省长在会上发表重要讲话。他在讲话中特别提出，务必从全局和战略的高度，充分认识发展职业教育的重要性，进一步增强责任感和紧迫感，把大力发展职业教育放在更加突出的位置，突出现代职业教育的特点，把教育规律和市场规律结合起来，把人才培养和就业服务结合起来，把教育质量和办学特色结合起来，加快构建结构合理、形式多样、灵活开放、自主发展的现代职业教育体系。重点要以就业创业为导向，明确职教办学方针；以质量特色为核心，培育优秀职教品牌；以基础能力为重点，提高职教办学水平；以校企联合为抓手，创新职业教育办学模式；以深化改革为动力，完善职业教育管理体制，加快构建具有安徽特色的职业教育体系。

全省职业教育工作会议提出了“十一五”期间我省职业教育改革发展的目标任务，就进一步加快发展我省职业教育进行了全面部署。贯彻落实全国、全省职业教育工作会议精神和国务院、省政府大力发展职业教育的决定，是今后一个时期我省职业教育工作的重要任务，也是职教学会研究的重大课题。因此，这就需要全省广大职教工作者抢抓机遇，锐意进取，集中全体职教人的智慧，研究我省中等职业教育的改革，谋划我省中等职业教育的发展，探索我省中等职业教育的新道路。我们安徽职业与成人教育网和中专技工分会要认真研究和学习全国、全省职业教育工作会议精神，开动脑筋，多想办法，想好办法，推动我省职业教育更好更快地发展。

二、要充分认识我省当前中等职业教育发展的形势和特点

2002年以来，我省职业教育同全国一样，在经历了职业教育的严重困难和重大结构调整之后，得到了前所未有的大发展。在上个世纪九十年代末期，中等职业教育招生遇到严重困难的情况下，我省不断改革和完善中等职业教育招生制度和招生办法，放宽各种限制，扩大学校招生自主权。随着形势的发展，我省中等职业教育招生从2002年开始回升，连续5年大幅度增长。去年，全省中等职业教育招生达到36万人，再创历史最高水平。

在看到积极趋势的同时，我们也要清楚地看到，我省中等职业教育在发展中还面临不少困难和问题，突出的有：

社会对职业教育的认识还没有达到应有的高度，中等职业教育发展的环境有待进一步改善。

中等职业教育投入不足，优质资源非常短缺。

中等职业教育在城乡之间、地区之间发展很不平衡，包括技工学校。

职业教育体制创新不够深入，活力不足，还不能很好地适应社会的需要。

部分中等职业学校办学思想有偏差，教育教学改革滞后，管理水平不高，教学质量难以保证，等等。

针对这些问题，中专技工分会要坚持从我省中等职业教育的实际出发，深入进行调查研究，要积极开展职教科学研究、教育教学改革经验和学术交流活动，努力为教育行政部门的决策服务、发挥好咨询、建议和参谋作用。

三、要围绕职业教育教学改革的热点难点重点问题进行研究

分会要抓住中专技工学校教育教学的重点、热点、难点，提高研究水平和工作质量。抓住“重点”，就是要抓住由于中职教育办学规模急剧扩张面临的安全管理、教育质量、“双师”素质教师队伍建设、实训基地建设等重要问题深入研究，找出应对策略；抓住“热点”，就是要抓住教育教学改革创新中的新思路、新方法、新模式及社会对中专技工学校的要求开展研究，如学分制和弹性学制、半工半读、校企结合、订单培养、联合办学等，进行调查、总结、推广，以指导实践；抓住“难点”，就是要抓住困扰中职教育发展过程中的理论和实践上的难题开展研究，如招生问题、就业问题，如何体现中职教育的发展道路等问题，通过深入研究，理清发展思路。

具体说来，当前的重要选题有：

1、办学思想和办学模式的研究。

研究如何坚持以服务为宗旨，即为谁服务和怎样服务的问题。

研究如何坚持以就业为导向，即中等职业学校的专业设置、课程设置、实习实训、德育工作、管理工作等各个方面的工作如何围绕促进学生就业来展开，如何提高就业率和就业质量的问题。

2、教育教学理念的研究。

研究职业教育与就业教育的关系。要把就业率和就业质量作为衡量学校教育教学质量的重要标准，中等职业教育出发点和落脚点如何落在扩大就业上。

研究职业教育与市场的关系。与其他各类教育相比较，职业教育与市场最贴近，受市场的影响最直接、最明显，经济发展的规模、速度、水平，产业结构的调整，劳动力市场需求变化，特别是农村劳动力的转移都会对职业教育产生直接的影响。因此，要研究如何把握探索市场需求，通过竞争去占领市场，争取更快的发展。

研究职业教育与技能的关系。研究如何真正把教学工作的重点放到学生职业能力的培养上来，使学生具有现实的就业能力、创业能力，尽快地融入社会，找到自己生存发展的位置。

3、教育教学改革的研究。

研究注重质量问题，如何构建教学模式先进、教师素质优良、学生技能清湛的高质量的教育教学体系。

研究根据市场和社会需要合理调整专业结构和课程结构，不断更新教学内容，改进教学方法。

研究大力加强实训基地建设，加强学生实践能力和职业技能的培养问题。

研究加强职业教育信息化建设，推进现代教育技术在教育教学中的应用问题。

研究建立弹性学习制度，逐步推行学分制和选修制，方便更多的学生分阶段完成学业的问题。

研究突出以诚信、敬业为重点的问题。

研究实行工学交替、半工半读的途径和办法问题。

研究加强校企结合问题，让学生做到工学结合，学中干、干中学。

研究建设“双师型”师资队伍问题，加快推进教师到企业实践制度的实施。

四、要充分发挥职业与成人教育网的作用

近年来，我省职业与成人教育取得了跨越式发展，无论在规模、质量、结构、效益等方面均取得了令人瞩目的成就，一批名牌品牌学校和精品专业凸显，为推进我省社会经济发展、加快安徽崛起做出了重要贡献。另一方面由于种种主客观原因，我们的职业学校还存在着不重视对外宣传的情况，这种情况要改变。省教育厅经过精心准备，相关处室、学校全力协作，建设了安徽职业与成人教育网。这是我们所有从事职业与成人教育的同志们自己的网站，我们大家要共同关心她、支持她、爱护她，使她成为职教宣传战线上的一块重要阵地。同时，我们还要加大各方面的宣传，努力营造职教发展的舆论环境，使职业教育真正有声音、有形象，为安徽发展作出更大的贡献。
