领跑中职教育 带动整体发展

——在省职成教学会中专技工分会成立大会上的发言

省教育厅职成处 左其琨
今天，想借此机会和各位校长书记进行一次交流，李处长的讲话我都同意，我仅就下一步工作思路作一点补充。

首先，我们全省中专学校在原中专师范处储处长、李处长的带领下，在全省中职教育从低谷走出、连续爬坡、跨越发展的过程中，做了大量的工作，劳苦功高，功不可没。在前几年的工作中，创新了不少工作方法和工作思路，如“质量年”、“质量建设年”、“三个不断线”、“集团化建设”等等，值得进一步扩大影响，扩大成果，发扬光大！职能划分调整之后，我处将继续和同志们一起，努力开创中职教育改革与发展的新局面！新的一年已经到来，我讲几点想法。

一、坚持“三个不变”

一是坚持做大做强中等职业教育的方向和决心不变；二是原中专师范处对各校的重点工作任务、工作要求不变；三是扶持、支持、科学管理中专学校的力度不变。      

二、坚持“四个统一”

一是统一规划。把全省中专学校的建设与发展统一纳入全省中等职业教育改革与发展规划，作为全省中等职业教育的骨干、优质资源来建设。

二是统一部署。按工委、教育厅的要求，统一部署各项工作，整体推进、分类指导。

三是统一管理。按省政府对职业教育管理体制的要求，按中等职业教育发展规律统一管理，统一规范。进一步扩大中专学校办学自主权，改革和规范学籍管理、招生管理、专业设置、证书管理等。

四是统一要求。全省中等职业教育工作一盘棋，统一标准，统一要求。在统一要求的基础上，对中专学校高看一眼，要求可能更高一些，真正把中专学校办成全省中等职业教育的骨干、示范学校。      

三、增强“四个意识”

一是前沿意识。增强前沿意识要抓住三个关键。①专业设置和课程设置要站在市场的前沿；②专业技能和专业设施要站在行业的前沿；③管理水平和教学质量必须在同类学校和教育机构的前沿。增强前沿意识是中等职教发展的需要，是中专学校当好排头兵的需要。

二是品牌意识。中等职业教育的品牌不是靠官方来评定的，品牌是靠市场、靠社会认可来确定的。国家级重点、省级示范是官方来认定的，但是职业学校、专业、毕业生是靠社会、市场、行业、企业来认可的。增强品牌意识要抓住三个关键：①分析自身优势，即综合优势、比较优势（相对优势）。各校要分析自身优势，充分发挥其作用，做大做强。②集中师资、集中设备、集中人力物力来形成特色。凡是办得好的中职学校都是由于它有特色，专业有特色，教学有特色，行业有特色。③搞好宣传效应，要扎实工作，充分利用各种媒体，加大宣传力度，把品牌专业、名牌教师、实际的办学成果宣传出去。当然品牌是靠我们实际的水平来树立的一种稳定的社会形象。

三是质量意识。经过连续几年的中职扩大招生，不少中专学校已是超负荷运转，我近期看了几所学校，感到这些学校现有教育资源紧缺，住宿、生活、教学、实训、师资等全面吃紧，学校感到压力很大，安全、稳定、质量、特色成为大家思考的焦点问题。要保证中等职教的教育教学质量，除了投入建设等要求以外，学校要在八个字上下功夫，即：灵活、规范、特色、效益。

 “灵活”就是要在办学思路、办学内容、办学形式、管理体制等方面更加放开、更加灵活；

 “规范”就是要执行国家的有关法规，规范学校管理、专业设置、教育教学活动。

 “特色”就是要形成办学优势、专业特色、区位优势、师资优势，做到人无我有，人有我优。

 “效益”就是要努力扩大办学规模，提高办学效益，努力做到经济效益、社会效益双赢。

四是创新意识。没有创新就没有职业教育的发展，没有创新，学校就办不出特色，就不能适应社会需求。因此，各校要深入研究办学模式的创新、管理的创新、专业建设的创新、教育教学方法的创新、实习实训技能培养的创新、双师型师资队伍培养的创新等。

全省职业教育面临挑战，面临危机，我们要有所作为，要增强责任感、使命感、紧迫感，为职业教育的改革与发展再立新功。

四、扎实工作、适度宣传

我省近几年职业教育发展取得了不少成绩，特别是一些市、县教育局、中等职业学校，创造了不少鲜活成功经验，但宣传不够，造势不足，还没能为社会广泛接受认可。为此，在工委、教育厅领导的指导下，我们筹备成立了省职业与成人教育学会，试办了《安徽职成教育》，建设并开通了“安徽职业与成人教育网”，与安徽青年报合办“职成教专版”，想方设法地为各地、各中等职业技术学校搭建学术交流平台、宣传造势阵地，旨在进一步加大宣传力度，推动中等职业教育的改革与发展。希望各校要充分利用好这些平台、阵地，一方面扎扎实实地做好工作，办出特色，办出品牌，一方面要扩大宣传。我们还将组织各市、各校广泛开展学术交流活动，研究课题申报评选活动，技能大赛成果展示活动，努力营造职业教育良好的发展环境，也希望各地中职学校都来参加，以推动全省职业教育的健康发展。

五、和谐共处、争创一流

全省中等职业教育是一个整体，中专、职高、成人中专、技校都是一家人，都是在省、市教育、劳动、省直行业部门领导下的中等职教事业，要不分彼此，打破门户之见，克服小农意识，携起手来，和谐共建。各中等职业学校要团结互助，密切合作，共同建设、共同发展。努力在“十一五”期间全力建设一批能进入国家级示范、一流的职业学校，希望大家努力，实现争创一流的奋斗目标！

对厅属8所中专学校，我要特别提出以下工作思路，即：稳定规模、加快建设、提高质量、打造品牌。稳定规模，是要在稳定现有超大规模的情况下，力争稳中有升，要有定型规模，要确保安全，确保三个不断线。加快建设，是想方设法，创新思路，把学校建设好，现有的国家级离国家一流中职学校的标准距离较远，实习实训基地、设备、设施远不能满足要求，必须加快速度。提高质量，我在前面已讲过，不重复。打造品牌，是厅属中专学校“十一五”期间的重要任务，这几所学校在行业、专业上都有优势，要充分发挥自身优势，致力打造我省中职学校专业品牌。打造品牌，各校都要努力，厅属中专学校应率先做到。

六、主动服务、优质服务

按照工委、教育厅领导的要求，我处将主动为各学校服务，深入学校与同志们共同研究改革与发展的思路，主动帮助学校解决实际问题。我们将努力改进工作作风，加强效能建设，和同志们一起，共同为完成全省职教工作会议提出的各项奋斗目标而努力。

七、两点希望

一是希望所有的中专学校继续充分发挥骨干示范作用，当好排头兵，切实起到“领跑中职教育，带动整体发展”的积极作用。

二是希望各位校长书记，对我处的服务工作给予支持，对我们工作中存在的问题与不足，及时提出批评，并将对全省中职教育改革与发展的建议、意见及时与我们沟通。

让我们在工委、教育厅的领导下，在兄弟处室的支持帮助下，凝心聚力、同甘共苦、和衷共济，共同为我省职业教育事业更好、更快的发展做出我们应有的贡献！

