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高等职业教育如何不辱使命，按照社会经济发展的客观要求，真正培养出“具有综合职业能力和全面素质基础的高技能人才”，是自身改革发展中急需研究解决的重要课题。笔者认为高等职业教育改革应从专业人才培养的课程方案入手，准确定位培养目标，合理选择课程内容，科学构建课程体系，紧密结合生产实际，突出技能实施教学。

一、高技能人才培养目标

高技能人才是指能“适应生产、建设、管理、服务第一线需要的，德智体美全面发展的高等技术应用性人才”。其本质特征是具有专业基本知识和基本技能的实际应用能力，即具有鲜明的实用性和实践性；其规格特征为高等技术应用性人才，即具有明确的高层次性；其职业特征是操作群体中的管理者——“高级蓝领”，或是管理群体中的运行者——“应用型白领”，亦称为“灰领人才”或“银领人才”；其行为特征是知识与技能的应用活动，不是机械地模仿和简单地劳动，而是在“应知”基础上“应会”的智能性行为。因此，高技能型人才培养的目标要求是：既要掌握“必须够用”的专业理论知识，又要掌握基本的专业实践技能，关键是要具有综合职业能力和全面素质。该目标与联合国教科文组织“国际教育标准分类（ISCED1997）”中的ISCED5B教育目标基本一致，而ISCED5B与我国的高等职业教育从层次、类型、目标、课程上看基本相同。因此，在我国高技能人才主要应依靠高等职业教育来培养，其毕业生主要从事生产运行中的技术应用和技术管理工作。

二、科学构建课程方案

专业人才培养方案是实现专业人才培养目标的基础和保障，课程体系是专业培养方案的重要内容，课程是实施专业人才培养的主要载体。

1、以能力为本位选择课程内容

 “能力本位”即能力在专业人才培养方案中的根本性地位，以能力为本位选择课程内容体现了高技能人才培养方案设计的指导思想。人才培养是通过课程教学实施的，那么选择什么样的课程内容，设置哪些教学环节？都要根据所从事的职业能力要求来确定，所有的课程设置都是为了培养必要的职业能力服务的。

2、以能力培养为主线构建课程体系

课程体系是若干课程单元的有机集合。以能力培养为主线构建课程体系，体现了高等职业教育高技能人才培养方案设计的思路和程序。一个专业培养方案可能涉及到很多项课程单元和教学环节，而高等职业教育的高技能人才培养方案则应以实际应用能力为主线，以能力与课程的对应关系，将课程内容进行归类、整合、安排，形成能力脉络鲜明、清晰的课程体系，以真正有利于实际能力的培养。

3、高技能人才培养的课程方案

按照“能力本位”的思想和“能力主线”的思路，先调查分析、研究确定某专业人才所从事岗位或岗位群所需要的职业能力，然后将其按实际工作要求分解为若干综合能力、专项能力、能力要素，最后按能力要素的要求选设相应的课程单元。每个课程单元中的各个内容模块与实际工作所要求的能力要素相对应；若干能力要素有机构成某一专项能力；若干专项能力有机构成某一综合能力；若干综合能力即有机构成某项工作的职业能力。该课程方案的结构模型为：

课程方案=综合能力1  …综合能力i  …  …专项能力1  …专项能力j  …  …能力要素1  …能力要素l  …  …课程单元1  …课程单元m  … …内容模块1  …内容模块n  …  …

三、推行“五双制”运行模式

1、“五双制”的内容

 “五双制”人才培养模式的主要内涵是：“双纲导教”、“双师执教”、“双堂施教”、“双向考核”、“双证就业”。“双纲导教”是指理论与实践教学并重，分别用理论教学大纲与实践教学大纲指导教学；“双师执教”是指既具有理论教学水平又有较强实践能力的双师素质教师任教；“双堂施教”是指在理论课堂与实训场地组织教学，理论课以课堂为主，实践课以现场为主；“双向考核”教师评学与学生评教相结合；“双证就业”是指毕业生持毕业证书和职业资格证书就业。

 “五双制”人才培养模式的基本要求是：从职业岗位需求分析确定专业培养目标；按岗位对知识、技能、素质的要求合理选择课程内容；以职业能力培养为主线科学构建课程体系；以“宽基础、活模块”的结构形式设计课程方案。

“五双制”人才培养模式的显著特点是：强调理论与实践并重，理论教学以必需够用为度，实践教学突出针对性和实用性；强调“双师型”教师队伍是实现培养目标、办出高职特色的基础和关键；强调校企合作、产学结合、现场教学是培养技术应用型人才的必由之路；强调建立教学质量保障、监控和评价体系是保证和提高专业教学质量的有效措施；强调“双证制”对提高学生的社会竞争力、适应行业发展的极端重要性。

2、“五双制”的实施

“双纲导教”的实施。根据各专业培养目标和培养方案对各门课程的基本要求以及高职教育的特点，由校企双方组织教师和技术专家结合学生必须掌握的知识和技能，共同完成理论课和实践课教学大纲的编写，确保了其内容的针对性、实用性、先进性和综合性。其中，理论课程的基本知识以必需、够用为度，以服务专业目标和支撑职业技能为前提；实践课程的能力培养力求规范化、标准化，以便与社会各行业职业资格证书制度相衔接。

“双师执教”的实施。一方面根据课程的主要技能要求或岗位能力需要，对专任教师进行实践技能和实用技术培训；另一方面根据教学基本要求，对从生产一线聘请的兼职教师进行教学技能和教育理论培训，帮助他们熟悉职业教育的基本要求、专业培养目标、课程教学大纲、教育学基本知识以及教学方法与技术等。

“双堂施教”的实施。在课堂理论教学中，要求应用符合职教规律的启发式、讲座式、讨论式、指导式等生动活泼的教学方法以及多媒体、模拟仿真、CAI课件等现代教育技术。在实践教学环节中，一是构建了以实践能力达标训练为目的，以基本技能、专业技能培养为核心的标准化能力考核实践教学体系；二是充分发挥一批稳定的校外实训基地的作用，为学生接受严格的工程训练和现场考核创造了有利的条件。

 “双向考核”的实施。在对学生的考核方面：一是建立了理论课考试试题库和流水批卷制度；二是建立了一整套以现场测试为主要方式、以现场指导教师为考核主体、以行业标准为基本内容的校内外实践课考核管理办法。在对教师的考评方面：一是在学生中开展“我心目中的好老师”评选活动，以促进良好师德师风的建设；二是利用每次课登记教室日志，加强学生平时对教师出勤状况和教学情况的适时考核；三是开展学生评教活动，并作为每学期考核教师教学质量的主要依据。“双向考核”有效地促进了新型师生关系的建立，实现了教学相长。

 “双证就业”的实施。要求在保证学好本专业课程、获得毕业证书的同时，积极鼓励学生踊跃参加英语等级证、计算机等级证和职业资格证等社会和行业的技能考级，努力做到“一专多证”，以增强毕业生在就业市场中的竞争实力。我院设有国家水利行业特有工种技能鉴定站，并把培训与考证列入专业教学计划，为水利类专业毕业生通过职业技能考评鉴定获取等级证书，创造了良好的条件。

四、应用实例

1、水工专业改革的背景

根据《教育部关于加强高等职业教育人才培养工作的意见》中提出的“以技术应用能力培养为主线”，“基础理论教学以应用为目的，以必须够用为度”，“实践教学要在教学计划中占有较大的比重”等一系列明确要求，我院选择了主干专业——水利水电工程专业进行改革试点。学院成立了专业改革课题组，组织了广泛的行业调研，认真分析了水利水电工程专业高技能人才培养的规格要求以及知识、能力与素质结构，并按如上所述的“高技能人才培养的课程模式”构建了全新的课程体系、教学计划及整体改革方案。方案经安徽省教育厅组织专家评审推荐，于2001年被教育部确定为国家级重点改革试点专业。

2、水工专业的课程方案

按“能力本位”思想和“能力主线”思路，经过对水利水电工程专业职业能力调查分析，其从业需要4项综合能力，20项专项能力和92项能力要素，为此需要相应选设55项课程单元（包括理论课和实践课）。其课程方案见《水利水电工程专业职业能力分析与课程方案表》。（见附表）

3、水工专业改革的成效

方案在2000级水利水电工程专业进行试点，经过4年多的教学实践，已有两届学生先后毕业。试验结果表明：该方案充分体现了高职教育区别于普通教育的本质特征，反映了培养高技能人才的目标要求；方案更加密切了课程、能力、人才、岗位等因素之间的内在联系，真正体现了按需施教，学以致用；方案切实加强了专业实践技能的培养力度，基本技能和职业能力得到明显强化；该专业毕业生就业率高达100%、专业对口率达95%以上，在实际工作中表现出良好的专业实用性，受到了用人单位的普遍好评；该方案在高等职业学校具有较普遍的应用价值和推广意义，目前已被省内外部分兄弟职业院校所借鉴；该试点专业经教育部组织专家评审，已于2002年底被确定为“国家精品专业”。

  （作者系安徽水利水电职业技术学院院长、教授，安徽省职业与成人教育学会副会长）
