依托行业 立足企业为煤炭经济发展培养技能型人才

淮南职业技术学院  程功林
淮南职业技术学院是2000年成立的，是国家特大型企业淮南矿业集团主办的一所学校。我们是企业办学，发挥企业办学优势，是我们一直坚持的一个办学方向。办学几年来，把学校的发展看作是为淮南矿业集团构建学习型组织，加强企业人才储备，实现企业振兴的战略大计。以企业为依托，在为区域经济服务的同时，努力为国家特大型煤矿企业培养所需专业技术人才，使办学、科研与产业相结合，走具有企业特色的“产、学、研”结合的办学新路子。

淮南矿业集团属国家特大型煤炭企业，是安徽省17家重点企业之一。90年代成为全国煤炭采、选利税十强企业之一，被国家确定为重点支持的300家企业。集团公司通过深化企业改革，依靠政策支持，总体经营状况一年比一年好，这些都为企业教育的发展提供了必要的条件和保证。我院依托企业办学，为煤矿培养人才，具有其自身的优势：一是专业教师、实验场地具有一定优势。淮南矿业集团拥有3000多名高级技术人才，他们具有丰富的现场工作经验和较高的专业理论水平，是学院专业课、专业工艺课实践性教学取之不尽的人才宝库。另外，整个企业的现场是学生实训、实习的最好场所，企业生产技术处室及近二十多个煤矿和四个大型机械厂的各种实验、实训、实习设施、设备应有尽有，特别是不断更新的现代化设备，为同学们动手实践能力的培养提供了优越的条件。二是淮南职业技术学院是具有对普通工种和特有（煤矿）工种进行鉴定和发证的资格，对学生取得职业资格证书有着得天独厚的条件。三是就业的优势。淮南矿业集团整个企业人才需求层次和门类比较多，为学院学生的就业提供了较多的选择机会。

我们这种立足企业，与企业融为一体的办学模式，不但有利于学院的生存与发展，而且也为企业发展做出一定贡献。一是淮南职业技术学院的发展对淮南矿业集团公司尽快成为学习型组织，能够起到积极的推动作用。二是随着学院教师与企业技术人员的打通，企业技术人员通过上课和备课使工作和学习紧密的结合起来，从而有利于企业队伍整体素质的提高。三是随着学院教学能力的提高，为企业的职工队伍岗位培训能够提供更高、更好的服务，另外培养大批大专层次煤炭工程类专业人才，能够为企业解决煤炭生产一线工程技术人员“青黄不接”的难题。

学院在明确依托企业办学的主导思想之后，提出了“三个服务于”，发挥“两个优势”的工作重心。“三个服务于”，即我们的高职教育要服务于淮南煤矿企业，服务于整个煤炭行业，服务于地方经济和区域经济。发挥“两个优势”，即发挥依靠集团公司的优势，发挥高职培养人才的特点—谋职教育的优势。也就是说培养的学生上岗就能用、上岗就能干，既懂专业理论知识，又有实际动手能力，受到用人单位欢迎的技术应用复合型人才。我们充分发挥上述两个优势的具体做法：一是依托本企业（集团）公司，在充分调研、论证的前提下，争得集团公司的大力支持，实行部分专业采取定向招生、安置的方案，拓展办学“进出口”路子。二是“借鸡下蛋”，招聘和聘请集团公司技术处室和各矿（厂）有关工程技术人员从教或代课，同时邀请有关人员来校作专题报告和学术讲座，既解决了部分专业教师紧缺的问题，又将生产现场的新技术、新工艺、新设备贯穿于课堂教学中去，使学生掌握最新的知识和技术。三是充分利用各大厂、矿条件优势，建立长期的校厂、校矿协作网络，建立稳定的实习、实训基地，形成教学、科研、生产相结合的多功能格局。四是把专业培养目标定位与职业资格证书的定位结合起来，使学生在取得“双证”的同时，取得相应的职业资格证书，为将来毕业就业打下基础。五是与一些大城市的大公司、大企业开展“订单式培养”，安排毕业实习学生定向预分配实习，为毕业生找到对口的岗位及工作创造条件。总而言之，依托企业办学是“利校”、“利企”的大好事,是学校赖以生存、得以发展及企业得到振兴的有利保证。

2001年以前，我院专业设置基本上是适应社会市场需求，社会上什么“热”就办什么专业，别的学校有什么专业我们也跟着办什么专业。没有发挥出企业办学的优势和自身的特点，错失了不少良机。在确立了主要为本企业和煤炭行业培养技术人才的战略发展目标后，我们积极取得主动，与企业紧密结合，实现“产、学、研一体化”办学模式。在办好为社会服务的大众化专业的同时，经过充分的调研论证，设置了为煤矿企业服务的所需专业，增加了《煤矿开采技术》、《矿井通风与安全》、《矿山地质》、《矿山测量》和《机电设备运行与维护》等专业。目前我院又根据企业和社会人才需求，又开办了《救援技术》、《瓦斯综合利用技术》、《矿山安全技术与监察》等专业，使专业主体为企业服务，满足煤炭企业发展的需求。

按照专业优化的要求，我们进行了专业教学计划、课程设置和教学内容的改革。一是实行专业教学“双计划”。做到专业教学计划和与之相配套的实践教学计划相统一的“双计划”。特别是煤矿类各专业，实行专业教学计划由企业技术处室技术老总（工程师）和煤矿工程技术人员共同参与制定。其中教学计划明确规定了各专业技能、能力培养的具体实施方案及达标要求，并且将本专业应知、应会贯穿到理论教学和实践教学中去，突出了专业的针对性和实用性，并且紧密地和生产一线的新技术、新工艺、新设备结合起来，实现“产、学”融为一体的办学特点。二是做到课程设置、教学内容“双突出”。课程是教学的核心，在课程设置上，我们突出基础课为专业课服务，突出专业课与实训课相结合的原则。按照培养目标的要求设置基础课、专业基础课、专业课和实用技术课。教学内容上突出以应用知识为主，强调针对性和实用性，对文化课、基础课做到以够用为“度”，专业课和实用技术课以适用性、符合生产现场需要为原则，并与实训有机结合。培养学生实际操作技能和综合应用技能。三是教学模式、教学方法“双结合”。我们在现行的专业课、专业工艺课的教学中，改革传统的教学模式和方法，根据职业教育的特点和煤矿生产一线各工种的用人标准和要求，采用了“一体化教学”和“模块式教学”双结合的办法。使学生获得连续、系统的知识，同时将专业理论与技能训练融为一体，“授”、“训”结合，现场教学。营造职业氛围，干啥学啥、边干边学，突出技能训练，理论与实践相结合。目前我们的《煤矿开采技术》、《矿井通风与安全》、《矿山地质》、《矿山测量》、《机电设备运行与维护》、《救援技术》、《瓦斯综合利用技术》、《矿山安全技术与监察》等“煤”字型专业充分利用依托企业的优势，教学过程中经常组织到煤矿生产一线观摩、实习，取得了良好的教学效果。

高等职业技术教育的培养目标是培养既懂理论，又会实践的技术应用型人才。为了确保高职教学的主线和特色，确保学生掌握必要的专业动手技能，企业集团公司和学院非常重视实验与实训教学，重视实验实训设施建设和仪器设备硬件的投入，重视加强实训基地的管理和建设，使我院的实验与实训教学条件不断得到改善、提高，以满足教学的需要。

  我院原有实验室建筑面积为13080平方米，有满足所开办工科类、文科类24个专业的各类实验室，实验室设备总价值为1763万元。应开实验总个数995个，实开971个，实验自开率为97.6%。我们在学院内又新建了7000平方米的煤矿主体实验搂，从企业调拨1000多万元的综采、综掘设备建成了仿真井下工作面。投入380万元，建成了通风安全、煤矿机电、综采综掘实验室。

校内有实习工厂，有金工、钳工、电工、矿机、综机拆卸、综机运转和铆焊、汽摩等8个实习车间，另外有10个实训教室，实习设备总价值达860万元。实训项目：电工类32个，机类223个，金工12个。实训做到（1）具备集中仿真实训和岗位务实的教学模块。（2）不仅能进行职业技能训练，而且能进行职业素质训导。（3）实训成绩的考核按岗位等级严格进行专业“应知”、“应会”考试考核，并实行高、中、初等级数字化管理。（4）实训教学多层次，满足高职、高技、中专、中技和安培的实训教学。（5）实习厂为淮南矿业集团公司的初、中、高职业技能鉴定基地。校内实习厂所占地面积达30550平方米，建筑面积13080平方米，工位数为550个。

校外实训基地相对稳定，实行互惠互利、产学结合。目前，淮南矿业集团公司各矿、处、厂、研究所、设计院和医院均为我院有关专业的实训基地。我院为了进一步强化实验实训教学，近几年来，加强规划建设与管理，建立键全各种规章制度，合理配置教学仪器设备，努力争得集团公司的支持，加大投入，并充分发挥设施、设备的作用，努力保证仪器、设备的利用率、完好率，满足实验实训教学的需要。 

几年来，我院以重点专业、重点学科、重点实验室、重大科技成果转化为主的“四重”工程建设，尤其是针对煤矿专业，根据煤矿建设的需要和生产技术的革新、改造，确立教科研项目，并付诸实施。

我们有选择地组织专业课教师到基层挂职锻炼，与企业生产单位技术人员共同研发新技术、新工艺，在为企业服务的同时，熟练掌握生产一线新技术、新工艺，并贯穿到课堂教学中去，使科研和教学有机的结合在一起。经过几年的不断努力，我院的整体实力不断增强，初步形成了“产、学、研”紧密结合的创新体系，完成了一批高水平创新性研究课题，为企业和社会提供有效的服务。我院“井下中央变电所微机监测监控系统”的研究项目，研究成果处于国内煤炭行业先进水平。项目研究方法和结合，可以为井下的电网监测监控提供科学依据和实用技术手段，对于改善煤矿井下中央变电所供电的安全性、可靠性及提高供电质量具有重大意义。我院信电系的“电子技术研究所”先后与合肥工业大学电子研究所合作，为山西的马兰矿、东曲矿，山东的瞿镇矿，淮南的潘一矿开发研制的煤矿井下运输“信集闭”系统，获得国家能源部科技二等奖，国家科学技术进一步三等奖。电子研究所在近几年的为工矿企业服务中，先后完成检漏继电器的改造、煤电站综保插件的维修、真空插件改造、压风机控制插件维修、充电机控制插件的改造、矿井下交叉点自动红绿灯闭锁系统、电机车弯道报警系统、电机车脉冲调速板等16个科研、技术改造项目。目前又对淮南矿业集团公司的谢桥矿、潘三矿两个新型特大型矿井的井下信号控制系统进行了改造，已收到良好的效果。得到了集团公司和各矿的一致认可与肯定。

学院围绕煤矿，实现“产、学、研”相结合。我院共承担科技课题14个，鉴定成果1项，专利受权5次，鉴定技术转让合同8项。荣获省部级以上科技奖励3次。学校从上学期开始，设立了“教学研究基金”、“中青年科研基金”，资助项目20余项。目前正在与集团公司技术发展中心连手，开展煤矿实用技术研究与开发，签订“实训基地”和“产、学、研”合作协议。

