深化教学改革 服务经济建设

——论职业技术院校发展途径

安徽机电职业技术学院 亓四华
高等学校的教育教学改革的根本目的是提高人才培养质量。高等学校的人才培养质量，有两种评价尺度。一种是学校内部的评价尺度，另一种是学校外部的评价尺度，即社会的评价尺度。社会对高等学校人才培养质量的评价，主要是以高等教育的外显质量特征即高等学校毕业生的质量作为评价依据。我院坚持“以就业为导向，走产学研合作办学特色之路”的办学宗旨，积极探索创新型、技能型人才培养的模式，坚持走校企合作之路，深化教育教学改革。

一、深入推进教育教学改革

1、积极探索人才培养模式，制定和完善教学计划、大纲。

对于高职院校而言，人才培养模式改革应该包括两个方面：其一是，遵循教育外部关系规律，以社会需要为参照基准，调整学校的专业设置以及专业的培养目标、培养规格，使人才培养更好地适应经济与社会发展的需要；其二是，遵循教育内部关系规律，以专业的培养目标、培养规格为参照基准，调整专业的培养方案、培养途径，使人才培养模式中的诸要素更加协调，提高人才培养质量与人才培养目标的符合程度。

从当前生产实际的要求来看，生产一线的高级技能人才紧缺已经成为了我国人才结构失衡的主要症结，高职教育的使命在于为生产一线培养人才，因此责无旁贷应该为社会培养大量的高级技能人才，这一点已经成为共识。

高职教育的人才培养规格应该在强调实际能力的前提下迅速走向多元化，面向社会，贴近经济，融入市场办学。我院在对社会需求进行调研和论证的基础上，本着新颖性、超前性、稳定性、效益性的原则，积极创造条件，适时调整专业或专业方向。

我院已于今年上半年完成了21个专业教学计划的制定修订工作，其中电气自动化技术专业荣获2005年省级高职高专教育教改示范专业。新一轮的教学大纲制定工作正在有条不紊地按计划展开，已完成80门课程教学大纲制定修订。

2、注重学生实践动手能力的培养，建立实践教学体系。

由于高职教育较之成人高等学历教育起步要晚，故很多院校教师在教学上更多地沿袭了本科学历教育的教学方法，同时对高职教育所界定的“技术应用”以及理论上的“必需、够用”的原则作简单、片面的理解，教学和研究的学术性不强，任课教师对生产、社会实际了解不多，缺乏实践经验，理论和实际脱节。另外，课程的结构不合理，基础理论和专业课程比重过小，学生缺乏可持续发展的能力，后劲不足。

我院为主动适应市场对高职教育改革的要求，采用动手与动脑相结合的教育方法，加强能力培养。我院积极改变升格初期时的本科压缩型教学，大幅度压缩理论教学课时15％以上，加大实践课时比重。以技术应用能力培养为目标，构建了由课程设计、专业实习、社会实践、毕业设计等实践教学环节组成的梯次递进、相对独立的实践教学体系，确保实践教学时数不少于教学总时数的40%。为所有专业课、专业基础课和部分基础课设定实践环节，并按照实践教学大纲的要求予以落实。院督导室、教务处会同系各部通过现场观摩、检查学生实验、实训报告等途径监控实践教学环节的实施，确保实践教学不流于形式而取得应有的实效。

学院目前拥有现代化实习实训设备，建有模具实训中心、数控实训中心、电气运行与控制实训中心、计算机中心、自动控制实验室，自动检测实验室等64个现代化实验、实训室；拥有诸如电子阅览、语音教学、电子及机械CAD∕CAM、多媒体、计算机校园宽带网及远程教育网等先进的现代化教学手段。在此基础上学院继续加大投入力度改善实训条件。近几年来，学校先后投入上千万元，建立和完善了校内教学实训基地。目前汽车实训楼和数控实训楼正在紧张建设之中。

3、构建课程体系平台，组建教学模块。

根据“基础扎实，知识面宽，实践能力强，综合素质高”的原则构建课程体系，探索教学内容的改革。首先我院根据专业大类，打通专业基础平台，即对专业基础课做到统一教材、统一学时，然后根据不同专业设置必修模块、学科核心模块、专业选修模块和拓展模块，每个专业的课程针对未来职业方向和职业岗位群开设，并可随着职业岗位的变迁及时进行调整。逐步由学年制向学分制过渡，为学生创造了个性发展、全面发展、尽快成才的较为宽松有利的环境。

在课程设置时，首先依据不同学生的共性发展和专业特征要求设置“平台”课。不论对于继续深造的学生，还是以择业为主的学生，给予他们可持续学习的基础是十分必要的。其次，根据学生的个性发展要求和社会需要设置“模块”课和任意选修课，从而形成以“平台+模块”的课程结构体系，突出了学习者的个性，赋予学生按自己的需要和目标进行不同层次、不同形式的灵活多样的学习。这种人才培养模式有利于对有差异的学生，实施有差异教育，实现共同发展。

在课程设置过程中，遵循“前期趋同，后期分化”的原则，高职教育是直接为地方或行业经济发展服务的。从这个意义上说高职教育也是就业教育，但不能把高职教育说成是终结教育，也要考虑学生的可持续发展，前期趋同为学生的就业和继续学习及深造打下一定基础，后期分化为学生根据自己的需要和目标自主选择学习方式创造条件。基础课程与专业理论课程、实践训练课程及素质教育课程在一定结合点上是相互渗透的。

4、着眼于人才培养目标的实现，狠抓师资队伍建设

教师是课程建设、教材改革的直接承担者，合理的职称结构，精良的师资队伍是教改的决定性因素。

（1）实行青年教师“准入制”培训，落实“一对一”帮扶计划。

本着对学生负责、对教师本人负责、对学院负责的精神，帮助新进教师尽快立足讲台，学院启动了青年教师“准入制”培训活动。通过听课与观摩活动检查新教师的授课水平，对他们提出严格要求，同时又让新进教师向教学经验丰富的老师学习，开展有针对性的“一对一”帮扶计划。以教研活动为重点，系领导、教研室严把质量关，帮助青年教师成长成熟成才。目前已有110名青年教师与老教师和学科带头人结成帮扶对子，成效明显。

（2）加强双师型队伍建设，开展假期送培活动。

积极采取“走出去、请进来”的办法，加强双师型队伍建设。教师水平的提高，必须结合当地经济发展的需要、当地科学技术发展的实际需要。因而每年寒暑假我们都组织教师去合作企业下厂实习和到对口高校外出培训，不仅锻炼了教师队伍，拉近了课堂教学和企业的距离，更让我们明确了市场和企业对人才的定位和需求，促进产学研的结合，有效的提高了教学质量。

目前我院有85名教师进行了下厂实习锻炼，双师素质教师占教师总数达有45％，126名教师进行了专业培训和学历培养，仅2006年暑期就有30多名教师到企业、工厂、培训机构和知名高校进行培训、深造。

同时学院还实施了“学术带头人”和“学术骨干”工程。选派访问学者进行校际间学术交流，通过访问学者的学习和工作，接触和了解本学科的学术前沿动态，加深基础理论，拓宽知识面，提高学术水平，为回单位后发挥学术带头人或学术骨干的作用打下坚实的基础。

（3）大胆从社会引进技术人员充实教学队伍。

我们从企事业单位聘请有丰富实践经验和教学能力的专业技术人员长期担任专职教师和兼职教师。学院先后从企业引进25名具有工程师及以上职称的技术骨干充实到教师岗位，优化了学院师资结构，他们把行业生产、经营、管理、服务一线的新技术、新工艺、新规范等信息带进课堂，另外还聘请企业技术人员参与指导学生的实习实训，促使人才培养与不断变化发展的产业、行业实际紧密联系，增强了学生运用理论解决实际问题的能力。

5、实践“学历证书＋资格证书＋专业证书”的培养方案

目前中国的人才培养模式变革的主要内容就是从学历本位到能力本位转变，与国际人才培养模式相比，我们过分重视学历，把学历作为教育的价值取向。当学历作为教育价值取向之后就会产生异化，即学历带动教育，教育围着学历转。学历只是衡量一个阶段学习的标准，能力是衡量一个人终身学习的最主要标准。国际劳工组织近期有一份重要报告，分析了知识社会对人要求的变化，提出了人要具备的4种能力：基础能力、职业能力、核心能力、终身学习能力。基础能力主要靠学校培养，职业能力主要靠职业岗位培养，核心能力是学校和职业岗位共同培养，终身学习能力应贯穿人的一生。

我们认为作为职业院校来说，非常重要的一项任务就是为企业的未来员工职业能力培养提前打下坚实的基础，把对学生的实践能力要求与国家职业标准和企业用人要求结合起来，在实践教学内容和教学进度安排等方面尽可能为学生获得相关培训证书和职业资格证书创造条件，以增强其就业能力。

作为全国职业教育先进单位，教育部指定国家制造业紧缺人才培养院校之一，全国计算机水平等级考试考点及全国高校计算机水平考试考点，国家职业技能鉴定站和全国工程制图员远程职业资格培训中心点，学院目前可以开设的资格考试和认证包括国家计算机等级考试、英语四级六级考试、AB级考试、初中高各级电工考试、车钳工考试、焊接考试、数控车钳工加工中心认证、计算机制图员考试、模具考试、CAXA考试、PROE考试、VG考试、汽车维修汽车驾驶考试、市场营销师考试，仅今年上半年我们就完成了6770人次的考证工作，有力地推动了人才培养模式朝市场需求上的转变。

同时我们开设了10个第二专业和第二课堂，帮助学有余力的学生拓宽就业面。

二、进一步密切与企业之间合作

（一）建立校内外实训基地

我院现已与65家企事业单位建立了长期稳定的校企合作关系，在利用行业、企业资源培养三产人才方面取得明显成效。诸如奇瑞汽车制造有限公司、深圳富士康企业集团、昆山富岗电子有限公司、无锡展阳公司、合肥江淮汽车集团、安徽安凯汽车制造有限公司、安徽鑫龙电器股份有限公司、安徽鑫科新材料股份有限公司、上海天泽精密模具有限公司、韩国三星企业集团苏州液晶显示器有限公司、日本日立企业集团芜湖家用电器有限公司，台湾宏仁企业集团、广州钢铁企业集团，广东美的集团芜湖公司、深圳赛格集团、浙江人本集团等一系列国内外知名企业集团都与我院建立了长期、稳定的人才培训和就业协作关系。

今年上半年学院就与这些企业通过生产实习、毕业实习、岗前培训等方式输送学生2000多人次，其中很多优秀学生直接被留在了实习单位。

（二）与企业合作办学

学院积极探索校企合作办学，为企业培养生产、管理一线的技术应用型人才的办学模式，走出了一条校企共同发展，企业、学校和学生共赢的办学之路。

同时学院还按照用人单位的要求进行“订单式”培养，如与合肥江淮汽车集团、安徽安凯汽车制造有限公司、安徽鑫龙电器股份有限公司等企业，按照企业意图，共同培养适合用人单位的“个性化”需求的人才，其最大特点是专业设置与企业需求相协调，技能训练与岗位要求相协调，培养目标与用人标准相协调。“三个协调”有效实现了人才培养与市场需求之间的对接，节约了用人单位的培养成本和时间，为企业储备和培养了大批基础理论扎实、动手能力强、发展后劲足的应用性人才，成为企业发展的人才基地。

学院目前与奇瑞汽车有限公司联合办学，第一届奇瑞班涉及我院四个系五个专业，学生人数312人，除此之外还有深圳富士康鸿准班（238人）、昆山富岗班（147人，部分被录用）、无锡展阳班（32人，已全部录用）等，通过与企业的有效互动，实现了学校与企业的无缝对接。

（三）与企业合作教科研项目

产学研结合是高职教育的生命力所在，而且其中“研”是至关重要的。学院为教师到企业中找课题、找项目创造条件，教师也自觉、主动地从企业生产实践中发现问题、解决问题。

目前我院已经帮助数家企业设计开发课题18项，解决制约企业发展的技术瓶颈，受到了广大中小企业的广泛好评。

我院坚持产学合作的基本办学道路，努力通过产学合作达到四个结合：学校育人与企业用人相结合，理论与实践相结合，教学环境与职业环境相结合，学校资源与社会资源相结合，确保应用型人才的培养质量。

（四）毕业生就业势头良好

学院坚持以人为本、特色办学、校企合作的理念，以就业为导向，高度重视毕业生就业市场开拓和管理工作，毕业生就业已在全国各地建立了广泛的就业网络，就业形势一直很好，仅12月2日院冬季人才招聘会就有来自安徽省内以及长三角地区的近50余家企业，各家企业一次性与700多名毕业生签定就业意向。

