促进学生就业是高等职业教育的主要办学导向

万博科技职业学院院长 尹鸿钧
党的十六大报告指出：“就业是民生之本。扩大就业是我国当前和今后长时期重大而艰巨的任务。”特别是在目前，在经济转型时期，产业结构的调整和市场经济的初期发育，使就业形势异常严峻。

第一，高职教育以就业为导向是广大人民群众的强烈愿望和需要。高等职业教育的招收比例在高等教育中日益扩大，已经成为高等教育的重要组成部分，高教扩招的份额也主要在高职教育的范围内。人民群众对高职教育的热情，是基于对学生毕业后能顺利就业的高期望值上的。如果由于培养的规格和质量的问题，致使学生毕业后难以就业，家长对教育的巨大投资得不到回报，他们对高等教育扩招的感激之情就会变成“抱怨”之声，不仅会影响党和政府的形象，而且会损伤高等教育的形象。所以，高职教育能否最大限度地满足毕业生的就业需要，直接关系到高职教育的发展是否真正体现了人民群众的切身利益，是否真正实践了“三个代表”重要思想。

第二，以就业为导向是高职教育的发展方向。高职教育主要是面向经济产业和行业服务培养应用型和技能型人才的。在目前我国产业重心升级、经济模式转换时期，对这类人才的需求是大量的，高职教育只有紧紧围绕经济发展的产业需求和社会服务需求来培养人才，才能增强毕业生的就业能力，才可能解决一方面高职学生就业难和另一方面很多专业领域又紧缺技能型应用人才的矛盾。高职院校要大力推进“双证书”制度，改革课程体系、教学内容和教学方法，使学生增强就业竞争力，努力提高就业率和就业品质，探索以就业为导向的人才培养模式，以能力为核心，使学生掌握技能，获得职业培训和职业技能证书。

第三，实行“订单式”人才培养模式是完善就业导向的重要途径。所谓“订单式”培养就是以企业的用人订单为导向，确定教学目标，开展教学活动。实行“订单式”培养，高职院校可以打破现行较死板的按专业、学科设置课程的框架，构建灵活的“课程模块”制，真正建立起以市场需求为导向的学科专业设置模式。

实行“订单式”培养模式，最为关键的就是学校的一切工作都要紧紧围绕社会和企事业单位的订单要求安排科学运作，特别是建立灵活的专业设置机制，确保订单所规定的培养目标和任务的完成。一是淡化学科性界限，课程设置要因“单”而宜，不要固守多年来形成的专业、学科教学计划，要引导课程设置、教学内容和教学方法的改革，实现教学教程的开放性和职业性，积极与行业、企业合作开发课程，根据技术领域和职业岗位的任职要求，参照相关的职业资格标准，推进课程体系和教学内容及教学方法改革，积极推进订单培养、任务驱动、项目导向、顶岗实习等方式的有利于增强学生实践能力的教学模式；二是师资力量的调配要紧紧结合订单的需求，要集中优势师资全力构建企业所要求的人才规格中适宜的知识结构和技能结构；三是在专业设置上要正确处理好订单需求与学生个人需求之间的关系。要充分体现以人为本，照顾学生个体对专业的学习兴趣和爱好；四是建立学校的社会企业人才需求信息库，定期收集、分析处理相关信息，为学校专业设置、及时更新提供依据；五是建立专业设置和人才培养模式评估体系，邀请用人单位、社会人才资源机构积极参与此项工作，建立校内评价与企业评价相结合的评价与评估制度，为学校专业建设的进一步发展奠定基础。如我院通过与金娟广告公司、灵图软件公司合作的“订单式”人才培养模式，走出了一条高校毕业生就业安置的新路，以及与二十几家企业签署了实习实训基地和接受毕业生的“订单”，从与企业的一般结合，深化为互助、联动的不同层面的结合形式，有力地推进产学研结合的人才培养模式的改革与探索。

任何一所学校都应有自己明确而相对稳定的办学目标。目标要素在办学过程中是一个决定性要素，因为它对其他要素均有制约作用，所以高职院校办学的首要任务是准确地为自身的发展定位。在现阶段，高职院校的办学层次以专科为主；在人才培养目标上，既培养技术型人才，也培养高技能型人才；各高职院校根据社会需要高职教育给予的文化教育和技术支持的动向、市场对各类人才的需求情况和自身的现实基础确定服务范围（主要体现在专业设置上）；审视同类学校发展的现状与趋势、研究高等教育的发展前景，经上级主管部门（或董事会）同意，明确学校的发展规模和办学水平目标。

办出特色首先要梳理办学理念。办出高职办学特色的核心是办学理念，通过优势专业来体现，依靠学校的教师与毕业生来支撑。任何一个高职院校的办学特色，从外在特征来分析，主要体现在专业设置、人才质量、教育科研水平、社会服务内容和服务能力等方面。从市场角度分析，主要体现在两个方面：一是所谓的“人无我有”。其内涵是填补别人还没有发现的“空白点”或者别人还来不及填补的“空白点”；这些“空白点”可以在人才市场上发现，也可以在培训市场上发现，当然在技术市场、社区服务市场甚至国际人才市场上都能找到一些“空白点”。二是所谓的“人有我优”。

办学特色既有整体性，也有局部性，还有谋略性，是若干特点、优势、智慧融合、扩展、共同作用而形成的，常常表现在：办学理念，反映服务面向的专业群（或专业链）和特色专业，在校内外实践教学所需资源的争取和利用、师资队伍建设、产学合作、社区服务与学校形象展示、管理水平等等方面体现出的“与众不同”。但对某个学校而言，其办学特色很难面面俱到，只能突出表现在一个、多个或若干个方面。

办学特色也是相对的，随着时间的推移，当地经济结构、产业结构的变化，宏观办学环境的变化，以及各个高职院校间的竞争，过去的优势可能不复存在，为了保持这个优势和“与众不同”，必须不断地创建和展示办学特色，它是一个不断创新、创建的过程。从宏观层面上看，这种创建活动推动了整个高职教育的发展，也推动了整个社会、经济、科学技术和人才市场的发展。可以讲，探索和创建高职院校的办学特色是高职教育生存与发展的客观规律。

特色在于积累与积淀，更在于创造。有人认为，高职院校在科研方面处于知识链的中端，不可能培养出“科学大师”；但在技术和技能型人才培养和社会服务方面却有创建特色和一流的足够空间。这就说明，高职院校在追求“办学特色”的时候，一定要抓住高职院校的职能和培养目标，紧密结合当地经济建设需要，走适合自己发展的、有特色的培养人才的道路。

