扎实推进学会工作持续健康发展

——安徽省职业与成人教育学会2006年度工作总结

安徽省职业与成人教育学会
安徽省职业与成人教育学会于2006年4月28日正式成立。我们学会的成立时逢“十一五”的开局之年，全省认真贯彻全国职业教育工作会议，大力推进职业教育发展之际，这给学会的诞生和发展带来了无限的勃勃生机。

一年来，在全国职教学会的指导下，在省教育厅、省直有关部门的领导和支持下，在全省会员单位的积极参与下，在学会理事会的全体同仁的共同努力下，学会各项工作顺利开展，学会自身建设也取得了较快的发展。

下面就学会2006年度开展的主要工作向各位作简要汇报：

一、贯彻全国、全省职业教育工作会议精神，抓住“学习”这条主线。

努力学习贯彻全国、全省职业教育工作会议精神，是学会2006年工作的一项中心任务。无论是学会成立之前的筹备工作，还是学会成立后的各项工作都是围绕着这条主线开展的。学会的成立就是贯彻国务院《关于大力发展职业教育的决定》要“加强职业教育科学研究工作，充分发挥社会团体和中介服务机构的作用，为职业教育宏观管理和职业院校改革与发展服务”精神，学会提出的“大职教”、“校企合作、工学结合”、“职成教衔接”的办会理念，其实质就是具体在学会的办会过程中去落实全国、全省职教会议精神。我们这个学会兼容了职业教育与成人教育、包涵了全省各级各类职业院校、联系了教育界与企业行业的各界人士，从学会的构成上就体现了“大职教”的观念，可以说是我们这个学会的一大特色。

不仅如此，在学会过去一年的各项工作、活动的开展过程中，都注意结合具体的工作和活动，不失时机地学习、贯彻中央和省关于大力发展职业教育的新精神、新要求。

学会成立不久，就通过积极的活动来贯彻全国职业教育工作会议精神。6月下旬，学会会长、副会长、秘书长和秘书处的部分同志对合肥市的职业教育进行了实地调研；7月下旬在学会会长的带领下，学会理事会的部分成员，对芜湖市的产教合作情况以及职业园区的建设进行深度调研。这两次调研活动以及所形成的调研报告，对推动两个市的职业教育发展起到了有力的促进作用。对此，省委分管副书记王明方作出批示：“职业教育直通产业发展，十分重要，大有作为，祝省职成教学会为我省职业与成人教育事业发展多做实实在在的贡献。”省政府分管副秘书长也作出批示，肯定了调研活动。

9月下旬，以金辉会长为领队的全省近三十个会员单位的代表，参加了全国职业技术教育学会2006年学术年会，全方位地参与了该次学术年会八个论坛的学术交流，认真听取专家的报告、学习全国兄弟省市的经验。

我们体会到要使学会持续健康发展、学会的各项工作有所创新，学习是个基础；要使学会的研究、交流、服务做得扎实、有声有色，加强自身的学习是前提。

二、推进全省职业与成人教育的群众性学术研究和交流，突出“学术立会”的宗旨。

学会开办之初，就把开展职业与成人教育的科学研究作为学会的主要工作任务，把“学术立会”作为办会的重要宗旨。近一年来，学会的工作正是按照这个宗旨和工作重点，组织各项活动的。

1．结合学会各项活动，营造浓厚的学术氛围。

在确定学会成立大会议程时，就明确学会活动从一开始就要有浓厚的学术氛围。因此决定把原定的成立大会变为成立大会暨首届学术年会，大会不仅组织了学术交流，还特邀了全国著名的职教专家、参与国务院《关于大力发展职业教育的决定》起草和温家宝总理召开的国务院教育工作座谈会的上海教科院职成教所所长马树超研究员作了题为《职业教育的新定位、新思路、新行动》的专场学术报告。

在省教育厅的支持下，由我会主办、安徽财贸职业学院承办的“2006安徽高职高专院校长论坛”于12月23日在安徽财贸职业学院举行。省人大常委会副主任、学会名誉会长朱先发，省委教育工委副书记高开华都到会祝贺，并发表重要讲话。两位领导从安徽经济发展历程与安徽职业教育发展的紧密联系的高度分析了我省高等职业教育发展的现状和趋势，阐述了安徽高等职业教育所处的位置、存在的问题和今后的发展，并对高职院校进一步加大改革的力度、创造良好的环境，全面提高发展的水平提出了要求。论坛还邀请了教育部职业技术教育中心研究所所长助理，中国职业技术教育学会理事兼教学工作委员会副主任暨课程理论与开发研究会主任、《中国职业技术教育》主编姜大源教授到会作了题为《职业教育课程改革的思考》的学术报告。全省近50所高职高专院校的院校长（书记）参加了论坛，论坛围绕“创新型、技能型人才培养的模式与经验”和“高职高专如何服务于经济建设和社会发展”的议题展开，突出了“高职高专的创新与服务”的主题。论坛收到近二十位高职高专院校长的书面论文，9位院校长先后在论坛上作了交流发言。论坛达到了预期的目标，与会院校长感到有收益、获启发，省内和驻省各新闻媒体纷纷报道了本次论坛，在全省产生了一定的影响。也为学会拟于2007年召开的职教论坛，提供了有益的经验。

学会还积极支持会员单位开展的学术活动，学会会长、副会长、和有关常务理事一行参加了安徽电气工程职业技术学院举办的由省内外十余所高职院校和企业参加的，以“校企合作”为主题的高职论坛。金辉会长还在论坛上作了学术报告。

2．打好开展学术活动的基础，推动会员单位的课题研究。

为了进一步推动会员单位的学术研究活动、加强会员单位之间的学术交流做好准备。学会办公室还对全省职业院校所属的研究机构进行了全面调查，摸清“家底”。

拟成立的学会学术委员会一面筹备、一面开展工作：起草了学术委员会工作条例（草稿）、教育科学研究规划课题指南等一系列文件；向中国职业技术教育学会首届“职业技术教育科学研究成果奖”推荐了我省会员单位的5项优秀科研成果；组织了2007年度全国职教学会和省职成教学会教育科学规划课题的申报工作，到目前为至共收到会员单位申报的课题139项（其中申报全国课题20项、申报省级课题119项），向全国学会推荐课题9项。

我们感受到开展学术活动是学会的生命力所在，是学会发展的动力之源；推动密切联系实际的学术交流，是提升全省职业教育水平的重要途径。

三、加强学会自身建设，完善学会组织体系，在“落实”上下功夫。

1．加快学会分支机构的建设。

考虑到我会的工作涉及到各级各类职业院校及相关的行业、企业，为了使学会工作更具有针对性和群众性，在学会成立后的第一次常务理事会会议上，就明确要在学会下成立五个分支机构和两个办事机构（学术委员会、产教合作委员会）。

根据《社会团体登记管理条例》和《社会团体分支机构、代表机构登记办法》的有关要求，学会制定了《安徽省职业与成人教育学会分支机构管理办法》，组织了各分支机构和办事机构的筹备组。经过半年多的筹备，中职分会、中专技工分会已分别于2006年底和2007年初召开成立大会暨学术年会，省教育厅分管副厅长和学会会长亲临两个分会的成立大会，祝贺分会的成立并作了重要讲话。和省学会一样，两个分会的筹备和成立都得到教育厅领导的关心和支持，同时也得到有关中职、中专学校的大力支持，使分会的工作及早得到开展。

学术委员会、高职分会和产教合作委员会的筹备工作正在积极进行之中，即将正式成立。

我会各分支机构是学会的重要支撑，是学会与基层学校和单位之间联系的又一重要桥梁，学术委员会是学会开展学术活动的核心办事机构，产教合作委员会是有职业特色的、与产业行业界沟通的重要的办事机构。这些机构的成立，将为学会今后更广泛地开展学术研究、各种交流、提供各项服务活动奠定良好的组织基础。随着学会工作的深入开展，今后还将根据需要成立新的分支机构。

2．规范、完善学会工作的各项制度。

学会成立之后，把抓好学会办公室的组织、制度建设放到重要的位置。为了便于工作的开展，办公室充实了力量，办公室副主任分别联系高职、中职、中专等方面工作；形成了秘书处办公会议制度，做到每月一次例会，研究学会工作的进展、讨论下一步的工作部署；制定了办公室工作规范，明确办公室人员工作的分工，做好日常文档的管理。可以说学会办公室的工作做到了井然有序，上下联系畅通，服务态度会员满意。

为了从全省的视角辨察职业教育的现状和发展态势，及时总结和探讨全省职业教育改革的发展历程，对于进一步推动全省职业教育健康而快速地发展，在学会会长的倡议下学会组织力量编撰《安徽省职业教育年度发展报告》。该项工作得到厅领导的赞同和支持，也得到厅有关处室全力支持，相关处室都安排人员参与此项工作。目前，此项工作正在进行之中。

为了管好学会经费和资产，学会办公室从一开始就严格财务管理，制定了学会财务管理制度，严格财务审批手续，管好学会有限的经费。

四、加强舆论工作，宣传职业与成人教育改革发展的新信息、新成果，做好“服务”二字。

为了宣传好学会的各项活动，向会员单位及时提供学会工作的信息和职成教改革与发展的新动态，学会在人手少的情况下，还努力创办了学会的简报和会刊——《安徽职成教》，全年共编印10期学会简报和两期会刊。同时，还充分利用省教育厅的安徽教育网，将相关信息通过网络及时提供给广大会员单位。学会办公室还将学会成立大会暨首届学术年会的文件汇编成册，发到各会员单位。这些资料受到会员单位的欢迎，办公室不断收到来电、来函（包括非会员单位）索要会刊和简报，有的还根据简报的信息索要相关资料。这些工作得到各级领导和省、市有关部门的肯定，教育厅领导也对学会的宣传工作给予了积极的评价。

五、积极进取，不断推进学会工作的健康发展。

回顾过去的一年，学会的工作努力与职成教一线的工作相结合，取得积极的成果，得到各级领导和各部门的支持，也得到职成教界的认同。这个良好的工作开端，将为新一年学会的工作奠定坚实的基础。

2007年度学会的工作将以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入学习贯彻党的十六届六中全会精神，用科学发展观统领学会工作的全局，协助教育行政部门进一步贯彻全国职业教育工作会议和全省职业教育工作会议精神，为推进我省职业教育的改革步伐，提高职业教育的教育教学质量服务，以大力开展职业教育教育科学研究为抓手，推动学会的各项建设，在建设发展中创新学会的各项工作和活动。全年工作要在“创新”上下功夫，重点做好三件事：

一是紧密联系实际，创新学会工作。我们将召开安徽省职业与成人教育学术论坛；将会同主管部门组织全省职业技术技能竞赛，推进高技能人才的培养；将深入基层，开展农村职业教育如何服务新农村建设的调研。二是进一步加强与企业行业的联系。我们将与省工业经济联合会共同完成共享型实习实训基地建设和农村劳动力转移培训工作的全省调研；将进一步吸纳与职业院校联系密切的行业企业为学会的新会员，为校企合作、工学结合搭建平台。三是继续抓好学会的自身建设。

安徽的职业与成人教育学会与兄弟省、市、区的学会相比，成立得较迟，但我们在全国、全省职教工作会议精神的指引下，在全国职教学会的指导下，在全国各兄弟学会的帮助下，经过自身的努力，一定能使我们的学会持续健康地得到发展，赶上全国职业教育发展的前进步伐，也一定能为安徽职业教育事业的改革与发展做出积极的贡献。
