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一、集团化发展的必要性
职业教育集团化发展是经济社会发展的需要，科教兴国战略、人才强国战略、走新型工业化道路、建设社会主义新农村和创新型国家对高技能人才要求的不断提高。职业教育集团化发展还是安徽经济社会发展的需要，我省经济要实现成功接受长三角经济的梯度辐射、在中部地区率先崛起，需要强有力的技术人才支撑。职业教育集团化发展是职业教育发展的需要，我国职业教育发展的形势是控制规模，提高质量，以内涵发展为主；我省职业教育发展的形势是扩大规模，注重质量，内涵与外延并重。

2、 职教集团的组成形式

职教集团的主体是由高等职业院校、中等职业学校、有关行业企业、相关科研院所和人才中介机构构成的。职教集团有以下几种形式：区域型，由地方职业学校和职业培训机构组成，主要服务对象为“地方”；行业型，由行业职业学校和职业培训机构组成，主要服务对象为“行业”；综合型，由区域内外和行业内外的职业学校、科研、企业以及中介机构组成，主要服务对象为“经济社会”；松散型，多以品牌、业务、文化为纽带组成，骨干学校起龙头作用，各主体之间产权独立、经营独立，各主体的权利和义务一般以“协会”章程或合同约定，其形式有“连锁模式”（横向）、订单模式”（纵向）；紧密型，主要以投资资金为纽带组成，控股单位起主体和主导作用，各主体之间产权集合、统一经营，各主体的权利和义务一般以“董事会”章程约定，主要形式有“联合舰队模式”、“海军航母模式”等；一体化型，主要以人员、资金、产品链为纽带组建，其内部一般为两级法人结构，其领导体制为董事会统一领导下的项目法人制，其形式多为“火车头模式”。
3、 职教集团的运行机制

职教集团的运行机制主要有两种，一是职教集团内校际间资源优化配置；一是职教集团内校企间的互利机制。当今企业对学校的需求是输送合格的技能型人才（零培训上岗），帮助企业搞技术开发、培训、咨询、指导，宣传企业的品牌、价值、文化。而学校对企业的需求是接收学校的毕业生，为学生实训提供师资和设施等条件，为学校的专业开发和课程改革提供咨询。双方可以在互惠、互利、互动基本原则指导下，实现技术、人才、设施等方面的共建、共享，最终实现共赢。
4、 集团运作的课题研究

职业教育集团化运作的课题研究有其现实意义：一是可以在职业院校与企业之间建立起紧密的沟通机制，以解决培养与需求的脱节问题，真正实现按需培养和学以致用；二是可以在校企之间、校校之间建立起有效的资源共享机制，以避免重复浪费，实现人才、设备、技术、信息等有限资源的效益最大化，促进职业教育做大、做强、做特、做出品牌。通过职业教育集团化运作的课题研究，提出高等职业教育集团化发展的管理体制和运行机制，用以指导职业教育的集团化健康发展，以解决人才培养与市场需求相脱节、理论教学与实践技能相分离、职业教育资源浪费和职业教育内部低水平盲目竞争等问题，真正实现按需培养和学以致用，培养生产一线需要的高等技术应用性人才，使得有限资源发挥最大的社会效益和经济效益。

五、组建职教集团的构想
现阶段组建职教集团的构想初步设定以合肥地区为中心，范围覆盖全省；以高职院校为龙头，吸引企业、科研、中职、中介参加；以松散型（以资源为基础、以品牌为依托、以需求为纽带）为主要形式；品牌初步设计为“江淮”、“黄山”、“行知”等。实行理事会制，成员单位的权利和义务由理事会章程确定，理事长单位由选举产生（轮流担任），日常事务由秘书处负责；师资互聘、学分互认、学生互转；设施、设备、图书、资料、信息等共享；各成员之间以合同形式实现互利共赢；集团不设专职人员，不设专门账户；日常经费由理事长单位承担。

职教集团有望在市场经济条件下，在不同主体之间建立起以共同的发展需求为前提和纽带，以人才、技术、设施、信息等资源为基础，以互动、互补、互惠、互利为原则的良好合作关系。培育并树立一个在省内有绝对优势，在全国有一定影响的职教品牌。带动和引领全省职业教育以集团化、规模化、连锁化方式，实现健康、稳定、可持续发展。 
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