推进职业与成人教育的改革发展

——在安徽省职业与成人教育学会成立大会上的讲话

省委教育工委书记、省教育厅厅长   程艺

二○○六年四月二十八日

    经过紧张的筹备，安徽省职业与成人教育学会今天正式成立了。这是我省职业与成人教育的一件大事，一件喜事。我谨代表省委教育工委、省教育厅，对学会的成立表示祝贺！向大会选举产生的会长、副会长、常务理事和理事们表示祝贺。

职业教育与成人教育在整个教育体系中，在经济建设和社会发展中具有举足轻重的地位。温家宝总理在全国职业教育工作会议上强调：大力发展职业教育是今后相当长一个时期我国教育发展和改革的三大任务之一，要从国家现代化建设全局和战略的高度，从贯彻落实科学发展观和构建和谐社会的高度，进一步增强紧迫感和责任感，加强职业教育工作，加快职业教育发展。《国务院关于大力发展职业教育的决定》中指出，职业教育是经济社会发展的重要基础，是教育工作的战略重点。

回顾我省职业教育和成人教育的发展历史，有过辉煌，也有过曲折，可以说是历经风雨。多年来，省委、省政府一直高度重视职业教育和成人教育的发展，并作为重点工作紧抓不放。近年来，在省委、省政府的统一领导下，各部门相互支持，积极配合，全省职教战线努力工作，中等职业教育连续多年跨越式发展，高职教育迅速崛起，各类成人教育稳步推进，成绩显著，来之不易。但是，我们必须客观、清醒地认识到，目前我们的职业教育、成人教育无论是相对于经济社会发展的需要，人民群众接受多元化教育的需要；无论是在规模上、结构上、质量上、特色上，还是思想认识上、改革创新上、培养模式上，都还有很多不适应，都还存在着很大的差距。

在华东地区，我们的差距是显然的；即便在中部地区，我们也有很多方面处在相对比较滞后。最近我们了解了一下关于江西的情况，江西同我省同属内地，人口是安徽的66.6%，但中等职业教育在校生却是安徽的91.2%，相对规模比我们大得多；我省民办中等职业学校去年招生2.8万人，而江西省是9.7万人，说明江西办学的体制比我们活。高中阶段招生的“职普比”我们去年是4.17：5.83，江西是4.75：5.25，结构比我们更加符合国家的要求。

形成这种差距，经济实力、投入保障是一个重要的原因。但体制和机制方面也有深刻的原因。比如思想意识上，传统的人才观念还根深蒂固，重视传统学历教育，轻视甚至鄙薄职业教育的现象仍然存在；重知识传授轻技能培养的现象还比较普遍。又如，在办学模式、办学理念方面，我们还有待进一步的突破。

同时，我们也应当看到，由于职业教育和成人教育的特殊性，和普通学历教育相比，职业教育具有较大的灵活性，改革创新的路子也更广，所以进一步发展的空间也更大。我们必须把它做大、作强、做出特色，更好地服务于经济建设、服务中部崛起。要解决这些问题，不仅需要省委、省政府的坚强领导，各部门的支持配合，战线同志们的创造性工作，还需要全社会的关心和支持，特别需要企业界的配合与支持。因此，现在成立全省职业与成人教育学会，调动社会各方面的力量为职成教育添砖加瓦、建言献策，非常及时、尤为必要。对进一步加强我省职业与成人教育理论研究、提高我省职业与成人教育工作的决策和管理水平、促进我省职业与成人教育的健康发展具有深远的意义，具有积极的、不可替代的作用。

我省职成教学会起步虽然晚了一点，但起点较高、思路很新，学会在筹备过程中，初步形成了“大职教”、“产教结合”、“职成教衔接”三大理念。“大职教”和“职成教衔接”就是把中等职业教育、高等职业教育、各类成人教育和技能培训纳入到一个完整的体系中，统筹考虑，系统研究；“产教结合”则抓住了职成教育的关键和特色。我认为，学会确立的这三大理念，为学会的工作范围和整体构架确定了合理的外延和科学的内涵，这在全国同类学会中是比较先进的，也是不多见的。

我们希望，学会成立后紧紧围绕党中央国务院和省委、省政府关于职成教工作的方针及工作重点积极开展工作。当前和今后一个时期，要围绕《国务院关于大力发展职业教育的决定》和省政府即将出台的大力发展职业教育的决策，选定一些重要的问题组织研究和探索。同时，要根据职成教各个时期的重点工作，积极承担教育行政部门委托的业务性、服务性工作，为教育行政部门的决策提供咨询和意见。

我们希望，学会要充分发挥自身优势，积极开展职成教学术研究和调查研究。学术研究和调查研究是学会的立身之本。首先，要充分发挥学会涵盖面广、人才集中、联系各方面的优势，积极组织协调各方面力量，坚持理论联系实际的学风，紧紧围绕当前职成教面临的重大理论和实践问题、热点和难点问题，开展学术研究和调查研究，特别是积极探索职业教育办学的新模式，为政府决策提供咨询。其次，要推动交流。这种交流包括职业教育研究成果、教学经验、办学经验及成果、学校管理及国内外职成教信息交流，同时包括职成教与高等教育、普通教育的交流。

我们希望，学会要切实加强自身建设，充分发挥学会的纽带和桥梁作用。要按照社团管理规章，依据学会章程，切实加强学会的思想建设、组织建设和制度建设。在思想建设上，学会工作要以“三个代表”重要思想为指导，树立与时俱进、不断创新、乐于奉献的精神，坚持实事求是、讲究实效的作风，实行民主办会，倡导学术民主。在组织建设上，学会本着人员精干、便于工作的原则建立健全组织机构。并根据工作需要，设立相应的各专业委员会。在制度建设上，要建立并认真执行组织管理、会员管理、活动管理和财务管理制度。要依法开展学会的工作，会员既享受应有的权利，又要履行应尽的义务，各项活动和行为要符合国家的政策和法规。

作为全省教育行政主管部门，省教育厅将大力支持学会的工作。厅各有关处室、单位在学会筹备过程中已经做了大量的工作，今后我们还将一如既往地支持和配合学会工作。

让我们共同祝愿安徽省职业与成人教育学会在“三个代表”重要思想指导下，深入贯彻全国职教会议和国务院关于大力发展职业教育的决定精神，加强合作，团结奋进，不断壮大，为我省职业与成人教育事业的发展作出更大贡献。

