现代企业人才观和职业教育发展的思考

奇瑞汽车有限公司副总经理  张  屏
随着经济全球化步伐的加快和科学技术的日新月异，现代企业发展面临各种机遇，也同时承受巨大的压力。20年来我国经济不断高速稳定的发展，但我国企业的竞争力还较弱，在世界500强企业中，美国190家，占38%：欧盟150家，占30%；日本89家，占18%；而我国仅占2%。做大做强中国企业，关键在于提升核心竞争力和拥有一批高素质的人才。在知识、科技不断创新的时代，人才已成为最重要的战略资源，是第一资源，人才优势是最大的优势。综合国力的竞争说到底是人才竞争；企业的竞争，说到底也是人才的竞争.

汽车工业人才有其自身的特点。汽车行业一直是技术密集型和资金密集型的行业，覆盖的产业较多，产业链比较长，人才需求覆盖面比较广，涉及技术研发，生产管理、采购、销售、服务、供应商管理、技术操作等各个方面，因此不仅需要从事技术开发的研究型人才，更需要应用型和操作型人才。这种高技能人才的需求一直呈现十分紧缺的态势。在汽车行业，高技能人才一直是人力资源的瓶颈之一，也是各企业争夺的最重要资源。

 “用真挚的情感留住人，用精彩的事业吸引人，用艰巨的工作锻炼人，用有效的学习培养人，用合理的制度激励人”是奇瑞公司的人才理念，在公司人才被视为最宝贵的财富。奇瑞公司始终坚持“以人为本”的人才理念，通过引进高素质人才和培养现有员工，目前公司已形成一支结构合理、素质优良、勤劳奉献、勇于创新的人才队伍。正是依靠这支精锐的人才队伍，奇瑞公司才得以迅猛的发展，创造一个又一个奇迹，承担起民族汽车工业的重担，成为汽车工业史上发展较快的企业。

为了迎接越来越激烈的市场挑战，奇瑞公司要求员工必须达到以下的要求：第一，忠诚企业，具有良好的道德价值观；第二，行为职业化，具有高素质的职业修养；第三，拼搏上进，具有不断进取的精神风貌；第四，不囿于现状，具有在学习中成长的意识；第五、技能全面，具有高水平工作的技能；奇瑞公司坚持根据业绩、能力、品德选拔人才，建立一整套考核、选拔和公示的录用流程。

但在长期用人实践中，我们也发现，目前的毕业生普遍存在素养、职业化和工作技能方面距离企业要求还有很大的差距。比如：意志薄弱，不能吃苦；好高骛远，缺乏正确的社会认知，对自己不能正确定位；没有良好的生活工作习惯，难以适应企业的工作环境；理论知识不扎实，实践能力差等。从而导致这些毕业生难以在短时间内适应企业的工作，出现很多的不适应，同时也影响了学生的自信心，影响了企业工作的正常开展。

根据我们与一些职业院校联合办学的经验，我们发现造成以上问题的原因大致有以下几方面：

1、 教育观念陈旧，与企业实际需要脱节。

院校普遍缺乏素质养成教育。而素质普成教育正是企业对人才最基本也是最重要的要求。缺乏正确的理念与行为习惯，是造成企业很多问题的根源。而职业院校普遍缺乏素养方面的课程和养成措施，造成学生思想散漫、缺乏时间观念和责任感，以自我为中心、缺乏团队意识和互助精神等。这样的毕业生显然很难得到企业的认可。

2、 教师的素质水平及工作积极性不够。

一些职业院校目前的管理体制难以激励和约束教师的行为，对教师缺乏管理激励措施，教师工作无法量化、责任不明确，管理标准不严格，没有危机感和紧迫感等。同时，院校对教师自身的再培训不够重视，尤其是联系企业的培训较欠缺。教师本人的行为习惯不够标准，随意性较大，工作积极性不高。

3、 校园文化氛围不足。

校园是学生成长的环境，而环境造就人才。目前不少职业院校对校园文化塑造比较忽视，没有通过策划和开展各类先进理念和知识的报告、讲座、活动等影响学生的思想，使学生在课堂外的精神生活贫乏，各种不良的社会影响冲击着学校，影响着学生的思想，这不利学生的个人成长，也会增加企业培训的难度和培训成本。

四、课程设计不合理，与企业需求脱节

目前一些职业院校的专业教育仍大量使用多年以前编写、与企业实际不符的教材，学生学到的知识跟不上企业需要，这大大违背了职业院校的特色和宗旨。一些院校重理论教学，忽视实践动手能力的培养，实习设备也比较陈旧，数量不足，实习课时远远低于理论课的时间需求，很多学校由于实习设备少、价格高，买进学校后一直舍不得让学生实习，昂贵的实习设备成了摆设，造成了浪费，更造就了动手能力不强，对知识理解一知半解的学生，使职业院校弱项更弱，强项不强。

五、 专业设置不考虑自身优势，商业化目的较明显

一些学校的专业设置没有充分结合本校的师资和教学优势，盲目跟风；比如近两三年汽车工业发展迅速，很多学校在原来师资不充足、没有教材、没有实训场地等情况下，经简单拼凑组合后即申报汽车专业。更有甚者，很多将要担当汽车专业教学的老师自己都不懂汽车，这种办学方式是无法培养出合格毕业生的，毕业的学生在企业中的竞争能力也是非常薄弱的。

面对这些问题，根据与职业院校合作的经验，我们认为目前职业院校当务之急应做好以下几方面工作：

1、 改变教育观念，重视素质培养教育

职业院校不仅要加强专业理论课和实践课的培训，在强调专业过硬、动手能力强之前，更要将人格修养教育作为基础，开设相关课程，大力加强辅导员班主任队伍建设，开展形式多样的“体验式”培训活动，严格学生管理，使学生具备先进的理念和良好的习惯。而做好这些工作的关键是首先要培养出一支优秀的师资队伍。

2、 建立有效的激励体系，制订科学的工作评价方法

优秀的学生是优秀的老师培养出来的，因此师资水平建设是职业教育的重点。尽管教育工作难以量化，但绝不能放弃对教师工作有效的评价和激励。职业院校应就这一问题进行仔细的研究和深入探讨，努力在管理上进行突破，解决目前管理效率不高的问题。充分体现老师们干与不干，干好与干坏是不一样的，要留住优秀老师，激发老师的工作激情和潜力。

3、 加强课堂外的教育， 创造适合学生成长的大环境

建立一支素质优良的辅导员和课外指导教师队伍，积极开展各种社团活动和大学生实践创新活动；成立形式多样的学生自管会，鼓励学生自我管理，锻炼学生的工作能力和综合素质；广泛邀请各方面专家学者进行报告、讲座和参与学生课外活动，营造校园的人文和科技氛围。并且要注意结合企业的文化氛围特点营造相匹配的校园文化，重点在于培养学生良好的职业习惯和心态，摒弃过于校园化且脱离企业实际的文化氛围，否则将会使学生在很长时间内无法适应和接受企业文化，影响其个人的成长。

4、 与企业密切合作，以实际需要设置课程，加强实践和动手训练

以企业实际需要为导向更新专业课程和教材，增加有针对性的实用课程。边学习、边实践，不仅有在校内的基础性实践，还有在企业的现场实习，紧密联系企业需求，培养理论知识和实践能力兼优的学生。

总之，技能型人才在目前和将来很长一段时间内都是企业急需的人才。企业和学院应加强合作，优势互补，努力创建培养素质优良、作风过硬技能型人才的教育模式，为民族工业的发展提供强大的人力资源保证。

让我们携手努力，建立和完善技能型人才培养的有效模式，共同创造职业教育和民族工业美好的明天！

（本文系作者在安徽省职业与成人教育学会成立大会上的学术交流发言）

