产学结合：开拓高职办学的新路径

——滁州职业技术学院跨越式发展的思考与实践

滁州职业技术学院   华志丰
作为一所起点低、条件差、无竞争优势的高职院校，如何在激烈的竞争中站稳脚跟？如何按照职业教育的发展规律办出高职院校的特色？如何围绕企业的需要培养出高质量的技能型人才以推动区域经济的快速发展？六年过去了，滁州职业技术学院在思考和解答上述问题的过程中，得出个结论就是坚定不移地走产学结合的道路。

产学结合:高职办学的必由之路

周济部长曾指出:“高职发展要有新思路，这个思路就是产学研结合之路”。

滁州职业技术学院在创办之初，就对办学作了明确的定位，即瞄准区域经济产业发展的要求，为企业用人需要服务，为人们的就业和再就业服务。实践证明，正是这种正确的定位和思路造就了滁州职业技术学院后来的辉煌。

产学结合要求我们按照产业用人的标准对原有的专业及其课程体系、教学方式等进行彻底的改造，这无疑会对传统的教育观念构成挑战和冲击。传统的专业是按学科体系来划分的，其课程体系是以学科知识为本位的。那么，冲破传统的教育观念，高职的专业应当如何划分？其课程体系又应当依据什么来构建？我们认为，按照产学结合的要求，高职专业划分的唯一标准应当是职业岗位，其课程体系应当以职业能力为本位。同样，按照这样的专业标准和课程体系，高职的教学方式也应当改变过去传统教育满足于学生“懂”的做法，而应当把“会”作为教学出发点和落脚点，因为企业不仅需要“懂”的人才，更需要“会”的人才。据此，我们提出了一系列富有高职特点的教育观念：在专业设置上，以就业为导向；在教学内容上，以能力为本位；在教学方式上，先问会了没有，再问懂了没有；在教学要求上，做到“两个零距离”，即与社会需要零距离，与就业岗位要求零距离。

校企合作：创新与超越的智慧抉择

如果说“产学结合”是对高职办学的一种客观要求，那么“校企合作”就是实现“产学结合”的最佳途径。

一、校企合作有利于为银领成才打造坚实的平台

高职院校培养的是技能型、应用型人才，与过去从事纯体力劳动的“蓝领”相比，有人把这种人才称为“高级蓝领”或“灰领”，但为了突出这种人才的重要性，更多的人愿意把这种人才称作“银领”。但是，不管称呼什么，作为一种技能型、应用型人才，完全靠学校的环境是很难培养出来的。高职院校要按照产学结合的要求培养出高素质的技能型人才，就必须积极主动地与企业加强合作。我院的校企合作就是从主动与西门子公司实施“订单教育”开始的。“订单教育”从根本上改变了过去学校在招生、教学和就业等方面闭门造车的盲目性，但更为重要的是，由于招收的学生是企业未来的人才，企业愿意在人力和财力上支持学院办学，如共同制定教学计划、提供实训设备、接受学生实习、委派技术人员讲学、设立奖学金等等，这就使职业教育由学校单方面办学,变为学校与企业双方面办学,学校办学的资源大大拓展，教学的空间由学校延伸到企业、课堂延伸到车间,为学生的成才提供了更加可靠、坚实的平台。

二、校企合作有利于加快专业建设的步伐

随着企业生产和产品科技含量的迅速提高，人力资本对于企业的生存与发展越来越重要，为了获得高素质的技能型人才，企业也愿意参与到职业课程的开发上来。特别是一些以人力资本为先导的产业，为了推进产业的发展并取得产业发展的主动权，一些有战略眼光的企业已把职业课程的开发作为企业生存发展的关键。如软件业巨头微软与美国最大的考试供应商ATA公司联手开发IT职教课程，进入中国后又会同ATA（北京）与国家教育部签订了《中国IT职教课程改革项目》合作协议书就是例证。2002年我院通过课程置换的方式与其合作，由于该课程体系是建立在对IT行业职业岗位的广泛调查和研究之上并直接指向岗位的，使我院软件专业教学迅速走到了同行的前面，并与世界软件产业的发展要求实现了同步，毕业生受到IT行业的普遍好评。2004年，安徽省教育厅将我院列为软件示范院校，2005年又将我院命名为全省软件技术“双师型”师资培训基地。

三、校企合作有利于创新办学模式，拓宽高职发展的路子

校企合作打破了学校封闭办学的传统，促使学校在招生就业、课程建设、教学内容、教学方式等方面进行一系列改革，这些改革最终必将引发学校办学体制、运行机制等方面的深层次改革，促进学校办学模式的创新。目前，我院与企业合作办学的模式已从“订单教育”、“课程置换”等发展到共建专业班、共建实验实训室、共建实训基地，组建了按企业技术标准实施教学与认证的“滁州职业技术学院华为3Com网络技术学院”和股份制的“滁州职业技术学院ATA软件学院”。这些合作或以人才培养为纽带，或以技术推广为核心，或将两者结合起来，通过资产重组、多元投入，形成紧密的利益共同体，改变了学院投入不足、机制不活、发展缓慢等不利局面。如ATA软件学院实行了董事会领导下的院长负责制，按照市场经济条件下办学的要求改革了人事分配制度，激发了内部的活力；ATA投入300台电脑及辅助设备，作为合作伙伴微软无偿提供了200万元的正版软件并帮助建立了模拟实验室，最近，双方又决定全面引进微软与ATA共同开发的IT实战训练解决方案，并在我院建立能承接软件外包任务的实训示范基地。该基地建设项目已通过专家评审，进入教育部、财政部共同推出的由国家财政资助的全国职业教育（软件技术）实训基地建设项目。

实绩验证：集聚力与辐射力迅速增强

几年来，我们按照“产学结合”的理念、“校企合作”的思路，不断创新办学模式，着力打造品牌专业，学院的办学声誉迅速提高并产生强大的集聚效应。主要表现在：一是愿意与学院合作的企业越来越多。有的与学院建立“订单教育”关系；有的把学院作为企业员工的培训基地；有的把学院作为新技术展示推广中心。二是吸纳的社会资金越来越多。几年来通过企业投资、股份合作、社会赞助、项目申报等途径获得的资金或设备高达3000余万元。三是吸引并留住了一大批优秀人才在学院任教、创业。四是优异的教育教学质量、特别是98%以上的就业率，吸引了大批考生，使学院招生人数连年翻番。五是政府部门对学院的支持力度越来越大，如在人才引进、项目申报、资金扶持、土地划拨等方面，我院享受的优惠政策越来越多。

几年来，我院解放思想、更新观念，按照现代职业教育的理念，深化以教学为核心的一系列改革，学院办学实力迅速增强，对区域经济的支撑度和贡献率迅速提高，有力地推动了当地经济的发展，主要表现在：一是满足了经济结构调整和企业扩大再生产的需要。滁州市是传统的农业地区，改革开放以来已迅速发展成为华东地区最大的制造业生产基地之一，其中电冰箱、彩电、空调、内燃机等生产量均排在全国前列，尤其是近几年这些企业不断扩大再生产，如果没有学院源源不断地为其输送合格的熟练劳动者，这是不可想象的。二是有力地支撑了产业结构调整和技术升级的需要。随着滁州的工业由加工到制造、由劳动密集型到技术密集型，企业自动化、信息化程度不断提高，企业对学院的依赖程度也不断提高。三是成为政府招商引资的名片。近年来，一些企业如TCL、长丰猎豹、德力西集团、科思集团等来滁州来考察投资环境，正是因为确信我院能为其提供合格的技术人才后才决定在滁州投资兴业的。四是形成了新的经济增长点。由于人才缺乏，过去滁州的企业科技含量低，一些以人力资本为先导的高新技术产业难以在滁州萌生，我院与微软、ATA合作创办软件学院后，学院按照“产教结合”的理念承接政府、企业等门户网站、电子政务、电子商务、实时控制等软件开发制作，并成立了公司，使滁州的软件产业有了较快发展。与上海交大嵌入式研究所合作建立了嵌入式实验室，并在安徽高校中首家开设了嵌入式专业，为嵌入式技术落户滁州创造了条件。目前，安徽省政府已把滁州作为安徽省第一个制造业信息化示范城市。

