致力于职业教育  加强学术研究与交流

努力开创我省职业与成人教育学会工作新局面

------在安徽省职业与成人教育学会成立大会上讲话

安徽省职业与成人教育学会会长      金   辉

二○○六年四月二十八日

今天，是我省职成教界一个值得欢庆的日子。我们大家齐聚一堂,隆重举行我省职成教学会成立大会。首先我谨代表省职成教学会感谢省人大常委会朱先发副主任，省委教育工委书记、省教育厅程艺厅长以及省发改委、省教育厅、省劳动和社会保障厅、省民政厅等部门的领导和嘉宾亲临会议指导，给大会以极大的鼓舞。同时，要感谢热心参与、积极支持学会以及为学会筹备工作做出努力的各市教育局、有关职业院校、有关部门和奇瑞汽车有限公司、中科大讯飞信息科技有限公司等产业界的各位代表！

职成教学会的使命和生命力在于推进职成教的研究和交流，在于密切服务职成教事业的改革与发展。承蒙各位代表对我及首届理事会领导班子的信任，选举我担任首届职成教学会的会长，我深感责任重大，我将和理事会领导班子一起，在省教育厅、省民政厅等有关部门领导下，遵照国家《社会团体登记管理条例》和学会《章程》，勤奋工作，开拓进取，加强学会自身建设，充分发挥学会的职能和作用，为推进我省职业与成人教育的改革与发展尽心尽力，不辜负同志们的重托。下面，我代表学会讲三点意见。

一、职成教学会是在当前职成教发展的大好形势下和站在新的历史起点上成立的学会

近年来，我省抢抓机遇，奋力拚搏，强势推进，职业教育实现了跨越式发展。2005年，全省高等职业教育招生11.78万人，在校生30.12万人，分别比2000年增长3倍和4倍多。中职（包括普通中专、职业高中、成人中专和技工学校）招生31.04万人，在校生70.40万人，分别比2000年增长139.14%和62.18%，连续四年大幅增长，增幅居全国前列。全省高职院校48所，普通中专、职业高中、成人中专和技工学校610所，其中国家级重点中等职业学校60所、省级示范30所。在职业教育规模迅速扩大、基础能力得到加强的同时，以就业为导向的办学思想、办学模式和体制机制创新稳步推进，政策措施不断完善，法治环境进一步优化，初步形成了主动服务地方经济、基本适应社会需求、各类教育共同发展的新格局。职业教育良好的发展态势为我省职成教学会的成立提供了非常好的条件。

党和国家高度重视职业教育，近年来多次召开高规格的会议，出台了一系列重要文件，已经把发展职业教育作为经济社会发展的重要基础和教育工作的战略重点来抓。温家宝总理指出，大力发展职业教育，是推进我国工业化、现代化的迫切需要，是促进社会就业和解决“三农”问题的重要途径，是完善现代国民教育体系的必然要求。国务院《关于大力发展职业教育的决定》又明确提出“十一五”职业教育改革发展的“四大工程”、“四项改革”、“四个计划”和“六项创新”。《决定》还指出：要“加强职业教育科学研究工作，充分发挥社会团体和中介服务机构的作用，为职业教育宏观管理和职业院校改革与发展服务”。国务院《决定》及职业教育改革发展的一系列政策措施的贯彻落实，迫切需要进一步加强职业教育的理论与实践研究，这为我省职成教学会的成立指出了明确的奋斗方向。

应全省职成界及社会有关方面的呼声，一些长期从事和关心职教事业的有识之士共同发起，在省教育厅、省民政厅等部门的重视和支持下，经过精心筹备，安徽省职业与成人教育学会今天正式成立了！虽然我省职成教学会起步迟，但起点较高、思路弥新、适逢其时，将成为促进我省职成教事业改革发展的一支新生力量。

“十一五”时期，省委、省政府提出了以推进跨越式发展、实现奋力崛起为主题，实施工业强省、东向发展、创新推动、中心城市带动、城乡统筹和可持续发展的六大战略。这一时期将比以往任何时候更加需要强有力的人力资源支撑，更加需要技能型人才和高素质劳动者。面对新形势、新要求，我省职业教育提出了以服务为宗旨、以就业为导向，以创新发展模式、加快发展步伐、提高发展质量为主线，以加强职业教育基础能力建设为重点，深化体制机制改革，加强质量特色建设，促进城乡和区域统筹，努力实现职业教育规模、质量、结构和效益的有机统一的指导思想和工作思路。实现这一宏伟目标，不仅需要各级政府及有关部门的重视和努力，而且需要充分调动全省职成教战线及社会各方面的力量，认真研究职业教育改革发展中出现的理论和实际问题，积极探索行之有效的解决办法。成立职成教学会，团结、组织全省热心从事和关心职业教育的教育工作者和企业家及社会各界人士，凝聚各方面才智，共同推进我省职业教育的改革发展，是一个重要桥梁和纽带。
二、职成教学会是坚持以就业为导向，服务大职教，推进产教结合，弘扬职教文化的学会

职成教学会是一个群众性的学术团体。昨天，正式召开了学会第一次会员大会，讨论通过了《安徽省职业与成人教育学会章程》、《安徽省职业与成人教育学会组织机构方案》和《安徽省职业与成人教育学会分支机构管理办法》等文件，选举了首届理事会、常务理事等学会领导机构。一致通过聘请朱先发同志为学会名誉会长。完成了《社会团体登记管理条例》规定的学会成立的法定程序。
我们这个学会组织的宗旨是：以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，以科学发展观统领工作全局，坚持党的路线，遵守宪法、法律、法规和国家政策，遵守社会道德，全面贯彻国家的教育方针，团结、组织全省热心职业与成人教育事业的教育工作者和企业家及社会有关人士，遵循“双百”方针，开展学术活动，研究职业与成人教育理论与实际问题，促进职业与成人教育的改革与发展。

学会的主要工作和任务包括三个方面：

第一，开展研究。学会是群众性学术团体，坚持百花齐放百家争鸣的方针，坚持理论联系实际的学风，集结学术人才，深入开展基础理论和应用理论研究，是学会的一项基本职能。学会将组织会员学习、贯彻国家和我省关于职成教改革发展的方针政策，开展调查研究，进一步推进职业教育科学理论研究、发展政策研究、办学模式改革试验、教育教学改革与实验等，大力加强职业教育的群众性研究和有前瞻性的重大问题的研究。

第二，推动交流。交流是学会的一项重要工作。学会将组织开展科研、教研和教育教学成果经验交流活动，推广优秀研究成果和教育教学改革、培养模式改革的经验，介绍国内外职业与成人教育动态，促进职业与成人教育对外交流。牵线搭桥，引导职业院校与行业、企业加强联合合作，推进产教结合。建立优质交流平台，实现促进优秀成果的共享。

第三，提供服务。学会将为各位会员以及会员单位之间、地区之间、学校与行业之间的合作提供信息、机会，为业务咨询、人员培训、教育评价、进修考察和其他社会活动提供服务，配合做好职业院校毕业生就业指导与服务等方面的工作。

我省职成教学会是在“大职教”、“校企合作、工学结合”、“职成教衔接”等理念的指导下成立的，涵盖各级、各类职业教育及其培训，包括教育、劳动部门与行业、企业等各方面，注重融通职业教育与成人教育，大力弘扬现代职教文化，努力促进职教文化内涵建设及其与企业文化、社会文化的有机对接，增强职业教育更加旺盛的生命力。

三、要努力把职成教学会建成研究型、群众型、服务型和规范型的学会

按照学会的宗旨和工作重点，我们将坚持学术立会、民主办会、服务兴会、规范建会的原则，高起点、高标准地加强学会各方面的建设，创新工作思路，尽快打开工作局面。

把学会建成研究型学会。加强研究和交流是学会的立身之本。要围绕当前职成教的重大理论和实践问题，围绕职成教改革发展的热点和难点问题，组织开展职教科学研究、政策咨询研究和前瞻性研究，为教育行政部门的决策服务。特别要通过专题调研和课题研究，对当前职业教育与我省经济社会发展的内在关系、与推进工业强省战略、与社会主义新农村建设等重大问题进行深入研究；对新阶段进一步加强职业教育基础能力建设、提高职业教育发展水平进行深入研究。根据学会今年的工作计划，将以学习贯彻全国、全省职业教育工作会议精神为中心积极开展各项活动，学会将设立相应的专业委员会和学术委员会，组织开展各专业委员会的学术研究活动，为明年举办职成教学术论坛做好积极准备。

把学会建成群众型学会。群众性是学会工作的一个突出特征。学会要充分依靠广大会员开展活动、办好学会，为群众、为基层做好服务。要依靠和团结职成教学会会员，调动广大群众的力量，特别是一线工作者，开展教学教研和交流活动，让学会成为基层学校及师生的知心朋友，让学会成为会员之家。

把学会建成服务型学会。学会要主动配合教育行政、劳动保障等部门，围绕各个时期的职成教重点工作，开展体现学会自身特点的活动，为行政部门做好咨询服务，当好参谋助手。积极承担教育行政部门委托的业务性、服务性工作。要积极为会员单位提供信息咨询、培训服务。学会要积极引导校企合作，促进职成教与经济、劳动等方面的联系，发挥产业界及企业家在学会工作的作用。

把学会办成规范型学会。按照社团管理规章，依据学会章程，切实加强学会的思想建设、组织建设和制度建设。坚持实事求是、讲求实效的作风，实行民主办会，倡导学术民主。坚持人员精干、便于工作的原则，加强学会组织建设，建立健全学会组织机构，完善并认真执行组织管理、会员管理、活动管理和财务管理制度。坚持勤俭办会，量力而行，尽力而为，努力开展有针对性、有意义的活动。目前，学会刚刚成立，各项工作有待展开，相应的管理制度和工作规范要在建设中加以完善，需要主管部门和社会各界继续关爱支持，需要依靠大家共同努力，把学会真正办好，办出水平。

同志们，2006年是“十一五”规划的开局之年，对于我省职成教学会来说，更是起步之年、建设之年。我们学会的同仁们，一定要发扬职业教育艰苦奋斗、奋力拚搏、勇于创新、百折不挠、扎实工作的精神，在省教育厅等部门的领导下，认真做好职成教学会的各项工作，为推进我省职业与成人教育的改革发展作出应有的贡献！

