构建产教结合的平台  创新校企合作的模式

合肥市职业教育中心  顾  明
中等职业教育是高中教育的一个重要组成部分，具有鲜明的市场特色，也是最为活跃的中等教育成分。中等职业教育遵循两个办学规律即市场规律和教育规律。它的培养目标、专业设置、专业建设、招生就业等必须遵循市场规律；它的教育教学活动、教育教学管理、教育教学评价、教师队伍建设等必须遵循教育规律。由于中等职业教育在我国大多起步于上个世纪的八十年代初期，目前处于发展阶段，普遍面临着教育资源短缺、教育思想落后、教学模式陈旧和特色不鲜明的这些发展中的问题，究其主要原因是我们注重教育规律而忽视市场规律，以普教的办学思想指导职业教育，以普教的模式办职业教育。现在大多数的职业学校，还不能为真正意义上的面向市场，具有竞争能力的职业学校。

　　如何使中等职业学校，面向市场，服务于社会，具有鲜明的市场特色，我校在构建产教结合的平台，创新校企合作的模式这两个方面，作了一些有益的尝试，初步解决了一些困扰职业学校发展的瓶颈问题。

　  一、借鉴中求发展，构建产教结合的平台 

德国的“双元制”职教理论，澳大利亚的TAFE职业培训理念，日本的短期大学教育培训方法都是当前世界较先进的职业教育理念。面向市场的培训机制和服务于社会培训的方法也是这些国家在二战后迅速崛起的法宝，其根本的核心就是产教结合，职业教育服务于社会经济。在政府的主导下，职业学校和企业、行业构建一个产教结合的平台，使教育资源和企业、行业的资源有机地融合，双方共享市场信息资源和教育生产资源。职业学校依据企业、行业的人力资源需求，设置相关专业。按照企业、行业的职业岗位技能，确定培养目标，充分利用企业、行业所提供的设备、设施和工作岗位，为教育教学服务。在我国，企业大多处在资本积累阶段，人力资源也较为丰富，人力成本较为廉价。企业、行业参与职业教育和职业培训，投放工作岗位，提供设备设施，投入培训资金都是比较困难的，尤其是一些中小企业。按照德国的“双元制”职业教育模式，我们的职业教育就是“单元制”。所以只能以普教的模式进行职业教育。针对这一实际情况，我校通过市场调研，因地制宜，积极和在肥四十多家独资、合资、国有控股和民营大型知名企业进行校企合作，成立了校企合作委员会。这些企业人力资源需求大，资金雄厚，注重企业员工的素质和文化背景，而且这些企业的生产技术都是和我校的机电技术应用、数控技术应用、电子技术应用和信息技术应用四大专业相吻合。我们的学生可到这些企业去生产实习和推荐就业，企业可挑选录用我们的毕业生补充生产第一线，也可安排在岗职工来校进行短期专门培训。通过校企合作委员会，构建了一个产教结合的平台，利用这个平台，学校和企业、行业可开展以下几个方面的合作，形成校企双赢的格局。

(一)学校可充分利用企业的设备设施，扩充实训实习的教学资源。

(二)学校利用企业提供的实习岗位，提升了技能教学水平，延伸了课堂教学。

(三)学校通过学生实习反馈的信息，可及时调整课程设置和培养目标。

(四)专业老师随学生到企业实习，学习、新技术新工艺，进行短期技能培训，有利于“双师型”教师队伍建设。

(五)企业通过学生的生产实习，获得挑选优秀职工的机会，有利于提高员工的素质。

(六)学生到企业进行生产实习，在了解生产工艺流程的同时，也为企业创造生产价值。

(七)企业可利用学校的教学资源，为其员工进行在职培训。

近几年来，我校通过产教结合的平台，每年有800名左右的毕业生到企业生产实习一年左右，有近200名的毕业生被实习企业录用就业。每年有1 000人次的企业职工来校参加在职培训，学习相关的新理论、新知识和新技术。

二、发展中求改革，创新校企合作的模式 

校企合作的中心就是学校把企业、行业的技能标准、岗位要求、企业文化融入到日常教育教学体系之中；企业、行业参与学校的教育教学活动，指导学校设置专业课程和专业建设规划，提供实习和就业岗位。为了使学校的专业建设具有特色，培养的学生具有一定的文化素质和专业素质，我们遵循市场规律，改革以往仅为推荐就业服务的校企合作模式，分别成立了专业与行业建设指导委员会和人力市场与人才资源合作委员会，服务于学校的教育教学活动和招生就业工作。

(一)充分发挥专家的指导作用

专业与行业建设指导委员会，都是由各行各业的高级工程师、高级技师和高等学校的专家教授所组成，他们对相关专业的建设规划、技术要求都了如指掌，他们指导学校进行专业建设，帮助学校确定培养目标、设置专业课程、规划教学设备，往往瞄准市场，科学合理，且有事半功倍的效果。我们的机电技术应用和数控技术应用这两个骨干示范专业，就是在专家指导委员会的指导下，用有限的资金，分阶段建设的，现在已初具规模。目前我们拥有一个金属加工中心(车、钳、刨、铣齐全)和一个数控加工中心(数车、数铣齐全)，一个数、模电实验室和CAD／CAM操作室，基本上满足了两个骨干示范专业的教学、实训的要求，而且具有专业特色。

    目前，中等职业学校的专业教学指导方案有许多方面理论和实际严重脱节，过分强调基础理论和知识体系，忽视专业技能要求。专业与行业建设指导委员会的专家们，长期在企业生产管理的第一线，对技能应用型人才的知识结构、能力结构和文化素质有全面的了解，他们建议设置的专业课程体系，往往从实际出发，具有指导意义。我们的数控技术应用和电子技术应用两个专业的课程体系，就是在征询专家指导委员会的意见后，结合学校的实际情况，遵循专业教学指导方案，不拘泥于专业教学指导方案，取消了一些基础理论课程，增设了一些新技术课程，取得了较好的教学效果，提高了教学质量。

专业建设的重要组成部分就是专业教师队伍建设。我校采用“请进来，走出去，自我更新”的方式进行专业教师培训。请进来，就是请专家学者来校为专业教师进行新课程、新技术培训。走出去，就是专业教师到高等院校和厂矿企业进行短期新理论、新技能的培训。近年来，我们每学期都安排专家指导委员会的专家来校为教师讲学培训，介绍新课程和新技术，聘请一些专家来校作短期实训教师，培训专业教师掌握新工艺、新技能。同时每年的寒暑假安排专业教师下厂实习，熟悉了解新工艺的流程和新设备的操控程序，为专业建设做好人才的培养。

(二)建立人力资源需求的信息网络

人力市场和人才资源合作委员会是学校和劳动力市场与企业人力资源部建立的协作机构。在这个机构下建立一个共享的人力资源需求的信息网络，它有两个作用：1．学校根据市场和企业的人力需求，推荐毕业生就业，使毕业生的实习和就业能有序进行，不会干扰正常的教育教学秩序。每年我们有近800名的毕业生都是通过这网络推荐就业的，就业率一直保持在95％以上。2．学校根据企业的要求，合作办学、订单培养。近几年，学校分别和应流集团、佳通集团、合力集团联合办学，实行订单培养，开设合力班、佳通班和应流班，为企业培养急需的技能应用型人才。

三、改革中求突破，推动教育理念的更新 

产教结合、校企合作给我们的办学理念和教育思想带来了冲击和震撼。以往我们以普教的模式办职教，重视教育规律而忽视市场规律，带来的结果是学校没有专业品牌，专业没有市场特色，学生没有技能特长。要使职业学校的教育教学，服务于当地经济，作为当地经济发展的人才支撑，就必须突破传统的普教思想，更新职业教育理念，改革教学评价体系，突出职业技能教学，这样才能使职业学校具有生命力和竞争力。我们主要从两个方面进行改革和突破，推动教育理念的更新。

(一)推行以技能操作为核心的模块化教学

在澳大利亚的TAFE培训机制中，政府主导行业协会研究开发职业技能培训包，在这个培训包中有着行业中各种职业的技能要求和标准。TAFE学院根据培训包的方案，进行各行业的职业培训。TAFE理念，强调技能操作培训，教师必须有五年以上的企业工作经历。我们针对职业学校在教学思想、模式、方法和手段上，习惯于沿用传统的普教模式这一突出问题，借鉴TAFE理念，探索教学改革，在尊重职业教育的自身特殊规律的前提下，形成自己的行之有效的教育教学理念。近几年来，我们在教育教学改革上基本上探索出：“以用促学，学以致用，用中求创”这一教学指导思想。在教学模式上推行“以技能操作为核心”的模块化教学，依据教学大纲，参照企业、行业的岗位要求和技能标准，把各专业课程体系模块化，以技能操作为核心进行教学设计，每个子模块的教学将“教、学、做”合一，将理论教学与实训教学融为一体，规范、突出三个实训环节：  ①仿真实验与实训→②校内教学实习实训→③生产岗位实习实训。在专业课教学方法上推行“六步教学法”，突出职业能力和技能形成的培养。通过改革和发展，我校有望在3—5年内初步形成职业教育的教学新思想、新模式、新方法和新手段，从根本上提升职业教育的教学质量。

(二)推行理论与技能考核并举的教学评价体系 

职业学校的教学重点是掌握基础文化知识和专业基础理论，培养职业能力和操作技能。在新的教学模式下，教学效率、教学效果、教学质量如何评价?显然过去传统的书面考试已无法满足新教学模式的教学评价，我们打破常规，从实际出发，配合教学改革，推行理论与技能考核并举的教学评价体系。评价方法由过去单一评价变为综合评价，理论知识通过书面考试进行评价，操作技能通过实际操作考试来进行评价，最后结合两个方面进行综合评价。每一个专业模块的教学评价是由若干个子模块的技能考核和期中、期末理论考试的结果来综合评价的，如果学生在某专业模块的学习中，技能考核和理论考试综合评价为不合格，必须重修该专业模块，直到合格为止。这种综合评价体系中，技能考核的权重为60％，理论考试的权重为40％。虽然这种评价体系教学成本高，教学时间长，教师工作量大，但评价效果好，有利于突出技能教学，有利于更新教学观念，有利于提高教学质量。近几年来，我们在推行新教学模式和新教学评价体系过程中，学生的技能操作水平明显提高，在省、市技能大赛和创新大赛中都取得了骄人的成绩，连续三年在全国青少年创新大赛中获全国二等奖和三等奖，连续二年获合肥市创新大赛市长奖，2004年在全国首届数控技能大赛中获优秀奖，连续三年在全省举行的机械专业、电子专业、计算机专业的技能大赛中成绩名列前茅。

(三)推进符合企业要求的实训基地建设

为了彰显职业教育的特色，打造重点专业的品牌，我们在专家委员会的指导下，采取多渠道筹措资金，一次规划，分期建设的方法，投入600多万资金。通过三年的努力，形成了符合企业要求，满足教学需求的实训基地。现在已初具规模，被国家七部委确认数控和机电技术培训基地，被教育厅确认为欧盟-中国项目培训基地。目前，实训基地拥有四个实训中心，一是机械加工实训中心，车、钳、刨、铣、钻齐全，40台套设备，120个工位；二是数控加工实训中心，数车、数铣、数控加工中心配套，39台套设备，120个工位，完全可以和企业生产技术对接；三是电学实验实训中心，数模电、单片机、PLC、电脑机器人实验室、EDA电子仿真室、CAD/CAM操作室，电子线路装配室，电子实训室等共计15个专门实验实训室，500个工位；四是信息技术实训中心，12个多媒体计算机实训室，700多台微机，650个工位。四大实训中心，满足了数控技术、机电技术、电子技术和信息技术四大重点专业的实训要求，而且具有鲜明的专业特色。在未来的三年中，我们将继续在专家委员会的指导下，结合新校区的建设，投资400万元，在老校区再建一个现代化的汽车维修实训基地和二个教学车间，引进企业的一条电子装配生产线和一条动漫设计流水线，开展工学结合的生产实训活动，进一步加强我们的汽车维修专业和电子信息专业的技能教学。

　　产教结合，校企合作是符合国情、省情的职教理念，我们仅做了一些尝试。中国的国情是有限资金办大教育，而中等职业教育要保持可持续发展，为社会经济服务，产教结合、校企合作在现阶段是必由之路。

（本文系作者在省职成教学会中职分会成立大会上的经验交流）
